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1. INTRODUCCIÓ 

1.1. Marc teòric 

 
Parlar de joventut és parlar d’una etapa de la vida, d’un col·lectiu, del que cada cop més 
hi ha una definició menys clara dels seus límits: què és i a on arriba.  
 
Durant l’època industrial la joventut era entesa com una fase de la vida en la qual es 
produïa la transició entre la infantesa i l’edat adulta. L’edat era la variable que definia 
aquest col·lectiu i la linealitat era el factor que caracteritzava la trajectòria de vida, no 
tan sols dels joves, sinó també de la població en general. Abans les vides 
s’estructuraven a partir d’un treball remunerat, en el cas dels homes, i del rol que com a 
esposa i com a mare prenien la majoria  de dones. Les biografies eren homogènies i 
gairebé totes apuntaven cap a una direcció, de manera que les trajectòries vitals eren 
conegudes des d’un principi; se sabia a on es podia arribar. Els joves es formaven, en 
funció de les possibilitats de cadascú, accedien al mercat laboral i formaven una família. 
Era freqüent que la professió que escollien des d’un bon principi s’hi dediquessin durant 
tota la trajectòria laboral, i fins i tot, en mols casos, dins de la mateixa empresa fins el 
moment de la jubilació.  
 
La successió de canvis econòmics, polítics i socials de l’era postindustrial trenca 
aquesta linealitat i la joventut passa a ser no només una etapa més de la vida sinó una 
condició plena d’incertesa, vulnerabilitat i reversibilitat.1 
 
Els processos de transició a la vida adulta esdevenen menys estandarditzats, els 
itineraris vitals es diversifiquen i el concepte de joventut pren un altre sentit, una nova 
dimensió i una nova temporalitat. Les principals tendències de la nova joventut són 
l’allargament de l’etapa, el trencament de la linealitat i la diversificació de les 
trajectòries juvenils.  
 
1. L’allargament de l’etapa de joventut, ve condicionada bàsicament per l’ampliació 
dels estudis.  
 
Després de la Segona Guerra Mundial, paral·lelament a l’expansió dels sistemes de 
benestar i la consolidació democràtica, va anar augmentant la demanda d’ensenyament 
superior.2 Un dels factors que més ha determinat aquest creixement ha estat l’expansió 
de l’ensenyament secundari (en els països desenvolupats, l’educació secundària és 
pràcticament universal), juntament amb l’increment de les feines que requereixen un alt 
nivell de coneixements especialitzats. L’extensió de l’educació superior en els darrers 
anys a franges més amples de població ha comportat que l’etapa de formació del jove 

                                                 
1 Cavalli i Galland, 1995; Bynner et al, 1997, Walther et al, 1997; Plug et al., 2003. 
2 A Europa, entre els anys seixanta i vuitanta, es passa d’un 5% a un 20% o un 30% de joves matriculats a 
l’ensenyament superior; l’any 1995, la proporció total en els països desenvolupats gairebé arribava al 
60% i, a Amèrica del Nord, al 84%. En els països en via de desenvolupament, la ràtio de matriculacions 
va passar entre el 1960 i el 1995 de l’1,8% al 8,9%. L’educació superior en el segle XXI. Conferència 
Mundial sobre l’Educació Superior. UNESCO, París, octubre de 1998. 
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s’hagi allargat notablement. I l’ampliació d’aquest cicle té repercussions directes sobre 
l’emancipació. El jove en la mesura que retarda el seu accés al mercat laboral, també 
retarda la seva independència econòmica i la seva autonomia per gestionar i proveir la 
seva pròpia subsistència. Si bé el fenomen del retard en l’emancipació juvenil és general 
per tot Europa, és als països del sud d’Europa on es dóna amb més intensitat. Al mateix 
temps, la formació d’un altre nucli familiar també es deixa per a més tard, així com el 
fet de tenir fills.  
 
2. El trencament de la linealitat  
 
Els itineraris emprats deixen de ser lineals i esdevenen més incerts. Si antigament les 
trajectòries vitals estaven ben definides amb un punt de partida i d’acabament coneguts 
pels individu, ara són discontínues. 
 
Un jove pot canviar de feina diverses vegades al llarg del seu cicle vital. I tanmateix 
succeeix amb les altres esferes relacionades amb la família (ruptures de parelles, tenir 
diverses parelles al llarg de la vida, etc.), les amistats (canviar de cercles d’amistats), 
l’habitatge (si antigament la gent vivia tota la vida en el mateix barri, actualment els 
canvis de domicili són habituals ), etc. 
 
Com diu Zygmunt Bauman3, “el terreny sobre el que es presumeix que descansen les 
nostres perspectives vitals és, sense cap dubte, inestable, com són les nostres feines, les 
empreses, els nostres amics i la xarxa d’amistat i la posició de la qual gaudim en la 
societat”.  
 
I com a conseqüència de la ruptura de la linealitat, apareix la tercera característica:  
 
3. La diversificació de les trajectòries juvenils 
 
Quan es parla de joventut es fa referència a situacions i condicions molt diverses, ja que 
en cada etapa els joves ara poden exercir rols distints simultàniament, poden 
compaginar treball i estudis, responsabilitats familiars i estudis, etc. En la societat del 
coneixement i de les noves  tecnologies  en què estem immersos la formació ja no té 
edat. En qualsevol etapa de la vida una persona pot iniciar uns estudis siguin 
universitaris, siguin d’especialització, de formació professional, etc. Per tant, la 
formació no està subjecta únicament a l’etapa de joventut. A tall d’exemple, a Europa, 
sobretot pel que fa als països del centre i nord d’Europa (Alemanya, Regne Unit, 
Dinamarca i Àustria), són nombrosos els estudiants que combinen educació i treball . I 
no tan sols és el perfil d’estudiant que té una feina , o que té un contracte d’aprenentatge 
a més a més de les hores lectives, sinó que creix cada vegada més el perfil de persones 
que ja estan plenament incorporades al mercat de treball  i que decideixen iniciar una 
carrera universitària o acabar uns estudis superiors que havien iniciats en èpoques 
passades, etc. 
 
A dia d’avui, en les societats avançades, el col·lectiu jove es topa amb unes dificultats 
que anteriorment eren quasi insignificants. L’accés al mercat laboral es retarda (s’hi 

                                                 
3 Bauman, Z. (2009): Tiempos Líquidos. Ensayo, Tusquets Editores. 
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accedeix amb una mitjana d’edat més gran), per dues raons fonamentals: l’allargament 
de l’etapa d’estudiant i les dificultats conjunturals relacionades amb la precarietat 
laboral, l’atur, etc. 
 
Pel que fa al primer factor, a mesura que canvia el marc econòmic i polític (desregulació 
econòmica, globalització, expansió de les noves tecnologies, canvis en el model 
d’organització del treball, etc.) i augmenta el nivell de formació de la població, el 
mercat laboral es va fent més exigent amb la qualificació dels individus i la formació 
superior esdevé una garantia per accedir favorablement al mercat de treball. Els 
informes de l’OCDE4 reflecteixen que la població amb més nivell d’estudis té una taxa 
d’activitat i d’ocupació superior i unes taxes inferiors d’atur que la població amb menys 
formació, alhora que els ingressos també augmenten amb un nivell més alt de formació. 
Es constata que la formació universitària millora les expectatives d’inserció laboral, ja 
que els titulats universitaris troben feina en un termini de temps més curt, tenen una 
proporció més gran de contractes de durada indeterminada i un nivell superior 
d’ingressos (en la majoria dels països de l’OCDE, les persones amb un títol universitari 
tenen uns ingressos almenys un 50% superiors que les persones amb un nivell d’estudis 
secundaris bàsics). 
 
I pel que fa al segon factor, en un context de crisi econòmica que suposa un índex d’atur 
considerable,  de temporalitat de les ocupacions, flexibilitat de jornades laborals (en el 
sentit de treballar per hores, mitges jornades, festius, etc.), la societat no dóna prou 
garanties d’estabilitat laboral. I directament aquest fenomen repercuteix sobre altres 
factors, com ara l’emancipació més tardana entre els joves. Aquests persisteixen en la 
seva llar d’origen durant més temps, ja que la manca de recursos econòmics, l’elevat 
cost del habitatge, i la manca de polítiques destinades als joves, contribueixen al 
allargament d’aquest procés. En la mateixa línia, hi ha un retard en la nupcialitat, així 
com en la fecunditat. Es podria parlar d’un efecte dominó, ja que una transformació en 
el nostre entorn social afectarà tots els altres processos de tipus demogràfic.  
 
D’altra banda, un altre dels canvis importants produïts en les societats avançades actuals 
és un canvi cultural i social que genera uns hàbits i uns comportaments de la població 
diferents en comparació amb les generacions anteriors.  
 
Seguint les hipòtesis d’Inglehart,5 en les societats avançades es produeix un canvi dels 
valors materialistes tradicionals per uns nous valors postmaterialistes, és a dir, es passa 
de donar prioritat al manteniment i la seguretat física, a donar més importància a valors 
postmaterialistes com l’autoexpressió, la participació i la qualitat de vida, atès que en 
aquestes societats estan assegurats el benestar material i la seguretat personal per a la 
majoria de la població. Això no vol dir que els postmaterialistes no valorin la seguretat 
econòmica i personal, sinó que es tracta d’un canvi en la prioritat relativa donada a 
aquests objectius. 
 

                                                 
4 OECD. Education at a Glance 2007. http://www.oecd.org/dataoecd/4/55/39313286.pdf. 
5 Inglehart, R. (2001). Modernización y posmodernización: El cambio cultural, económico y político en 
43 sociedades. Madrid, CIS – Siglo XXI.  
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Lipovestky6, també representant de la teoria postmoderna, apunta que la identitat 
construïda no parteix  de valors de classe social, sinó de nous valors com l’hedonisme 
(gaudir dels plaers), l’eclecticisme, etc. Si ho traslladem a l’esfera laboral, els joves 
d’avui en dia, no valoren un lloc de feina només pel salari, sinó també pel contingut de 
la mateixa i per les possibilitats d’autorealització. El jove busca construir-se una 
trajectòria vital que contingui variables relacionades amb la felicitat, la satisfacció 
personal, l`èxit, l’autorealització, etc. Com diu l’autor, els joves volen viure amb la 
màxima intensitat, seguir els propis impulsos i la imaginació, obrir els camps de 
l’experiència. La cultura postmoderna és una cultura on desapareixen les grans identitats 
o les identitats socials, i s’accentuen les individualitats i les singularitats. Té per centre 
el “jo” i, com diu Beck,7 aquest procés d’individualització no està tan sols basat en la 
lliure decisió, sinó que respon a un procés en el qual els individus estan menys 
subordinats a les estructures normatives tradicionals. 
 
Així, la societat actual contempla la diversificació de les conductes i de les preferències, 
amplificada per la revolució sexual. S’admeten totes o gairebé  totes les sexualitats i 
formen noves combinacions. El mateix passa amb les noves agrupacions familiars, o els 
nous models familiars. Es dóna via lliure a les maneres de vestir, a l’educació 
permissiva i des de les institucions escolars es fa una esforç per adaptar-se a les 
diferències individuals. 
 
Si l’ensenyança tradicional es planificava mitjançant el principi d’homogeneïtzació, 
segons el qual tots els alumnes de la classe es tractaven com un grup homogeni, que 
tenien els mateixos objectius educatius i rebien els mateixos estímuls, és a dir, les 
mateixes explicacions, els mateixos continguts curriculars, tots havien de fer les 
mateixes activitats, a un mateix ritme, etc., ara l’educació es planifica d’acord el 
principi d’individualització, segons el qual  cada alumne és un individu  singular i 
diferent. Els mestres i els professors a l’hora de planificar els seus ensenyaments tenen 
present aquesta variabilitat entre els alumnes, i per tant, diversifiquen les experiències 
educatives, amb l’objectiu d’obtenir el màxim de cada alumne.  
 
Mentre que a l’escola i el treball s’associa a la cultura de l’esforç, la disciplina i la 
família o la fraternitat, l’afecte, el temps lliure porta associats valors de plaer, repte, 
amistat, consum, evasió, llibertat, etc. Per això, l’àmbit del lleure és l’espai en què el 
jove se sent més lliure i creatiu. És un àmbit lliure d’obligacions i lluny de la mirada 
protectora dels adults, on els joves forgen la seva identitat individual i col·lectiva que 
passa a ser l’eix central de la seva socialització. Així,  el desenvolupament de l’àmbit 
del temps lliure, la legitimació dels diferents estils de vida, la conquesta de la identitat 
personal, el dret de ser absolutament un mateix, confereix al jove i a l’individu, segons 
Lipovetski, unes condicions molt diferents a les que tenien els joves anys enrere.    
 
Així, tot i que en les societats actuals es detecta una tendència a la convergència en els 
estils de vida i en els valors dels joves, i hi ha certes pautes comunes en els processos de 
transició a la vida adulta, s’observen diferències en les estratègies i comportaments dels 

                                                 
 6  Lipovetsky, G. (2000). La Era del Vacio. Ensayos sobre el individualismo contemporàneo. Anagrama. 
Colección Argumentos. 
7 Beck, U. (2002). La sociedad del riesgo global. Madrid, Siglo XXI. 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 10 

joves en els diferents contextos nacionals, marcades per factors institucionals (Estats del 
benestar), laborals (estructura del mercat laboral) i culturals (familisme).8  
 
Els sistemes de protecció social de l’Estat de benestar s’han d’entendre dins de la 
interrelació entre l’Estat, la família i el mercat laboral que es produeix en cada país. La 
fortalesa del model d’Estat de Benestar es reflectirà en el nivell de benestar social, així 
com les garanties socials. Seguint la tipologia d’Estats de benestar realitzada per 
Esping-Andersen9, hi ha una clara diferència entre països del nord i del sud d’Europa, 
que incideixen directament en el procés d’emancipació juvenil. 
 
En el model socialdemòcrata característic dels països nòrdics (Suècia, Noruega, 
Finlàndia i Dinamarca), l’Estat garanteix i proporciona la majoria dels serveis socials a 
través la recaptació d’impostos, fet que permet aplicar una sèrie de polítiques socials 
destinades a diferents col·lectius de la població, com ara els joves, a més del 
desenvolupament de programes de consell, suport, i formació per ajudar la integració en 
el mercat de treball. En aquests països del nord, el col·lectiu juvenil rep un ampli ventall 
d’ajudes econòmiques per tal d’emancipar-se i prosseguir amb els seus estudis, i d’altra 
banda hi ha moltes oportunitats laborals per als joves, situant Suècia com un dels països 
europeus amb menys precarietat juvenil.  
 
El model liberal (Regne Unit, Irlanda) es basa més en les responsabilitats individuals 
que en la redistribució col·lectiva a través de l’Estat, i per tant els recursos s’han 
d’obtenir principalment del mercat. El mercat laboral és flexible i poc regulat, i en 
situacions de crisi els ciutadans han de recórrer a les xarxes familiars. 
 
En el model conservador/corporativista (Alemanya, Àustria, Luxemburg) es dóna molta 
importància a la família i es caracteritza per la influència de l’església. El mercat laboral 
està molt regulat, i el sistema de protecció social es basa en el sistema d’assegurances 
(vinculat al mercat de treball) i en el principi d’assistència (l’Estat només intervé en 
situacions en què la família no pot garantir el benestar social).  
 
El model mediterrani (Espanya, Itàlia, Portugal, Grècia) es caracteritza per una limitada 
política social i per un alt grau de familisme, ja que la família sempre ha tingut un paper 
molt important com a aprovisionador de serveis i ajudes per als seus membres. El 
sistema de protecció social i ajudes econòmiques destinades als joves està molt poc 
desenvolupat, i existeix un desajust entre sistema educatiu i mercat de treball. Això 
explica l’endarreriment de l’emancipació familiar dels joves ja que són un dels 
col·lectius més afectats per la precarietat laboral i l’atur.  
 

A Andorra l’emancipació dels joves també està condicionada pels factors estructurals i 
institucionals, i, com en la resta de països, es perfilen diferents trajectòries en el procés 
de transició a la vida adulta. Davant d’aquesta heterogeneïtat de situacions, caldria 
doncs encarrilar de nou les polítiques destinades al jovent i adaptar-les als canvis 
constants pels quals es veuen afectats, per tal de facilitar la seva autonomia i atenuar les 
mancances que presenta aquest col·lectiu.  

                                                 
8 INJUVE. Observatorio de la Juventud.  Informe juventud en España 2008. 
9 Esping-Andersen, G. (2000): Fundamentos sociales de las economías postindustriales. Barcelona, Ariel. 
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1.2. Metodologia 

 
Des de les àrees de joventut dels diferents comuns,10 i arran dels canvis socials, 
econòmics, demogràfics i culturals que s’estan produint i que afecten directament el 
col·lectiu de joves, s’ha vist la necessitat de fer una nova diagnosi per valorar diversos 
aspectes d’interès per als tècnics comunals, per aplicar, en base als resultats, polítiques o 
actuacions concretes per donar resposta a les demandes de la joventut.       
 
Les dades que es presenten a continuació són resultat d’una enquesta específica 
encomanada pels tècnics adscrits als comuns de Canillo, Encamp, Ordino, la Massana, 
Andorra la Vella, i Escaldes-Engordany. Tot i que la metodologia utilitzada és 
bàsicament descriptiva s’ha volgut contextualitzar també en un marc teòric actualitzat 
sobre joventut, i en el casos que ha estat possible s’han comparat els resultats de 
l’enquesta amb els d’altres estudis i amb dades d’altres països.      
 
Pel que fa a l’univers de l’estudi, és tota la població d’Andorra de 17 a 30 anys, excepte 
els que resideixen a la parròquia de Sant Julià. El treball de camp s’ha portat a terme 
entre el 20 de maig i 3 de juliol de 2010. En una primera fase a través d’una enquesta 
telefònica aleatòria entre totes les llars d’Andorra amb telèfon (excepte les de la 
parròquia de Sant Julià de Lòria), en les quals es demanava parlar amb joves de 
l’interval d’edat estudiat; en una segona fase, i degut a la dificultat de trobar joves de 
manera aleatòria a través de l’enquesta telefònica, es va procedir a realitzar la mateixa 
enquesta però de manera personal a joves amb les característiques demanades i a través 
de quotes. 
 
La mostra total està formada per 964 joves escollits per quotes en funció de la 
parròquia, l’edat, el sexe, la nacionalitat i l’activitat principal (estudiant o treballador). 
Aquestes quotes s’han dissenyat en base a la distribució de la població d’Andorra de 17 
a 30 anys, i s’ha aplicat un coeficient de ponderació per sexe i edat per tal que les 
proporcions de la mostra corresponguin als percentatges reals de la població d’Andorra 
d’aquest interval d’edat. 
 
El marge d’error és del +/- 3,2% per al conjunt de la mostra, amb un nivell de confiança 
del 95,5% (2 sigmes) sota la hipòtesi de màxima indeterminació (p=q=50%) i en el 
supòsit d’un mostreig aleatori simple. 
 
Posteriorment s’ha procedit al tractament estadístic de les diverses qüestions 
plantejades, i es presenten les taules amb les freqüències i percentatges de cada 
pregunta, i taules de contingència (anàlisi bivariable) en funció de les variables 
sociodemogràfiques de la població (sexe, edat, nacionalitat, nivell d’estudis i ocupació).    
 
 
 

                                                 
10 Excepte el de Sant Julià de Lòria, ja que en aquesta parròquia es va fer una enquesta a la joventut l’any 
2009. Vegeu l’estudi del CRES http://www.iea.ad/cres/fitxers/Enquesta%20joves%20Sant%20Julià.pdf 
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Parròquia de residència 

 Freqüències Percentatges Marges d’error 

Total                 964 100 964 

Canillo 112 11,6 9,45 

Encamp 174 18,0 7,58 

Ordino 114 11,9 9,37 

La Massana 168 17,4 7,72 

Andorra la Vella 220 22,9 6,74 

Escaldes- Engordany 175 18,2 7,56 

 

La mostra de joves s’ha seleccionat sobrerepresentant la proporció de joves en les 
parròquies amb menys població, de manera que el marge d’error en cadascuna estigui 
per sota del 10%. Per això la distribució per parròquia no correspon a la proporció real 
de la població d’Andorra. 
 
A la taula també es presenten els marges d’error resultants per a cadascuna de les 
parròquies.  
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1.3. Estructura demogràfica de la població d’Andorra 

 

En aquest primer apartat es descriuen i s’analitzen les característiques 
sociodemogràfiques de la població jove d’Andorra per tal de conèixer les dades 
bàsiques d’aquest col·lectiu.  Quan es parla de joventut es fa referència a una etapa que 
va des de l’adolescència fins a la maduresa, i en diversos estudis sobre la joventut i 
estadístiques de la Unió Europea es consideren com a persones joves les que tenen entre 
15 i 29 anys.  
 
D’una població total de 84.082 habitants a Andorra l’any 2009, 14.543 són joves de 15 
a 29 anys, el que representa un 17’3% de la població total. En aquesta franja d’edat, hi 
ha 7.437 homes (51%) i 7.106 dones (49%).  
 
En els últims anys, el col·lectiu de joves ha anat perdent pes respecte a la població total. 
A Andorra, la proporció de joves de 15 a 29 anys ha passat d’un 19’6% l’any 2005, al 
17,3% l’any 2009. En els països veïns s’observa una dinàmica semblant pel que fa a la 
població jove. A grans trets, els països del continent europeu segueixen uns patrons 
d’envelliment caracteritzats per una elevada esperança de vida i una baixa natalitat, 
excepte França on la taxa de fecunditat es manté constant i s’assegura el relleu 
generacional. Això repercuteix sobre la piràmide poblacional, on el col·lectiu jove es 
veu reduït respecte a altres grups d’edat i es produeix un procés d’envelliment de la 
població, fet que planteja dubtes sobre la sostenibilitat de l’estat de benestar.  
 
En el cas espanyol el percentatge de joves de 15 a 29 anys ha passat del 20’8% l’any 
2005 al 18’6% l’any 2009. De la mateixa manera, en aquests cinc anys a Itàlia ha baixat 
el percentatge de joves d’aquest interval d’edat d’un 17,2% a un 16,1%, tot i que cal dir 
que el pes d’aquest col· lectiu sobre el total de la població és més reduït respecte a 
d’altres països d’Europa. A França i a Alemanya la proporció de joves sobre el conjunt 
de la població s’ha mantingut estable en els darrers anys (al voltant del 19% a França i 
del 17,5% a Alemanya).  
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Evolució de la proporció de joves de 15 a 29 anys respecte la població total, 2005-
2009 

 
Font: Departament d’Estadística. Eurostat. Elaboració pròpia 

 

En termes absoluts també ha disminuït el nombre joves d’Andorra des de l’any 2005, 
sobretot en el grup de 25 a 29 anys (de 6.902 l’any 2005 a 6.299 el 2009) i dels que 
tenen entre 20 i 24 anys (de 4.849 a 4.352), mentre que ha augmentat lleugerament el 
nombre de joves de 15 a 19 anys (de 3.615 a 3.892). 

 

Població de 15 a 29 anys d’Andorra, 2005-2009 

 2005 2006 2007 2008 2009 

15-19 anys 3.615 3.732 3.924 3.974 3.892 

20-24 anys 4.849 4.983 4.790 4.630 4.352 

25-29 anys 6.902 7.051 7.029 6.873 6.299 

Total joves 
15-29 anys 

15.366 15.766 15.743 15.477 14.543 

Font: Departament d’Estadística.  
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Piràmide d’edat d’Andorra: població del 2005 i 2009 

 

 
Font: Departament d’Estadística. Elaboració pròpia 

 
La piràmide d’edat de la població d’Andorra mostra una base regular més estreta que en 
els trams centrals en què trobem les franges més nombroses de població (entre els 25 i 
els 50 anys) com a conseqüència de la important immigració en edat laboral, i una part 
superior de la piràmide més estreta per efecte d’una mortalitat més elevada que en edats 
inferiors i pel retorn d’alguns immigrants al seu país d’origen.       
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Taxa d’ocupació dels joves d’Andorra de 15 a 29 anys, 2005-2009 

 2005 2006 2007 2008 2009 
Assalariats 15-29 anys 11.691 11.482 10.736 9.628 8.486 

Població 15 a 29 anys 15.366 15.766 15.743 15.477 14.543 

Taxa d’ocupació 15-
29 anys 

76,1 72,8 68,2 62,2 58,4 

Font: CASS i Departament d’Estadística. Elaboració pròpia 
 
El nombre d’assalariats d’entre 15 i 29 anys segons les dades de la CASS i els 
Departament d’Estadística, ha baixat d’11.691 assalariats l’any 2005 a 8.486 assalariats 
el 2009. La taxa d’ocupació s’ha calculat com la proporció que representen els 
assalariats sobre la població de la mateixa franja d’edat, i s’observa un important 
descens d’aquest indicador en els darrers anys: d’un 76% de joves ocupats l’any 2005 a 
un 58% l’any 2009.  
 
Aquesta taxa varia molt d’un grup d’edat a l’altre, però en tots els casos ha disminuït 
força: entre els joves de 15 a 19 anys ha baixat d’un  28% el 2005 a un 15% el 2009, 
entre els joves de 20 a 24 anys ha passat d’un 85% a un 64%, i en el grup de 25 a 29 
anys d’un 95% a un 81%. 
 
Taxa d’ocupació dels joves d’Andorra de 15 a 29 anys per grup d’edat, 2005-2009 

 2005 2006 2007 2008 2009 
Taxa d’ocupació 15-19 anys 28,1 26,4 23,2 19,7 15,2 
Taxa d’ocupació 20-24 anys 85,3 81,7 77,1 68,8 63,8 
Taxa d’ocupació 25-29 anys 94,7 91,1 87,2 82,3 81,2 
Font: CASS i Departament d’Estadística. Elaboració pròpia 
 
 
La taxa d’ocupació dels joves d’Andorra és més alta que en la majoria dels països de la 
Unió Europea. Entre els 15 i els 24 anys la taxa d’ocupació d’Andorra és del 40,9%, 
mentre que la mitjana dels països de la Unió Europea és de 35,2, i entre els 25 i els 29 
anys és d’un 81,2% a Andorra i un 73,4% a la Unió Europea. Pel que fa a l’evolució 
d’aquest indicador s’observa que en alguns països s’ha mantingut bastant estable en 
aquests anys (França), en alguns ha augmentat (Alemanya), mentre que en altres ha 
disminuït (Espanya). 
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Taxa d’ocupació dels joves de 15 a 24 anys, 2005-2009 

  2005 2006 2007 2008 2009 

Andorra 60,9 58,0 52,8 46,1 40,9 

Alemanya 42,2 43,4 45,3 46,9 46,2 

Bèlgica 27,5 27,6 27,5 27,4 25,3 

Dinamarca 62,3 64,6 65,3 67,0 63,6 

Espanya 38,3 39,5 39,1 36,0 28,0 

França 30,5 30,2 31,5 32,0 31,4 

Itàlia 25,7 25,5 24,7 24,4 21,7 

Luxemburg 24,9 23,3 22,5 23,8 26,7 

Països Baixos 65,2 66,2 68,4 69,3 68,0 

Portugal 36,1 35,8 34,9 34,7 31,3 

Regne-Unit 54,4 53,8 52,9 52,4 48,4 

Suècia 38,7 40,3 42,2 42,2 38,3 

Unió Europea-27 36,1 36,6 37,4 37,6 35,2 

Font: CASS i Departament d’Estadística. Eurostat 
 
 
Taxa d’ocupació dels joves de 25 a 29 anys, 2005-2009 

  2005 2006 2007 2008 2009 

Andorra 94,7 91,1 87,2 82,3 81,2 

Alemanya 71,3 72,6 74,3 76,3 75,9 

Bèlgica 79,2 78,7 79,4 80,1 79,0 

Dinamarca 78,5 81,0 82,2 84,5 79,1 

Espanya 75,4 77,0 78,0 74,7 67,3 

França 77,4 78,2 78,3 79,0 77,5 

Itàlia 63,5 65,0 64,4 64,4 61,2 

Luxemburg 81,3 80,2 80,3 74,4 80,2 

Països Baixos 85,2 86,6 87,8 88,4 87,2 

Portugal 78,3 78,0 77,2 78,7 77,6 

Regne-Unit 79,7 79,8 80,0 79,7 77,7 

Suècia 76,4 78,3 80,1 80,6 77,3 

Unió Europea-27 73,3 74,6 75,4 75,8 73,4 

Font: CASS i Departament d’Estadística. Eurostat 
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1.4. Dades sociodemogràfiques de la mostra de joves 

 
A continuació es detallen les dades sociodemogràfiques de la mostra de joves de 17 a 30 
anys d’Andorra. 
 

Sexe 

 Freqüències Percentatges 

Total                 964 100 

Home 492 51,0 

Dona 472 49,0 

 

Entre la població jove de 17 a 30 anys a Andorra, hi ha un 51% d’homes i un 49% de 
dones.  
 

Edat 

  Freqüències Percentatges 

Total                 964 100 

17 a 20 anys 210 21,8 

21 a 25 anys 305 31,6 

26 a 30 anys 449 46,6 

 

El col·lectiu juvenil s’ha dividit en tres grups d’edat: el primer inclou els joves de 17 a 
20 anys, amb quasi el 22% de la mostra; el segon, de 21 a 25 anys, representa prop del 
32% del total; i el tercer grup, de 26 a 30 anys, correspon a la franja d’edat més 
nombrosa amb gairebé un 47% dels joves d’Andorra (en aquest interval hi ha més del 
doble d’individus que entre els 17 i 20 anys). Cal tenir en compte que el fet que la 
proporció d’enquestats de 26 a 30 anys sigui el doble que la proporció dels que tenen 
entre 17 i 20 anys incideix en els resultats del conjunt, ja que les seves respostes tenen 
més pes, i per tant és convenient analitzar els resultats de les diferents preguntes per 
cada grup d’edat.  

 

Edat per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

17 a 20 anys 21,8 30,7 25,1 21,4 12,4 18,4 26,1 

21 a 25 anys 31,6 19,6 32,7 24,8 41,6 32,5 32,2 

26 a 30 anys 46,6 49,7 42,2 53,7 46,0 49,1 41,7 
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Nacionalitat 

 Freqüències Percentatges 

Total               964 100 

Andorrana 452 46,9 

Espanyola 204 21,2 

Francesa 48 5,0 

Portuguesa 188 19,5 

Altres 72 7,4 

 

La nacionalitat predominant entre els joves és l’andorrana, amb quasi un 47%, seguida 
de l’espanyola que representa un 21%, i la portuguesa amb un 19’5%. Un 5% dels joves 
d’Andorra són de nacionalitat francesa i un 7% són joves d’altres nacionalitats (sobretot 
de nacionalitat argentina i d’altres països sud-americans). 

 

Nacionalitat per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Andorrana 46,9 34,6 43,0 53,2 49,7 44,2 55,2 

Espanyola 21,2 27,8 15,3 20,7 20,9 24,4 19,5 

Francesa 5,0 11,5 9,1 4,5 3,9 2,1 1,7 

Portuguesa 19,5 19,6 27,2 13,5 16,3 20,1 18,0 

Altres 7,4 6,5 5,4 8,1 9,1 9,3 5,6 

 

 

País de naixement 

 Freqüències Percentatges 

Total                  964 100 

Andorra 413 42,8 

Espanya 224 23,3 

França 56 5,8 

Portugal 186 19,3 

Altres 84 8,7 

 

Un 43% dels joves han nascut a Andorra, un 23% a Espanya, un 19% a Portugal, un 6% 
a França i prop d’un 9% a la resta de països (principalment a Argentina, seguits en 
menor proporció de Xile, Marroc, Índia, Rússia, Veneçuela, Brasil, Mèxic, Perú, etc). 
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País de naixement per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Andorra 42,8 34,3 42,5 45,1 43,8 40,3 49,3 

Espanya 23,3 26,2 15,1 25,5 22,1 26,8 24,8 

França 5,8 13,3 9,1 5,3 5,5 2,8 2,2 

Portugal 19,3 19,4 27,2 14,9 17,9 17,5 18,0 

Altra 8,7 6,8 6,1 9,1 10,6 12,6 5,6 

 

Nacionalitat per país de naixement 

% Horitzontals   Andorra Espanya França Portugal Altres 

Total 964         42,8         23,3         5,8          19,3     8,7 

Andorrana 452 88,4 7,1 1,3 1,5 1,7 

Espanyola 204 3,3 93,2 0,8 0,0 2,6 

Francesa 48 1,9 0,0 98,1 0,0 0,0 

Portuguesa 188 1,7 0,5 0,5 95,4 1,8 

Altres 72 3,1 1,3 0,9 0,0 94,7 

 

La nacionalitat i el país de naixement estan estretament vinculats ja que la majoria de 
persones tenen la nacionalitat del país on han nascut (el 88% dels que tenen la 
nacionalitat andorrana han nascut a Andorra, el 93% dels joves de nacionalitat 
espanyola han nascut a Espanya, el 98% dels que tenen nacionalitat francesa han nascut 
a França i el 95% dels que tenen nacionalitat portuguesa han nascut a Portugal). 
Tanmateix hi ha alguns joves que tenen la nacionalitat d’un altre país diferent al de 
naixement, com ara un 7% de joves amb nacionalitat andorrana que han nascut a 
Espanya, i també joves que han nascut al Principat tot i que tenen una nacionalitat 
diferent, com ara un 3’3% d’espanyols que han nascut a Andorra.   

 

Nacionalitat per grup d’edat 

% Horitzontals   17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964                 21,8                 31,6                 46,6 

Andorrana 452 33,0 31,5 35,5 

Espanyola 204 9,2 29,7 61,1 

Francesa 48 15,6 30,3 54,1 

Portuguesa 188 13,3 39,3 47,3 

Altres 72 13,2 18,7 68,1 
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També s’evidencia la relació entre nacionalitat i edat, i destaca que entre els joves 
andorrans s’hi concentra una proporció més alta del grup de 17 a 20 anys (un 33%, per 
un 9% dels espanyols, un 16% dels francesos, i un 13% dels portuguesos i de les altres 
nacionalitats), mentre que la majoria dels joves espanyols (61%), francesos (54%), 
portuguesos (47%) i d’altres nacionalitats tenen entre 26 i 30 anys.  
 

Nacionalitat del pare 

 Freqüències Percentatges 

Total                 964 100 

Andorrana 174 18,0 

Espanyola 381 39,5 

Francesa 53 5,5 

Portuguesa 248 25,7 

Altres 106 11,0 

No contesta 3 0,3 

 

Nacionalitat de la mare 

 Freqüències Percentatges 

Total                  964 100 

Andorrana 151 15,7 

Espanyola 393 40,8 

Francesa 60 6,2 

Portuguesa 241 25,0 

Altres 119 12,3 

Tot i que una gran part dels joves enquestats són andorrans (47%), els seus progenitors 
no són de nacionalitat andorrana: només un 18% dels joves diuen que el seu pare és 
andorrà i un 16% tenen la mare andorrana. En major proporció diuen que els seus pares 
tenen nacionalitat espanyola (entre un 40% i un 41%), i portuguesa (entre un 25% i un 
26%).  
 
Nacionalitat del pare i la mare 

  Nacionalitat del pare 
% Totals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altra 
Total 964 18,0 39,5 5,5 25,7 11,0 
Nacionalitat de la mare       

Andorrana 15,7 12,3 2,2 0,6 0,4 0,2 

Espanyola 40,8 4,1 34,1 0,7 1,0 0,5 

Francesa 6,2 0,7 1,3 3,9 0,3 0,0 

Portuguesa 25,0 0,1 0,8 0,2 23,8 0,1 

Altra 12,3 0,8 1,1 0,1 0,2 10,1 
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En la majoria dels casos el pare i la mare tenen la mateixa nacionalitat (un 12% dels 
joves són fills de pare i mare andorrans, un 34% són fills d’espanyols, un 4% de 
francesos i un 24% de portuguesos, mentre que gairebé el 10% que tenen els progenitors 
d’altres nacionalitat). Aproximadament un 15% són fills d’una parella de diferent 
nacionalitat (en un 6% dels casos un dels progenitors és de nacionalitat andorrana i 
l’altre de nacionalitat espanyola). 
 

Nacionalitat del pare, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Andorrana 18,0 12,3 13,6 28,5 20,4 13,1 23,1 

Espanyola 39,5 43,1 27,6 37,6 38,5 45,2 44,1 

Francesa 5,5 11,4 9,8 7,6 4,5 2,2 1,1 

Portuguesa 25,7 23,7 37,4 16,5 23,4 26,1 23,0 

Altra 11,0 9,6 11,6 8,6 13,1 13,0 8,1 

No contesta 0,3 0,0 0,0 1,0 0,0 0,5 0,6 

 

Nacionalitat de la mare, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Andorrana 15,7 11,2 12,3 23,1 18,9 11,3 19,6 

Espanyola 40,8 40,3 30,6 43,9 39,6 46,0 43,7 

Francesa 6,2 14,3 9,4 7,3 3,5 2,3 4,8 

Portuguesa 25,0 22,9 35,4 17,1 22,5 26,2 21,8 

Altra 12,3 11,2 12,3 8,6 15,5 14,1 10,1 
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Nacionalitat dels progenitors 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Pare i mare andorrans 119 12,3 

Un progenitor andorrà i un no andorrà 88 9,1 

Pare i mare no andorrans 754 78,3 

No contesta 3 0,3 

 

Nacionalitat dels joves segons la nacionalitat del pare 

% Horitzontals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 
Total 964 46,9 21,2 5,0 19,5 7,4 
Nacionalitat del pare       

Andorrana 174 98,3 0,5 1,2 0,0 0,0 

Espanyola 381 46,9 52,0 1,1 0,0 0,0 

Francesa 53 22,3 3,0 69,8 3,6 1,3 

Portuguesa 248 23,5 0,9 0,9 74,7 0,0 

Altra 106 29,2 0,6 2,1 0,9 67,2 

Nacionalitat mare             

Andorrana 151 97,2 1,4 1,5 0,0 0,0 

Espanyola 393 49,8 48,3 1,4 0,0 0,6 

Francesa 60 29,7 5,3 61,4 3,7 0,0 

Portuguesa 241 21,1 2,2 0,4 76,2 0,0 

Altra 119 34,4 3,3 1,8 2,0 58,5 

Nacionalitat dels progenitors       

Pare i mare andorrans 119 98,2 0,8 1,0 0,0 0,0 

Un progenitor andorrà i un no andorrà 88 96,5 1,3 2,2 0,0 0,0 

Pare i mare no andorrans 754 33,0 26,7 5,9 24,9 9,5 

 

En la taula anterior es comprova que en la majoria dels casos la nacionalitat dels joves 
coincideix amb la nacionalitat dels pares. També hi ha una proporció important de joves 
que tenen la nacionalitat andorrana tot i que els seus pares són d’altres nacionalitats (en 
general aquests joves tenen la nacionalitat andorrana perquè han nascut a Andorra o han 
estat escolaritzats al país).  
 

Nacionalitat dels progenitors per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La 
Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 
Pare i mare andorrans 12,3 8,5 9,0 18,1 17,3 7,3 15,7 

Un progenitor andorrà i un no 
andorrà 

9,1 6,4 7,7 15,3 4,8 9,8 11,3 

Pare i mare no andorrans 78,3 85,0 83,2 65,5 77,9 82,4 72,4 

No contesta 0,3 0,0 0,0 1,0 0,0 0,5 0,6 
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Anys de residència a Andorra 

  Freqüències Percentatges 

Percentatges/ 

Nascuts  

fora d’Andorra 

(N=551) 

Total 964 100 100 

De 0 a 5 anys 169 17,5 30,7 

De 6 a 15 anys 253 26,3 45,9 

Més de 16 anys 129 13,4 23,4 

Nascut a Andorra 413 42,8  

 

Un 43% dels joves han nascut al país, un 17’5% porten 5 o menys anys a Andorra, una 
mica més d’una quarta part del col·lectiu (26%) són residents a Andorra d’entre 6 a 15 
anys, i un 13% viu a Andorra des de fa més de 16 anys. Si considerem només els joves 
que han nascut fora d’Andorra (N=551), pràcticament la meitat són residents d’entre 6 i 
15 anys, un 31% fa cinc anys o menys que viuen al país i un 23% fa més de 16 anys que 
hi viuen. 
 
Els joves que tenen la nacionalitat andorrana són sobretot els que han nascut a Andorra 
(88%), tot i que un 10% no han nascut al país però fa 16 anys o més que hi viuen. La 
major part dels joves de nacionalitat espanyola, francesa i portuguesa fa entre 6 i 15 
anys que viuen a Andorra (un 49%, un 45% i un 51% respectivament), mentre que en el 
cas dels joves d’altres nacionalitats diuen en major proporció que fa cinc anys o menys 
que viuen al país (49%). 
 
Anys de residència per nacionalitat 

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

0-5 anys 17,5 0,2 27,5 38,4 30,9 49,3 

6-15 anys 26,2 1,5 49,3 45,4 50,6 38,9 

16 anys o més 13,4 9,9 19,8 14,3 16,2 8,7 

Nascut a Andorra 42,8 88,4 3,3 1,9 1,7 3,1 

 
Anys de residència a Andorra, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
0-5 anys 17,5 24,3 17,4 17,3 18,4 18,3 11,6 

6-15 anys 26,2 32,2 27,1 26,7 20,4 23,4 30,0 

16 anys o més 13,4 9,2 12,9 10,9 16,6 18,0 9,1 

Nascut a Andorra 42,8 34,3 42,5 45,1 43,8 40,3 49,3 
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Anys de residència a la parròquia  
 Freqüències Percentatges 

Total                 964 100 

5 anys o menys 332 34,5 

6 a 15 anys 268 27,8 

16 o més anys  362 37,5 

No contesta 2 0,2 

 

Un 37’5% dels joves fa 16 o més anys que viuen a la mateixa parròquia, seguit d’un 
34’5% que hi resideix fa 5 anys o menys, i un 28% entre 6 i 15 anys, situant la mitjana 
d’anys de residència a la parròquia en 11’6 anys.  

 

Anys de residència a la parròquia, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

5 anys o menys 34,5 39,4 30,8 38,4 35,8 35,9 29,3 

6 a 15 anys 27,8 29,8 29,8 25,6 27,8 27,3 26,5 

16 anys o més 37,5 30,8 39,4 36,0 35,7 36,3 44,2 

No contesta 0,2 0,0 0,0 0,0 0,7 0,5 0,0 

 

 
A partir de les dades dels anys de residència i de l’edat dels joves s’ha calculat l’edat en 
què van arribar al país els joves nascuts fora d’Andorra. Un 46% dels joves de 17 a 30 
anys sempre han viscut a Andorra, un 20% tenien menys de 16 anys quan van venir a 
Andorra, i un 34% tenien 16 anys o més. 
 

Edat a l’arribar a Andorra 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sempre ha viscut a Andorra 447 46,4 

1-5 anys 81 8,4 

6-10 anys 41 4,2 

11-15 anys 68 7,0 

16 anys o més 326 33,9 

No contesta 1 0,1 
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2. UTILITZACIÓ DEL CATALÀ 

 
Per poder entendre la situació lingüística de la població d’Andorra cal tenir en compte la 
seva composició nacional ja que com a conseqüència de la immigració rebuda en les 
darreres dècades la majoria dels residents són d’origen estranger (l’any 2008 un 30% de 
la població d’Andorra de 15 anys i més tenien nacionalitat andorrana, mentre que 
gairebé un 37% tenien nacionalitat espanyola, un 18% de nacionalitat portuguesa, un 
7% francesa, i un 9% d’altres nacionalitats).  
 
Segons l’estudi Coneixements i usos lingüístics de la població d’Andorra 200911 un 
44% de les persones de 15 anys o més tenen com a llengua materna o llengua inicial el 
castellà (llengua en què van aprendre a parlar), un 29% el català, un 18% el portuguès, 
un 10,5% el francès i un 6,5% altres llengües, dades que mostren que hi ha una relació 
directa entre la nacionalitat i la llengua materna: la majoria de les persones de 
nacionalitat andorrana tenen com a llengua materna el català (tot i que una part 
important són de llengua materna castellana, atès que la família és d’origen espanyol), 
la majoria de les persones de nacionalitat espanyola tenen com a llengua materna el 
castellà (excepte una part de les que són originàries de Catalunya que van aprendre a 
parlar en català), les persones de nacionalitat francesa diuen que van aprendre a parlar 
en francès i gairebé totes les de nacionalitat portuguesa tenen com a llengua materna el 
portuguès, mentre que en el cas de les persones d’altres nacionalitats predomina el 
castellà com a llengua materna perquè la majoria són originàries de països de parla 
castellana. 

2.1. Quina és la llengua que utilitzes més al llarg del dia?  

  Freqüències Percentatges 

Total               964  

Castellà 566 58,7 

Català 388 40,2 

Francès 83 8,7 

Portuguès 89 9,3 

Altres 5 0,5 

Taula multiresposta els percentatges poden donar més de 100 

 
A la taula anterior es mostra la llengua que els joves enquestats diuen que utilitzen de 
manera més freqüent al llarg del dia; les persones que diuen que utilitzen dues o tres 
llengües per igual al llarg de dia (aproximadament un 16%) han donat més d’una 
resposta. S’observa que gairebé un 59% del joves enquestats utilitza el castellà amb una 
freqüència superior al llarg del dia, seguit del català amb un 40% de les respostes, i, en 

                                                 
11 Centre de Recerca Sociològica. Coneixements i usos lingüístics de la població d’Andorra 2009 (1995-
2009). Institut d’Estudis Andorrans.  
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menor proporció, el portuguès i el francès (al voltant d’un 9% per a cadascuna de les 
llengües).       
 

Llengua més utilitzada segons la nacionalitat del jove i dels pares, i els anys de 
residència a Andorra 

% Horitzontals   Català Castellà Francès Portuguès Altres 
Total 964 40,2 58,7 8,7 9,3 0,5 
Nacionalitat del jove       

Andorrana 452 63,1 49,5 2,5 2,1 0,0 

Espanyola 204 33,0 73,7 3,3 1,0 1,2 

Francesa 48 6,1 33,0 74,6 0,0 0,0 

Portuguesa 188 12,9 64,6 10,5 41,6 0,0 

Altres 72 10,7 76,2 13,7 0,0 4,0 

Nacionalitat pare             

Andorrana 174 81,5 29,5 1,9 0,0 0,0 

Espanyola 381 44,3 66,5 2,7 0,5 0,6 

Francesa 53 18,7 29,9 58,0 1,7 0,0 

Portuguesa 248 18,1 66,6 9,3 34,9 0,0 

Altra 106 18,1 75,5 15,1 0,0 2,7 

Nacionalitat mare             

Andorrana 151 82,6 26,4 1,8 0,0 0,0 

Espanyola 393 45,6 67,1 2,4 0,2 0,6 

Francesa 60 24,3 25,8 58,8 1,1 0,0 

Portuguesa 241 18,5 66,4 9,0 35,5 0,0 

Altra 119 20,3 73,3 12,1 2,0 2,4 

Anys de residència        

0-5 anys 169 15,7 60,7 17,1 19,0 0,7 

6-15 anys 252 21,6 66,0 15,1 15,5 1,6 

16 anys o més 129 41,4 65,6 4,7 6,0 0,0 

Nascut a Andorra 413 61,3 51,2 2,5 2,3 0,0 

 
Respecte al vincle entre la nacionalitat de l’enquestat, del pare i de la mare, i la llengua 
més usada, s’observa que predomina en cada cas la llengua del país d’origen. És a dir, 
entre els joves de nacionalitat andorrana la llengua més utilitzada és el català (63’1%) 
seguida del castellà (49,5%), la majoria dels joves de nacionalitat espanyola utilitzen 
més el castellà (un 73%, tot i que un 33% utilitzen més el català), i la majoria dels 
francesos utilitzen més el francès (un 75%, si bé un 33% utilitzen el castellà); entre els 
portuguesos i en el grup d’altres nacionalitats predomina l’ús de castellà (un 66% dels 
portuguesos utilitzen més el castellà, seguit del 35% que utilitza més el portuguès, i un 
75,5% dels d’altres nacionalitats utilitzen més el castellà, ja que la majoria dels joves 
d’aquest grup són originaris de països de parla castellana).  
 
De la mateixa manera, la nacionalitat del pare o de la mare està relacionada amb la 
llengua més utilitzada al llarg del dia per l’enquestat, ja que utilitzen més el català els 
joves amb pares de nacionalitat andorrana (al voltant d’un 82%), mentre que si els pares 
són de nacionalitat espanyola la llengua més parlada és el castellà (al voltant d’un 67%), 
seguida del català (entre 44% i un 46%), i la majoria que tenen els pares de nacionalitat 
francesa utilitzen més el francès al llarg del dia (58%); en canvi, s’observa que entre els 
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joves amb pares de nacionalitat portuguesa predomina el castellà com a llengua més 
utilitzada (un 66% utilitzen més el castellà per un 35% que utilitzen més el portuguès), i 
els joves amb pares d’altres nacionalitats també utilitzen més el castellà (entre un 73% i 
un 75%). 
 
També s’observa que els que més utilitzen el català són els joves nascuts a Andorra 
(61%) i augmenta en augmentar els anys de residència al país (d’un 16% dels que fa 
cinc anys o menys que viuen a Andorra a un 41% dels que fa 16 anys o més que hi 
viuen). 
 
Llengua més utilitzada per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Català 40,2 36,3 32,4 51,3 50,0 35,5 39,8 

Castellà 58,7 51,6 58,3 42,2 51,8 70,4 66,4 

Francès 8,7 19,0 18,6 8,6 3,7 3,6 3,4 

Portuguès 9,3 10,6 14,5 6,0 10,3 6,7 7,6 

Altres 0,5 0,0 0,4 1,0 0,7 1,0 0,0 

 
A la taula anterior es detallen els resultats obtinguts pel que fa a la relació entre les 
llengües més parlades pels joves i la parròquia on resideixen. 
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3. ESTUDIS I TREBALL  

 
Les trajectòries que segueixen els joves en el procés de transició cap a la vida adulta són 
complexes i diversificades (no segueixen un procés lineal, sinó que adopten estratègies 
diferents dels models tradicionals).  
 
Els estudis i el treball són dos aspectes bàsics entre els joves, ja que en aquesta etapa es 
decideix continuar o no amb la formació post-obligatòria i es produeix la incorporació 
al mercat de treball (transició escola-treball). El fet de continuar o no la formació 
condiciona la seva trajectòria futura ja que el nivell d’instrucció incideix en la posició 
dels joves en el mercat de treball (els joves amb més formació tenen una major taxa 
d’ocupació, menys taxa d’atur i salaris més alts). D’altra banda, la incorporació i 
consolidació en el mercat laboral és un dels elements claus en el procés de transició ja 
que és el mitjà que proporciona els recursos per assolir l’autonomia econòmica i fer 
possible l’emancipació, i, a més, és un dels factors que determina la posició en 
l’estructura social i condiciona molts altres aspectes de la vida dels joves (relacions 
socials, temps lliure, consum cultural, salut, participació política, etc.).12  
 
En un context de globalització (caracteritzat per la internacionalització de l’economia, la 
intensificació de la competència per la desregulació dels mercats laborals, el creixement 
de les xarxes globals i la difusió del coneixement mitjançant les noves tecnologies de la 
informació i la comunicació),13 es constata que els joves són un dels col·lectius més 
afectats per la precarietat i la flexibilitat laboral. Però aquests problemes no incideixen 
de la mateixa manera en tots els joves. D’una banda, tot i que en els darrers anys els 
estils de vida i els rols d’homes i dones s’estan equiparant, persisteixen desigualtats de 
gènere en la transició al mercat laboral, i les dones experimenten en major grau la 
precarietat laboral, tenen una taxa d’atur superior i salaris inferiors; d’altra banda, també 
hi estan més exposats els que estan en la part inferior de la jerarquia social, ja que la 
posició social i el nivell formatiu dels pares incideix en la formació dels fills i en el seu 
accés al món laboral, de manera que es  reforcen els mecanismes que influeixen en la 
reproducció de les posicions socials.14  
 
Tot i que entre les generacions més joves ha augmentat el nivell formatiu, l’estructura 
ocupacional no ha experimentat una transformació equivalent,15 i això provoca un 
desajust entre la formació dels joves i les qualificacions que demanda el mercat laboral, 

                                                 
12 Serracant, P.; Soler, R. La Joventut catalana al segle XXI : una anàlisi del sistema d’indicadors sobre 
la joventut a Catalunya. Observatori Català de la Joventut. 
http://www20.gencat.cat/docs/Joventut/Documents/Arxiu/Publicacions/Col_Altres/joventut_catalana_sX
XI.pdf 
13 Simó, C. Les Transicions a la vida adulta en el context de la globalització. Barcelona: Departament 
d'Acció Social i Ciutadania, Secretaria per a la Joventut, 2008.  
http://dixit.gencat.cat/system/galleries/download/dixit-publicacions/aportacions35.pdf 
14 INJUVE. Observatorio de la Juventud.  Informe juventud en España 2008. 
15 Serracant, P. La sobrequalificació entre els joves catalans. Barcelona: Secretaria General de Joventut 
de la Generalitat de Catalunya, 2005. 
http://www20.gencat.cat/docs/Joventut/Documents/Arxiu/aporta27.pdf 
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i es produeix el fenomen de la sobrequalificació, quan el nivell d’instrucció dels 
treballadors és superior al que requereixen les seves ocupacions. 
 
En aquest apartat es presenten les dades recollides sobre la situació dels i de les joves 
d’Andorra pel que fa la seva activitat, ja sigui en l’àmbit formatiu com en l’àmbit 
laboral.  
 

3.1. Nivell d’estudis acabats 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Primària 26 2,7 

1er ESO (7è EGB)/cinquième 10 1,1 

2on ESO (8è EGB)/quatrième 38 4,0 

3er ESO (1er BUP)/troisième 72 7,5 

4rt ESO (2on BUP)/seconde 212 22,0 

1er Batxillerat (3er de BUP)/première 107 11,1 

2on Batxillerat (COU)/terminale (Bac) 201 20,9 

FP (antic) 62 6,4 

Mòduls FP grau mig 54 5,6 

Mòduls FP grau superior 54 5,6 

Diplomatura 57 5,9 

Llicenciatura 65 6,7 

Doctorat/Màster 4 0,4 

No contesta 2 0,2 

 

Nivell d’estudis agrupat 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Primaris 26 2,7 

ESO / Secundaris 332 34,5 

Batxillerat o equivalents 308 31,9 

Formació Professional 170 17,6 

Universitaris 126 13,1 

No contesta 2 0,2 

 

Prop d’un 35% dels joves tenen estudis secundaris obligatoris (un 22% fins a 4rt curs i 
un 13% no ha acabat tots els cursos), i un 32% estudis de batxillerat o equivalent (un 
21% els dos cursos i un 11% només el primer), mentre que un 18% han fet estudis de 
formació professional i un 13% estudis universitaris; menys d’un 3% han acabat només 
estudis primaris.  
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En alguns casos encara estan estudiant (un 25% dels joves enquestats), de manera que el 
seu nivell de formació augmentarà un cop acabin els estudis que estan cursant. Així, si 
es consideren només els joves que no estan estudiant actualment, els percentatges varien 
lleugerament: un 36%  tenen estudis secundaris obligatoris (un 21% han acabat tots els 
cursos i un 14 no els ha completat tots), prop d’un 27% tenen estudis de batxillerat o 
equivalent (un 17% els dos cursos i un 10% només el primer), un 19,5% han fet estudis 
de formació professional i un 14,5% estudis universitaris, mentre que un 3’5% només 
tenen estudis primaris.  
 

Nivell d’estudis acabats dels joves que han acabat d’estudiar com a activitat 
principal (N= 725) 

 Freqüències Percentatges 

Total 725 100 

Primària 26 3,5 

1er ESO (7è EGB)/cinquième 10 1,4 

2on ESO (8è EGB)/quatrième 36 5,0 

3er ESO (1er BUP)/troisième 61 8,5 

4rt ESO (2on BUP)/seconde 152 20,9 

1er Batxillerat (3er de BUP)/première 69 9,6 

2on Batxillerat (COU)/terminale (Bac) 123 16,9 

FP (antic) 58 8,0 

Mòduls FP grau mig 38 5,2 

Mòduls FP grau superior 46 6,3 

Diplomatura 47 6,4 

Llicenciatura 55 7,6 

Doctorat 3 0,5 

No conegudes 1 0,2 

 

Nivell d’estudis dels joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal (N= 
725) 

 Freqüències Percentatges 

Total 725 100 

Primaris 26 3,5 

ESO / Secundaris 260 35,8 

Batxillerat o equivalents 192 26,5 

Formació Professional 141 19,5 

Universitaris 105 14,5 

No contesta 1 0,2 
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Nivell d’estudis segons el sexe, l’edat i la nacionalitat 

% Horitzontals   Primaris ESO / 
Secundaris 

Batxillerat o 
equivalents 

Formació 
Professional Universitaris 

Total 725 3,5 35,8 26,5 19,5 14,5 
Sexe       

Home 376 4,3 35,4 26,2 20,2 13,5 

Dona 349 2,7 36,2 26,8 18,6 15,6 

Edat       

17 a 20 anys 50 4,9 65,4 17,1 12,5 0,0 

21 a 25 anys 250 6,2 41,1 26,5 17,0 9,3 

26 a 30 anys 425 1,8 29,2 27,6 21,8 19,3 

Nacionalitat       

Andorrana 268 2,1 25,3 24,5 27,7 20,4 

Espanyola 183 1,2 47,6 20,7 14,1 16,4 

Francesa 41 2,9 5,3 36,2 42,4 13,2 

Portuguesa 171 9,0 53,2 29,6 7,5 0,0 

Altres 62 1,9 19,0 37,6 17,3 24,2 

Base: joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725 

 
No s’observen diferències significatives entre el nivell d’estudis dels homes i dones en 
el conjunt dels joves de 17 a 30 anys que no estan estudiant actualment, però entre els 
diferents intervals d’edat sí que es constaten diferències. Així, si bé en tots els casos els 
estudis més freqüents són els secundaris bàsics (ESO o equivalent), els joves de 17 a 20 
anys i entre els 21 i 25 anys tenen aquesta formació en major proporció (un 65% i un 
41% respectivament, per un 29% dels que tenen entre 26 i 30 anys), mentre que els 
joves del grup de més edat són els que més han estudiat formació professional (un 22%) 
i universitaris (19%). 
 
Segons la nacionalitat destaca que entre els joves de 17 a 30 anys que no estan estudiant 
actualment, els portuguesos (53%) i els espanyols (48%) són els que en major proporció 
tenen estudis secundaris bàsics (ESO o equivalents), mentre que els andorrans diuen en 
un percentatge superior que tenen estudis de formació professional (28%), només 
superats pels joves francesos (42%); els joves de nacionalitat andorrana també són els 
que més diuen que tenen estudis universitaris, juntament amb els joves d’altres 
nacionalitats (un 20% i un 24% respectivament).  
 
Cal tenir en compte que la proporció de joves en cada grup d’edat és diferent segons la 
nacionalitat i que això pot tenir un efecte en la relació entre el nivell d’estudis i la 
nacionalitat, de manera que s’ha d’analitzat aquesta relació en cada grup d’edat i es 
comprova que en el grup de 17 a 20 anys la relació entre el nivell d’estudis i la 
nacionalitat dels joves no és estadísticament significativa, mentre que en els altres grups 
d’edat sí que es manté la relació (els joves espanyols i portuguesos tenen en major 
proporció estudis secundaris bàsics i els andorrans i del grup d’altres nacionalitats són 
els que tenen estudis universitaris en un percentatge superior). 
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Nivell d’estudis per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 
Total 725 81 131 81 123 178 130 
Primaris 3,5 1,5 5,1 3,5 7,1 1,6 2,6 

ESO / Secundaris 35,8 38,6 36,9 28,9 22,4 41,9 41,6 

Batxillerat o equivalents 26,5 24,3 31,7 26,2 28,7 28,8 17,7 

Formació Professional 19,5 17,1 21,0 16,6 27,1 12,9 22,9 

Universitaris 14,5 18,6 5,4 24,8 14,6 14,7 14,4 

No contesta 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 

 Base: joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725 

 

Les diferències en el nivell d’estudis en cada parròquia estan relacionades amb els 
diferents percentatges en funció de l’edat i la nacionalitat dels joves en cada cas. 

 

Estudis del pare 

 Freqüències Percentatges 

Total                  964 100 

Primaris o inferiors 334 34,6 

Graduat, EGB, ESO 239 24,8 

Batxillerat, BUP, COU, BAC 142 14,7 

FP 63 6,5 

Universitaris 101 10,5 

No contesta 85 8,8 

 

Estudis de la mare 

  Freqüències Percentatges 

Total                 964 100 

Primaris o inferiors 355 36,9 

Graduat, EGB, ESO 236 24,5 

Batxillerat, BUP, COU, BAC 122 12,7 

FP 72 7,5 

Universitaris 102 10,6 

Altres 2 0,2 

No contesta 73 7,6 

 

El nivell d’estudis dels pares dels joves enquestats són sobretot primaris o inferiors (un 
35% dels pares i un 37% de les mares), i bàsics (quasi un 25% d’ambdós tenen el 
graduat d’EGB o ESO). Gairebé un 15% dels pares i un 13% de les mares han cursat 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 34 

estudis de batxillerat o similar i al voltant d’un 7% han estudiat formació professional. 
Prop d’un 10% dels pares i mares dels joves han assolit estudis universitaris.  
 

Nivell d’estudis del pare en relació al nivell d’estudis de la mare 

  Estudis del pare 
 
% Verticals   Primaris o 

inferiors 
Graduat, 
EGB, ESO 

Batxillerat, BUP, 
COU, BAC FP Universitaris No 

contesta 
Total 964 334 239 142 63 101 85 
Estudis de la mare        

Primaris o 
inferiors 36,9 82,4 19,4 8,7 8,9 10,5 6,3 

Graduat, EGB, ESO 24,5 7,3 65,6 23,3 15,4 10,0 2,6 

Batxillerat, BUP, 
COU, BAC 12,7 3,7 7,7 40,3 14,1 18,0 8,9 

FP 7,5 3,7 2,2 8,4 47,0 10,2 3,6 

Universitaris 10,6 1,9 4,6 15,5 14,6 50,1 3,4 

Altres 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,5 

No contesta 7,6 1,1 0,5 3,8 0,0 1,2 72,8 

 
En la majoria dels casos els dos progenitors tenen el mateix nivell formatiu, el que 
s’anomena homogàmia educativa, és a dir, la propensió a formar parelles entre persones 
amb característiques similars, en aquest cas amb un nivell d’estudis semblant.  
 

Nivell d’estudis dels joves segons el nivell d’estudis del pare 

  Estudis del pare 

% Verticals   Primaris o 
inferiors 

EGB, ESO Batxillerat o 
equivalent, FP 

Universitaris No contesta 

Total 725 274 174 149 57 70 
Primaris 3,5 6,0 2,9 0,8 2,1 2,4 

ESO / bàsics 35,8 44,4 43,3 15,3 5,0 52,0 

Batxillerat o equivalent, FP 46,0 40,4 45,5 56,4 53,7 40,5 

Universitaris 14,5 8,7 8,3 27,4 39,2 5,0 

Base: joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725 

 
Nivell d’estudis dels joves segons el nivell d’estudis de la mare 

  Estudis de la mare 

% Verticals   Primaris o 
inferiors EGB, ESO Batxillerat o 

equivalent, FP Universitaris No contesta 

Total 725 293 175 135 59 61 
Primaris 3,5 5,7 3,0 0,0 1,5 4,7 

ESO / bàsics 35,8 48,4 33,2 14,8 12,5 52,7 

Batxillerat o equivalent, 
FP 46,0 34,9 52,5 56,6 61,8 40,7 

Universitaris 14,5 10,7 11,3 28,6 24,2 1,9 

Base: joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725 

 
En aquestes taules es pot veure que els joves amb pares que tenen estudis de batxillerat, 
formació professional o estudis universitaris, tenen en major proporció estudis 
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universitaris que els joves amb pares que tenen estudis primaris o bàsics. És a dir, que el 
nivell formatiu dels joves és més alt quan els seus pares tenen un nivell d’estudis 
superior. 
 
El nivell educatiu dels progenitors és un factor molt important del nivell formatiu i 
l’èxit educatiu dels joves, ja que les famílies en què els pares tenen un nivell educatiu 
més alt (i més ingressos) tenen, en general, més oportunitats per recolzar els fills.16 A 
Espanya algunes dades confirmen que la proporció d’abandonament escolar és molt més 
alta en els casos que els progenitors tenen estudis primaris, mentre que la proporció de 
joves amb estudis universitaris és molt superior en el cas que els pares tinguin formació 
universitària,17 i es comprova que el perfil educatiu del progenitors així com els recursos 
culturals i educatius de la llar determinen de forma important el rendiment escolar 
segons els resultats del “Programa per a l’avaluació internacional dels alumnes” (PISA). 
A Catalunya també hi ha dades que indiquen que com més alt és el grau educatiu del 
nucli paternal, més estudien els seus fills.18 
 

(Només els que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725) 

3.2. Edat de finalització dels estudis  

 

 
Base: joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725 

 

                                                 
16 INJUVE. Observatorio de la Juventud.  Informe juventud en España 2008. 
17 Fundació Caixa Catalunya; Instituto de Infancia y Mundo Urbano (CIIMU). Informe de la Inclusión 
Social en España 2009. 
18 Miret, Pau [et. al]. Enquesta a la joventut de Catalunya 2007. Una anàlisi de les transicions educatives, 
laborals, domiciliars i familiars. Observatori Català de la Joventut. 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 36 

Entre els joves que han acabat els estudis com a activitat principal gairebé un 11% diuen 
que van deixar d’estudiar abans dels 16 anys, però l’edat en què amb més freqüència 
van acabar d’estudiar correspon als 16 anys (19%), edat de finalització de 
l’ensenyament obligatori, i entre els 17 i els 18 anys (un 13% i un 15% respectivament). 
Així, un 46% dels joves diuen que van finalitzar els estudis entre els 16 i els 18 anys i 
un 30% entre els 19 i els 22 anys, mentre que un 13% els han acabat a partir dels 23 
anys. La mitjana d’edat de finalització dels estudis està entre els 18 i els 19 anys (18,6). 

 
Edat de finalització dels estudis agrupada 

 Freqüències Percentatges 

Total 725 100 

Abans dels 16 anys 77 10,6 

Entre els 16 i els 18 anys 338 46,7 

Entre els 19 i els 22 anys 218 30,0 

Als 23 anys o més 91 12,6 

No contesta 1 0,2 
Base: joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725 

 
 
Mitjana d’edat de finalització dels estudis segons el nivell d’estudis del pare 

Freqüències   Primaris o inferiors EGB, ESO Batxillerat o equivalent, FP Universitaris 

Total 725 274 174 149 57 

Mitjana 18,602 17,941 18,029 20,125 20,834 

Desviació 3,111 3,069 2,469 3,113 3,077 

Base: joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725 

 
Mitjana d’edat de finalització dels estudis segons el nivell d’estudis de la mare 

Freqüències   Primaris o inferiors EGB, ESO Batxillerat o equivalent, FP Universitaris 

Total 725 293 175 135 59 

Mitjana 18,602 17,877 18,644 20,131 20,105 

Desviació 3,111 3,182 2,883 2,778 2,980 

Base: joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725 

 
L’efecte del nivell d’estudis dels progenitors en la formació dels joves també es constata 
en comparar la mitjana d’edat de finalització dels estudis entre els joves que ja han 
acabat d’estudiar: en els casos que el pare o la mare tenen un nivell d’estudis primaris, 
els joves van acabar d’estudiar de mitjana abans dels 18 anys (17,9), si els pares tenen 
estudis secundaris bàsics la mitjana d’edat en què van acabar d’estudiar els joves 
augmenta lleugerament per sobre dels 18 anys, mentre que en els casos que els pares 
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tenen estudis de batxillerat, FP o universitaris, la mitjana d’edat en què van acabar 
d’estudiar els joves supera els 20 anys. 

 
Mitjana d’edat de finalització dels estudis per parròquia 

Freqüències   Subtotal Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 725 725 81 131 81 123 178 130 

Mitjana 18,602 18,602 18,660 17,923 19,413 19,021 18,702 18,209 

Desviació 3,111 3,111 3,526 2,329 3,469 3,159 3,149 3,057 

Base: joves que han acabat d’estudiar com a activitat principal. N= 725 
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3.3. Actualment quina és la teva activitat? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Estudiar 180 18,6 

Treballar 666 69,1 

Principalment estudiar i té un feina complementària 30 3,1 

Principalment treballar i ho compagina amb estudis 31 3,2 

A l'atur, buscant feina 45 4,7 

Tasques de la llar 9 0,9 

Altres situacions 4 0,4 

 

Un 69% dels joves enquestats treballen, prop d’un 19% es dediquen exclusivament a 
estudiar, i un 6% compaginen feina i estudis (un 3% tenen com a activitat principal 
estudiar però tenen una feina complementària, i un altre 3% treballen i alhora estan 
cursant algun tipus d’estudi); aproximadament un 5% diuen que estan a l’atur (buscant 
feina) i menys d’un 1% es dediquen a les tasques de la llar. La resta (0,4%) són sobretot 
joves que no estudien i tampoc busquen feina, o en algun cas que treballen només en la 
temporada d’hivern però no busquen feina durant la resta de l’any. 
 
En l’Enquesta als Joves d’Andorra de l’any 2006, un 66,5% dels joves va declarar que 
treballava, un 11% estudiava i un 20% estudiava i treballava, mentre que un 2% estava a 
l’atur, i menys d’un 1% es dedicava a les tasques de la llar o es trobava en altres 
situacions. Segons les dades de l’enquesta als joves de Sant Julià de l’any 2009, un 
61,5% treballava, un 24% estudiava, un 10,5% estudiava i treballava, un 2,5% estava a 
l’atur, un 0,5% es dedicava a les tasques de la llar i un 1% estava inactiu (en altres 
situacions). A l’hora de comprar aquests resultats cal assenyalar que els intervals d’edat 
no són els mateixos en les diferents enquestes: en l’enquesta als joves de l’any 2006 i en 
la de Sant Julià de l’any 2009 es van incloure joves de 16 a 29 anys, mentre que en 
l’actual enquesta l’edat dels joves va dels 17 als 30 anys. D’altra banda, en l’enquesta 
del 2010 s’ha considerat que tenen una feina complementària als estudis els joves que 
han treballat com a mínim 60 dies a l’any, mentre que en anteriors enquestes alguns 
joves que estudiaven i havien treballat menys dies es classificaven en aquesta categoria.  
 
En comparació amb els joves del País Basc i del conjunt d’Espanya, a Andorra la 
proporció de joves que treballen és força superior i hi ha menys joves que només 
estudien. Una part d’aquestes diferències es pot atribuir al fet que en les enquestes 
espanyoles l’interval d’edat de la població enquestada és entre els 15 i els 29 anys, que 
inclou més proporció de joves que estudien, ja que el percentatge d’estudiants és 
superior entre els més joves, mentre que en augmentar l’edat augmenta el percentatge de 
joves que treballen. D’altra banda també es pot relacionar amb la major proporció de 
joves que han nascut fora del país, ja que entre aquests hi ha un percentatge superior que 
estan treballant (en alguns casos han vingut per motius laborals) que entre els joves del 
país. 
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Activitat dels joves d’Andorra, País Basc i Espanya* 

% Verticals 
Andorra 

2010 

País Basc 

2008 

Espanya 

2008 

Estudiar 19 39 30 

Treballar 69 41 45 

Estudiar i treballar 6 10 12 

A l'atur  5 8 10 

Altres situacions 1 3 3 

Font: Observatorio Vasco de la Juventud. Juventud vasca 2008. INJUVE. Juventud en España. Informe 
2008. 

*Andorra joves de 17 a 30 anys; País Basc i Madrid joves de 15 a 29 anys 
 

 

 
Font: Observatorio Vasco de la Juventud. Juventud vasca 2008. INJUVE. Juventud en España. Informe 
2008. 

*Andorra joves de 17 a 30 anys; País Basc i Madrid joves de 15 a 29 anys 
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Activitat per sexe, edat i nacionalitat 

% Horitzontals   Estudiar Treballar Estudiar i 
treballar A l'atur Tasques 

de la llar 
Altres 
situacions 

Total 964 18,6 69,1 6,3 4,7 0,9 0,4 
Sexe        

Home 492 18,4 70,6 4,7 5,8 0,2 0,2 

Dona 472 18,9 67,4 8,0 3,5 1,6 0,6 

Edat        

17 a 20 anys 210 68,4 17,3 7,6 5,1 0,3 1,3 

21 a 25 anys 305 9,5 74,2 9,2 5,5 1,3 0,4 

26 a 30 anys 449 1,6 89,8 3,8 3,9 0,9 0,0 

Nacionalitat        

Andorrana 452 31,3 54,3 9,2 4,5 0,4 0,4 

Espanyola 204 6,5 83,2 6,0 1,8 2,4 0,0 

Francesa 48 14,2 78,7 0,0 7,0 0,0 0,0 

Portuguesa 188 5,9 86,3 3,0 3,1 0,5 1,1 

Altres 72 9,6 70,2 2,3 16,2 1,6 0,0 

Estudis        

Primaris 26 2,5 84,7 0,0 12,8 0,0 0,0 

ESO / Secundaris 332 19,1 70,4 3,3 5,0 1,4 0,8 

Batxillerat o 
equivalents 

308 28,8 58,8 9,0 2,7 0,7 0,0 

Formació 
Professional 

170 11,2 79,2 5,7 2,6 0,6 0,7 

Universitaris 126 5,7 73,9 10,1 9,4 0,9 0,0 

 
Les diferències en l’activitat actual entre homes i dones no són molt grans: hi ha una 
proporció lleugerament superior d’homes que treballen i estan a l’atur, i més proporció 
de dones que combinen la feina i els estudis, en les tasques de la llar i en altres 
situacions.  
 
En funció de l’edat sí que s’observa una clara relació, de manera que en augmentar 
l’edat s’incrementa la proporció de joves que treballen (d’un 17% dels joves de 17 a 20 
anys a un 90% dels joves de 26 a 30 anys) i disminueix la proporció dels que estudien 
(un 68% dels joves del grup de 17 a 20 anys tenen com a activitat principal els estudis, 
per un 9% dels de 21 a 25 anys i menys d’un 2% dels que tenen entre 26 i 30 anys).  
 
Segons la nacionalitat també es constaten diferències significatives, ja que si bé en tots 
els casos la majoria dels joves treballen, els que ho fan en una proporció superior són els 
joves de nacionalitat portuguesa (86%) i espanyola (83%), mentre que els de 
nacionalitat andorrana són els que treballen en un percentatge inferior (54%) i són els 
que diuen en una proporció superior que estudien (31%), relacionat amb el fet que entre 
els joves andorrans tenen més pes els dels grup de 17 a 20 anys que és on es concentra 
la major proporció d’estudiants. 
 
Quant al nivell d’estudis destaca que els que tenen estudis secundaris bàsics són els que 
més diuen que estan estudiant (29%), i els que en menor proporció treballen (59%), 
mentre que entre els que tenen estudis primaris només un 2,5% estudien actualment i 
són els que en major proporció diuen que estan treballant (85%), seguits dels que tenen 
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formació professional (79%) i els que tenen estudis universitaris (74%), si bé també són 
els que tenen menys formació els que estan a l’atur en major proporció (13%), seguits 
dels que tenen estudis universitaris (9%). 
 

Activitat per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La 
Massana Andorra  Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 
Estudiar 18,6 23,7 17,2 25,0 15,6 12,9 22,9 

Treballar 69,1 64,5 73,0 66,3 68,7 71,3 67,3 

Principalment estudiar i té 
una feina complementària 3,1 3,2 4,0 1,8 6,4 1,6 1,6 

Principalment treballar i 
ho compagina amb estudis 

3,2 0,9 3,4 1,9 4,8 5,1 1,7 

A l'atur, buscant feina 4,7 5,7 2,5 4,0 3,3 8,1 3,6 

Tasques de la llar 0,9 0,9 0,0 0,9 0,6 0,4 2,8 

Altres situacions 0,4 1,2 0,0 0,0 0,7 0,6 0,0 

 

En totes les parròquies la majoria dels joves entre 17 i 30 anys treballen (entre un 65% i 
un 73%), i en segon lloc hi ha els joves que estudien. Tot i això les variacions entre 
parròquies s’han de relacionar amb les diferències en el pes de cada grup d’edat, ja que, 
com s’ha explicat, aquesta variable té un efecte molt significatiu en l’activitat dels 
joves. 

 

3.4. Hi ha algun tipus d’estudi que t’agradaria realitzar i que actualment no es fa a 
Andorra? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sí 357 37,0 

No 552 57,2 

No contesta 56 5,8 

 
Més de la meitat dels joves (57%) diuen que no hi ha cap tipus d’estudi que els 
agradaria realitzar i que actualment no es pugui fer a Andorra, mentre que un 37% sí 
que voldrien cursar algun estudi que no es fa a Andorra.  
 
Els que més diuen que els agradaria fer algun tipus d’estudi que no s’ofereixen a 
Andorra són els joves de 17 a 29 anys (48%), de nacionalitat andorrana (44%), que 
tenen o estan cursant estudis universitaris (48%), i sobretot els que estan estudiant 
(50%) o estudiant i treballant alhora (54%). 
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Hi ha estudis que t’agradaria realitza i no es fan a Andorra, per edat, nacionalitat, 
estudis i activitat 

% Horitzontals   Sí No No contesta 
Total 964 37,0 57,2 5,8 
Edat     

17 a 20 anys 210 48,4 45,4 6,1 

21 a 25 anys 305 38,3 55,7 6,0 

26 a 30 anys 449 30,8 63,8 5,4 

Nacionalitat     

Andorrana 452 44,3 50,9 4,8 

Espanyola 204 29,9 64,4 5,7 

Francesa 48 36,6 59,3 4,2 

Portuguesa 188 25,1 66,4 8,4 

Altres 72 43,0 51,3 5,7 

Estudis     

Primaris 26 11,7 72,5 15,8 

ESO / Secundaris 332 27,0 65,9 7,2 

Batxillerat o equivalents 308 43,5 51,8 4,7 

Formació Professional 170 40,4 55,3 4,2 

Universitaris 126 47,8 47,9 4,3 

Activitat     

Estudiar 180 50,4 44,8 4,8 

Treballar 666 31,8 62,4 5,8 

Estudiar i treballar 61 53,7 43,3 3,0 

A l'atur 45 40,6 45,0 14,4 

Tasques de la llar 9 22,6 77,4 0,0 

Altres situacions 4 34,6 65,4 0,0 

 
 
(Només els que diuen que els agradaria realitzar estudis que no es fan a Andorra. 
N=357) 

3.4.1. Quins estudis t’agradaria realitzar? 

 Freqüències Percentatges 

Total 357 100 

Formació universitària i extensió universitària 215 60,4 

Formació professional i extensió professional 81 22,8 

Altres formacions  59 16,5 

No contesta 1 0,3 

 
La majoria dels joves que diuen que els agradaria cursar alguns estudis que no es fan a 
Andorra fan referència a estudis universitaris o d’extensió universitària (60%), i en 
menor proporció estudis de formació professional (23%) i d’altres tipus (16,5%). 
 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 43 

Entre els estudis universitaris més esmentats hi ha els de l’àrea de les Ciències de 
l’Educació (13%), sobretot INEF i educació infantil; estudis de l’àmbit de les Ciències 
de la Salut (12%), com psicologia, medicina, farmàcia, fisioteràpia, veterinària, etc.; i 
estudis de l’àrea de Turisme, Comunicació i Relacions Públiques (10%): màrqueting, 
comunicació audiovisual, turisme, etc.; un 8% dels casos han fet referència a estudis de 
l’àrea de les Ciències Tècniques (enginyeries i arquitectura), un 7% voldrien fer estudis 
de l’àmbit de les Ciències Jurídiques i Econòmiques (gestió i administració d’empreses, 
econòmiques), un 6% estudis de l’àrea de Ciències Humanes i Socials (sociologia, 
treball social, filologia, història, etc.) i un 4% estudis de l’àmbit de Ciències 
Experimentals (programador informàtic, biologia, etc.). 
 
Els estudis de formació professional més esmentats són els de mecànica (7%) i disseny 
gràfic (4%), comerç (2%), i disseny d’interiors (2%), entre altres formacions (tècnic en 
nutrició, forestal, cuina, electrònica, etc.). 
 
La resta de casos fan referència a altres formacions com puericultura (3%), escultura 
(2,5%), maquillatge (2%), estudis musicals, fotografia, teatre, massatges, decoració, 
perruqueria, etc. 
 
Hi ha més proporció d’homes que els agradaria fer estudis de INEF, d’enginyeria, 
màrqueting, programador informàtic, mecànica, i altres formacions de caràcter més 
tècnic, mentre que les dones diuen amb més freqüència que els agradaria estudiar 
psicologia, educació infantil, medicina, farmàcia, puericultura, entre altres. 
 
Es pot veure el detall dels diferents estudis en l’annex (taula 1). 
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(Només als que estan estudiant o estudiant i treballant alhora. N=241)  
 
Els joves de 17 a 30 anys que estan estudiant actualment, ja sigui com a activitat 
principal o compaginada amb una feina, representen un 25% del total dels joves 
d’aquesta franja d’edat. Entre els joves que estan estudiant en el moment de l’enquesta 
un 74% només estudien, un 13% principalment treballen i ho compaginen amb els 
estudis i un i un 12% principalment estudien i tenen una feina complementària.  

3.5. Què estàs estudiant? 

 Freqüències Percentatges 

Total 241 100 

ESO / Secundaris 28 11,7 

Batxillerat o equivalent 79 32,8 

Formació professional 49 20,3 

Universitaris 77 31,9 

Altres 7 2,9 

No contesta 1 0,4 

Base: joves que estan estudiant (N=241) 
 
Pel que fa als estudis que estan cursant els joves que estudien en el moment de 
l’enquesta, són sobretot de batxillerat o equivalent (33%) i universitaris (32%), un 20% 
cursen formació professional, un 12% estudis secundaris (ESO) i un 3% altres 
(perruqueria, quiromassatge, fotografia, accés a la universitat, etc.). 
 
Els joves que estudien ESO, Batxillerat i FP tenen majoritàriament de 17 a 20 anys, 
mentre que els que fan estudis universitaris i altres es concentren entre els 21 i 25 anys. 
 

Estudis que fa actualment segons l’edat 

% Verticals   ESO / 
Secundaris 

Batxillerat o 
equivalent 

Formació 
Professional 

Universitaris Altres 

Total 241 28 79 49 77 7 
17 a 20 anys 66,3 96,5 93,2 67,5 30,5 22,3 

21 a 25 anys 23,7 3,5 6,8 25,3 45,9 44,4 

26 a 30 anys 10,0 0,0 0,0 7,2 23,6 33,3 

Base: joves que estan estudiant (N=241) 
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Estudis que fa actualment per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 241 31 43 33 45 43 46 
ESO / Secundaris 11,7 11,0 9,2 5,5 1,5 8,9 31,5 

Batxillerat o equivalent 32,8 45,1 42,9 23,9 25,4 32,9 28,4 

Formació Professional 20,4 25,7 30,4 7,1 17,7 18,6 21,4 

Universitaris 31,9 18,2 12,5 57,2 53,9 35,0 16,1 

Altres 2,9 0,0 2,8 6,3 1,5 4,5 2,6 

No contesta 0,4 0,0 2,1 0,0 0,0 0,0 0,0 

Base: joves que estan estudiant (N=241) 
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3.6. A on estàs cursant els estudis actuals? 

 Freqüències Percentatges 

Total 241 100 

Andorra 163 67,6 

Espanya 65 27,0 

França 12 5,0 

Altres països 1 0,4 

Base: joves que estan estudiant (N=241) 
 

Un 68% dels joves enquestat que estan estudiant fan aquests estudis a Andorra, un 27% 
a Espanya i un 5% a França. Aquesta distribució està relacionada amb el tipus d’estudis 
ja que els joves que estudien ESO i Batxillerat (més d’un 95%) o FP (65%) estudien 
majoritàriament a Andorra, mentre que els que fan estudis universitaris els realitzen 
amb més freqüència a Espanya (un 57% a Espanya, un 30% a Andorra i un 12% a 
França). 

 

Lloc on està cursant els estudis actuals, segons el tipus d’estudis 

% Verticals   ESO / 
Secundaris 

Batxillerat o 
equivalent 

Formació 
professional Universitaris Altres 

Total 241 28 79 49 78 7 
Andorra 67,6 95,2 98,0 64,6 29,6 53,7 

Espanya 27,0 4,8 0,9 33,6 57,2 33,5 

França 5,0 0,0 1,2 1,9 12,0 12,8 

Altres països 0,4 0,0 0,0 0,0 1,3 0,0 

Base: joves que estan estudiant (N=241) 
 

Lloc on està cursant els estudis actuals per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 241 31 43 33 45 43 46 
Andorra 67,6 76,2 78,6 47,8 58,6 67,9 75,9 

Espanya 27,0 23,8 17,4 35,2 39,4 24,5 20,7 

França 5,0 0,0 4,0 14,0 2,0 7,6 3,4 

Altres països 0,4 0,0 0,0 3,0 0,0 0,0 0,0 

Base: joves que estan estudiant (N=241) 
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(Als que no treballen actualment. N=237) 
 
La majoria dels joves que no estan treballant són estudiants (un 76%: el 75% dels nois i 
el 77% de les noies), un 19% estan a l’atur, buscant feina (un 24% dels nois per un 14% 
de les noies), mentre que un 4% (9 casos) es dediquen a les tasques de la llar (gairebé un 
7% de les noies per un 1% dels nois) i un 2% (4 casos) no estudien ni busquen feina. En 
augmentar l’edat disminueix la proporció de joves que estudien (d’un 91% dels més 
joves a un 24% dels més grans) i augmenta la proporció dels que estan a l’atur, buscant 
feina (d’un 7% a un 61%) i també dels que realitzen tasques de la llar (de menys d’un 
1% a un 14,5%). Per nacionalitat destaca que entre els joves andorrans que no treballen 
hi ha més proporció d’andorrans (un 85,5% d’andorrans per un 61% d’espanyols, un 
67% de francesos, un 56% de portuguesos i un 35% d’altres nacionalitats), mentre que 
els que estan buscant feina en un percentatge superior són els del grup d’altres 
nacionalitats (un 59% per un 12% dels de nacionalitat andorrana). 

 

3.7. Has treballat anteriorment? 

 Freqüències Percentatges 

Total 237 100 

Sí 130 54,9 

No 106 44,5 

No contesta 1 0,6 

Base: joves que no estan treballant (N=237) 
 
Entre els joves que actualment no treballen (és a dir els que només estudien, els que 
estan a l’atur, els que es dediquen a les tasques de la llar o els que no estudien ni 
treballen), un 55% diuen que han treballat anteriorment, per un 45% que no han 
treballat. Sobre el total de joves els que no treballen però sí que han treballat 
anteriorment representen un 13,5%, mentre que un 11% del total no treballen ni han 
treballat anteriorment (en alguna feina durant almenys 60 dies a l’any). 
 
Tot i que hi ha una proporció lleugerament superior de dones que d’homes que 
actualment no treballen però diuen que han treballat anteriorment (un 58% de les dones 
per un 52% dels homes), aquesta diferència no és significativa estadísticament. Segons 
l’edat destaca que la majoria dels joves de 17 a 20 anys no han treballat anteriorment 
(un 59%), mentre que la majoria dels joves dels altres grups d’edat sí que han treballat 
(un 83% dels que tenen entre 21 i 25 anys, i un 85% dels de 26 a 30 anys). Relacionat 
amb l’edat, s’observa que els que més diuen que no han treballat anteriorment són els 
que tenen estudis d’ESO i els que estan estudiant, mentre que la majoria dels que han 
estudiat Batxillerat, FP, o estudis universitaris, i els que estan a l’atur, els que es 
dediquen a tasques de la llar i altres situacions, sí que han treballat anteriorment. 
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Ha treballat anteriorment, segons sexe, edat, estudis i activitat  

% Horitzontals   Sí No 
Total 237 54,9 44,5 
Sexe    

Home 122 52,2 47,8 

Dona 116 57,8 41,1 

Edat    

17 a 20 anys 158 40,4 58,7 

21 a 25 anys 51 82,9 17,1 

26 a 30 anys 29 84,9 15,1 

Estudis     

Primaris 4 83,4 16,6 

ESO / Secundaris 88 41,6 56,8 

Batxillerat o equivalents 99 55,1 44,9 

Formació Professional 26 75,7 24,3 

Universitaris 20 78,3 21,7 

Activitat    

Estudiar 180 44,8 54,8 

A l'atur 45 82,8 15,7 

Tasques de la llar 9 100,0 0,0 

Altres situacions 4 100,0 0,0 

Base: joves que no estan treballant (N=237) 
 

Ha treballat anteriorment, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 237 35 34 34 34 49 51 
Sí 54,9 55,4 38,7 70,3 73,8 51,5 46,0 

No 44,5 44,6 61,3 29,7 26,2 47,1 52,6 

No contesta 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 1,4 1,3 

Base: joves que no estan treballant (N=237) 
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(Als que han treballat anteriorment. N= 130) 

3.8. Per quin motiu vas deixar la teva darrera ocupació? 

 Freqüències Percentatges 

Total 130 100 

Feina temporal 40 30,7 

Per estudiar 21 16,2 

Abandonament personal 20 15,4 

No renovació, finalització del contracte 18 13,9 

Acomiadament 13 10,0 

Tancament de l'empresa 6 4,6 

Altres 10 7,6 

No contesta 1 0,8 

Base: joves que no estan treballant però han treballat anteriorment (N=130) 
 

Un 31% dels joves que han treballat anteriorment però actualment no treballen, diuen 
que van deixar de treballar perquè era una feina de caràcter temporal, un 16% van 
deixar la feina per estudiar i un 15% van deixar-la perquè van voler; un 14% diuen que 
van deixar la darrera ocupació perquè no els van renovar el contracte i un 10% van ser 
acomiadats, mentre que prop d’un 5% diuen que va tancar l’empresa on treballaven. La 
resta de joves que treballaven però que ho van deixar (8%) va ser sobretot per 
maternitat, i, en menor proporció, per algun problema de salut. 

3.9. Quant temps fa que no treballes? 

 Freqüències Percentatges 

Total 130 100 

1-3 mesos 35 26,9 

4-6 mesos 21 16,1 

7-11 mesos 11 8,4 

1 any 38 29,2 

Més d'un any 15 11,5 

No contesta 10 7,6 

Base: joves que no estan treballant però han treballat anteriorment (N=130) 
 

Aproximadament la meitat dels joves que actualment no treballen però han treballat 
anteriorment diuen que fa menys d’un any que no treballen (un 27% fa entre un i tres 
mesos, un 16% entre quatre i sis mesos i un 8% entre sis i onze mesos), un 29% fa un 
any que no treballen i un 12% més d’un any.  
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(Als que no treballen actualment. N=237) 

3.10. Estàs buscant feina? 

 Freqüències Percentatges 

Total 237 100 

Sí 99 41,7 

No 136 57,4 

No contesta 2 0,9 

Base: joves que no estan treballant (N=237) 
 

El 57% dels joves que actualment no treballen diuen que no estan buscant feina, mentre 
que un 42% sí que en busquen. 
 
En augmentar l’edat augmenta la proporció de joves que no treballen però que busquen 
feina (d’un 33,5% dels que tenen entre 17 i 20 anys a un 61% dels que tenen entre 26 i 
30 anys), relacionat amb el fet que en el grup de menys edat la majoria estan estudiant.  
 
També s’observa que entre els joves que no treballen, els que més diuen que busquen 
feina són els que tenen estudis universitaris (un 74%), mentre que més de la meitat dels 
que tenen estudis secundaris, batxillerat o formació professional diuen que no busquen 
feina (en molts casos encara estan estudiant).  
 
En relació amb l’activitat dels joves que no treballen destaca que la majoria dels que 
estan estudiant (68%) i dels joves que es dediquen a les tasques de la llar o es troben en 
altres situacions (95%) diuen que no busquen feina, mentre que la pràctica totalitat dels 
que estan a l’atur sí que busquen feina (només hi ha algun cas d’algun jove que està a 
l’atur i no busca feina perquè treballen durant la temporada d’hivern). En el grup dels 
joves que no estudien ni es dediquen a les tasques de la llar i tampoc busquen feina (són 
els que s’anomenen ni-ni) només hi ha tres casos (un 0,3% del total dels joves 
enquestats). 
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Busca feina segons l’edat, estudis i activitat 

% Horitzontals   Sí No 
Total 237 41,7 57,4 
Edat    

17 a 20 anys 158 33,5 65,1 

21 a 25 anys 51 56,1 43,9 

26 a 30 anys 29 61,1 38,9 

Estudis     

Primaris 4 100,0 0,0 

ESO / Secundaris 88 40,8 57,7 

Batxillerat o equivalents 99 34,4 64,7 

Formació Professional 26 39,0 61,0 

Universitaris 20 74,3 25,7 

Activitat    

Estudiar 180 30,3 68,4 

A l'atur 45 97,4 2,6 

Tasques de la llar 9 0,0 100,0 

Altres situacions 4 17,3 82,7 

Base: joves que no estan treballant (N=237) 
 

Busca feina,  per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 237 35 34 34 34 49 51 
Sí 41,7 36,1 43,1 30,6 51,5 57,4 30,6 

No 57,4 63,9 56,9 69,4 48,5 40,7 66,8 

No contesta 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 1,9 2,6 

Base: joves que no estan treballant (N=237) 
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Als que treballen (N=727) 

3.11. Tens més d’una feina remunerada actualment? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Sí, més d'una feina 67 9,2 

No, només una feina 660 90,8 

 

Un 9% dels joves que treballen afirmen que tenen més d’una feina. No s’observen 
diferències significatives en funció del sexe, l’edat o la nacionalitat. 

 

3.12. Quina és la teva feina actual? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Propietaris, gerents i comandaments intermedis 31 4,3 

Professionals, tècnics i similars 76 10,4 

Personal administratiu i similars 122 16,8 

Treballadors del comerç, venedors 215 29,6 

Treballadors de l'hoteleria, restauració, serveis personals 168 23,1 

Treballadors de la indústria i la construcció 101 13,9 

Treballadors no qualificats 10 1,4 

No contesta 3 0,5 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
La majoria dels joves ocupats són treballadors del sector comercial (30%) i l’hoteleria i 
serveis personals (23%), un 17% treballen com a personal administratiu i un 14% són 
treballadors de la indústria o la construcció, mentre que un 10% són professionals o 
tècnics, i un 4% propietaris, gerents o comandaments intermedis; només un 1% són 
treballadors no qualificats. En els casos dels joves que tenen més d’una feina, han 
especificat la feina principal, és a dir, la que els ocupa més temps. 
 
Hi ha més proporció de dones entre els treballadors del comerç, l’hoteleria i com a 
personal administratiu, mentre que la proporció d’homes és molt superior entre els 
treballadors de la indústria i la construcció. 
 
En augmentar l’edat també augmenta la proporció de joves que són professionals o 
tècnics, propietaris o gerents i personal administratiu (en principi, ocupacions més 
qualificades), mentre que amb l’edat disminueix la proporció dels que treballen en el 
comerç i l’hoteleria. 
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Pel que fa a la nacionalitat, els andorrans són els que treballen en major proporció en les 
ocupacions més qualificades (professionals o tècnics, propietaris o gerents i personal 
administratiu), mentre que els joves espanyols, francesos, portuguesos i d’altres 
nacionalitats treballen majoritàriament en el comerç i l’hoteleria; en el cas dels 
portuguesos també hi ha una proporció important de treballadors de la indústria i 
construcció. 
 
Segons el nivell d’estudis també s’observen diferències significatives ja que entre els 
que treballen com a professionals o tècnics hi ha més proporció de joves amb estudis 
universitaris, entre els propietaris, gerents o comandaments intermedis també hi ha una 
major proporció de joves amb estudis superiors, i entre el personal administratiu 
destaquen els que tenen estudis de formació professional, mentre que en el cas dels 
treballadors del comerç hi ha més joves amb estudis secundaris bàsics o batxillerat, i 
entre els treballadors de l’hostaleria, la indústria i la construcció i els treballadors no 
qualificats tenen més pes els joves amb estudis primaris o secundaris bàsics. 
 
Ocupació per sexe, edat, nacionalitat i estudis 

% 
Horitzontals   Professionals, 

tècnics  
Propietaris, 
gerents  

Personal 
administratiu 

Treballadors 
comerç 

Treballadors 
hoteleria 

Treballadors 
indústria 
construcció 

Treballadors 
no 
qualificats 

Total 727 10,4 4,3 16,8 29,6 23,1 13,9 1,4 
Sexe         

Home 370 10,2 5,1 9,6 26,7 20,6 26,5 0,3 

Dona 356 10,6 3,4 24,3 32,6 25,8 0,8 2,5 

Edat         

17 a 20 anys 52 1,3 0,0 6,4 34,4 40,5 15,6 0,0 

21 a 25 anys 254 10,5 3,0 13,5 34,5 21,5 15,3 1,2 

26 a 30 anys 420 11,5 5,5 20,1 26,0 21,9 12,9 1,7 

Nacionalitat         

Andorrana 287 19,4 5,3 28,3 12,3 18,4 15,5 0,0 

Espanyola 182 8,2 2,3 15,3 37,3 26,7 9,7 0,0 

Francesa 38 8,1 9,0 5,3 60,1 14,8 0,0 2,7 

Portuguesa 168 0,6 1,4 4,3 41,2 26,1 22,0 4,3 

Altres 52 1,9 11,0 7,8 38,4 32,5 4,5 3,8 

Estudis         

Primaris 22 0,0 0,0 9,9 28,8 36,8 20,1 4,4 

ESO / 
Secundaris 

245 1,0 1,8 10,3 41,2 22,3 20,5 2,5 

Batxillerat o 
equivalents 

208 4,3 5,8 16,9 35,0 25,7 10,7 1,0 

Formació 
Professional 

144 8,2 4,0 29,1 19,0 23,7 14,5 0,7 

Universitaris 106 49,5 8,1 16,7 7,0 16,5 2,2 0,0 

Base: joves que treballen (N=727) 
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Ocupació per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 727 77 140 80 134 172 124 
Professionals, tècnics i 
similars 

10,4 4,4 7,9 20,7 7,3 12,2 11,3 

Propietaris, gerents i 
comandaments intermedis 4,3 11,4 0,8 7,2 4,1 3,2 3,5 

Personal administratiu i 
similars 

16,8 15,1 14,5 17,1 22,6 13,5 18,6 

Treballadors del comerç, 
venedors 

29,6 33,0 42,7 8,9 20,1 36,7 26,5 

Treballadors de l'hoteleria, 
restauració, serveis personals 23,1 25,2 12,3 36,2 32,8 17,1 23,3 

Treballadors de la indústria 
i la construcció 

13,9 10,8 18,0 7,4 13,1 15,4 14,5 

Treballadors no qualificats 1,4 0,0 3,7 2,5 0,0 0,6 1,6 

No contesta 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 1,4 0,7 

Base: joves que treballen (N=727) 

 

3.13. Sector d’activitat 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Sector primari 1 0,2 

Sector industrial i garatges 22 3,0 

Construcció i annexes 63 8,7 

Comerç 244 33,7 

Hoteleria i restauració 121 16,7 

Transport 12 1,7 

Organismes financers i assegurances 18 2,5 

Professions liberals 12 1,7 

Administració pública 35 4,8 

Ensenyament 36 5,0 

Sanitat 10 1,3 

Personal domèstic 7 1,0 

Parapúbliques 19 2,6 

Activitats immobiliàries, serveis empresarials 25 3,5 

Serveis personals 30 4,2 

Oci 16 2,2 

No contesta 53 7,3 

Base: joves que treballen (N=727) 
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En la taula anterior es detallen els sectors d’activitat on estan ocupats els joves, i tal i 
com s’ha assenyalat en demanar l’ocupació, els sectors en què hi ha més proporció de 
joves treballant són el comerç (34%) i l’hoteleria (17%), seguits de la construcció (9%) i 
l’Administració pública i ensenyament (un 5% en cada cas). 
 

3.14. Quina és la teva situació actual? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Assalariat/ada sector privat 586 80,6 

Assalariat/ada sector públic/parapúbliques 114 15,7 

Empresari/ària o professional amb assalariats 14 2,0 

Professional o treballador/a autònom sense assalariats 10 1,4 

Altres 2 0,3 

No contesta 1 0,1 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
El 81% dels joves ocupats són assalariats del sector privat, un 16% assalariats del sector 
públic i un 3% treballen per compte propi. En tots els grups nacionals i en tots els 
nivells d’estudis, la majoria dels joves són assalariats del sector privat, però destaca que 
els que més treballen en el sector públic són els joves de nacionalitat andorrana (31%), i 
els que tenen estudis universitaris (39%); segons l’ocupació destaca que la majoria dels 
professionals o tècnics treballen al sector públic (58%), seguits d’un 31% del personal 
administratiu. Les diferències entre homes i dones i en funció de l’edat no són 
significatives estadísticament. 
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Situació actual per nacionalitat, estudis i ocupació 

% Horitzontals   Assalariat/ada 
sector privat 

Assalariat/ada 
sector públic 

Empresari/ària 
o autònom/a 

Total 727 80,6 15,7 3,3 
Nacionalitat     

Andorrana 287 62,6 30,8 6,2 

Espanyola 182 89,7 9,6 0,7 

Francesa 38 86,1 8,1 5,8 

Portuguesa 168 95,4 3,0 0,6 

Altres 52 95,8 0,0 4,2 

Estudis     

Primaris 22 90,1 9,9 0,0 

ESO / Secundaris 245 92,7 5,5 1,9 

Batxillerat o equivalents 208 82,5 13,4 3,1 

Formació Professional 144 75,1 20,3 3,9 

Universitaris 106 54,1 38,7 7,2 

Ocupació     

Propietaris, gerents i comandaments 
intermedis 

31 50,6 0,0 49,4 

Professionals, tècnics i similars 76 40,1 58,3 1,6 

Personal administratiu i similars 122 67,1 31,1 1,8 

Treballadors del comerç, venedors 215 98,2 0,5 1,0 

Treballadors de l'hoteleria, serveis personals 168 86,7 12,7 0,6 

Treballadors de la indústria i la construcció 101 88,3 9,4 2,3 

Treballadors no qualificats 10 90,1 0,0 0,0 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
Situació actual per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 
Total 727 77 140 80 134 172 124 
Assalariat/ada sector privat 80,6 80,9 89,8 72,8 73,0 83,5 79,2 

Assalariat/ada sector públic 15,7 14,9 8,1 20,0 22,3 13,9 17,2 

Empresari/ària o autònom/a 3,3 4,2 0,8 7,2 4,7 2,0 3,5 

Altres 0,3 0,0 0,7 0,0 0,0 0,7 0,0 

No contesta 0,1 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 

 Base: joves que treballen (N=727) 
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3.15. Quant temps fa que treballes a la feina actual? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Menys d'un any 117 16,1 

Entre un i tres anys 325 44,7 

Més de tres anys 283 38,9 

No contesta 2 0,3 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
Un 16% dels joves que treballen fa menys d’un any que estan en la seva feina actual (la 
principal en el cas dels que en tenen més d’una), un 45% fa entre un i tres anys i un 39% 
fa més de tres anys que treballen en la seva feina. La mitjana de temps que fa que 
treballen en la feina actual és d’aproximadament 3 anys. 
 
Les diferències entre homes i dones no són significatives. Per edat, els joves de 17 a 20 
anys són els que més diuen que fa menys d’un any o menys que treballen (38%), 
proporció que disminueix en augmentar l’edat (un 17% entre els de 21 a 25 anys i un 
13% els de 26 a 30 anys), mentre que amb l’edat augmenta la proporció dels joves que 
fa més de tres anys que treballen a la seva feina actual (un 8% dels de 17 a 20 anys, fins 
a un 52% dels de 26 a 30 anys). 
 
 
Durada de la feina per sexe i edat 

% Horitzontals   Menys d'un any Entre un i tres anys Més de tres anys 
Total 727 16,1 44,7 38,9 
Sexe     

Home 370 17,3 44,8 37,6 

Dona 356 14,9 44,6 40,2 

Edat     

17 a 20 anys 52 37,9 54,0 8,1 

21 a 25 anys 254 17,3 58,0 24,2 

26 a 30 anys 420 12,6 35,5 51,6 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
Durada de la feina, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 
Total 727 77 140 80 134 172 124 
Menys d'un any 16,1 11,8 21,2 20,6 16,9 15,3 10,3 

Entre un i tres anys 44,7 47,2 43,4 43,2 38,8 44,8 51,9 

Més de tres anys 38,9 41,0 34,7 36,3 44,3 39,2 37,8 
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3.16. Com vas accedir a la teva feina actual? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

A través de familiars, amics o persones conegudes 280 38,5 

Contractant directament amb empreses (carta, currículum...) 247 34,0 

A través d'un edicte (BOPA), aprovant unes oposicions 46 6,3 

Responent a un anunci de premsa, ràdio... 44 6,0 

A través d'una empresa de treball temporal o d'una empresa de 

recursos humans 
29 4,1 

Treball per compte propi (autònoms) 21 2,9 

A partir d'una beca o pràctiques d'estudi 17 2,3 

Oferta per part de l’empresa sense sol·licitar-ho 16 2,2 

A través del servei d'ocupació/oficina de treball 14 1,9 

A través d'internet 7 1,0 

Borsa de treball de la universitat o centres formatius 3 0,4 

Col·legis professionals 2 0,3 

No contesta 1 0,2 

Base: joves que treballen (N=727) 

 

Un 38,5% dels joves ocupats diuen que van accedir a la feina a través de les xarxes de 
relacions personals (familiars, amics o persones conegudes), i un 34% van contactar 
directament amb l’empresa (enviant una carta, currículum, etc.); un 6% van accedir a la 
feina a través de concurs públic (BOPA, oposicions...), un altre 6% responent a un 
anunci dels mitjans de comunicació (premsa, ràdio...), un 4% a través d’una empresa de 
treball temporal o de recursos humans, i en menor proporció a partir d’una beca o 
pràctiques d’estudis (2%), mitjançant una oferta per part de l’empresa (2%) o a través 
del servei d’ocupació (2%). Un 3% són treballadors per compte propi (autònoms)19. 
 
Les diferències en la manera en què van accedir els nois i les noies no són significatives. 
Els que més han accedit a la feina a través de les xarxes de relacions són els joves entre 
17 i 20 anys (un 55%), els joves de nacionalitat portuguesa (48%) i d’altres nacionalitats 
(42%), els que tenen estudis primaris (71%) o secundaris bàsics (45%) i els treballadors 
de l’hoteleria i serveis personals (53%), la indústria i la construcció (53%), i els 
treballadors no qualificats (78,5%). D’altra banda, els joves de nacionalitat espanyola i 
francesa, i els treballadors del comerç diuen en major proporció que van accedir a la 
feina contactant amb l’empresa directament, i els que més hi han accedit mitjançant un 
edicte són els de nacionalitat andorrana, amb estudis universitaris i que treballen com a 
professionals o tècnics. 

                                                 
19 En la categoria dels treballadors per compte propi no hi són tots els autònoms i empresaris de la mostra, 
ja que alguns han donat una altra resposta de com van accedir a la feina (a través de familiars...). 
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Accés a la feina actual per sexe, edat, nacionalitat, estudis i ocupació 

% 
Horitzontals   Familiars, 

amics  

Contractar 
amb 
empreses  

Edicte  
(BOPA) Anunci  ETT Autònoms Beca o 

pràctiques 
Oferta de 
l'empresa 

Servei 
ocupació 

Total 727 38,5 34,0 6,3 6,0 4,1 2,9 2,3 2,2 1,9 
Sexe           

Home 370 40,0 32,7 7,4 4,7 2,8 3,5 2,9 2,9 1,8 

Dona 356 37,0 35,4 5,3 7,3 5,4 2,3 1,7 1,4 2,0 

Edat           

17 a 20 anys 52 54,8 25,4 1,3 5,6 1,7 0,0 6,9 0,0 1,7 

21 a 25 anys 254 37,4 37,2 6,5 6,2 3,3 0,5 2,9 2,3 1,7 

26 a 30 anys 420 37,2 33,2 6,8 5,9 4,8 4,7 1,4 2,4 2,1 

Nacionalitat           

Andorrana 287 35,3 23,5 13,8 3,7 6,9 5,1 4,5 2,4 1,9 

Espanyola 182 35,4 47,1 1,9 9,2 1,8 0,7 0,5 1,2 0,6 

Francesa 38 29,2 44,7 8,1 0,0 5,8 5,8 0,0 3,2 3,1 

Portuguesa 168 47,8 36,0 0,0 7,6 1,9 0,6 1,1 0,6 3,8 

Altres 52 44,1 32,2 0,0 6,5 2,3 4,2 1,9 8,8 0,0 

Estudis           

Primaris 22 71,2 28,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

ESO / 
Secundaris 

245 44,9 34,3 1,5 7,4 3,4 1,4 0,4 1,4 3,9 

Batxillerat o 
equivalents 

208 40,8 35,2 5,2 6,6 2,5 2,2 2,8 2,7 1,0 

Formació 
Professional 

144 32,8 29,9 10,2 6,4 8,1 3,9 3,2 2,5 0,8 

Universitaris 106 19,7 38,1 16,1 2,2 4,0 7,2 5,0 3,0 1,0 

Ocupació           

Professionals, 
tècnics  

76 16,7 36,4 23,8 3,1 4,5 1,6 5,7 4,3 0,0 

Propietaris, 
gerents  

31 27,4 11,5 0,0 0,0 6,5 46,9 0,0 3,8 0,0 

Personal 
administratiu  

122 28,4 25,9 12,7 8,3 11,8 0,8 5,3 0,8 3,3 

Treballadors del 
comerç 

215 31,9 53,4 0,0 6,4 0,9 1,0 0,8 1,7 2,5 

Treballadors de 
l'hoteleria, 
serveis pers. 

168 53,1 25,4 5,3 6,3 1,9 0,6 2,4 2,6 1,4 

Treballadors de 
la indústria 
i la construcció 

101 54,3 25,6 3,5 6,6 4,4 1,2 0,0 2,3 0,9 

Treballadors no 
qualificats 

10 78,5 9,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 11,6 

Base: joves que treballen (N=727) 
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Accés a la feina actual per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 727 77 140 80 134 172 124 
A través de familiars, amics… 38,5 35,6 42,6 34,4 34,0 40,0 41,3 

Contractant directament amb 
empreses  

34,0 40,4 33,2 38,1 35,8 34,0 26,5 

A través d'un edicte (BOPA) 6,3 8,4 3,0 8,4 9,4 4,2 7,0 

Responent a un anunci  6,0 4,2 9,2 1,5 3,3 7,0 8,0 

A través d'una ETT 4,1 1,5 4,4 2,5 4,8 4,3 5,1 

Treball per compte propi (autònoms) 2,9 4,2 1,7 7,2 3,3 1,3 2,6 

A partir d'una beca o pràctiques 
d'estudi 

2,3 0,0 1,3 2,7 4,8 1,7 2,6 

Oferta per part de l'empresa 2,2 1,5 2,4 4,0 0,9 1,3 3,7 

A través del Servei d'ocupació 1,9 1,3 1,5 1,3 0,8 3,8 1,8 

A través d'internet 1,0 2,9 0,0 0,0 2,1 0,6 0,8 

Borsa de treball de la universitat o 
centres formatius 

0,4 0,0 0,7 0,0 0,0 1,2 0,0 

Col·legis professionals 0,3 0,0 0,0 0,0 0,9 0,0 0,5 

Altres 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7 0,0 

Base: joves que treballen (N=727) 
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3.17. La teva feina principal és fixa (continuada al llarg de l’any) o temporal (per 
algun període concret: estiu, hivern, vacances, caps de setmana...)? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Continuada al llarg de l'any 658 90,7 

Temporal (estiu, hivern, vacances, caps de setmana...) 68 9,3 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
La majoria dels joves ocupats (91%) tenen una feina continuada al llarg de l’any, 
mentre que un 9% tenen una feina temporal. Els joves de 17 a 20 anys són els que en 
major proporció tenen una feina temporal (un 23% per un 11% dels de 21 a 25 anys i un 
6,5% dels de 26 a 30 anys), els de nacionalitat andorrana (15%) i del grup d’altres 
nacionalitats (16%) i els que tenen estudis universitaris (18%), perquè són sobretot 
joves que compaginen la feina amb estudis (un 44% dels que estudien i treballen tenen 
una feina de temporada per un 6% dels que només treballen). 
 
Feina continuada o temporal per sexe, edat, nacionalitat, estudis i activitat 

% Horitzontals   Continuada Temporal 
Total 727 90,5 9,3 
Sexe    

Home 370 91,1 8,6 

Dona 356 89,9 10,1 

Edat    

17 a 20 anys 52 76,7 23,3 

21 a 25 anys 254 88,9 11,1 

26 a 30 anys 420 93,2 6,5 

Nacionalitat    

Andorrana 287 84,9 15,1 

Espanyola 182 92,1 7,3 

Francesa 38 100,0 0,0 

Portuguesa 168 98,3 1,7 

Altres 52 84,2 15,8 

Estudis    

Primaris 22 94,7 5,3 

ESO / Secundaris 245 95,4 4,6 

Batxillerat o equivalents 208 88,3 11,1 

Formació Professional 144 90,5 9,5 

Universitaris 106 82,4 17,6 

Activitat    

Treballar 666 93,7 6,1 

Estudiar i treballar 61 55,9 44,1 

Base: joves que treballen (N=727) 
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Feina continuada o temporal per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 727 77 140 80 134 172 124 

Continuada 90,7 92,2 92,8 84,0 87,1 90,8 95,3 

Temporal  9,3 7,8 7,2 16,0 12,9 9,2 4,7 

Base: joves que treballen (N=727) 

 

3.18. Quantes hores treballes a la setmana? (feina principal) 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Menys de 40 hores 92 12,7 

40 hores 514 70,8 

Més de 40 hores 119 16,4 

No contesta 1 0,2 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
La majoria dels joves ocupats treballen 40 hores setmanals (71%), un 16% treballen 
més de 40 hores a la setmana i un 13% treballen menys de 40 hores. 
 
En tots els casos la majoria dels joves treballen 40 hores, però destaca que entre els que 
treballen menys de 40 hores hi ha més proporció de dones, dels joves de 17 a 20 anys, 
de nacionalitat andorrana, que estan compaginant la feina amb els estudis i els que estan 
ocupats com a professionals o tècnics i entre els treballadors no qualificats tècnics, 
mentre que entre els que treballen més de 40 hores hi ha més homes, de 26 a 30 anys, de 
nacionalitat francesa i del grup d’altres nacionalitats, i entre els ocupats com a gerents, 
propietaris o comandaments intermedis i els treballadors de l’hoteleria i dels sectors de 
la indústria i la construcció. 
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Hores de treball a la setmana per sexe, edat, nacionalitat, activitat i ocupació 

% Horitzontals   Menys de 40 hores 40 hores Més de 40 hores 
Total 727 12,7 70,8 16,4 
Sexe     

Home 370 8,8 68,6 22,3 

Dona 356 16,7 73,1 10,2 

Edat     

17 a 20 anys 52 31,9 56,9 11,2 

21 a 25 anys 254 14,6 71,8 13,1 

26 a 30 anys 420 9,1 71,9 19,1 

Nacionalitat     

Andorrana 287 21,2 65,1 13,3 

Espanyola 182 8,8 78,8 12,3 

Francesa 38 5,4 70,3 24,3 

Portuguesa 168 4,9 76,5 18,6 

Altres 52 9,6 55,3 35,1 

Activitat     

Treballar 666 8,5 73,9 17,6 

Estudiar i treballar 61 58,2 36,8 3,0 

Ocupació     

Propietaris, gerents i 
comandaments intermedis 

31 10,2 49,5 40,2 

Professionals, tècnics i similars 76 41,8 53,8 4,4 

Personal administratiu i similars 122 8,5 82,9 8,5 

Treballadors del comerç 215 6,1 83,2 10,7 

Treballadors de l'hoteleria, 
restauració, serveis personals 

168 17,0 56,5 26,5 

Treballadors de la indústria 
i la construcció 

101 1,2 74,7 24,1 

Treballadors no qualificats 10 39,2 51,2 9,6 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
Hores de treball a la setmana per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 727 77 140 80 134 172 124 
Menys de 40 hores 12,7 5,4 15,3 17,5 12,1 13,1 11,2 

40 hores 70,8 75,5 71,8 57,8 65,6 72,8 77,8 

Més de 40 hores 16,4 19,1 12,9 24,8 22,4 13,3 11,1 

No contesta 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7 0,0 

Base: joves que treballen (N=727) 
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3.19. En relació amb la teva feina actual, t’agradaria continuar en aquesta feina o 
canviaries de feina si poguessis? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Continuar en aquesta feina 464 63,9 

Canviar de feina si pogués 234 32,2 

No contesta 28 3,9 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
Al 64% dels joves que treballen els agradaria continuar amb la seva feina actual, mentre 
que un 32% canviaria de feina si pogués. 
 
La proporció dels joves que els agradaria continuar amb la seva feina actual és 
lleugerament superior entre les dones i entre els joves de 26 a 30 anys, i també entre els 
joves de nacionalitat andorrana i francesa. En funció dels estudis destaca que els joves 
amb formació universitària són els que més diuen que els agradaria continuar amb la 
seva feina, i també els joves que treballen en les ocupacions més qualificades 
(professional o tècnics, propietaris o gerents i personal administratiu), i en general els 
assalariats del sector públic i els treballadors per compte propi. Per contra, tot i que en 
tots els casos la majoria dels jove voldrien continuar en la seva feina, hi ha una 
proporció lleugerament superior d’homes que de dones que voldrien canviar, i també 
diuen més que preferirien canviar de feina els joves de 17 a 20 anys, els de nacionalitat 
espanyola i del grup d’altres nacionalitats, els que tenen estudis secundaris bàsics, els 
treballadors del comerç, i els de la indústria o la construcció, i els assalariats del sector 
privat més que els assalariats del sector públic i els treballadors per compte propi. 
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Continuar a la feina o canviar, per sexe, edat, nacionalitat, estudis, ocupació i 
situació laboral 

% Horitzontals   Continuar en 
aquesta feina 

Canviar de 
feina  

No contesta 

Total 727 63,9 32,2 3,9 
Sexe     

Home 370 61,2 33,9 4,9 

Dona 356 66,7 30,5 2,8 

Edat     

17 a 20 anys 52 50,8 44,0 5,2 

21 a 25 anys 254 61,4 35,6 3,0 

26 a 30 anys 420 67,1 28,7 4,2 

Nacionalitat     

Andorrana 287 70,1 27,4 2,5 

Espanyola 182 56,3 40,1 3,6 

Francesa 38 72,7 27,3 0,0 

Portuguesa 168 62,8 30,5 6,7 

Altres 52 53,6 40,6 5,8 

Estudis     

Primaris 22 65,9 13,8 20,3 

ESO / Secundaris 245 54,5 42,7 2,7 

Batxillerat o equivalents 208 66,0 29,0 5,0 

Formació Professional 144 69,3 30,0 0,7 

Universitaris 106 73,1 21,6 5,2 

Ocupació     

Professionals, tècnics i similars 76 82,7 15,7 1,6 

Propietaris, gerents i comandaments intermedis 31 77,1 22,9 0,0 

Personal administratiu i similars 122 77,0 23,0 0,0 

Treballadors del comerç, venedors 215 51,5 43,2 5,3 

Treballadors de l'hoteleria, serveis personals 168 64,2 29,9 5,9 

Treballadors de la indústria i la construcció 101 59,5 38,2 2,3 

Treballadors no qualificats 10 49,4 31,1 19,5 

Situació laboral        

Assalariat/ada sector privat 586 60,0 35,6 4,4 

Assalariat/ada sector públic/parapúbliques 114 82,1 17,9 0,0 

Empresari/ària o treballador/a autònom 24 81,2 18,8 0,0 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
Continuar a la feina o canviar, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 727 77 140 80 134 172 124 
Continuar en aquesta feina 63,9 66,8 62,9 65,3 65,8 57,3 69,5 

Canviar de feina si pogués 32,2 27,5 31,2 30,5 29,9 40,7 28,1 

No contesta 3,9 5,7 6,0 4,2 4,3 2,0 2,4 

Base: joves que treballen (N=727) 
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3.20. És una feina relacionada amb el teu camp d’estudis (especialitat)? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Molt relacionada 119 16,4 

Força relacionada 111 15,3 

Poc relacionada 120 16,6 

Gens relacionada 190 26,2 

No ha fet cap estudi de l'especialitat en què treballa 171 23,5 

No contesta 15 2,1 

Base: joves que treballen (N=727) 

 

Prop d’un 32% dels joves ocupats diuen que la seva feina està relacionada amb els seus 
estudis (un 16% molt i un 15% bastant), però un 43% diuen que està poc o gens 
relacionada (un 17% i un 26% respectivament), i un 23,5% diuen que no han fet cap 
estudi relacionat amb la feina. 
 
Les diferències en funció del sexe i l’edat dels joves no són significatives. Segons la 
nacionalitat, els que més diuen que la seva feina està molt o força relacionada amb els 
seus estudis són els joves de nacionalitat andorrana (un 47%), mentre que en la resta de 
grups nacionals són més els que diuen que està poc o gens relacionada. 
 
En augmentar el nivell de formació dels joves també augmenta molt la proporció dels 
que diuen que la seva feina està molt o força relacionada amb els seus estudis, d’un 6% 
dels que tenen estudis primaris i un 8% dels que tenen estudis secundaris bàsics a un 
59% dels que han estudiat formació professional i un 70,5% dels que tenen estudis 
universitaris. De fet, la majoria dels que tenen estudis primaris diuen que no han fet 
estudis relacionats amb l’especialitat on treballen, i els que tenen estudis secundaris 
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bàsics o superior diuen majoritàriament que està poc o gens relacionada la feina amb la 
seva formació. 
 
També s’observa una relació molt clara en funció de l’ocupació, de manera que els 
joves que treballen en les ocupacions més qualificades són els que més diuen que la 
feina està relacionada amb els seus estudis: un 82% dels professionals o tècnics, un 53% 
del personal administratiu i un 42,5% dels propietaris, gerents o comandaments 
intermedis; i també ho diuen més els assalariats del sector públic (59%) i els 
treballadors per compte propi (45%) que els assalariats del sector privat (26%). 
 
El fet que la feina i els estudis estiguin relacionats representa un factor de satisfacció, 
com ho demostra el fet que els joves que volen continuar en la seva feina són els que 
més diuen que està molt o força relacionada amb els estudis (42%), mentre que la 
majoris dels joves que preferirien canviar de feina diuen que està poc o gens relacionada 
(61%). 
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Relació de la feina amb els estudis, per nacionalitat, estudis, ocupació, situació 
laboral i intenció de canviar o continuar a la feina 

% Horitzontals   Molt o força 
relacionada 

Poc o gens 
relacionada 

No ha fet estudis 
de l'especialitat  No contesta 

Total 727 31,7 42,8 23,5 2,1 
Nacionalitat      

Andorrana 287 46,8 32,3 19,0 1,9 

Espanyola 182 29,5 47,1 23,4 0,0 

Francesa 38 27,7 64,4 5,3 2,7 

Portuguesa 168 13,8 48,9 32,8 4,6 

Altres 52 16,6 49,8 31,4 2,3 

Estudis      

Primaris 22 5,3 19,8 55,4 19,4 

ESO / Secundaris 245 8,2 50,6 39,9 1,3 

Batxillerat o equivalents 208 23,4 51,0 23,4 2,1 

Formació Professional 144 59,1 35,7 3,6 1,5 

Universitaris 106 70,5 23,3 6,2 0,0 

Ocupació      

Professionals, tècnics i similars 76 81,6 18,4 0,0 0,0 

Propietaris, gerents i 
comandaments intermedis 

31 42,5 33,3 20,4 3,8 

Personal administratiu i similars 122 52,7 34,1 12,2 1,0 

Treballadors del comerç 215 6,5 61,7 30,8 1,0 

Treballadors de l'hoteleria, 
serveis personals 

168 31,3 35,8 29,2 3,7 

Treballadors de la indústria 
i la construcció 

101 23,0 45,1 29,6 2,3 

Treballadors no qualificats 10 9,9 39,6 41,0 9,6 

Situació laboral           

Assalariat/ada sector privat 586 25,9 46,2 25,7 2,2 

Assalariat/ada sector 
públic/parapúbliques 

114 59,2 28,8 12,1 0,0 

Empresari/ària o treballador/a 
autònom 

24 44,6 27,9 22,7 4,9 

Continuar o canviar de feina            

Continuar en aquesta feina 464 41,6 34,1 22,5 1,9 

Canviar de feina si pogués 234 13,4 61,1 25,0 0,5 

No contesta 28 20,0 33,1 27,5 19,4 

Base: joves que treballen (N=727) 

Relació de la feina amb els estudis, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 727 77 140 80 134 172 124 
Molt o força relacionada 31,7 29,6 28,2 27,2 37,8 28,5 37,5 

Poc o gens relacionada 42,8 46,1 47,9 48,3 36,6 43,5 36,9 

No ha fet cap estudi de 
l'especialitat en què treballa 23,5 20,1 20,9 24,5 23,0 27,3 23,0 

No contesta 2,1 4,2 3,0 0,0 2,5 0,7 2,6 

Base: joves que treballen (N=727) 
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3.21. Quin nivell d’estudis creus que correspon a la feina que fas? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Molt superior 13 1,8 

Superior 99 13,6 

El que tens 348 47,8 

Inferior 201 27,7 

Molt inferior 22 3,0 

No contesta 44 6,1 

Base: joves que treballen (N=727) 

 

 
 
Gairebé la meitat dels joves que treballen (un 48%) diuen que el nivell d’estudis que 
correspon a la seva feina és el que tenen, prop d’un 31% consideren que el nivell 
d’estudis que correspon a la seva feina és inferior o molt inferior al seu (un 28% inferior 
i un 3% molt inferior), és a dir que estarien sobrequalificats per a la feina que fan, 
mentre que un 15% creuen que correspon un nivell d’estudis superior (13%) o molt 
superior (2%). 
 
Els que més consideren que el seu nivell d’estudis es correspon amb el de la feina que 
fan són els joves de nacionalitat andorrana (53%) i els que menys ho diuen són els joves 
d’altres nacionalitats (38%).  
 
En funció del nivell d’estudis dels joves s’observa que en augmentar la formació 
augmenta la proporció dels que diuen que el seu nivell d’estudis es correspon amb la 
feina que fan (d’un 36% dels que tenen estudis primaris a un 58% dels que tenen estudis 
universitaris).  
 
Segons l’ocupació destaca que els joves que treballen en les ocupacions més 
qualificades (professionals i tècnics, propietaris o gerents, i personal administratiu) i 
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d’altra banda els treballadors no qualificats són els que més diuen que el seu nivell 
d’estudis es correspon a la feina que fan.  
 
La majoria dels joves que volen continuar en la seva feina diuen que el nivell d’estudis 
que correspon a la feina és el que tenen (54%), mentre que els joves que voldrien 
canviar de feina són els que més diuen que el nivell d’estudis que correspon a la seva 
feina és inferior o molt inferior al seu (49%), el que indica que la sobrequalificació està 
relacionada amb una menor satisfacció amb la feina. Les diferències entre homes i 
dones, i en funció de l’edat no són significatives. 
 
Nivell d’estudis correspon a la feina, segons nacionalitat, estudis i ocupació 

% Horitzontals   Superior o 
molt superior El que tens Inferior o 

molt inferior No contesta 

Total 727 15,4 47,8 30,7 6,1 
Nacionalitat       

Andorrana 287 21,3 53,0 21,8 3,9 

Espanyola 182 9,6 45,3 40,3 4,8 

Francesa 38 12,9 46,2 37,8 3,1 

Portuguesa 168 11,5 45,1 31,0 12,4 

Altres 52 17,6 38,1 40,1 4,2 

Estudis      

Primaris 22 13,8 36,4 10,6 39,2 

ESO / Secundaris 245 15,2 44,5 34,6 5,7 

Batxillerat o equivalents 208 13,2 47,0 34,7 5,0 

Formació Professional 144 16,5 49,5 27,7 6,3 

Universitaris 106 18,8 57,7 22,6 1,0 

Ocupació      

Professionals, tècnics i similars 76 14,1 73,3 11,3 1,3 

Propietaris, gerents i 
comandaments intermedis 

31 16,7 61,0 18,5 3,8 

Personal administratiu i similars 122 27,9 50,7 17,3 4,1 

Treballadors del comerç 215 9,7 37,9 48,0 4,3 

Treballadors de l'hoteleria, 
restauració, serveis personals 

168 14,1 45,9 31,2 8,8 

Treballadors de la indústria 
i la construcció 

101 17,0 44,7 28,5 9,8 

Treballadors no qualificats 10 0,0 70,7 9,9 19,5 

Continuar o canviar de feina      

Continuar en aquesta feina 464 17,2 54,2 22,2 6,4 

Canviar de feina si pogués 234 13,2 35,3 49,1 2,4 

No contesta 28 3,5 46,6 18,6 31,4 

Base: joves que treballen (N=727) 
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Nivell d’estudis correspon a la feina, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 727 77 140 80 134 172 124 
Superior o molt superior 15,4 8,9 18,6 13,8 14,4 13,8 19,9 

El que tens 47,8 41,7 43,0 49,7 56,2 49,4 44,7 

Inferior o molt inferior 30,7 38,7 33,3 31,2 22,2 33,1 28,5 

No contesta 6,1 10,7 5,1 5,3 7,3 3,6 7,0 

Base: joves que treballen (N=727) 

 

3.22. Creus que hi ha alguna possibilitat que en els propers sis mesos et quedis 
sense feina? 

 Freqüències Percentatges 

Total 727 100 

Moltes possibilitats 41 5,7 

Força possibilitats 104 14,3 

Poques possibilitats 236 32,5 

Cap possibilitat 284 39,1 

No contesta 61 8,4 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
 
La majoria dels joves que treballen consideren que mantindran la seva feina: un 72% 
diuen que hi ha poques o cap possibilitat que en els propers sis mesos es quedin sense 
feina (un 32,5% veuen poques possibilitats de perdre la feina i un 39% cap possibilitat), 
per un 20% que creuen que tenen moltes o força possibilitats de perdre-la. 
 
En tots els casos, la majoria dels joves confien en mantenir la seva feina en els propers 
mesos, però els que més diuen que tenen possibilitats de perdre-la són els joves de 17 a 
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20 anys (30%), els francesos (23%) i del grup d’altres nacionalitats (26%), els que tenen 
estudis primaris (30%) o secundaris bàsics (26,5%), i els treballadors de la indústria i la 
construcció i del comerç (24%). En general, segons la situació laboral els que 
consideren que tenen més possibilitats de perdre la feina en els propers sis mesos són els 
assalariats del sector privat (un 21% per un 17% dels assalariats del sector públic i un 
5% dels treballadors per compte propi). 
 
Possibilitats de quedar-se sense feina en els propers sis mesos, per edat, 
nacionalitat, estudis, ocupació i situació laboral 

% Horitzontals   Moltes o força 
possibilitats 

Poques o cap 
possibilitat No contesta 

Total 727 20,0 71,6 8,4 
Edat     

17 a 20 anys 52 29,7 63,4 6,9 

21 a 25 anys 254 23,1 69,2 7,8 

26 a 30 anys 420 17,0 74,1 9,0 

Nacionalitat     

Andorrana 287 21,0 73,7 5,3 

Espanyola 182 23,2 64,7 12,1 

Francesa 38 5,0 77,5 17,6 

Portuguesa 168 16,4 76,0 7,5 

Altres 52 25,9 65,7 8,4 

Estudis     

Primaris 22 29,7 70,3 0,0 

ESO / Secundaris 245 26,5 64,3 9,2 

Batxillerat o equivalents 208 16,4 75,6 8,0 

Formació Professional 144 13,6 78,2 8,1 

Universitaris 106 17,9 72,5 9,5 

Ocupació     

Professionals, tècnics i similars 76 20,9 77,5 1,6 

Propietaris, gerents i comandaments intermedis 31 3,2 89,2 7,6 

Personal administratiu i similars 122 13,1 81,0 5,9 

Treballadors del comerç, venedors 215 23,8 65,3 10,9 

Treballadors de l'hoteleria, serveis personals 168 20,8 68,0 11,2 

Treballadors de la indústria i la construcció 101 26,1 68,0 5,9 

Treballadors no qualificats 10 0,0 90,1 9,9 

Situació laboral     

Assalariat/ada sector privat 586 21,2 69,7 9,1 

Assalariat/ada sector públic/parapúbliques 114 17,2 79,8 2,9 

Empresari/ària o treballador/a autònom 24 4,9 86,1 9,0 

Base: joves que treballen (N=727) 

 
Possibilitats de quedar-se sense feina en els propers sis mesos, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 727 77 140 80 134 172 124 
Moltes o força possibilitats 20,0 17,2 16,7 12,4 21,0 24,9 22,6 

Poques o cap possibilitat 71,6 64,4 75,7 84,0 65,2 69,5 73,2 

No contesta 8,4 18,5 7,6 3,7 13,8 5,6 4,2 

Base: joves que treballen (N=727) 
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3.23. T’has plantejat alguna vegada crear la teva pròpia empresa o convertir-te en 
treballador autònom? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

No t’ho has plantejat 471 48,9 

No t’ho has plantejat, però en el futur pot ser necessari 42 4,3 

Sí t’ho has plantejat 348 36,1 

T’ho has plantejat, però has decidit no fer-ho 67 7,0 

Ja ets empresari/ària o treballador/a autònom/a 32 3,3 

No contesta 3 0,3 

 

A grans trets, la majoria dels joves enquestats no estan disposats a treballar per compte 
propi, atès que quasi bé la meitat (49%) no s’ha plantejat convertir-se en treballador 
autònom, un 7% s’ho ha plantejat però finalment ha desistit, mentre que un 4% dels 
enquestats no s’ho han plantejat però creuen que en un futur seria necessari, un 36% sí 
que s’ho han plantejat, i un 3% dels joves enquestats s’han establert com a empresaris o 
treballadors autònoms.  
 
En comparació amb l’Enquesta als joves d’Andorra que es va realitzar l’any 2006 el 
percentatge de joves que s’ha plantejat l’ocupació autònoma és similar (un 35,5% s’ho 
estava plantejant o afirmava que s’ho havia plantejat i que els agradaria poder fer-ho), i 
un 8% s’ho havia plantejat i havia desistit de fer-ho, mentre que un 43% dels joves no 
s’ho havien plantejat, un 9% no s’ho havien plantejat però pensaven que podia ser 
necessari en el futur, i un 4% declaraven que eren empresaris o treballadors autònoms.  
 
S’observa que hi ha més dones que no s’han plantejat treballar per compte propi (un 
56% de les dones per un 42% dels homes) i més homes que s’ho han plantejat (un 40% 
dels homes per un 32% de les dones), que s’ho han plantejat però han decidit no fer-ho 
(un 9% dels homes per un 5% de les dones) i també hi ha un percentatge lleugerament 
superior d’empresaris o treballadors autònoms entre els homes (un 4%) que entre els 
dones (2%).  
 
En funció de l’edat, els que més s’han plantejat fer-se empresaris o treballadors 
autònoms són els joves de 21 a 25 anys (42%) i en augmentar l’edat també augmenta la 
proporció dels joves que treballen per compte propi (de menys d’un 1% dels que tenen 
entre 17 i 20 anys a un 6% dels de 26 a 30 anys).  
 
Per nacionalitat s’observa que els que menys s’han plantejat treballar per compte propi 
són els joves espanyols (54%) i portuguesos (59%); entre els andorrans i francesos hi ha 
més proporció d’empresaris o treballadors autònoms (al voltant d’un 5% en cada cas).  
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Els joves amb menys formació són els que menys s’han plantejat fer-se empresaris o 
treballadors autònoms, i en augmentar el nivell d’estudis també augmenta la proporció 
dels que s’ho han plantejat (d’un 22,5% dels que tenen estudis primaris a un 41% dels 
que tenen estudis universitaris). 
 

Treballar per compte propi per sexe, edat, nacionalitat i estudis 

% 
Horitzontals   No t'ho has 

plantejat 

No t'ho has 
plantejat, però 
pot ser necessari 

Sí t'ho has 
plantejat 

T'ho has plantejat, 
però has decidit 
no fer-ho 

Empresari/ària 
o treballador/a 
autònom/a 

Total 964 48,9 4,3 36,1 7,0 3,3 
Sexe       

Home 492 42,1 4,4 39,8 9,2 4,3 

Dona 472 56,0 4,2 32,3 4,7 2,3 

Edat       

17 a 20 anys 210 55,0 5,9 35,0 2,4 0,3 

21 a 25 anys 305 42,6 3,9 42,3 9,4 1,8 

26 a 30 anys 449 50,4 3,9 32,5 7,5 5,8 

Nacionalitat       

Andorrana 452 46,5 5,5 36,4 6,1 5,0 

Espanyola 204 53,9 3,2 36,9 4,8 0,9 

Francesa 48 28,9 6,5 48,0 12,0 4,6 

Portuguesa 188 59,1 2,4 27,4 10,5 0,5 

Altres 72 36,3 4,0 47,1 6,3 6,4 

Estudis       

Primaris 26 68,5 0,0 22,5 9,0 0,0 

ESO / 
Secundaris 

332 53,5 3,8 33,4 7,6 1,4 

Batxillerat o 
equivalents 

308 47,6 6,0 38,4 4,3 3,3 

Formació 
Professional 

170 44,1 4,4 36,2 9,8 5,1 

Universitaris 126 41,5 2,7 41,0 7,9 6,9 

  
Treballar per compte propi per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
No t'ho has plantejat 48,9 50,1 48,6 45,6 49,0 47,4 52,3 

No t'ho has plantejat, però 
en el futur pot ser necessari 4,3 5,3 4,4 5,3 3,2 2,0 6,9 

Sí t'ho has plantejat 36,1 38,6 38,5 37,3 36,0 35,8 31,9 

T'ho has plantejat, però has 
decidit no fer-ho 

7,0 3,0 5,4 5,7 6,5 12,8 5,1 

Ets empresari/ària o 
treballador/a autònom/a 

3,3 2,9 2,7 6,1 5,2 1,8 2,5 
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3.24. Quin grau de dificultat creus que tenen els joves a Andorra per trobar feina 
actualment? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Molt difícil 246 25,6 

Força difícil 405 42,0 

Poc difícil 211 21,9 

Gens difícil 81 8,4 

No contesta 21 2,2 

 
Més de la meitat dels joves (un 67’5%) consideren que és molt o força difícil trobar una 
feina al país, mentre que quasi un terç dels enquestats no ho troben difícil 
(concretament, un 30%). No es veuen diferències significatives segons el sexe, l’edat i 
la nacionalitat. Quant al nivell d’estudis, els que més diuen que és difícil trobar feina 
són els joves amb estudis primaris (un 73% per un 68% dels que tenen estudis 
universitaris). En relació amb l’activitat del jove enquestat, els que consideren que la 
situació és molt o força difícil són els joves que es troben en una situació de 
desocupació (un 83’5% creuen que és molt difícil trobar una feina), i entre els ocupats, 
el personal administratiu (74%). 
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Quin grau de dificultat creus que tenen els joves a Andorra per trobar feina 
actualment 

% Horitzontals   Molt/força difícil Poc/gens difícil No contesta 
Total 964 67,5 30,2 2,2 
Sexe     

Home 492 66,6 31,2 2,1 

Dona 472 68,5 29,2 2,3 

Edat     

17 a 20 anys 210 68,3 28,6 3,1 

21 a 25 anys 305 64,2 32,7 3,2 

26 a 30 anys 449 69,5 29,4 1,2 

Nacionalitat     

Andorrana 452 69,2 28,2 2,6 

Espanyola 204 70,9 27,7 1,4 

Francesa 48 65,0 31,0 4,0 

Portuguesa 188 60,0 37,9 2,1 

Altres 72 69,1 29,5 1,4 

Estudis     

Primaris 26 72,6 23,7 3,7 

ESO / Secundaris 332 71,4 26,9 1,7 

Batxillerat o equivalents 308 62,0 35,6 2,4 

Formació Professional 170 68,4 31,0 0,6 

Universitaris 126 68,1 26,7 5,2 

Activitat     

Estudiar 180 69,3 27,3 3,4 

Treballar 666 66,1 32,0 1,9 

Estudiar i treballar 61 62,9 32,4 4,7 

A l’atur o altres situacions 58 83,5 16,5 0,0 

     

Ocupació* 727 65,8 32,1 2,1 
Professionals, tècnics i similars 76 59,2 36,6 4,2 

Propietaris, gerents i comandaments intermedis 31 60,3 39,7 0,0 

Personal administratiu i similars 122 73,7 22,4 4,0 

Treballadors del comerç, venedors 215 63,5 34,9 1,6 

Treballadors de l’hoteleria, restauració, serveis  
personals 

168 67,3 30,4 2,3 

Treballadors de la indústria i la construcció 101 64,2 35,8 0,0 

Treballadors no qualificats 10 68,6 31,4 0,0 

* Les dades per ocupació corresponen als joves que treballen (N=727) 

 

Grau de dificultat dels joves per trobar feina per parròquia  

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Molt/força difícil 67,5 60,1 65,5 64,3 65,6 71,7 73,1 

Poc/gens difícil 30,2 38,3 34,5 33,0 30,7 25,7 24,4 

No contesta 2,2 1,7 0,0 2,7 3,7 2,7 2,5 
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La percepció sobre el grau de dificultat dels joves per trobar feina segons la parròquia 
de residència no difereix de la percepció en general (entre un 60% i 70% consideren que 
la situació és molt o força difícil).  



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 78 

3.25. Saps a on t’has de dirigir per obtenir informació sobre els següents aspectes 
laborals? 

Les persones interessades no sempre coneixen els punts d’informació per tal de rebre 
ajudes, o orientació per temàtiques laborals, formatives, econòmiques o altres, i això 
esdevé un problema pel col·lectiu que es troben en situacions d’incertesa en 
determinades situacions. L’obtenció de segons quina informació pot ser de més difícil 
abast, ja sigui per la poca promoció que s’ha fet del programa o institució en si, o del 
poc coneixement respecte a  les diverses fonts d’informació existents en l’àmbit laboral.  
 
Un 82% dels joves diuen que saben on han de dirigir-se per obtenir informació sobre la 
recerca de feina, i un 65% dels joves sabrien on anar per rebre informació respecte a la 
normativa laboral, mentre que tan sols un 23% dels joves enquestats saben on poden 
rebre assessorament per crear empreses. 

3.25.1 Recerca de feina 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sí 793 82,2 

No 171 17,8 

 

Els que saben on dirigir-se per obtenir informació sobre la recerca de feina 
(N=793). A on?  

(Multiresposta) 

 Freqüències Percentatges 
Total 793  
Servei d'Ocupació de Govern 578 72,9 

Empreses de recursos humans 234 29,5 

Premsa 137 17,3 

Servei d'Informació jove del Comú (Punt Jove) 69 8,7 

Directament 36 4,5 

Internet 29 3,7 

BOPA 27 3,4 

Altres 2 0,3 

No contesta 2 0,3 

Base: joves que saben on informar-se sobre la recerca de feina (N=793) 

 
Els joves podien donar més d’una resposta sobre aquesta qüestió (pregunta 
multiresposta). Entre els joves que saben on dirigir-se per informar-se sobre la recerca 
de feina, la gran majoria (73%) ho farien al Servei d’Ocupació de Govern, un 30% a les 
empreses de recursos humans, un 17% diuen que consultarien la premsa, i en menor 
proporció esmenten el Servei d’Informació del Comú, Punt Jove (9%). La resta diuen 
que per a la recerca de feina ho farien directament en les empreses (4,5), per Internet 
(4%) o en el BOPA (3%).  
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En tots els casos la majoria dels joves saben on dirigir-se per informar-se sobre la 
recerca de feina, però en augmentar l’edat augmenta lleugerament la proporció de joves 
que ho saben, i també diuen en un percentatge més alt que ho saben els joves de 
nacionalitat espanyola, els que treballen o estan en altres situacions (tasques de la llar, 
no treballen ni estudien), i entre els ocupats el personal administratiu, i els treballadors 
del comerç. 
 

Informació sobre recerca de feina per sexe, edat, nacionalitat,activitat i ocupació 

% Horitzontals   Sí No 
Total 964 82,2 17,8 
Sexe    

Home 492 81,7 18,3 

Dona 472 82,7 17,3 

Edat    

17 a 20 anys 210 75,4 24,6 

21 a 25 anys 305 83,6 16,4 

26 a 30 anys 449 84,5 15,5 

Nacionalitat    

Andorrana 452 82,6 17,4 

Espanyola 204 88,4 11,6 

Francesa 48 78,1 21,9 

Portuguesa 188 77,3 22,7 

Altres 72 77,8 22,2 

Activitat    

Estudiar 180 72,8 27,2 

Treballar 666 85,1 14,9 

Estudiar i treballar 61 79,9 20,1 

A l'atur 45 79,2 20,8 

Altres situacions 13 84,0 16,0 

    
Ocupació* 727 84,7 15,3 
Professionals, tècnics i similars 76 81,5 18,5 

Propietaris, gerents i comandaments intermedis 31 78,7 21,3 

Personal administratiu i similars 122 92,9 7,1 

Treballadors del comerç, venedors 215 89,5 10,5 

Treballadors de l'hoteleria, restauració, serveis personals 168 82,5 17,5 

Treballadors de la indústria i la construcció 101 75,3 24,7 

Treballadors no qualificats 10 51,2 48,8 

* Les dades per ocupació corresponen als joves que treballen (N=727) 

 

Informació sobre recerca de feina per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Sí 82,2 86,6 80,6 76,1 86,1 83,6 79,5 

No 17,8 13,4 19,4 23,9 13,9 16,4 20,5 
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3.25.2 Informació sobre la normativa laboral 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sí 625 64,9 

No 339 35,1 

 

Els que saben on dirigir-se per obtenir informació sobre la normativa laboral 
(N=625).  A on?  

(Multiresposta) 

 Freqüències Percentatges 

Total 625  

Servei d'Inspecció de Treball 515 82,4 

CASS 74 11,8 

BOPA 40 6,4 

Servei d'Informació jove del Comú (Punt Jove) 22 3,5 

Internet 15 2,4 

Cambra de Comerç 9 1,4 

Sindicats 7 1,1 

Gestor, advocat 5 0,8 

Altres 4 0,6 

 

La majoria dels que saben on acudir per informar-se sobre normativa laboral diuen que 
es dirigirien al Servei d’inspecció laboral (82%), i en menor proporció a la CASS 
(12%), el BOPA (6%), el Servei d’Informació del Comú (3,5%), Internet (2%) i altres 
(Cambra de Comerç, sindicats, advocat o gestor).  

 

Els que més afirmen que saben on rebre informació sobre la normativa laboral són els 
joves de 26 a 30 anys, els de nacionalitat espanyola, amb estudis de formació 
professional o universitaris, els que treballen, i entre els ocupats el personal 
administratiu, els treballadors del comerç i els propietaris, gerents o comandaments 
intermedis. 
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Informació sobre normativa laboral per sexe, edat, nacionalitat, estudis, activitat i 
ocupació 

% Horitzontals   Sí No 
Total 964 64,9 35,1 
Sexe    

Home 492 64,0 36,0 

Dona 472 65,8 34,2 

Edat    

17 a 20 anys 210 42,6 57,4 

21 a 25 anys 305 65,5 34,5 

26 a 30 anys 449 74,8 25,2 

Nacionalitat    

Andorrana 452 57,2 42,8 

Espanyola 204 77,3 22,7 

Francesa 48 68,3 31,7 

Portuguesa 188 68,0 32,0 

Altres 72 67,3 32,7 

Estudis    

Primaris 26 57,5 42,5 

ESO / Secundaris 332 60,9 39,1 

Batxillerat o equivalents 308 62,9 37,1 

Formació Professional 170 71,9 28,1 

Universitaris 126 72,6 27,4 

Activitat    

Estudiar 180 41,7 58,3 

Treballar 666 72,8 27,2 

Estudiar i treballar 61 62,6 37,4 

A l'atur 45 48,3 51,7 

Altres situacions 13 48,3 51,7 

    
Ocupació* 727 71,9 28,1 
Professionals, tècnics i similars 76 63,4 36,6 

Propietaris, gerents i comandaments intermedis 31 78,2 21,8 

Personal administratiu i similars 122 80,5 19,5 

Treballadors del comerç, venedors 215 78,6 21,4 

Treballadors de l'hoteleria, restauració, serveis personals 168 70,2 29,8 

Treballadors de la indústria i la construcció 101 57,0 43,0 

Treballadors no qualificats 10 50,9 49,1 

* Les dades per ocupació corresponen als joves que treballen (N=727) 

 

Informació sobre normativa laboral, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Sí 64,9 67,2 63,5 59,3 73,7 64,2 60,6 

No 35,1 32,8 36,5 40,7 26,3 35,8 39,4 
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3.25.3 Assessorament per a crear empreses? 

 

 

Els que saben on dirigir-se per obtenir assessorament per crear empreses (N=222).  
A on?  

(Multiresposta) 

 Freqüències Percentatges 

Total 222  

Taller d'emprenedors (Govern d'Andorra) 146 65,8 

Programes / subvencions a joves emprenedors del Comú 31 13,9 

Cambra de Comerç 27 12,2 

Gestor, advocat 14 6,3 

Andorra Desenvolupament i Inversió 6 2,7 

Inspecció de Treball 5 2,2 

Altres 11 5,0 

 

Entre els pocs joves que saben on s’han d’adreçar per tal d’assessorar-se per crear 
empreses, un 66% coneixen el Taller d’emprenedors de Govern, un 14% els programes 
o subvencions a joves emprenedors del Comú, i un 12% diuen que a la Cambra de 
Comerç, entre altres (gestor, advocat, Andorra Desenvolupament i Inversió, Servei 
d’Inspecció de Treball).  

 

Hi ha més homes que dones que saben on dirigir-se per rebre assessorament per crear 
empreses, i també augmenta la proporció dels que ho saben en augmentar l’edat, entre 
els joves de nacionalitat andorrana, amb estudis de formació professional o 
universitaris, i els que compaginen estudis i feina, i els que treballen; entre els ocupats 
els que més diuen que ho saben són els propietaris, gerents o comandaments intermedis, 
el personal administratiu i els professionals o tècnics. 

 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sí 222 23,0 

No 742 77,0 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 83 

Assessorament per crear empreses per sexe, edat, nacionalitat, estudis, activitat i 
ocupació 

% Horitzontals   Sí No 
Total 964 23,0 77,0 
Sexe    

Home 492 26,2 73,8 

Dona 472 19,8 80,2 

Edat    

17 a 20 anys 210 12,6 87,4 

21 a 25 anys 305 19,9 80,1 

26 a 30 anys 449 30,1 69,9 

Nacionalitat    

Andorrana 452 27,1 72,9 

Espanyola 204 23,6 76,4 

Francesa 48 12,6 87,4 

Portuguesa 188 17,6 82,4 

Altres 72 17,4 82,6 

Estudis    

Primaris 26 20,9 79,1 

ESO / Secundaris 332 16,4 83,6 

Batxillerat o equivalents 308 20,6 79,4 

Formació Professional 170 30,0 70,0 

Universitaris 126 37,7 62,3 

Activitat    

Estudiar 180 12,8 87,2 

Treballar 666 25,9 74,1 

Estudiar i treballar 61 40,4 59,6 

A l'atur 45 2,6 97,4 

Altres situacions 13 7,7 92,3 

    
Ocupació* 727 27,1 72,9 
Professionals, tècnics i similars 76 34,6 65,4 

Propietaris, gerents i comandaments intermedis 31 50,6 49,4 

Personal administratiu i similars 122 40,2 59,8 

Treballadors del comerç, venedors 215 14,7 85,3 

Treballadors de l'hoteleria, restauració, serveis personals 168 25,0 75,0 

Treballadors de la indústria i la construcció 101 28,8 71,2 

Treballadors no qualificats 10 9,9 90,1 

* Les dades per ocupació corresponen als joves que treballen (N=727) 

 

Assessorament per crear empreses, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Sí 23,0 23,8 19,1 28,0 30,3 18,3 22,2 

No 77,0 76,2 80,9 72,0 69,7 81,7 77,8 
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4. FAMÍLIA I HABITATGE  

 
En el procés d’emancipació juvenil s’identifiquen dos grans eixos: l’emancipació 
econòmica, que inclou els aspecte relacionats amb pas de l’etapa educativa al món 
laboral, i l’emancipació residencial i familiar, entesa com el fet de deixar de conviure a 
la llar d’origen (amb els pares) i formar una llar pròpia. Tot i que actualment les 
trajectòries que segueixen els joves en aquest procés s’han diversificat, i l’emancipació 
residencial no sempre és conseqüència de l’emancipació econòmica, també és cert 
aquestes dues transicions estan molt relacionades i no es poden separar completament, 
ja que per viure independitzat es requereix certa autonomia en la gestió dels recursos 
propis.20 
 
En general, el procés d’emancipació juvenil està condicionat per factors econòmics 
(preu dels habitatges), factors laborals (precarietat), formatius (allargament dels 
estudis), i polítics (manca de polítiques socials). Per això, des de les darreres dècades 
del segle XX , s’observa un endarreriment en l’edat d’emancipació residencial i familiar 
dels joves (especialment en els països del sud d’Europa), a causa de l’allargament dels 
estudis, l’endarreriment de la inserció laboral, i la manca de recursos; com a 
conseqüència també es retarda la formació d’una família pròpia.  
 
L’estructura i la composició familiar s’han transformat substancialment a causa o com a 
conseqüència dels canvis demogràfics (disminució de la taxa de nupcialitat, 
endarreriment de l’edat mitjana de contraure matrimoni o de formació de la parella i de 
l’edat mitjana de maternitat, disminució de la taxa de natalitat i de fecunditat, etc). Anys 
enrere les famílies eren extenses (pares, avis, fills, germans, vivien junts), però amb la 
industrialització es passa de la família extensa a la nuclear, reduint la llar al pare i a la 
mare amb els fills. A dia d’avui sorgeixen noves formes de convivència, augmenten les 
famílies monoparentals, homosexuals, convivència entre companys i amics, parelles de 
fet, convivència separada entre parelles per tal de mantenir un nivell d’independència 
(LAT: living apart together), llars unipersonals, etc., tot i que en èpoques de recessió 
econòmica o davant de determinades circumstàncies personals les famílies nuclears es 
reforcen ja que els recursos dels joves són escassos, especialment en els països amb un 
Estat del benestar menys desenvolupat (model mediterrani), en els quals la família és 
l’encarregada de la provisió de les necessitats dels seus membres (en aquests països els 
ajuts per a l’emancipació dels joves provenen sobretot de la família d’origen i dels 
recursos propis obtinguts del mercat, ja que les polítiques públiques d’habitatge, 
d’inserció laboral o d’altres que afavoreixen la formació d’una llar pròpia, són febles). 
 
D’altra banda, com ja s’ha indicat, les trajectòries de transició a la vida adulta s’han 
diversificat i no tots els joves segueixen una seqüència lineal en el procés 
d’emancipació. L’emancipació residencial no sempre coincideix exactament amb la 
formació d’un nucli conjugal, sinó que pot produir-se en solitari, a causa dels estudis, 
etc. A més, en alguns casos l’autonomia no s’aconsegueix de manera completa en un 
primer moment, sinó que segueix una sèrie de passos, com per exemple en el cas dels 

                                                 
20 Serracant, P.; Soler, R. (2010). La Joventut catalana al segle XXI: una anàlisi del sistema d’indicadors 
sobre la joventut a Catalunya. Observatori Català de la Joventut. 
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estudiants que viuen en un domicili independent però que no disposen de recursos 
propis i depenen econòmicament dels pares (en aquesta primera transició l’emancipació 
domiciliària suposa un grau parcial d’autonomia).21  
 
En el cas andorrà, el fet que sigui un país amb molta mà d’obra estrangera fa que es 
desdibuixin algunes línies, i que, per exemple, la mitjana d’edat a l’emancipació dels 
joves baixa a causa dels treballadors forans que en arribar al país ja estan emancipats.   
 
A continuació es presenten les dades relatives a la situació familiar i de convivència dels 
joves: sobre l’estat civil i la forma de convivència, sobre el procés d’emancipació 
residencial i la independència econòmica, les tasques domèstiques, etc. 
 

4.1. Quin és el teu estat civil? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Solter/a 620 64,4 

Parella de fet 180 18,7 

Casat/ada 151 15,7 

Separat/ada o divorciat/ada 12 1,2 

 

La majoria dels joves enquestats són solters (64%), per un 19% que han format una 
parella de fet, un 16% estan casats, i tan sols un 1% dels joves estan separats o 
divorciats.  
 
Comparat amb l’enquesta als joves d’Andorra de l’any 2006, hi havia un 71% de joves 
solters, un 18,5% parelles de fet i un 9% de casats, per menys d’un 1% de separats o 
divorciats. Per tant, ha disminuït la proporció de solters i ha augmentat la de casats, tot i 
que no es pot concloure que s’ha produït un canvi en aquest aspecte, a causa de que les 
mostres no inclouen els mateixos intervals d’edat (en l’actual enquesta s’inclouen joves 
de 17 a 30 anys, mentre que en l’enquesta del 2006 eren de 16 a 29 anys). 
 
En el cas dels joves de 15 a 29 anys del País Basc, l’any 2008 hi havia un 86% de 
solters, un 7% de parelles de fet i un 6% de casat, mentre que menys d’un 1% eren 
separats, divorciats o vidus.22 En el conjunt d’Espanya, i segons dades del 2007, un 77% 
dels joves de 15 a 29 anys eren solters, un 12% casats, un 11% parelles de fet i un 1% 
separats o divorciats.23 
 

                                                 
21 Miret, Pau [et. al]. Enquesta a la joventut de Catalunya 2007: una anàlisi de les transicions educatives, 
laborals, domiciliars i familiars. Barcelona: Generalitat de Catalunya, Departament Acció Social i 
Ciutadania. Secretaria de Joventut, 2008. 
22 Observatorio Vasco de la Juventud. Juventud vasca 2008. 
23 CIS (2007): Estudio 2675. Sondeo sobre la juventud española 2007 (primera oleada). 
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Estat civil dels joves d’Andorra, País Basc i Espanya* 
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Font: Observatorio Vasco de la Juventud. Juventud vasca 2008. CIS: Estudio 2675. Sondeo sobre la 
juventud española 2007 (primera oleada). 
*Andorra joves de 17 a 30 anys; País Basc i Madrid joves de 15 a 29 anys 
 
L’estat civil està molt vinculat a l’edat de la persona, ja que com s’observa en la següent 
taula, en la franja d’edat més jove: 17 a 20 anys, hi ha una proporció molt elevada de 
solters (95%), en canvi entre els joves de 26 a 30 anys els solters es redueixen a un 
49%, alhora que augmenten les parelles de fet (d’un 5% entre els joves de 17 a 20 anys 
a un 25% entre els joves de 21 a 25 anys i un 21% dels que tenen entre 26 i 30 anys) i 
els joves casats (cap cas entre els més joves, un 8% en el següent grup d’edat i un 28% 
dels més grans). Pel que fa al sexe, hi ha més homes solters (71%) que no pas dones 
(57’5%), ja que aquestes formen parella de fet o contrauen matrimoni a edats més joves 
que els homes. També destaca una major proporció de solters entre els andorrans (80%) 
que entre la resta de  nacionalitats (un 62% dels francesos, un 52% dels espanyols, un 
46% dels portuguesos i un 49% de la resta de nacionalitats); entre els espanyols, la 
proporció de parelles de fet és la més alta amb diferència (37%), i entre els joves de 
nacionalitat portuguesa i del grup d’altres nacionalitats hi ha una proporció superior de 
casats (un 36% i un 37% respectivament).  
 
Aquestes diferències en funció del sexe i la nacionalitat són significatives controlant 
l’efecte de l’edat, excepte en el grup dels joves de 17 a 20 anys en què no són 
significatives les diferències de l’estat civil dels joves en funció del sexe i la 
nacionalitat. Així doncs, es pot considerar que els joves segueixen una pauta diferent 
segons el seu origen nacional relacionat amb el fet migratori, en el sentit que els joves 
d’origen estranger es casen o formen una parella de fet abans que els joves del país.  
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Estat civil per sexe, edat i nacionalitat 

Horitzontals   Solter/a Parella de fet Casat/ada Separat/ada  
o divorciat/ada 

Total 964 64,4 18,7 15,7 1,2 
Sexe      

Home 492 70,9 15,1 12,8 1,2 

Dona 472 57,5 22,4 18,8 1,3 

Edat      

17 a 20 anys 210 95,0 5,0 0,0 0,0 

21 a 25 anys 305 65,5 25,0 8,4 1,0 

26 a 30 anys 449 49,2 20,8 28,0 2,0 

Nacionalitat      
Andorrana 452 80,2 12,2 6,6 1,0 

Espanyola 204 51,9 37,2 9,8 1,1 

Francesa 48 62,7 19,9 15,2 2,1 

Portuguesa 188 45,9 16,7 36,2 1,2 

Altres 72 49,2 11,1 37,0 2,7 

 

Estat civil per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Solter/a 64,4 57,2 63,5 67,7 64,4 64,7 67,0 

Parella de fet 18,7 21,0 16,0 16,7 20,4 20,3 17,6 

Casat/ada 15,7 19,8 19,2 15,6 13,9 13,5 14,2 

Separat/ada o 
divorciat/ada 

1,2 2,0 1,3 0,0 1,3 1,4 1,2 

  

4.2. Quants fills tens?                       

  

 

 

 

 

 

 

El 84% dels joves no tenen fills. Només un 16% de joves té fills, i d’aquests, la majoria 
només en tenen un.  
 
El fet de tenir fills està molt vinculat al sexe, l’edat, la nacionalitat i l’estat civil. Entre 
els joves enquestats, gairebé cap tenen fills entre els 17 i els 20 anys, però a mesura que 
augmenta l’edat, creix la proporció dels que tenen fills (un 11% entre els 21 i els 25 
anys i un 28% dels joves de 26 a 30 anys). També s’observa que hi ha més dones que 
tenen fills (un 22% de les dones per un 11% dels homes). Els joves de nacionalitat 
andorrana són els que en menor proporció tenen fills (un 7% dels andorrans, per un 17% 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

No tinc cap fill 805 83,5 

1 fill 122 12,7 

2 fills 36 3,7 

3 fills 1 0,1 
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dels espanyols, un 20% dels francesos, un 34% dels portuguesos i un 29% dels d’altres 
nacionalitats). I destaca una clara relació entre el fet de tenir fills i l’estat civil dels 
joves, ja que els que viuen amb parella de fet (20%), els separats o divorciats (35%) i 
sobretot els casats (57%) tenen fills en major proporció que els solters (5%).   
 
Fills per sexe, edat, nacionalitat i estat civil. 

% Horitzontals   Sí No 
Total 964 16,5 83,5 
Sexe    

Home 492 11,1 88,9 

Dona 472 22,1 77,9 

Edat    

17 a 20 anys 210 0,3 99,7 

21 a 25 anys 305 10,9 89,1 

26 a 30 anys 449 27,8 72,2 

Estat civil       

Solter/a 620 5,2 94,8 

Parella de fet 180 19,9 80,1 

Casat/ada 151 57,2 42,8 

Separat/ada o divorciat/ada 12 35,1 64,9 

Nacionalitat    

Andorrana 452 6,7 93,3 

Espanyola 204 16,9 83,1 

Francesa 48 20,2 79,8 

Portuguesa 188 33,8 66,2 

Altres 72 28,7 71,3 

 

Fills per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Sí 16,5 19,5 21,2 13,6 13,1 16,6 14,7 

No 83,5 80,5 78,8 86,4 86,9 83,4 85,3 

 

(Als que tenen fills. N= 159) 

4.2.1. A quina edat vas tenir el primer fill? 

 Freqüències Percentatges 
Total 159 100 

Entre els 16 i els 20 anys 34 21,4 

Entre els 21 i els 25 anys 78 49,1 

Entre els 26 i els 30 anys 43 27,0 

No contesta 4 2,5 

      

Mitjana 23,547   

Desviació 3,268  
Base: joves que tenen algun fill (N=159) 
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Entre els joves que han tingut fills, gairebé la meitat (49%) van tenir el primer fill entre 
els 21 i els 25 anys, un 27% el van tenir entre els 26 i els 30 anys, i un 21% entre els 16 
i els 20 anys. La mitjana d’edat en què van tenir el primer fill és de 23,5 anys (23,2 entre 
les dones i 24,2 entre els homes). Tot i que són pocs casos, es pot veure que els joves 
andorrans, francesos i del grup d’altres nacionalitats que tenen fills els van tenir de 
mitjana a una edat superior que els joves portuguesos i espanyols. En augmentar el 
nivell d’estudis també es detecta un augment en la mitjana d’edat que tenien els joves en 
el moment del naixement del primer fill (de 20,2 entre els joves amb estudis primaris a 
25 anys entre els joves amb estudis universitaris), el que indica que l’allargament de la 
formació també endarrereix la formació d’una família. 

 

Edat mitjana al naixement del primer fill, per 

Freqüències   Mitjana Desviació 
Total 159 23,547 3,268 
Sexe    

Home 54 24,218 2,933 

Dona 104 23,195 3,391 

Nacionalitat    

Andorrana 30 24,220 3,501 

Espanyola 35 23,590 3,304 

Francesa 10 25,140 2,984 

Portuguesa 64 22,692 3,327 

Altres 21 24,246 2,226 

Estudis    

Primaris 8 20,200 2,748 

ESO / Secundaris 64 22,810 3,422 

Batxillerat o equivalents 51 24,066 3,059 

Formació Professional 24 24,508 2,786 

Universitaris 12 25,015 2,273 

 

 

Edat mitjana al naixement del primer fill, per parr òquia 

Freqüències   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 155 22 35 15 21 37 26 
Mitjana 23,547 23,537 23,300 23,567 24,306 23,844 22,837 

Desviació 3,268 3,062 3,142 3,519 3,413 2,934 3,881 

Base: joves que tenen algun fill (N=159) 
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4.3. Quantes persones viuen a la teva llar? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

1 persona 110 11,4 

2 persones 330 34,3 

3 persones 258 26,8 

4 o més persones 266 27,6 

      

Mitjana 2,777   

Desviació 1,127   

 

Un 11% dels joves viuen sols, un 34% viu en una llar de dues persones, un 27% en llars 
de tres persones i prop d’un 28% conviuen quatre o més persones a la mateixa llar. La 
mitjana de membres de la llar és de prop de tres persones (2,8). 

 

Mitjana de persones de la llar, per parròquia 

Freqüències   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Mitjana 2,776 2,862 2,794 2,853 2,764 2,723 2,731 

Desviació 1,127 1,054 1,071 1,300 1,215 1,078 1,086 

 

4.4. Amb qui vius actualment? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sol/a 110 11,4 

Mare 370 38,3 

Pare 311 32,3 

Germans 229 23,8 

Cònjuge/parella 425 44,1 

Fills 152 15,8 

Avi/àvia 10 1,1 

Altres familiars  28 2,9 

Amics, companys de pis 50 5,1 

Altres 5 0,5 
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Convivència 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Amb els pares (amb o sense altres persones) 378 39,2 

Amb parella sense fills (amb o sense altres persones) 276 28,6 

Amb parella amb fills (amb o sense altres persones) 139 14,4 

Sol/a 110 11,4 

Amb companys de pis 35 3,6 

Amb altres persones (ni pares, ni parella, ni fills) 17 1,7 

Amb fills (sense la parella i amb o sense altres persones) 10 1,1 

 

Un 39% dels joves viuen amb els pares (entre els joves que viuen amb els pares, un 
79% viuen amb els dos progenitors, un 18% només amb la mare i un 3% només amb el 
pare), un 43% viuen amb la seva parella (prop d’un 29% amb la seva parella sense fills i 
un 14% amb la parella i fills), un 11% viuen sols, i en menor proporció viuen amb 
companys de pis (4%) o amb fills però sense la parella (1%), o amb altres persones que 
no són els pares, ni la parella ni fills (2%), que sobretot són germans i avis. 
 
Hi ha més homes que dones que viuen amb els pares (un 44% dels homes per un 35% 
de les dones) i sols (un 14% dels homes per un 9% de les dones), mentre que hi ha més 
proporció de dones que viuen amb la seva parella amb fills (un 32% de les dones per un 
25% dels homes) o sense fills (19% de les dones per un 10% dels homes).  
 
En funció de l’edat també hi ha una relació clara, ja que la majoria dels joves de 17 a 20 
anys viuen amb els pares (91%), i amb l’edat disminueix aquesta proporció (fins a un 
13,5% entre els joves de 26 a 30 anys) i augmenta la proporció de joves que viuen amb 
parella amb fills, amb parella sense fills o sols, ja que lògicament amb l’edat augmenta 
el percentatge de joves que s’han emancipat de la llar d’origen. 
 
Per nacionalitat destaca que els joves andorrans són els que en major proporció viuen 
amb els pares (un 60% dels andorrans, mentre que en la resta de grups només entre un 
17% i un 25% viuen amb els pares), els espanyols són els que més viuen amb la seva 
parella però sense fills (43,5%) i els joves de nacionalitat portuguesa són els que més 
viuen amb la seva parella i fills (31%), seguits dels d’altres nacionalitats (24%), mentre 
que els joves francesos són els que més diuen que viuen sols (19%). Tot i això les 
diferències no són significatives entre els joves de 17 a 20 anys, que en tots els grups 
nacionals viuen majoritàriament amb els pares. En general, s’observa que els joves 
nascuts a Andorra i els que fa més temps que viuen al país (van arribar amb menys edat) 
són els que més viuen amb els pares, mentre que la majoria dels joves que fa menys 
anys que resideixen a Andorra i els que van arribar de més grans viuen amb la seva 
parella (amb o sense fills). Així doncs, es poden diferenciar dues tendències en relació a 
l’emancipació segons l’origen nacional: els joves nascuts a Andorra o els que van 
arribar al país de molt petits dilaten més el procés d’emancipació, mentre que els joves 
que han arribat a Andorra amb més edat s’emancipen abans, relacionat amb la seva 
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situació personal i amb el fet migratori, ja que en alguns casos han arribat per motius 
laborals. 
 
Relacionat amb l’edat també s’observa que el 96% dels joves que estudien viuen amb 
els pares, i també un 59% dels que estudien i treballen i un 55,5% dels que estan a 
l’atur, mentre que la majoria dels que treballen viuen amb la seva parella, ja sigui sense 
fills (37%) o amb fills (19%), i també són els que en major proporció viuen sols (15%) 
juntament amb els que estan en altres situacions d’activitat (tot i que en aquest grup són 
molt pocs casos). 
 
En relació amb l’estat civil també s’observen diferències clares en la situació de 
convivència dels joves: la majoria dels solters (57,5%) viuen amb els pares, mentre que 
la majoria dels que estan amb parella de fet viuen amb la seva parella sense fills (71%) i 
la majoria dels casats viuen amb la seva parella i amb fills (56%).  
 

Convivència, per sexe, edat, nacionalitat, activitat i estat civil 

% Horitzontals   
Amb 
els 
pares  

Amb parella 
sense fills  

Amb 
parella amb 
fills  

Sol/a 
Amb 
companys 
de pis 

Amb 
altres 
persones 

Amb fills 
(sense la 
parella) 

Total 964 39,2 28,6 14,4 11,4 3,6 1,7 1,1 
Sexe         

Home 492 43,6 25,3 9,6 13,7 5,1 2,3 0,5 

Dona 472 34,6 32,2 19,3 8,9 2,1 1,2 1,7 

Edat         

17 a 20 anys 210 90,7 4,4 0,3 0,0 3,0 1,6 0,0 

21 a 25 anys 305 41,7 30,1 8,8 11,0 4,1 3,0 1,3 

26 a 30 anys 449 13,5 39,0 24,7 16,9 3,5 0,9 1,4 

Nacionalitat         

Andorrana 452 59,7 20,3 5,3 10,4 2,7 0,8 0,7 

Espanyola 204 17,4 43,5 15,9 14,9 6,9 0,9 0,5 

Francesa 48 25,2 33,1 13,4 19,1 2,5 2,5 4,2 

Portuguesa 188 25,5 29,2 31,0 7,5 3,3 2,4 1,1 

Altres 72 17,4 34,4 24,0 12,4 1,4 7,5 3,0 

Activitat         

Estudiar 180 96,1 0,9 0,0 1,9 0,0 1,2 0,0 

Treballar 666 21,5 37,1 18,9 14,7 4,7 1,8 1,4 

Estudiar i treballar 61 59,0 27,3 3,3 6,8 3,6 0,0 0,0 

A l'atur 45 55,5 24,1 6,8 7,5 0,0 6,2 0,0 

Tasques de la llar 9 0,0 0,0 86,6 0,0 0,0 0,0 13,4 

Altres situacions 4 34,6 0,0 0,0 30,8 34,6 0,0 0,0 

Estat civil         

Solter/a 620 57,5 14,0 2,9 16,4 5,4 2,5 1,2 

Parella de fet 180 8,1 70,8 19,3 1,8 0,0 0,0 0,0 

Casat/ada 151 1,3 40,6 55,8 0,8 0,0 0,8 0,8 

Separat/ada o 
divorciat/ada 

12 38,3 0,0 9,9 26,6 8,5 0,0 16,7 
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Convivència, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Amb els pares (amb o sense 
altres persones) 

39,2 40,8 40,1 38,3 38,4 36,2 42,4 

Amb parella sense fills (amb 
o sense altres persones) 28,6 31,9 27,5 31,5 25,4 29,0 28,4 

Amb parella amb fills (amb o 
sense altres persones) 

14,4 15,5 19,3 11,7 13,9 13,8 11,7 

Sol/a 11,4 9,1 10,5 13,4 14,8 10,1 10,7 

Amb companys de pis 3,6 0,8 1,4 3,1 4,8 6,7 2,8 

Amb altres persones 1,7 0,0 1,2 0,9 2,0 3,3 1,7 

Amb fills (sense la parella i 
amb o sense altres persones) 

1,1 1,8 0,0 1,0 0,6 0,9 2,4 
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4.5. Situació de convivència 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

En una llar diferent 582 60,4 

A la llar d’origen (amb els pares...) 356 37,0 

Entre setmana en una residència o en un pis diferent del de la 

família, els caps de setmana o les vacances amb la família d'origen  
26 2,7 

 

Respecte a la situació de convivència, destaca que més de la meitat dels joves (60%) 
viuen en una llar diferent a la d’origen, davant un 37% de joves que encara no s’han 
emancipat i resideixen amb els seus pares, i un 3% que estan en una situació intermèdia 
ja que viuen entre setmana en una llar diferent a la dels pares però els caps de setmana o 
vacances viuen amb la família d’origen (emancipació residencial parcial), que són joves 
que estudien fora d’Andorra (encara que alguns joves que estudien fora han dit que 
viuen amb els pares).  
 
Hi ha una proporció més elevada d’homes convivint a la llar d’origen que no pas dones 
(un 42% i 32% respectivament), i més dones que viuen en una llar diferent de la 
d’origen, és a dir, que estan emancipades (un 65% de les dones per un 56% dels homes).  
 
D’altra banda, la situació de convivència està estretament lligada tant a l’edat com a 
l’estat civil de la persona, ja que els que viuen amb els pares són majoritàriament els 
joves entre 17 i 20 anys (87%) i els solters (54%). En augmentar l’edat augmenta la 
proporció dels joves emancipats (que viuen en una llar diferent a la dels pares), i també 
els que estan casats o viuen en parella viuen en la seva pròpia llar (només hi ha alguns 
casos de joves que viuen amb la seva parella i encara viuen a la llar d’origen, és a dir, 
que no s’han pogut emancipar tot i que conviuen amb la seva parella: un 9% dels que 
estan amb parella de fet i un 1% dels casats). 
 
Pel que fa a la relació entre nacionalitat i la tipologia de la llar, s’observa que la majoria 
dels joves amb nacionalitat estrangera viuen en una llar diferent a la d’origen: al voltant 
d’un 82% dels joves espanyols i d’altres nacionalitats, i un 74% dels joves francesos i 
portuguesos, per un 40% dels joves de nacionalitat andorrana. L’arribada de joves 
immigrants a Andorra per motius laborals explica l’alt percentatge d’emancipats entre 
els estrangers, ja que sovint, els nouvinguts s’instal·len al Principat en una llar diferent, 
sense la seva família d’origen.  
 
Així mateix, segons l’activitat, també hi ha una clara relació amb la situació de 
convivència, ja que un 78% dels joves que treballen estan emancipats (viuen en una llar 
diferent a la des pares), per un 22% que segueix a la llar d’origen, mentre que els que 
estudien (87%) viuen majoritàriament amb els pares, com també els que estudien i 
treballen (un 46% viuen amb els pares i un 15% els caps de setmana amb els pares i 
entre setmana en una altra llar o residència); el 57,5% dels joves en una situació d’atur, 
també resten a llar d’origen.  
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Situació de convivència per sexe, edat, nacionalitat, activitat 

Horitzontals   En una llar 
diferent 

A la llar 
d’origen  

Entre setmana en una 
residència o en un pis 
diferent del de la família 

Total 964 60,4 37,0 2,7 
Sexe     

Home 492 55,6 41,7 2,7 

Dona 472 65,4 32,0 2,6 

Edat     

17 a 20 anys 210 8,5 86,7 4,8 

21 a 25 anys 305 57,5 37,7 4,7 

26 a 30 anys 449 86,5 13,2 0,3 

Nacionalitat     

Andorrana 452 39,8 55,6 4,6 

Espanyola 204 82,0 15,6 2,4 

Francesa 48 74,8 25,2 0,0 

Portuguesa 188 74,0 26,0 0,0 

Altres 72 82,6 17,4 0,0 

Activitat     

Estudiar 180 3,4 87,2 9,4 

Treballar 666 78,3 21,7 0,0 

Estudiar i treballar 61 39,1 46,4 14,5 

A l'atur 45 42,5 57,5 0,0 

Tasques de la llar 9 100,0 0,0 0,0 

Altres situacions 4 65,4 34,6 0,0 

Estat civil     

Solter/a 620 42,0 53,9 4,1 

Parella de fet 180 91,2 8,8 0,0 

Casat/ada 151 98,7 1,3 0,0 

Separat/ada o divorciat/ada 12 61,7 38,3 0,0 

 

 

Situació de convivència, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
En una llar diferent 60,4 59,2 59,9 61,7 60,9 62,9 57,1 

A la llar d’origen (pares) 37,0 39,4 40,1 31,3 33,1 35,7 41,5 

Entre setmana en una 
residència o en un pis 
diferent del de la família 

2,7 1,5 0,0 7,1 6,1 1,5 1,5 

  

Emancipació 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Emancipats 582 60,4 

No emancipats 382 39,6 
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El 60% dels joves de 17 a 30 anys estan emancipats (viuen en una llar diferent de la 
família d’origen), davant un 40% que no estan emancipats (els que viuen amb els pares, 
i els casos en què els joves estan entre setmana en un pis diferent dels seu pares però els 
caps de setmana i vacances viuen amb els pares).  
 
En els següents gràfics es representa per a cada edat (entre els 17 i els 30 anys) la 
proporció de joves que s’han emancipat i la proporció dels que no s’han emancipat. 
S’observa que amb l’edat va disminuint la proporció de joves no emancipats alhora que 
augmenta la proporció de joves emancipats (que viuen en una llar pròpia).  
 
En conjunt, fins als 23 anys hi ha més proporció de joves no emancipats que 
emancipats, i a partir dels 24 anys la proporció de joves emancipats ja supera la 
proporció dels no emancipats, és a dir que a partir d’aquesta edat més de la meitat dels 
joves ja estan emancipats.  
 
 
Percentatge de joves emancipats i no emancipats per edat 
 

 
 

 
En el cas dels homes no és fins als 24 anys quan més de la meitat dels joves estan 
emancipats; en canvi, entre les dones, als 21 anys ja hi ha més proporció d’emancipades 
que de no emancipades, si bé als 22 anys hi ha una lleugera davallada que es recupera a 
partir dels 23 anys (aquestes oscil· lacions són degudes a que en algunes edats hi ha una 
mostra més reduïda i per tant els resultats es basen en pocs casos).  
 
També es poden constatar les diferències en la situació d’emancipació entre els joves 
andorrans i no andorrans: en el cas dels andorrans als 24 anys hi ha més de la meitat 
dels joves emancipats, encara que als 25 anys torna a baixar i a partir dels 26 la majoria 
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ja estan emancipats; entre els joves no andorrans, a partir dels 21 anys més de la meitat 
estan emancipats. 
 
Percentatge de joves emancipats i no emancipats per edat (homes) 
 

 
 

Percentatge de joves emancipats i no emancipats per edat (dones) 
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Percentatge de joves emancipats i no emancipats per edat (andorrans) 

 

 
 
 
 
Percentatge de joves emancipats i no emancipats per edat (no andorrans) 
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A Europa, l’edat en què els joves s’emancipen varia força entre països, i també entre 
homes i dones. Segons les dades de l’any 2007, Finlàndia és el país on més d’hora 
s’independitzen els joves, amb una edat mitjana de 22 anys per a les dones i 23 anys per 
als homes, a França i Països Baixos la mitjana d’edat d’emancipació és de 23 anys per a 
les dones i al voltant dels 24 per als homes, mentre que en països com Itàlia, Malta o 
Eslovènia se situa al voltant dels 29 anys entre les dones i més de 30 anys entre els 
homes.24  

                                                 
24 Aquesta mitjana d’edat representa l’edat en què el 50% dels joves ja no viuen a la llar dels pares. 
Eurostat. Youth in Europe. A statistical portrait. 2009 edition. 
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-78-09-920/EN/KS-78-09-920-EN.PDF 
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(Només als que viuen amb els pares. N=382) 

4.6. Quin és el motiu principal pel qual vius amb els pares?  

 Freqüències Percentatges 
Total 382 100 
Encara està estudiant 105 27,5 

Manca de recursos econòmics/ingressos insuficients 79 20,6 

Encara és massa jove 57 15,0 

Comoditat 47 12,4 

Bona convivència (està bé amb els pares) 34 8,8 

Preu elevat dels habitatges 28 7,4 

Manca de feina o feina inestable 13 3,5 

No té pressa en marxar de casa els pares/família 10 2,5 

Altres motius 6 1,7 

No contesta 2 0,6 

Base: joves que viuen amb els pares (N=382) 

 
Com ja s’ha esmentat, quasi un 40% dels joves segueix vivint a la llar d’origen amb els 
pares (incloent els casos que entre setmana viuen en una residència o un pis diferent del 
de la família per motius d’estudis). Aquesta situació de convivència s’explica per 
diferents motius. La raó principal per la qual els joves romanen amb els pares és per 
l’allargament del període formatiu. Així, un 27’5% dels joves diuen que viuen amb els 
pares perquè encara estan estudiant, i per tant, depenen econòmicament dels pares. Prop 
d’un 21% argumenta que no s’han emancipat per la manca de recursos econòmics o la 
insuficiència d’ingressos. D’altra banda, un 15% diuen que no han marxat de casa 
perquè encara són massa joves, un 12% per comoditat, i quasi un 9% dels casos per la 
bona convivència; un 7% diuen que el motiu és l’elevat preu dels habitatges, un 3,5% 
per la manca de feina o feina inestable, i un 2,5% diuen que no tenen pressa per marxar 
de casa dels seus pares. La resta (2%) diuen altres motius, i tot i que són pocs casos cal 
destacar que alguns joves han comentat que viuen amb la seva mare perquè ella no 
treballa o perquè el pare està a l’atur, i per tant, en aquestes llars els joves no depenen 
econòmicament dels pares sinó que en alguns casos són ells els que aporten més 
ingressos a la llar. 
 
Segons l’edat destaca que els joves de 17 a 20 anys són els que més diuen que el motiu 
pel qual viuen amb els pares és perquè estan estudiant (38%) o perquè són massa joves 
(29%), mentre que aquestes raons disminueixen amb l’edat (entre els joves de 26 a 30 
anys només un 8% diuen que viuen amb els pares perquè estan estudiant i un 2% perquè 
són massa joves), alhora que augmenta la proporció dels que diuen que viuen amb els 
pares per la manca de recursos, per comoditat o per la bona convivència. 
 
Els joves de nacionalitat andorrana i francesa diuen en major proporció que viuen amb 
els pares perquè estan estudiant (un 31% dels andorrans i un 36% dels francesos), i els 
de nacionalitat espanyola i del grup d’altres nacionalitats diuen com a principal motiu la 
manca de recursos (un 25% i un 35% respectivament). 
 
Segons la seva activitat destaca que els joves que estan estudiant (50%) o estudiant i 
treballant (47%) diuen majoritàriament que viuen amb els pares perquè estan estudiant, 
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mentre que els que treballen o estan a l’atur diuen que és per manca de recursos (un 
35% i un 33% respectivament); en el cas del que estan a l’atur també diuen en un 
percentatge important que és per la manca de feina (26%). 
 
Segons un estudi sobre joventut a Europa realitzat al 2007,25 la majoria dels joves 
justifiquen la seva permanència amb els pares per motius materials: d’una banda per la 
manca de recursos econòmics per marxar de casa, i d’altra banda pels elevats preus dels 
habitatges, tot i que cal destacar que això varia segons el país. 
 

Motiu principal per viure amb els pares, per edat, nacionalitat i activitat   

Horitzontals   Està 
estudiant 

Manca 
de 
recursos  

Massa 
jove Comoditat Bona 

convivència 
Preu elevat 
habitatges 

Manca de 
feina o 
inestable 

No té 
pressa Altres  

Total 382 27,5 20,6 15,0 12,4 8,8 7,4 3,5 2,5 1,7 
Edat           

17 a 20 anys 192 37,9 10,9 28,8 7,9 4,7 3,8 2,9 2,2 0,5 

21 a 25 anys 130 21,3 32,5 0,9 13,6 11,2 11,9 3,4 2,4 1,8 

26 a 30 anys 60 7,8 25,7 1,7 24,3 17,0 9,5 5,3 3,6 5,0 

Nacionalitat           

Andorrana 272 30,8 19,7 16,9 13,6 8,0 3,8 3,1 1,7 1,6 

Espanyola 37 24,5 25,3 2,5 9,2 10,3 19,9 3,2 5,0 0,0 

Francesa 12 35,8 18,1 13,1 0,0 0,0 25,4 0,0 0,0 7,6 

Portuguesa 49 13,2 18,7 12,1 14,5 11,9 16,0 5,3 6,3 2,1 

Altres 12 12,7 35,0 25,4 0,0 19,0 0,0 7,9 0,0 0,0 

Activitat           

Estudiar 174 49,8 6,2 25,6 4,9 6,1 2,0 2,1 1,6 0,5 

Treballar 144 0,0 35,6 3,5 21,2 15,4 16,5 1,5 3,3 3,1 

Estudiar i treballar 37 47,1 21,3 14,3 11,7 2,7 0,0 0,0 0,0 2,7 

A l’atur 26 4,6 33,4 10,5 13,0 0,0 4,6 25,7 8,1 0,0 

 Base: joves que viuen amb els pares (N=382) 

 
Motiu principal per viure amb els pares, per parròquia 
% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 382 46 70 44 66 82 75 
Encara està estudiant 27,5 28,3 29,5 31,3 36,3 18,7 24,9 

Manca de recursos 
econòmics/ingressos 
insuficients 

20,6 9,7 21,3 9,7 24,7 28,1 21,1 

Encara és massa jove 15,0 18,3 17,1 19,0 6,6 9,7 21,9 

Comoditat 12,4 17,4 10,7 16,2 16,1 7,9 10,4 

Bona convivència (està bé amb els pares) 8,8 9,5 10,3 15,7 1,5 8,7 9,7 

Preu elevat dels habitatges 7,4 6,6 6,9 3,8 6,1 13,4 5,3 

Manca de feina o feina 
inestable 

3,5 1,5 1,5 1,5 3,2 7,2 3,8 

No té pressa en marxar de 
casa els pares/família 

2,5 4,1 1,3 0,0 3,9 2,6 2,9 

Altres motius 1,7 4,6 1,5 0,0 1,5 2,7 0,0 

Base: joves que viuen amb els pares (N=382) 

                                                 
25 Eurostat. Youth in Europe. A statistical portrait. 2009 edition. 
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(Només als que no viuen amb la família d’origen. N=582) 

4.7. A quina edat et vas emancipar? (és a dir, quan vas deixar de viure a casa dels 
pares definitivament, no mentre estudiaves) 

 Freqüències Percentatges 
Total 582 100 
14 o menys 8 1,3 

15 3 0,5 

16 18 3,0 

17 37 6,3 

18 113 19,4 

19 56 9,7 

20 85 14,6 

21 63 10,9 

22 66 11,4 

23 40 6,9 

24 38 6,6 

25 20 3,5 

26 15 2,6 

27 11 1,9 

28 6 1,1 

29 1 0,2 

      

Mitjana 20,473   

Desviació 2,874   

 Base: joves emancipats (N=582) 

 
En aquesta taula es detalla l’edat en la qual els joves que actualment no viuen a la llar 
d’origen diuen que es van emancipar, és a dir, l’edat en què van deixar de viure amb la 
família d’origen.  
 
Entre els joves emancipats (que representen un 60% del total dels joves de 17 a 30 anys) 
un 19% es van emancipar als 18 anys, un 24% entre els 19 i els 20 anys i un 22% entre 
els 21 i els 22 anys. Un 11% dels joves van marxar de casa abans dels 18 anys. La 
mitjana d’edat d’emancipació entre els joves que ja s’han emancipat està entre els 20 i 
els 21 anys (20,5). Aquesta edat és diferent de l’edat mitjana d’emancipació calculada 
com l’edat en què almenys el 50% dels joves ja no viuen amb els pares que, com hem 
vist, se situa al voltant dels 24 anys. 
 
Al País Basc (segons les dades de l’estudi Juventud Vasca 2008)26 només un 19% dels 
joves de 15 a 29 anys estaven emancipats, és a dir vivien en una llar diferent que la seva 
família d’origen, i l’edat mitjana a què es van emancipar era de 22,2 anys, si bé les 
dones ho van fer abans que els homes (una mitjana de 22,9 anys entre els homes i de 
21,7 entre les dones), i també s’havia produït abans l’emancipació entre els joves 

                                                 
26 Observatorio Vasco de la Juventud. Juventud Vasca 2008. 
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estrangers (als 20,7 anys de mitjana) i els que havien nascut en la resta d’Espanya (20,2) 
que entre els nascuts al País Basc (23,1).  
 

Edat d’emancipació per sexe i nacionalitat 

Freqüències   Mitjana Desviació 

Total 582 20,473 2,874 

Sexe    

Home 273 20,502 2,939 

Dona 308 20,447 2,819 

Nacionalitat    

Andorrana 180 21,457 3,073 

Espanyola 168 20,547 2,358 

Francesa 36 19,311 2,542 

Portuguesa 139 19,618 2,653 

Altres 59 19,975 3,317 

Base: joves emancipats (N=582) 

 

La mitjana d’edat en què es van emancipar els nois i les noies que en el moment de 
l’enquesta vivien en una llar pròpia (diferent de la dels pares) és molt similar, al voltant 
dels 20,5 anys. En funció de la nacionalitat sí que s’observen diferències: els andorrans 
diuen que van emancipar-se de mitjana als 21,5 anys, els espanyols als 20,5 anys de 
mitjana i els francesos, portuguesos i d’altres nacionalitats una mica abans dels 20 anys.  
L’edat mitjana d’emancipació que declaren els joves que ja no viuen amb els pares és 
similar a la de l’enquesta de l’any 2006 (20,9 anys) i a la dels joves de Sant Julià de 
Lòria l’any 2009 (20,5 anys).  
 
Edat d’emancipació per parròquia 

Freqüències   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 582 66 104 71 102 139 100 
Mitjana 20,473 20,092 20,118 20,509 20,351 20,782 20,763 

Desviació 2,874 2,431 2,872 3,553 2,671 2,894 2,772 
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4.8. Quina ha estat la dificultat més gran a l’hora d’emancipar-te per primera 
vegada?   

 Freqüències Percentatges 

Total 582 100 

Manca d’ingressos 180 31,0 

El preu de l’habitatge per comprar-lo o llogar-lo 145 25,0 

Comoditat 51 8,7 

Oposició familiar 24 4,1 

Cap 118 20,2 

Altres 43 7,5 

No contesta 32 5,5 

Base: joves emancipats (N=582) 

 
Entre els joves que s’han emancipat, les dificultats més grans amb les quals s’han topat 
a l’hora d’emancipar-se destaca la manca d’ingressos (un 31% dels casos), seguit del 
preu de l’habitatge (un 25%). També cal destacar que un 20% dels joves que s’han 
emancipat diuen que no s’han trobat amb cap tipus de dificultat. Les altres dificultats 
han estat esmentades en menor proporció: un 9% diuen que la comoditat que 
representava estar a la llar dels pares, un 4% l’oposició familiar, i un 7,5% han esmentat 
altres dificultats com ara el fet d’acostumar-se al país, l’adaptació a la nova situació de 
responsabilitat, el fet de separar-se dels seus pares, trobar feina, etc. És a dir, que els 
principals factors que han dificultat l’emancipació dels joves que ho han fet són 
materials: la manca de recursos econòmics i la  dificultat d’accedir a un habitatge.  
 
La relació entre les dificultats a l’hora d’emancipar-se i el sexe és significativa, de tal 
manera que les dones diuen en una proporció lleugerament superior que van tenir 
problemes per la manca de recursos econòmics (un 33% de les dones per un 29% dels 
homes), i els homes esmenten més les dificultats com al preu de l’habitatge (un 29% 
d’homes per un 21% de dones) i la comoditat (un 10% dels homes per un 7% de les 
dones). També hi ha més dones que es topen amb l’oposició familiar (un 6’5% de les 
dones respecte a un 1% dels homes).  
 
Segons la nacionalitat del jove enquestat, la manca de recursos és un factor destacat en 
tots el grups, però sobretot entre els espanyols (37%). Els andorrans són els que més 
declaren tenir problemes per l’accés a l’habitatge (31%), seguits dels espanyols (28%). 
  
Per tant, els joves destaquen que els principals elements que incideixen en el retard de 
l’emancipació són els factors econòmics, com són la manca d’ingressos i l’elevat cost 
del habitatge, que estan condicionats per l’allargament de l’etapa formativa (que 
endarrereix la seva entrada al mercat de treball), la situació del mercat laboral (on els 
joves ocupen una posició més vulnerable) i del mercat immobiliari (preus elevats dels 
habitatges), i de les polítiques socials (ajudes i serveis que faciliten l’emancipació dels 
joves).  
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Dificultat a l’hora d’emancipar-se per sexe i nacionalitat.  

Horitzontals   Manca 
d’ingressos 

El preu de 
l'habitatge  Comoditat Oposició 

familiar Altres Cap Ns/Nc 

Total 582 31,0 25,0 8,7 4,1 7,5 20,2 5,5 
Sexe         

Home 273 29,1 28,9 10,4 1,3 6,8 19,7 5,4 

Dona 308 32,6 21,4 7,2 6,5 8,0 20,7 5,5 

Nacionalitat 582        

Andorrana 180 30,5 31,3 8,7 2,1 6,0 18,0 7,5 

Espanyola 168 37,2 28,0 9,1 3,4 4,2 14,8 3,3 

Francesa 36 31,0 20,8 6,1 6,1 5,7 37,4 2,7 

Portuguesa 139 23,2 19,5 6,9 6,6 13,1 25,9 4,8 

Altres 59 32,8 12,6 13,1 4,8 9,1 18,8 8,8 

Base: joves emancipats (N=582) 

 

Dificultat a l’hora d’emancipar-se, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 
Total 582 66 104 71 102 139 100 
Manca d'ingressos 31,0 32,1 22,8 33,8 26,6 31,7 40,2 

El preu de l'habitatge  25,0 16,0 26,4 15,5 22,3 35,2 24,6 

Comoditat 8,7 5,1 4,4 7,9 15,9 5,4 13,1 

Oposició familiar 4,1 1,5 2,9 7,1 5,9 4,2 2,7 

Altres 7,5 5,1 10,9 7,6 6,8 6,9 6,8 

Cap 20,2 34,7 27,1 22,2 21,7 13,3 10,4 

No contesta 5,5 5,4 6,6 5,9 4,2 4,0 7,4 

Base: joves emancipats (N=582) 
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4.9. I el teu habitatge és de lloguer o de compra? 

  Freqüències Percentatges 

Total 582 100 

De lloguer 481 82,6 

De compra, pagant hipoteca 62 10,7 

De compra, totalment pagat 5 0,9 

Cedit o heretat 21 3,7 

Altres 12 2,0 

Base: joves emancipats (N=582) 

 
Gran part dels joves emancipats viuen en un habitatge de lloguer (83%), mentre que 
només un 11% del col·lectiu posseeix un habitatge de compra, del qual estan pagant la 
hipoteca, i menys d’un 1% diuen que el tenen totalment pagat. La resta de joves 
emancipats es troben en altres situacions en relació a la tinença del seu habitatge: un 4% 
el tenen cedit o l’han heretat i un 2% viuen en una habitació d’un hotel o viuen en la llar 
on treballen (servei domèstic). 
 
En tots els casos la majoria dels joves emancipats viuen en un habitatge de lloguer, però 
ho diuen en major proporció els de 17 a 20 anys, de nacionalitat no andorrana, amb 
estudis secundaris bàsics, i entre els ocupats els treballadors del comerç, l’hostaleria, la 
industria o la construcció i els treballadors no qualificats. En augmentar l’edat augmenta 
la proporció de joves que tenen un habitatge de compra, i també en tenen més els 
andorrans, amb estudis universitaris, i els que treballen com a professionals o tècnics i 
el personal administratiu. 
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Habitatge, per edat, nacionalitat, estudis i ocupació 

% Horitzontals   De lloguer De compra, 
hipoteca 

De compra, 
pagat 

Cedit o 
heretat Altres 

Total 582 82,6 10,7 0,9 3,7 2,0 
Edat       

17 a 20 anys 18 91,1 0,0 0,0 3,8 5,1 

21 a 25 anys 175 88,4 6,0 0,7 3,2 1,8 

26 a 30 anys 389 79,7 13,3 1,1 3,9 2,0 

Nacionalitat       

Andorrana 180 71,9 17,3 1,3 9,5 0,0 

Espanyola 168 84,2 9,6 1,8 2,0 2,5 

Francesa 36 97,2 2,8 0,0 0,0 0,0 

Portuguesa 139 89,0 5,5 0,0 0,7 4,8 

Altres 59 87,5 10,8 0,0 0,0 1,7 

Estudis       

Primaris 18 69,1 6,6 0,0 0,0 24,3 

ESO / Secundaris 201 88,8 6,5 0,0 2,5 2,2 

Batxillerat o equivalents 157 84,4 11,6 2,1 0,8 1,2 

Formació Professional 111 79,5 13,3 0,9 5,2 1,1 

Universitaris 94 72,9 15,9 1,3 10,0 0,0 

Ocupació* 545 82,6 11,1 0,8 3,4 2,2 
Professionals, tècnics i 
similars 

55 68,5 22,1 0,0 9,4 0,0 

Propietaris, gerents i 
comandaments intermedis 

24 72,4 9,9 4,2 13,4 0,0 

Personal administratiu i 
similars 

85 66,9 25,4 2,6 5,1 0,0 

Treballadors del comerç, 
venedors 

178 93,9 4,2 0,7 0,7 0,6 

Treballadors de l'hoteleria, 
restauració, serveis personals 

120 81,0 7,1 0,0 3,7 8,2 

Treballadors de la indústria 
i la construcció 

70 89,9 10,1 0,0 0,0 0,0 

Treballadors no qualificats 10 80,5 9,9 0,0 0,0 9,6 

Base: joves emancipats (N=582) 

*Ocupació només els joves emancipats que treballen (N=545) 
 

Habitatge, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 582 66 104 71 102 139 100 
De lloguer 82,6 81,0 83,7 79,5 70,2 92,3 84,2 

De compra, pagant hipoteca 10,7 11,2 14,2 14,4 16,6 3,9 7,5 

De compra, totalment pagat 0,9 1,8 0,0 0,0 1,0 0,7 2,2 

Cedit o heretat 3,7 3,1 2,1 3,1 6,8 3,1 3,9 

Altres 2,0 2,9 0,0 3,1 5,5 0,0 2,2 

 Base: joves emancipats (N=582) 
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(Només als que viuen en un habitatge de lloguer o de compra pagant hipoteca. 
N=543) 

4.9.1. Tens dificultat per pagar-lo?  

  Freqüències Percentatges 

Total 543 100 

Sempre o gairebé sempre 17 3,2 

Sovint 61 11,2 

Rarament 127 23,4 

Mai o gairebé mai 338 62,3 

Base: joves emancipats que viuen en un habitatge de lloguer o compra pagant hipoteca (N=543) 

 

 

Dels joves que viuen en un pis de lloguer o de compra pagant hipoteca, un 62% mai o 
gairebé mai tenen problemes per pagar-lo, un 23% rarament, 11% sovint tenen 
dificultats, i una mínima part dels joves (3%) en té sempre o gairebé sempre. No 
s’observen diferències significatives en funció del sexe, l’edat, nacionalitat, nivell 
d’estudis o ocupació dels joves. 

 

Dificultats per pagar l’habitatge, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 543 61 102 66 89 133 92 
Sempre o gairebé sempre 3,2 2,0 2,2 4,8 3,8 4,5 1,3 

Sovint 11,2 5,3 10,2 13,3 2,5 15,0 17,5 

Rarament 23,4 15,5 21,9 32,8 28,4 21,4 21,7 

Mai o gairebé mai 62,3 77,3 65,8 49,1 65,4 59,1 59,5 

Base: joves emancipats que viuen en un habitatge de lloguer o compra pagant hipoteca (N=543) 
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4.10. Coneixes alguna ajuda social de la teva parròquia adreçada a la gent jove? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sí 102 10,6 

No 857 88,9 

No contesta 5 0,5 

 

 
Un 89% dels joves enquestats no coneixen cap ajuda social de la seva parròquia 
adreçada a la gent jove, i només un 11% diuen que sí. 
 
La proporció de joves que coneixen alguna ajuda social de la seva parròquia és la 
mateixa entre els homes que entre les dones.  
 
Segons l’edat i la nacionalitat sembla que els que menys les coneixen són els joves de 
17 a 20 anys, i els de nacionalitat francesa i d’altres nacionalitats, tot i que les 
diferències per aquestes variables no són significatives estadísticament. 
 
En funció del nivell d’estudis destaca que els joves que més coneixen les ajudes socials 
de la seva parròquia són els que tenen estudis universitaris (15,5%) i els que tenen 
estudis secundaris bàsics (13%) i primaris (12%), però en tots els casos la gran majoria 
no coneixen aquestes ajudes. 
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Coneixes alguna ajuda social de la teva parròquia, per estudis 

% Horitzontals   Sí No No contesta 
Total 964 10,6 88,9 0,5 
Sexe     

Home 492 10,7 88,9 0,4 

Dona 472 10,5 88,9 0,6 

Edat     

17 a 20 anys 210 9,2 90,3 0,4 

21 a 25 anys 305 11,3 88,7 0,0 

26 a 30 anys 449 10,7 88,3 0,9 

Nacionalitat     

Andorrana 452 11,7 88,1 0,2 

Espanyola 204 10,5 89,0 0,5 

Francesa 48 4,4 95,6 0,0 

Portuguesa 188 11,4 87,5 1,1 

Altres 72 6,1 92,5 1,4 

Estudis     

Primaris 26 12,0 88,0 0,0 

ESO / Secundaris 332 13,4 86,3 0,3 

Batxillerat o equivalents 308 8,3 91,7 0,0 

Formació Professional 170 5,5 93,9 0,6 

Universitaris 126 15,5 82,9 1,6 

 

 

Coneixes alguna ajuda social de la teva parròquia, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Sí 10,6 9,6 5,3 7,3 9,3 22,5 4,9 

No 88,9 90,4 94,7 91,9 90,7 76,6 93,9 

No contesta 0,5 0,0 0,0 0,9 0,0 0,9 1,2 

 

El coneixement sobre les ajudes socials és més o menys similar entre les parròquies, 
excepte en el cas d’Andorra la Vella, on un 22’5% dels residents de la capital coneixen 
algun tipus d’ajuda social destinada a la gent jove, sobretot perquè fan referència als 
habitatges per a joves d’aquella parròquia (Jovial), tal i com es pot veure en la següent 
pregunta.  
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(Als que coneixen alguna ajuda social. N=102) 

4.10.1. Quina o quines ajudes coneixes? 

(Multiresposta) 

 Freqüències Percentatges 
Total 102  
Ajudes habitatge 26 25,5 

Jovial Comú 25 24,5 

Habitatge Govern 8 7,8 

Punt jove 8 7,8 

Assistents socials 7 6,9 

Ajudes del Comú de la Massana 5 4,9 

Beques als estudiants 4 3,9 

Ajuda al lloguer del Comú de Canillo 3 2,9 

Ajuda als joves 3 2,9 

Material escolar 2 2,0 

Ajuda fills 2 2,0 

Ajudes embarassades 1 1,0 

Menjador 1 1,0 

Bus 1 1,0 

Ajuda als joves per buscar treball 1 1,0 

Fòrum de la joventut 1 1,0 

Esports d' estiu 1 1,0 

Centre de salut 1 1,0 

No contesta 8 7,8 

 
En demanar quina o quines ajudes socials coneixen els joves (amb opció de donar més 
d’una resposta), el 26% dels que diuen que coneixen alguna ajuda es refereixen a ajudes 
a l’habitatge i un 25% esmenten la promoció d’habitatges per a joves Jovial. Un 8% fan 
referència a ajudes a l’habitatge de Govern i un altre 8% al Punt Jove, mentre que un 
7% coneixen el servei d’assistència social. També apareixen altres respostes en menor 
proporció: beques als estudiants, ajudes al lloguer, material escolar, menjador, bus, 
ajuda per buscar treball, etc., tot i que en alguns casos no concreten específicament 
quines ajudes coneixen (ajudes del Comú, ajuda als joves...). 
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4.11. Coneixes alguna ajuda a l’habitatge? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sí 265 27,4 

No 692 71,8 

No contesta 7 0,8 

 
Les ajudes a l’habitatge és el tipus d’ajuda social més conegut entre els joves. Un 27% 
del col·lectiu està al corrent d’alguna ajuda d’habitatge, tot i que la majoria (un 72%) no 
les coneix. 
 
En funció del sexe i la nacionalitat, les diferències no són significatives, tot i que hi ha 
més dones i joves de nacionalitat andorrana que diuen que coneixen alguna ajuda a 
l’habitatge. En augmentar l’edat augmenta la proporció de joves que coneixen les ajudes 
a l’habitatge: d’un 14% dels que tenen entre 17 i 20 anys a un 33% dels que tenen entre 
26 i 30 anys. I també augmenta el coneixement d’aquestes ajudes entre els joves amb 
estudis de formació professional (29%) i sobretot els que tenen estudis universitaris 
(44%). Pel que fa a l’activitat dels joves, els que més coneixen les ajudes a l’habitatge 
són els que estudien i treballen (40%), i entre els ocupats, el personal administratiu 
(47,5%) i els professionals i tècnics (44%). 
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Coneixes alguna ajuda a l’habitatge, per sexe, edat, nacionalitat, estudis, activitat i 
ocupació 

% Horitzontals   Sí No No contesta 
Total 964 27,4 71,8 0,8 
Sexe     

Home 492 25,8 73,5 0,7 

Dona 472 29,2 70,0 0,8 

Edat     

17 a 20 anys 210 13,9 85,6 0,4 

21 a 25 anys 305 29,1 70,3 0,6 

26 a 30 anys 449 32,6 66,4 1,0 

Nacionalitat     

Andorrana 452 32,6 66,7 0,7 

Espanyola 204 22,6 76,8 0,6 

Francesa 48 15,7 84,3 0,0 

Portuguesa 188 24,7 74,2 1,1 

Altres 72 23,6 75,0 1,4 

Estudis     

Primaris 26 21,9 78,1 0,0 

ESO / Secundaris 332 25,6 73,8 0,6 

Batxillerat o equivalents 308 22,6 77,4 0,0 

Formació Professional 170 28,7 69,5 1,8 

Universitaris 126 43,9 55,3 0,8 

Activitat     

Estudiar 180 15,2 84,2 0,5 

Treballar 666 29,4 69,9 0,7 

Estudiar i treballar 61 40,3 56,5 3,2 

A l’atur 45 28,4 71,6 0,0 

Tasques de la llar 9 30,2 69,8 0,0 

Altres situacions 4 34,6 65,4 0,0 

Ocupació* 727 30,3 68,8 0,9 
Professionals, tècnics i similars 76 44,1 53,2 2,6 

Propietaris, gerents i comandaments intermedis 31 26,2 73,8 0,0 

Personal administratiu i similars 122 47,5 52,5 0,0 

Treballadors del comerç, venedors 215 22,9 76,5 0,5 

Treballadors de l'hoteleria, restauració, serveis personals 168 24,3 74,6 1,2 

Treballadors de la indústria i la construcció 101 29,4 69,4 1,2 

Treballadors no qualificats 10 9,9 90,1 0,0 

* Les dades per ocupació corresponen als joves que treballen (N=727) 

 

Coneixes alguna ajuda a l’habitatge, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Sí 27,4 21,8 19,4 19,9 27,6 38,8 29,5 

No 71,8 78,2 80,6 80,1 71,8 59,7 68,8 

No contesta 0,8 0,0 0,0 0,0 0,6 1,5 1,8 
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(Als que coneixen alguna ajuda a l’habitatge. N=265) 

4.11.1. Quina o quines  ajudes a l’habitatge coneixes? 

(Multiresposta) 

 Freqüències Percentatges 
Total 265  
Habitatge Govern 97 36,6 

Jovial 90 33,9 

Ajuda habitatges per joves 55 20,7 

Ajudes del comú 10 3,8 

Crèdit emancipació 6 2,3 

Ajuda al lloguer del Comú de Canillo 4 1,5 

Comú de la Massana 4 1,5 

Govern per família nombrosa 1 0,4 

Per trobar pis al Punt Jove 1 0,4 

No contesta 11 4,1 

 

Entre els joves que han dit que coneixen alguna ajuda a l’habitatge, un 36,5% esmenten 
les ajudes a l’habitatge de Govern, un 34% la promoció d’habitatges per a joves Jovial i 
un 21% diuen que ajudes per a l’habitatge sense especificar (com altres que diuen que 
coneixen ajudes del Comú). En menor proporció diuen que coneixen el crèdit per a 
l’emancipació (2%) i altres com les ajudes per família nombrosa o ajudes per trobar pis 
des del Punt Jove. 

 

 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 115 

4.12. De les següents situacions, quina és la teva?  

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Vius dels teus ingressos i dels de la teva parella 335 34,7 

Vius exclusivament o principalment dels teus ingressos propis 284 29,5 

Vius exclusivament o principalment dels ingressos de la teva família 

d’origen (pare/mare) 
198 20,5 

Vius dels teus ingressos i dels de la teva família d’origen (pare/mare) 109 11,3 

Vius exclusivament o principalment del ingressos de la teva parella 33 3,4 

Altres situacions 4 0,5 

No contesta 1 0,1 

 

Un 64% dels joves han assolit la independència econòmica respecte la seva família 
d’origen: quasi un 35% dels joves viuen dels seus ingressos propis i dels de la seva 
parella, i un 29’5% viuen exclusivament o principalment dels seus propis ingressos. En 
canvi, un 32% dels joves depenen totalment o en part dels ingressos de la seva família: 
un 20’5% del jovent viu exclusivament o principalment dels ingressos de la seva família 
d’origen, mentre que un 11% contribueix als ingressos de la seva família de manera que 
viu dels seus ingressos i dels de la família. Només un 3% correspon a joves que són 
sustentats principalment per la seva parella. 
 
En l’enquesta del 2006, un 57% eren econòmicament independents: un 33,5% dels 
joves declaraven que vivien dels seus ingressos propis i un 23% dels seus ingressos i 
dels de la seva parella. La proporció de joves que eren mantinguts per la família era 
d’un 21%, i un altre 21% depenien parcialment dels ingressos familiars (vivien dels 
ingressos propis i dels de la seva família). Només un 1% vivien principalment dels 
ingressos de la seva parella. Per tant, ha augmentat sobretot la proporció de joves que 
viuen dels ingressos propis i dels ingressos de la seva parella, i són menys els que viuen 
dels seus ingressos i dels de la família d’origen. 
 
Si es compara amb la situació dels joves del País Basc, destaca que a Andorra hi ha 
molts més joves que han assolit la independència econòmica respecte la seva família 
d’origen, fet que es pot explicar per la major proporció de joves que treballen, ja que a 
través de l’ocupació obtenen els ingressos que els permet emancipar-se econòmicament 
i també fa possible l’emancipació residencial. Al País Basc27 un 22% dels joves 
manifesten que viuen dels seus ingressos i només un 8% dels seus ingressos i dels de la 
seva parella, mentre que un 44% viuen dels ingressos de la seva família i un 23% dels 
seus ingressos i dels de la seva família (per tant un 67% depenen totalment o en part de 
la família d’origen). 
 

                                                 
27 Observatorio Vasco de la Juventud. Juventud Vasca 2008. 
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Hi ha més homes (36%) que dones (22’5%) que viuen exclusivament dels seus propis 
ingressos, però també dels seus ingressos i dels de la seva família (un 12% dels homes i 
un 10% de les dones). En canvi, hi ha més dones (42%) que no pas homes (28%) que 
viuen dels seus ingressos i dels de la seva parella, així com un 5% de les dones viuen 
només dels ingressos de la parella, per un 2% dels homes.  
 
Pel que fa a l’edat, els més joves són els que en major proporció depenen totalment de la 
família (73%), i a més edat, més independència econòmica en relació a la família, ja que 
disminueix la proporció de joves que viuen exclusivament o en part dels ingressos de la 
família, alhora que augmenta la proporció de joves que viuen dels seus propis ingressos 
o dels seus ingressos i els de la seva parella.  
 
La font d’ingressos està fortament vinculada a l’activitat ja que la majoria dels joves que 
estudien viuen exclusivament dels ingressos de la família (90%), mentre que els que 
treballen viuen dels propis ingressos (38%), i dels seus ingressos i els de la parella 
(47%). En el cas dels que compaginen estudis i feina, són els que més diuen que viuen 
dels seus ingressos i dels de la seva família (un 34%). Entre els joves que estan a l’atur 
també destaca que un 34,5% depenen econòmicament de la seva família. 
 
L’estat civil i el tipus de llar en la que es viu també influeixen en l’origen dels 
ingressos, ja que la gran majoria dels que estan casats o viuen en parella (ja sigui amb 
fills o sense), viuen dels propis ingressos i dels de la parella, mentre que els que viuen 
sols o amb companys de pis o amb fills però sense la seva parella viuen majoritàriament 
dels ingressos propis, i els que viuen a la llar d’origen en un 50% dels casos viuen dels 
ingressos de la família, tot i que un 25% a més de viure dels ingressos de la família 
també col·laboren amb els propis ingressos. Els que estan mig emancipats 
residencialment (és a dir, els casos que entre setmana estan en un pis diferent però els 
caps de setmana o vacances viuen amb la família) també depenen majoritàriament dels 
ingressos familiars (un 62% viuen exclusivament de la família i un 29% aporten també 
ingressos propis). 
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Origen dels ingressos, per sexe, edat, activitat, estat civil, tipus de llar i convivència 

% Horitzontals   
Ingressos 
propis i de 
la parella 

Ingressos 
propis 

Ingressos 
de la 
família  

Ingressos 
propis i de 
la família 

Ingressos 
de la 
parella 

Altres 
situacions 

Total 964 34,7 29,5 20,5 11,3 3,4 0,5 
Sexe        

Home 492 28,0 36,1 21,0 12,2 1,9 0,5 

Dona 472 41,7 22,5 20,0 10,3 5,0 0,4 

Edat        

17 a 20 anys 210 3,4 8,2 72,9 14,3 0,8 0,0 

21 a 25 anys 305 30,8 33,5 12,1 19,8 3,2 0,7 

26 a 30 anys 449 52,1 36,7 1,8 4,1 4,9 0,5 

Activitat        

Estudiar 180 0,7 0,7 90,1 7,2 0,0 1,3 

Treballar 666 47,2 38,4 1,2 10,7 2,2 0,1 

Estudiar i treballar 61 17,2 21,3 18,9 34,0 8,5 0,0 

A l'atur 45 14,6 26,8 34,5 7,8 14,1 2,3 

Tasques de la llar 9 22,2 0,0 0,0 0,0 77,8 0,0 

Altres situacions 4 0,0 65,4 34,6 0,0 0,0 0,0 

Estat civil               

Solter/a 620 12,3 38,7 30,8 16,0 1,5 0,5 

Parella de fet 180 75,5 12,4 3,1 3,2 5,7 0,0 

Casat/ada 151 80,1 8,2 0,0 2,1 8,9 0,7 

Separat/ada o divorciat/ada 12 9,9 80,2 9,9 0,0 0,0 0,0 

Tipus de llar               

Sol/a 110 0,0 95,1 2,9 2,0 0,0 0,0 

Amb parella sense fills  276 77,7 13,1 0,3 2,5 6,1 0,4 

Amb parella amb fills  139 81,8 7,4 0,0 0,7 10,1 0,0 

Amb companys de pis 35 0,0 90,5 3,4 6,1 0,0 0,0 

Amb fills (sense la parella) 10 11,4 67,7 0,0 0,0 11,4 9,5 

Amb els pares 378 1,5 21,6 50,5 25,5 0,3 0,3 

Altres 17 0,0 82,0 10,9 0,0 0,0 7,1 

Convivència               

A la llar d’origen  356 2,0 22,5 50,0 25,0 0,3 0,0 

Entre setmana en una 
residència o en un pis 
diferent del de la família 

26 0,0 4,6 61,6 29,2 0,0 4,6 

En una llar diferent 582 56,4 34,8 0,7 2,1 5,5 0,5 

 
 
Origen dels ingressos, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Vius dels teus ingressos i dels de la 
teva parella 34,7 40,8 41,8 35,4 31,8 29,9 32,2 

Vius dels teus ingressos propis 29,5 20,8 21,6 28,5 35,5 38,0 27,0 

Vius dels ingressos de la teva família 
d’origen (pare/mare) 

20,5 25,9 20,5 25,0 13,8 17,8 24,1 

Vius dels teus ingressos i dels de la 
teva família d’origen  

11,3 8,5 14,3 7,3 16,2 7,9 12,0 

Vius del ingressos de la teva parella 3,4 3,9 1,1 3,8 1,9 5,4 4,0 
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Altres situacions 0,5 0,0 0,6 0,0 0,7 0,5 0,6 

 

4.13. Aproximadament quantes hores dediques a la setmana a les tasques de la 
llar? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Cap hora  62 6,4 

De 1 a 5 hores 471 48,9 

De 6 a 10 hores 287 29,8 

Més de 10 hores 139 14,4 

No contesta 4 0,4 

 
 
Dels joves enquestats, tan sols un 6% diuen que no dediquen cap hora a les tasques 
domèstiques. En canvi quasi la meitat de la mostra (49%) hi dedica entre una i cinc 
hores a la setmana, i un 30% consagra entre 6 i 10 hores a la setmana per aquestes 
tasques, mentre que un 14% hi dedica més de 10 hores. La mitjana de dedicació a les 
tasques de la llar és de 6,7 hores a la setmana (gairebé una hora al dia). 
 
La relació de les hores dedicades a la llar amb el sexe, l’edat, l’activitat i el tipus de llar 
de la persona és estadísticament significativa. Així, s’observa que els homes, els joves 
de 17 a 20 anys, els de nacionalitat andorrana, els que estudien i els que compaginen 
estudis i treball, i els que viuen amb els pares o amb companys de pis hi dediquen 
menys hores (majoritàriament menys de sis hores a la setmana), en canvi, les dones 
dediquen més hores de mitjana a la setmana a les tasques de la llar, també hi dediquen 
més hores els joves dels grups de més edat, de nacionalitat no andorrana, els que 
treballen, i els que viuen amb la seva parella amb o sense fills i amb fills però sense 
parella, i els que viuen sols (en definitiva els que estan emancipats de la llar d’origen). 
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Hores a la setmana dedicades a les tasques de la llar, per sexe, edat, nacionalitat, 
activitat tipus de llar i convivència 

% Horitzontals   Cap hora De 1 a 5 h De 6 a 10 h Més de 10 h 
Total 964 6,45 48,93 29,81 14,38 
Sexe      

Home 492 9,04 55,08 26,09 9,36 

Dona 472 3,76 42,53 33,68 19,61 

Edat      

17 a 20 anys 210 11,61 66,41 14,92 6,64 

21 a 25 anys 305 5,27 49,65 29,56 15,12 

26 a 30 anys 449 4,85 40,27 36,93 17,49 

Nacionalitat      

Andorrana 452 8,71 55,77 25,64 9,69 

Espanyola 204 3,89 47,96 34,80 12,28 

Francesa 48 0,00 43,57 45,44 10,99 

Portuguesa 188 5,69 43,34 27,64 23,33 

Altres 72 5,88 26,82 37,13 28,76 

Activitat      

Estudiar 180 8,14 71,54 14,98 5,34 

Treballar 666 5,72 44,96 32,27 16,43 

Estudiar i treballar 61 5,58 51,39 36,15 6,88 

A l'atur 45 10,59 22,70 40,91 25,80 

Tasques de la llar 9 0,00 11,12 45,24 43,63 

Altres situacions 4 34,61 34,61 30,78 0,00 

Tipus de llar           

Sol/a 110 0,93 45,73 45,36 7,06 

Amb parella sense fills  276 3,91 45,22 35,72 15,15 

Amb parella amb fills  139 3,42 27,09 33,71 35,78 

Amb companys de pis 35 0,00 61,92 26,89 8,26 

Amb fills (sense la parella) 10 0,00 21,23 48,06 30,71 

Amb els pares  378 12,09 60,44 19,15 7,77 

Altres 17 0,00 42,46 33,42 24,12 

Convivència           

A la llar d’origen  356 12,04 61,35 18,32 7,71 

Entre setmana en un pis diferent  26 10,78 54,31 27,57 7,34 

En una llar diferent 582 2,84 41,09 36,94 18,78 
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Mitjana d’hores a la setmana dedicades a les tasques de la llar, per sexe, edat, 
nacionalitat, activitat tipus de llar i convivència 

Freqüències   Mitjana Desviació 
Total 964 6,677 6,915 
Sexe    

Home 492 5,378 6,125 

Dona 472 8,034 7,421 

Edat    

17 a 20 anys 210 4,301 5,784 

21 a 25 anys 305 6,689 6,291 

26 a 30 anys 449 7,781 7,513 

Nacionalitat    

Andorrana 452 5,505 6,001 

Espanyola 204 6,453 5,174 

Francesa 48 6,348 4,361 

Portuguesa 188 8,332 8,311 

Altres 72 10,617 10,840 

Activitat    

Estudiar 180 4,234 5,691 

Treballar 666 7,161 6,763 

Estudiar i treballar 61 5,481 3,577 

A l’atur 45 9,406 10,624 

Tasques de la llar 9 16,187 14,138 

Altres situacions 4 2,366 2,925 

Tipus de llar       

Sol/a 110 6,146 3,485 

Amb parella sense fills  276 6,835 5,373 

Amb parella amb fills  139 11,283 9,421 

Amb companys de pis 35 5,151 4,252 

Amb fills (sense la parella) 10 11,357 9,710 

Amb els pares  378 4,867 6,602 

Altres 17 10,112 10,879 

Convivència       

A la llar d’origen  356 4,840 6,711 

Entre setmana en un pis diferent  26 4,949 4,265 

En una llar diferent 582 7,874 6,879 
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4.14. Qui s’ocupa principalment de les tasques domèstiques i familiars a la teva 
casa? 

(Multiresposta) 
 

 Freqüències Percentatges 

Total 964  

Jo 683 70,9 

Mare 360 37,4 

Parella 348 36,1 

Pare 126 13,1 

Personal contractat 58 6,0 

Companys/es de pis 34 3,5 

Germans 33 3,5 

Altres familiars 23 2,4 

No contesta 3 0,3 

Taula multiresposta, el percentatge és superior a 100 

 

Un 80% dels joves enquestats diuen que ells mateixos s’ocupen de les tasques 
domèstiques, ja sigui en solitari o amb altres persones. Un 37% diuen que la seva mare 
s’ocupa d’aquestes tasques (en solitari o amb altres persones) i un 36% diuen que ho fa 
la seva parella (en solitari o amb altres persones); en menor proporció s’ha esmentat al 
pare (13%), personal contractat (6%), companys de pis (3,5%), germans (3,5%) o altres 
familiars (2,3%).  
 
Aquestes respostes s’han d’analitzar en funció del tipus de llar, ja que estan relacionades 
amb les persones que conviuen amb la persona enquestada. Així la majoria dels joves 
que viuen sols fan les tasques de la llar ells sols, mentre que els joves que viuen amb la 
seva parella (amb fills o sense) diuen que ho fan ells i la seva parella, els que viuen amb 
companys de pis comparteixen les tasques domèstiques amb aquests, i els joves que 
viuen amb els pares diuen en major proporció que és la seva mare la que se n’ocupa 
principalment. 
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Persona/es que s’ocupen de les tasques domèstiques segons el tipus de llar 

% Verticals   Sol/a Amb parella 
sense fills  

Amb parella 
amb fills  

Amb 
companys 

Amb fills 
(sense 
parella) 

Amb els 
pares Altres 

Total 964 110 276 139 35 10 378 17 
Jo 70,9 99,1 87,7 92,6 100,0 100,0 38,8 74,9 

Mare 37,4 0,0 0,4 4,0 0,0 0,0 93,6 0,0 

Parella 36,1 0,0 84,3 78,6 0,0 22,9 1,0 0,0 

Pare 13,1 0,0 0,0 0,7 0,0 0,0 33,0 0,0 

Personal 
contractat 

6,0 3,8 3,4 1,5 0,0 0,0 11,3 0,0 

Germans 3,5 0,0 0,0 0,0 2,8 0,0 6,8 40,4 

Companys/es 
de pis 

3,5 0,0 1,5 0,0 78,0 0,0 0,7 0,0 

Altres familiars 2,4 0,9 2,2 1,6 2,8 0,0 0,7 61,9 

No contesta 0,3 0,0 0,4 0,9 0,0 0,0 0,2 0,0 

Taula multiresposta, el percentatge és superior a 100, respostes agrupades 

 
També s’observen diferències significatives entre homes i dones. Tradicionalment, la 
dona es dedicava exclusivament al treball domèstic, mentre els homes realitzaven una 
feina remunerada fora de casa. Amb el pas del temps, la dona s’ha anat incorporant al 
mercat laboral, i per tant la seva dedicació en les tasques de la llar ha disminuït, alhora 
que ha augmentat la participació dels homes en aquest àmbit; tot i això, el temps dedicat 
a la llar segueix sent més elevat entre les dones. Això es reflecteix en la pregunta sobre 
les persones de la llar que s’ocupen de les feines domèstiques: en conjunt, un 82% de 
les dones diuen que elles s’ocupen de les tasques (soles o amb altres persones), davant 
un 60% d’homes; d’altra banda, un 37% dels joves diuen que la seva mare fa les tasques 
domèstiques (soles o amb altres persones), mentre que només un 13% diuen que el pare 
també se n’ocupa. Lògicament, aquesta proporció varia segons el tipus de llar. 
 
En el cas dels joves que viuen sols, la gran majoria (99%), tant homes com dones, diuen 
que ells mateixos s’ocupen de les tasques domèstiques. 
 
Entre els joves que viuen amb la seva parella, ja sigui amb fills o sense, hi ha més 
proporció de dones que diuen que elles fan les tasques domèstiques (un 96% de les que 
viuen amb la seva parella sense fills i un 98% de les que viuen amb la seva parella i 
fills, per un 78% i un 82,5% dels homes), i hi ha més homes que diuen que la seva 
parella fa les tasques (un 95% dels que viuen amb la seva parella i un 90% dels que 
viuen amb la seva parella i fills, per un 75% i un 73% de les dones).  
 
La majoria dels joves que viuen amb els seus pares diuen que la mare és qui s’ocupa de 
les tasques de la llar (94%), i un 39% dels joves enquestats també hi participen (un 54% 
de les dones per un 27% dels homes), mentre que només un 33% diuen que el seu pare 
també les fa. 
 
El personal contractat per ajudar en les tasques domèstiques és més habitual en les llars 
dels joves que conviuen amb els seus pares (13,3%) que en les llars dels joves 
emancipats (un 7% dels que viuen sols, un 5% dels que viuen amb la parella sense fills i 
un 2% entre els que viuen amb la seva parella i fills). 
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Dones 

% Verticals   Sol/a Amb parella 
sense fills  

Amb parella 
amb fills  

Amb 
companys  

Amb fills 
(sense 
parella) 

Amb els 
pares Altres 

Total 472 42 152 91 10 8 164 6 
Jo 81,9 97,7 95,6 97,8 100,0 100,0 53,8 100,0 

Parella 38,8 0,0 75,1 72,7 0,0 0,0 1,6 0,0 

Pare 8,8 0,0 0,0 1,1 0,0 0,0 24,7 0,0 

Mare 32,4 0,0 0,0 2,2 0,0 0,0 92,4 0,0 

Germans 3,0 0,0 0,0 0,0 10,1 0,0 6,7 35,2 

Altres familiars 1,7 2,3 1,8 1,1 10,1 0,0 0,4 29,7 

Companys/es 
de pis 2,4 0,0 1,9 0,0 79,4 0,0 0,4 0,0 

Personal 
contractat 

7,2 7,2 4,7 2,2 0,0 0,0 13,3 0,0 

Taula multiresposta, el percentatge és superior a 100, respostes agrupades 

 
Homes 

% Verticals   Sol/a Amb parella 
sense fills  

Amb parella 
amb fills  

Amb 
companys  

Amb fills 
(sense  
parella) 

Amb els 
pares 

Altres 

Total 492 68 124 47 25 2 214 11 
Jo 60,2 100,0 78,1 82,5 100,0 100,0 27,3 62,0 

Parella 33,5 0,0 95,4 90,0 0,0 100,0 0,6 0,0 

Pare 17,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 39,4 0,0 

Mare 42,1 0,0 1,0 7,5 0,0 0,0 94,4 0,0 

Germans 4,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,9 43,1 

Altres familiars 3,0 0,0 2,6 2,5 0,0 0,0 0,8 78,4 

Companys/es 
de pis 

4,6 0,0 1,0 0,0 77,4 0,0 1,0 0,0 

Personal 
contractat 

5,0 1,7 1,9 0,0 0,0 0,0 9,8 0,0 

Taula multiresposta, el percentatge és superior a 100, respostes agrupades 
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Persones que s’ocupen de les tasques de la llar 
 Freqüències Percentatges 
Total 964 100 
Jo i la meva parella  310 32,1 

Jo sol/a 176 18,3 

Jo i la mare (altres) 118 12,2 

La mare i el pare (altres) 102 10,6 

La mare sola 74 7,7 

Jo i altres 61 6,3 

La mare i altres 49 5,1 

La meva parella sola 29 3,0 

Jo i la mare i el pare (altres) 12 1,3 

Altres 12 1,3 

La meva parella i altres 7 0,7 

Jo i el pare (altres) 6 0,6 

El pare sol 2 0,2 

El pare i altres 2 0,2 

No contesta 4 0,4 

 

En aquesta taula s’han agrupat les diferents respostes en categories per especificar els 
casos en què només una persona s’ocupa de les tasques de la llar i els casos en què es 
comparteixen.  
 
En funció del tipus de llar destaca que la majoria dels joves que viuen sols (95%) diuen 
que són ells els únics que s’encarreguen de les feines domèstiques, mentre que la 
majoria dels que viuen amb la seva parella (73%) diuen que les fan entre els dos 
membres de la parella (en alguns casos amb altres persones), el 80% dels joves que 
viuen amb companys comparteixen les tasques domèstiques amb ells, i en canvi, els que 
viuen amb els pares presenten percentatges més repartits, però predomina la participació 
de la mare (un 30% diuen que la mare i ells fan les feines de la llar, un 27% la mare i els 
pare, un 19% la mare sola, i un 13% la mare i altres persones. 
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Persones que s’ocupen de les tasques de la llar, per tipus de llar 

% Verticals   Sol/a Amb parella 
sense fills  

Amb parella 
amb fills  

Amb 
companys  

Amb fills 
(sense 
parella) 

Amb els 
pares Altres 

Total 964 110 276 139 35 10 378 17 
Jo i la meva 
parella (altres) 32,1 0,0 72,9 73,6 0,0 22,9 1,0 0,0 

Jo sol/a 18,3 95,3 11,5 15,1 19,2 77,1 0,7 11,9 

Jo i la mare 
(altres) 12,2 0,0 0,4 1,6 0,0 0,0 30,2 0,0 

La mare i el pare 
(altres) 

10,6 0,0 0,0 0,7 0,0 0,0 26,8 0,0 

La mare sola 7,7 0,0 0,0 0,9 0,0 0,0 19,3 0,0 

Jo i altres 6,3 3,8 2,5 2,3 80,8 0,0 2,1 63,0 

La mare i altres 5,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 12,9 0,0 

La meva parella 
sola 

3,0 0,0 8,9 3,4 0,0 0,0 0,0 0,0 

Jo i la mare i el 
pare (altres) 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,2 0,0 

Altres 1,3 0,9 1,0 0,7 0,0 0,0 0,9 25,1 

La meva parella i 
altres 0,7 0,0 2,1 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 

Jo i el pare 
(altres) 

0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,6 0,0 

El pare sol 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 

El pare i altres 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 
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Persones que s’ocupen de les tasques de la llar (joves que viuen amb la seva 
parella, amb o sense fills) 

% Verticals   Home Dona 

Total 415 172 243 

Jo sol/a 12,7 2,1 20,1 

La meva parella sola 7,1 15,9 0,8 

Jo i la meva parella 73,2 74,6 72,1 

Jo i altres persones 3,3 2,6 3,7 

La meva parella i altres persones 1,7 3,4 0,4 

Altres 1,7 0,7 2,3 

No contesta 0,5 0,7 0,4 

Base: joves que viuen amb la seva parella (amb o sense fills). N= 415 
 
 
 

 
 
 
Considerant només els joves que viuen amb la seva parella (amb fills o sense fills), la 
majoria diuen que comparteixen les tasques de la llar amb la seva parella (un 75% dels 
homes i un 72% de les dones), però hi ha més dones que diuen que ho fan elles soles 
(un 20% de les dones per un 2% dels homes), mentre que els homes diuen amb més 
freqüència que és la seva parella qui fa les tasques de la llar (un 16% dels homes per 
menys d’un 1% de les dones). 
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5. TEMPS DE LLEURE 

 
Quan parlem d’oci o temps de lleure parlem de temps dedicat a les activitats no 
obligatòries, és a dir, és un temps dedicat a activitats voluntàries ja siguin de descans o 
d’entreteniment. Les noves tecnologies i el desenvolupament de l’Estat de Benestar han 
permès ampliar el temps de lleure per a una part més gran de la població.    
    
En relació amb aquesta evolució del temps de lleure cal assenyalar dos canvis que 
potser afecten de manera més important a la joventut respecte a d’altres segments 
poblacionals: d’una banda, molts aspectes de l’oci s’han tornat consumistes, és a dir, 
paguem per fer moltes d’aquestes activitats que engloben el temps d’oci i per tant s’ha 
creat tota una indústria paral·lela que ens incita a consumir. D’altra banda, l’oci, com 
d’altres aspectes de la nostra vida, s’ha vinculat estretament amb les noves tecnologies i 
ha creat noves formes de gaudir del nostre temps de lleure28.  
 
Aquest consum de temps d’oci fa sorgir una nova identitat, ja que aquesta no es 
construeix a partir de la classe social ni de la posició en el mercat, sinó a través del 
temps que dediquem al lleure, és a dir, de la posició que tenen el joves en relació amb el 
consum. D’aquesta manera, el concepte de temps lliure o d’oci s’ha vist modificat, la 
societat en general i més concretament els joves valoren aquest temps d’una forma molt 
diferent respecte a les generacions anteriors, i per tant les seves pràctiques i costums 
relacionades amb l’oci són completament diferents.  

Molts autors ressalten la creixent importància de l’oci en la formació i canvis de les 
identitats individuals, i que són els joves els principals protagonistes d’aquesta 
transformació ja que és en aquesta etapa on es produeix l’adquisició de la identitat 
adulta, i d’altra banda, perquè són les generacions més joves les que han estat, 
històricament, les portadores del canvi social29.         

Les noves tecnologies estan profundament presents en el lleure juvenil, la seva 
comercialització s’ha vist en plena expansió darrerament, fet que marca un important 
contrast respecte a 20 anys enrere. Aquestes tecnologies han agafat el relleu de les 
formes tradicionals de socialització, educació, treball i comunicació, adoptant noves 
rutines quotidianes centrades en aquests aparells.  

                                                 
28 Juventut vasca 2008 Gobierno Vasco. Departamento de Cultura  www.euskadi.net 
29 Serracant P. (coord) Enquesta a la joventut de Catalunya 2007: Una anàlisi de les transicions 
educatives, laborals, domiciliars i familiars. Barcelona: Generalitat de Catalunya. Departament d’Acció 
Social i Ciutadania. Secretaria de Joventut. 2008 
 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 128 

5.1. En un dia laborable (dia feiner de treball o estudi), de quant temps lliure 
disposes? 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Menys d’una hora 15 1,5 

D’una a dues hores 292 30,3 

De tres a quatre hores 330 34,2 

Més de quatre hores 310 32,2 

No contesta 17 1,8 

 

 

Com es pot observar a la taula anterior, els joves enquestats disposen en un 34% dels 
casos analitzats de tres a quatre hores de temps lliure en un dia laborable o d’estudi, un 
32% disposa de més de quatre hores, seguit d’un 30% dels joves que afirmen disposar 
d’una o dues hores d’esbarjo. Finalment, i en molta menor proporció, un 1,5% dels 
joves afirma que té menys d’una hora lliure al dia. La mitjana d’hores diàries que 
correspon a temps lliure dels joves és de quatre hores al dia (concretament, 4,08 hores).   
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Comparativa amb resultats previs i enquesta del País Basc del 2008 

 Andorra 2006  País Basc  2008  Andorra 2010 

Total 1036 1500 964 

Menys d’una hora 7,9 5,0 1,5 

D’una a dues hores 37,1 18,0 30,3 

De tres a quatre hores 22,2 30,0 34,2 

Més de quatre hores 31,7 46,0 32,2 

No contesta 1,2 1 1,8 

Font: Batalla, J.; Margarit E.; Micó J. R. Enquesta als joves d’Andorra 2006. Centre de Recerca 
Sociològica. IEA. Pagès Editors, 2006. Juventud vasca 2008, Gobierno Vasco, Departamento de cultura, 
Dirección de Juventud y Acción Comunitaria, Vitoria- Gasteiz. 

En comparació a l’any 200630, la població jove, en un 37% dels casos tan sols disposava 
d’una a dues hores de temps lliure, a dia d’avui tan sols un 8% disposa d’un temps tan 
reduït. Les hores dedicades al temps lliure han augmentat de manera significativa. Si 
fem una comparativa amb les dades resultats de l’estudi realitzat als joves del País Basc 
al 2008 es comprova que en línies generals els joves disposen de més temps que a 
Andorra: un 46% de la mostra basca afirma que disposa diàriament de més de quatre 
hores (14 punts percentuals més que els joves d’Andorra), seguit d’un 30% que diu que 
té de tres a quatre hores.  

 

Distribució del temps lliure diari per sexe i edat 

       Sexe                     Nacionalitat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Menys d’una hora 1,5 0,2 2,9 1,3 2,0 1,4 

D’una a dues hores 30,3 24,4 36,4 18,9 32,3 34,2 

De tres a quatre hores 34,2 37,4 30,9 38,3 33,0 33,2 

Més de quatre hores 32,2 35,5 28,7 39,2 31,6 29,3 

No contesta 1,8 2,4 1,1 2,4 1,1 2,0 

 

El temps lliure de què disposa el jove pot variar en funció d’algunes variables, com 
poden ser el sexe, l’edat, la nacionalitat, l’activitat o el tipus de llar. Respecte a la 
distribució de les hores lliures segons el sexe hi ha diferències significatives i destaca 
que són les dones les que diuen que tenen menys temps lliure que els homes (entre els 
joves que diuen que tenen més de quatre hores hi ha un 35,5% d’homes respecte a un 
29% entre les dones i entre els que disposen de tres o quatre hores s’observa que un 
37% són homes i un 31% són dones). En relació amb l’edat s’observa que a mesura que 
augmenta l’edat disminueix la proporció de joves que diuen que disposen de més de 
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quatre hores de temps lliure al llarg d’un dia laboral o d’estudi (un 39% entre els joves 
de 17 a 20 anys, un 32% entre l’interval de 21 a 25 anys i un 29% entre els de 26 a 30 
anys) alhora que també s’observa que conforme augmenta l’edat augmenta també el 
percentatge de joves que diu que disposa nomes d’una o dues hores diàries (només un 
19% entre els joves de 17 a 20 anys seguit d’un 32% entre els de 21 a 25 anys i 
augmenta al 34% entre els joves de 26 a 30 anys).  

 

Distribució del temps lliure diari per nacionalitat 

 Total                                 Nacionalitat 

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Menys d’una hora 1,5 1,0 1,2 0,0 3,2 2,8 

D’una a dues hores 30,3 22,5 36,0 47,0 36,0 36,8 

De tres a quatre hores 34,2 37,3 33,0 34,5 31,5 25,3 

Més de quatre hores 32,2 36,9 29,8 18,5 27,2 31,1 

No contesta 1,8 2,3 0,0 0,0 2,1 4,0 

 

També es poden observar relacions de significació estadística pel que fa a la 
nacionalitat. Són els andorrans els que presenten el percentatge superior entre els joves 
que diuen que disposen de més de quatre hores lliures al dia (un 37%), seguit dels joves 
d’altres nacionalitats (un 31%), espanyols i portuguesos (amb un 30% i un 27% 
respectivament) i, en menor proporció, els francesos (un 18,5%).  

D’una banda i en línies generals, entre els joves andorrans trobem les freqüències 
superiors entre un temps diari de tres a quatre hores i de mes de quatre hores (amb un 
37% en cadascun dels casos); els joves espanyols, en canvi, obtenen la màxima 
freqüència en l’interval de temps d’una a dues hores (36%), seguit de les tres a les 
quatre hores de temps lliure disponible al dia (un 33%); els francesos, són els joves que 
afirmen que disposen de menys temps lliure que la resta de joves, així s’observa que el 
47% només disposa d’una a dues hores al dia, seguit dels que afirmen que tenen entre 
tres a quatre hores (un 34%); entre els portuguesos les freqüències màximes se situen en 
l’interval d’una a dues hores (un 36%) i entre tres i quatre hores lliures al dia en una 
jornada d’estudi o treball (un 31,5%). D’altra banda, i si ens fixem en els que gairebé no 
tenen temps lliure (menys d’una hora al dia) trobem als joves portuguesos i els d’altres 
nacionalitats (amb un 3% en cada cas) tot i que són una minoria en relació amb el total.                         
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Distribució del temps lliure diari per tipus de llar 

 Total                                   Tipus de llar 

% Verticals   
Amb els 

pares  

Amb parella 

sense fills  

Amb parella 

i fills  
Sol/a 

Amb companys 

de pis 

Amb fills i  

sense  parella  
Altres 

Total 964 377 271 144 110 35 9 19 

Menys d’una hora 1,5 1,6 1,0 4,2 0,0 0,0 0,0 0,0 

D’una a dues hores 30,3 19,9 35,0 56,4 16,5 29,8 54,6 39,4 

De tres a quatre hores 34,2 36,2 40,7 21,2 34,3 27,1 10,7 26,5 

Més de quatre hores 32,2 39,9 22,7 16,8 46,0 43,0 23,6 34,1 

 

D’altra banda, la forma de convivència influeix també en el temps lliure, destacant que 
aquells joves que viuen amb els pares (un 40% dels joves que conviuen amb els pares 
afirma tenir una disponibilitat de més de quatre hores al dia, seguit d’un 36% que diu 
que en disposa de tres a quatre hores), amb companys de pis (un 43% disposa de més de 
quatre hores) o els que viuen sols (un 46% diu que tenen més de quatre hores al dia)  
disposen de molt més temps lliures que no pas aquells que viuen amb parella i a més a 
més tenen fills.  

 

Distribució del temps lliure diari per parròquia 

 Total             

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Menys d’una hora 1,5 0,9 0,8 0,9 2,4 3,0 0,6 

D’una a dues hores 30,3 31,7 35,7 26,3 23,8 31,2 31,5 

De tres a quatre hores 34,2 38,2 33,4 26,4 34,6 34,0 37,5 

Més de quatre hores 32,2 28,4 28,1 43,5 36,8 29,8 29,8 
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La següent pregunta consisteix en una sèrie d’activitats sobre la freqüència amb què els 
joves enquestats realitzen determinades pràctiques en el seu temps de lleure i estan 
ordenades segons la seva freqüència de realització: 

5.2. Amb quina freqüència fas les activitats següents en el temps lliure? 

Horitzontals 
Cada dia o 
gairebé 
cada dia 

Gairebé tots 
els  caps de 
setmana 

De tant 
en tant 
algun cap 
de 
setmana 

De tant 
en tant, 
entre 
setmana 

Mai o 
gairebé 
mai 

Ns/nc 

Total       

Activitats de lleure       

Veure la televisió 76.4 3.6 2.6 7.8 8.6 1.0 

Connectar-te a Internet per oci (xats, jocs) 73.6 2.7 2.8 10.6 9.7 0,6 

Llegir premsa (diaris) 55.2 6.2 7.0 15.9 14.8 0,8 

Sortir a passejar / estar al carrer 43.4 19 17.9 12.4 6.9 0,4 

Descansar, no fer res 37.6 7.9 16.7 22.7 13.5 1.6 

Quedar amb els amics 34.7 21.5 19.8 17.1 6.7 0,2 

Fer esport 25.4 8.0 13.6 20.5 31.7 0.8 

Jugar a consoles, videojocs  17,7 4,8 7,8 12,5 56,2 1,1 

Llegir llibres (no d’estudi) 16,6 3,8 11,2 23,6 43,9 0,9 

Realitzar alguna activitat artística (teatre, 
dansa, pintura, música...) 

6.3 2.5 4.6 9.2 76.5 1.0 

Fer excursions, anar a la muntanya, al camp... 3.1 12.4 35.0 11.3 37.7 0.4 

Anar de compres 2.0 7.4 34.2 25.3 28.7 2.3 

Anar a la discoteca, de copes 1.4 25.5 33.8 5.5 32.9 0.9 

Anar al cinema 1.1 3.6 32.0 19.8 42.4 1.1 

Altres activitats de lleure 3.7 3.2 14.3 10.3 27.8 40.7 

 

A grans trets, observant la taula anterior destaca que el col·lectiu jove orienta el seu 
temps d’oci adoptant determinades pràctiques com a quotidianes amb una freqüència 
diària o gairebé diària com ara veure la televisió (76%), connectar-se a Internet (74%), 
llegir la premsa (un 55%), sortir a passejar o estar al carrer (un 43%) i estar amb els 
amics (un 35%). Un altre punt a subratllar, és que aquests hàbits d’oci ja esmentats 
presenten unes proporcions molt elevades respecte a d’altres pràctiques culturals o 
artístiques (teatre, dansa, pintura, música)  que la majoria dels joves no les practiquen 
mai o gairebé mai.  

 
Per tal d’analitzar més detalladament aquelles activitats que realitzen més o menys 
freqüentment els joves al Principat, s’han classificat en funció del tipus d’activitat: 
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- Activitats individuals: veure la TV, escoltar música, llegir llibres, diaris o 
revistes, realitzar activitats artístiques, descansar o no fer res. 

- Activitats de grup i que fomenten vincles relacionals: estar amb amics o 
amigues, passejar o estar al carrer. 

- Activitats relacionades amb les noves tecnologies: jugar a videojocs, xatejar, 
consulta de pàgines web, entretenir-se amb l’ordinador. 

- Activitats relacionades amb el consum: anar a la discoteca o de copes, anar a 
comprar per oci, espectacles culturals. 

- Activitats ludicoesportives: anar a la muntanya, fer esport, espectacles esportius.     

 

En el primer tipus d’activitat individual, es detallen les activitats com veure la televisió, 
llegir premsa, llegir llibres, realitzar alguna activitat artística i descansar o no fer res.  

Veure la televisió: Es tracta d’una activitat que es realitza en un 76’4% de forma diària 
o gairebé diària. No s’aprecien diferències destacables pel que fa al sexe i l’edat dels 
joves. En relació amb la nacionalitat es comprova que són els joves portuguesos els que 
afirmen amb una freqüència superior que veuen la televisió cada dia o gairebé cada dia 
(amb un 84%), seguit d’altres nacionalitats (amb un 78%), els joves espanyols i 
andorrans (amb un 75% i un 74% respectivament) i francesos (73%).  

Llegir la premsa: Llegir el diari habitualment és una activitat que es realitza en un 55% 
dels casos. Aquesta activitat és més esmentada entre els homes (un 57% respecte a un 
53% en el cas de les dones) i els joves de 21 a 30 anys (amb un 60% en els dos intervals 
superiors d’edat per un 37,5% entre els de 17 a 20). Pel que fa a la nacionalitat, són els 
andorrans els que més llegeixen el diari cada dia (un 62%), seguit dels francesos, 
portuguesos i altres nacionalitats i espanyols (amb percentatges que oscil· len entre un 
50% i un 48%). També existeix una relació entre llegir el diari i l’activitat: entre els 
joves que estudien, aquesta pràctica es redueix (41%), mentre que els que estudien i 
treballen al mateix temps, un 70% llegeix el diari quotidianament i un 58% entre els que 
treballen.  

Llegir llibres: La lectura és una pràctica menys estesa entre el jovent de manera 
quotidiana, doncs tan sols un 16’5% dels joves llegeixen llibres cada dia o gairebé cada 
dia. És més, en un 44% dels casos, els joves afirmen no llegir gairebé mai. Tot i això, 
les dones ho fan més que els homes (un 20% de les dones diu que llegeix cada dia o 
gairebé cada dia per un 13% en el cas dels homes). En relació amb la nacionalitat, són 
els joves francesos i els d’altres nacionalitats (un 24%) en que diuen en proporcions 
superiors que fan lectura de llibres diària o gairebé diària, seguit dels espanyols (un 
19%), andorrans (un 17%) i els joves portuguesos (un 8%).   

Activitat artística: Les activitats de caràcter cultural o artístic es practiquen de manera 
poc freqüent, es a dir mai o gairebé mai en un 76’5 % dels casos. No obstant, un 14% 
dels joves que durant la setmana viuen en una residència o un pis diferent al de la 
família, practiquen cada dia o gairebé cada dia una activitat artística. I un 9% del 
col·lectiu fa alguna activitat relacionada de tant en tant entre setmana.  

Descansar i no fer res. Part del temps lliure dels joves s’utilitza per descansar o no fer 
res, de manera quotidiana en quasi un 38% dels casos analitzats i és una activitat més 
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freqüent entre els nois que entre les noies (un 42% entre els nois envers un 33% entre 
les noies). En funció de l’edat, destaca que a mesura que augmenta l’interval d’edat, 
disminueix els percentatge de joves que afirmen que descansen i no fan res com a 
activitat d’oci cada dia o gairebé cada dia (el tram de 17 a 20 anys en un 45%, seguit del 
de 21 a 25 anys amb un 40% i l’interval de 26 a 30 anys, en un 32% dels casos).  Pel 
que fa a la nacionalitat, són els joves andorrans els que diuen amb una freqüència 
superior que descansen i no fan res cada dia o gairebé cada dia (un 43%) respecte a la 
resta de nacionalitats amb percentatges que oscil· len d’un 35% corresponent als joves 
portuguesos a un 28% dels d’altres nacionalitats. El tipus de llar també presenta 
diferències significatives en aquesta qüestió ja que són els joves que viuen amb els 
pares els que dediquen més temps diari a l’activitat de descans (un 45,5%), en 
comparació als joves que viuen en parella (un 35%), i, en menor proporció, els joves 
amb parella i fills (un 18%).       

Respecte a les activitats de caire social com són estar al carrer i quedar amb els amics,  
es donen en la majoria dels casos de manera freqüent (amb un 43% i un 35%  dels casos 
analitzats respectivament).  

Pel que fa a passejar o a sortir al carrer, no hi ha diferències entre homes i dones (un 
43% i un 44% respectivament entre els que fan aquesta activitat de manera quotidiana. 
Pel que fa a l’edat, es comprova que a mesura que els intervals augmenten disminueix la 
freqüència de joves que afirmen practicar aquesta activitat cada dia o gairebé cada dia 
(un 53% entre els joves de 17 a 20 anys, seguit d’un 46% en els de 21 a 25 anys i un 
37% entre els de 26 a 30 anys), alhora que augmenten les proporcions a mesura que 
augmenta l’edat quan l’activitat és més espaiada en el temps (entre els joves que diuen 
que practiquen aquesta activitat de tant en tant algun cap de setmana hi ha 10,5% entre 
els joves de 17 a 20 anys, un 19% entre els de 21 a 25 anys i un 20% entre els de 26 a 
30 anys). També es significativa la relació existent entre aquesta activitat i la situació en 
què es troba el jove: els joves que no treballen ni estudien (atur, tasques de la llar) són 
els que presenten les freqüències superiors pel que fa a passejar i sortir al carrer en el 
dia a dia (un 64%), seguit dels joves que estudien (un 53%), els que treballen (en un 
40%) i, en menor proporció els joves que estudien i treballen alhora (un 37%). Per 
nacionalitat, són els andorrans (un 55%), seguit d’altres nacionalitats (43%) i espanyols 
(un 33%) els grups nacionals que practiquen més aquesta activitat diàriament.         

D’altra banda, pel que fa a quedar amb els amics, aquesta activitat varia sobretot segons 
el sexe, l’edat i l’activitat. Tant per als nois com per a les noies, és una activitat 
important, però els primers la realitzen de manera més  habitual (un 39,5% respecte un 
30% en les noies), mentre que les noies presenten les proporcions més elevades respecte 
als nois quan aquesta activitat està més espaiada en el temps (un 24,5% de les noies 
afirmen que queden amb els amics de tant en tant algun cap de setmana respecte a un 
15% entre els nois). En relació amb l’edat, a mesura que aquesta augmenta disminueix 
la proporció de joves que queden cada dia o gairebé cada dia (en el tram de 17 a 20 anys 
un 57%, de 21 a 25 anys un 39% i en l’interval de 26 a 30 anys un 22%) alhora que 
augmenten els percentatges quan aquesta activitat és més espaiada en el temps entre els 
intervals superiors d’edat (entre els joves que afirmen que queden amb els amics de tant 
en tant entre setmana hi ha un 9% entre els joves de 17 a 20 anys, seguit d’un 16% en 
els de 21 a 25 anys i trobem un 21% entre els de 26 a 30 anys). Segons la nacionalitat, 
són els andorrans els que fan aquesta activitat de manera més quotidiana (un 44,5%), 
seguit en molta menor proporció del joves francesos i portuguesos (amb un 29% i un 
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28% respectivament), altres nacionalitats (25,5%) i espanyols (23%). Pel que fa a la 
situació en la qual es troba el jove, aquells que estudien i els joves que no treballen ni 
estudien (un 55% i un 54% respectivament) són els que presenten les proporcions més 
elevades pel que fa a sortir diàriament amb els amics, mentre que els joves que estudien 
o treballen alhora i els que treballen fan aquesta activitat d’una manera més esporàdica 
(un 48,5% i un 26% respectivament entre els que practiquen aquesta activitat dia a dia).  

L’ús de les noves tecnologies en les generacions actuals marca una nova pràctica 
quotidiana. Jugar a la consola i videojocs està més estès entre els homes (28%) que 
entre les dones (7%); en funció de l’edat la proporció també varia, a més edat menys 
temps dedicat a aquesta activitat (un 23% entre els joves de 17 a 20 anys, un 18% en els 
de 21 a 25 anys i un 15,5% en els de 26 a 30 anys), tot i que hi ha uns percentatges molt 
elevats entre els joves que practiquen amb una freqüència de mai o gairebé mai aquesta 
activitat (percentatges que oscil· len del 50% entre els de 17 a 20 anys a un 59% entre 
l’interval d’edat superior). Segons l’activitat dels joves destaca que entre els joves que 
no estudien ni treballen es troben les proporcions més elevades pel que fa a practicar 
aquesta activitat diàriament (31%) en comparació, dels joves que treballen (18%), que 
estudien (15%) i que estudien i treballen (un 9%).    

En canvi, connectar-se a Internet per oci és una activitat molt habitual entre els joves, ja 
que un 74% dels joves ho fa enfront un 10% que mai o gairebé mai es connecta. Tot i 
que la connexió d’Internet és molt freqüent entre els joves es destaquen petites 
diferències en funció d’algunes variables sociodemogràfiques: no es poden destacar 
diferències entre nois i noies, però sí que hi ha petites diferències per edat i es comprova 
que a mesura que augmenta l’edat disminueix lleugerament la proporció de joves que es 
connecten a Internet de manera habitual (un 79% entre l’interval inferior d’edat, un 75% 
entre els joves de 21 a 25 anys i un 71% entre els del tram d’edat superior). Quant a la 
nacionalitat, destaquen els joves francesos que es connecten de manera diària en un 93% 
dels casos analitzats, seguit, en menor freqüència, dels andorrans (amb un 76%). Segons 
l’activitat, entre els joves que estudien un 82’5% es connecten a Internet diàriament, 
mentre que un 70% dels que treballen ho fan..  

Entre les activitats vinculades al consum que realitzen els joves en el temps lliure, 
s’observa que anar de copes o a la discoteca, un 25,5% ho fan gairebé tots els caps de 
setmana, quasi un 34% d’ells només surten de tant en tant algun cap de setmana, i un 
terç de la mostra no surt mai o gairebé mai. Pel que fa al sexe els homes surten més 
habitualment que les dones. En funció de l’edat, es destaca que els més joves van a la 
discoteca o de copes gairebé tots els caps de setmana en un 45%, els d’entre 21 i 25 
anys només un 32% afirma sortir regularment, en canvi, els més grans no ho fan de 
manera tan regular sinó que més aviat de tant en tant. Quant a la nacionalitat, no es 
destaquen diferencies importants. Els estudiants que viuen en una llar diferent entre 
setmana són els que surten més i amb més freqüència. El fet de tenir fills també influeix 
en el fet de sortir més o menys, i en el cas de tenir fills, només un 1’5% dels joves 
declaren sortir cada cap de setmana, la majoria, en un 71% no ho fa mai o gairebé mai. 
Anar de compres per oci és una activitat més aviat esporàdica, que es realitza amb més 
freqüència de tant en tant algun cap de setmana (34%) o de tant en tant entre setmana 
(25%). I anar al cinema és una activitat que es realitza només de tant en tant algun cap 
de setmana, és a dir, de manera puntual.  
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Finalment, pel que fa a les activitats ludicoesportives en la majoria dels casos es 
practiquen de manera puntual. Fer excursions, anar a la muntanya són activitats 
realitzades algun cap de setmana de tant en tant. Ara bé, fer esport gairebé cada dia és 
bastant més freqüent entre els nois de 17 a 20 anys.  

 

D’altra banda, també es poden classificar les activitats realitzades en el temps de lleure 
segons el temps en el que es realitzen. D’aquesta manera trobem activitats d’oci diàries 
o més pròpies del cap de setmana.  

De les diverses activitats que realitzen els joves d’Andorra en el seu espai de temps de 
lleure s’analitzaran en primer lloc, quines són les activitats que es realitzen tots o 
gairebé tots els dies (activitats d’oci diari), en segon lloc, les activitats més pròpies del 
cap de setmana (oci de cap de setmana) i, en tercer lloc, activitats que no es realitzen 
mai o gairebé mai. 

 

a) Activitats realitzades majoritàriament en dies laborables o d’estudi 
(agrupació d’activitats realitzades cada dia o gairebé cada dia i activitats 
que es fan de tant en tant entre setmana). 

Horitzontals Total dies laborables 

Total freqüència absoluta                                964     

Connectar-te a Internet per oci (xats, jocs) 84,3 

Veure la televisió 84,1 

Llegir premsa (diaris) 71,1 

Descansar, no fer res 60,3 

Sortir a passejar / estar al carrer 55,8 

Quedar amb els amics 51,7 

Fer esport 45,9 

 

Pel que fa a les activitats que es desenvolupen entre setmana i que es poden considerar 
com d’”oci diari”, ja sigui cada dia o gairebé cada dia o de tant en tant però entre 
setmana destaquen les activitats de caire més individual com connectar-se a Internet per 
oci, veure la televisió, llegir la premsa, descansar i no fer res. En menor proporció, i 
també entre setmana, destaquen activitats com sortir al carrer o a passejar, quedar amb 
els amics, i fer esport. 
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b) Activitats que es realitzen en cap de setmana (agrupació d’activitats gairebé 
tots els caps de setmana o de tant en tant algun cap de setmana). 

Horitzontals Total caps de setmana 

Total freqüència absoluta                                   964 

Anar a la discoteca, de copes 59,3 

Fer excursions 47,4 

Anar de compres 41,6 

Quedar amb amics 41,1 

Sortir a passejar/estar al carrer 36,8 

Cinema 35,6 

 

En relació amb les activitats que es practiquen més els caps de setmana, ja sigui tots o 
gairebé tots els caps de setmana o de tant en tant algun cap de setmana i que es podrien 
classificar com a “oci de cap de setmana”, destaquen d’una banda les activitats 
relacionades amb el consum com poden ser anar a la discoteca o de copes, al cinema i 
anar de compres. D’altra banda, també destaquen activitats de tipus lúdic esportiu com 
fer excursions i fer esport, i activitats de grup i relacionals (quedar amb els amics, sortir 
a passejar i estar al carrer).        

 

c) Activitats que no es realitzen mai o gairebé mai     

Horitzontals Mai o gairebé mai 

Total freqüència absoluta                           964 

Realitzar alguna activitat artística (teatre, dansa, pintura, música...) 76,5 

Jugar amb consoles, videojocs  56,2 

Llegir llibres (no d’estudi) 43,9 

 
 
Finalment, hi ha un conjunt d’activitats que no es realitzen mai o que en el cas que es 
realitzin és d’una manera molt esporàdica. Entre aquestes activitats que els joves 
d’Andorra afirmen que no realitzen mai o gairebé mai destaquen, en primer lloc, les 
activitats de tipus artístic com poden ser el teatre, la dansa, la pintura o la música amb 
més de tres quartes partes de la mostra que diuen que no la practiquen mai o gairebé mai 
(concretament un 76,5%); en segon lloc, se situa un tipus d’activitat relacionada amb les 
noves tecnologies com és jugar a consoles i videojocs, aquesta és una activitat que no 
practica mai o gairebé mai més de la meitat de la mostra de joves (un 56%); en tercer 
lloc, destaca una freqüència elevada en una activitat individual com és la lectura de 
llibres, novel·les o altres, que no siguin lectura d’estudi (un 44%). 
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En línies generals, les activitats que es realitzen en dies laborables, independentment de 
si es realitzen diàriament o de tant en tant, es pot dir que a mesura que disminueix l’edat 
augmenta el percentatge entre els que afirmen que utilitzen el seu temps lliure en 
connectar-se a Internet, sortir a passejar o al carrer, estar amb els amics, fer esport, jugar 
a consoles o videojocs, anar de compres, mentre que, en el sentit contrari, a mesura que 
augmenta l’edat són més els que assenyalen que dediquen el seu temps d’oci en llegir 
premsa o llegir llibres. En relació amb el sexe, s’observa que les activitats que 
practiquen els nois amb freqüències superiors a les noies entre setmana, ja sigui de 
manera diària o de tant en tant, són principalment: connectar-se a Internet, descansar i 
no fer res, quedar amb els amics, fer esport, jugar a consoles o videojocs, mentre que les 
activitats on les noies presenten les proporcions superiors en activitats realitzades entre 
setmana (cada dia o de tant en tant) són principalment: veure la televisió, llegir llibres 
(que no siguin d’estudi), anar de compres, i anar al cinema.      

Pel que fa a les activitats que es realitzen gairebé tots els caps de setmana o de tant en 
tant algun cap de setmana s’observa que a mesura que augmenta l’edat també augmenta 
la freqüència entre els que diuen que utilitzen el seu temps lliure en activitats de tipus 
relacionals com estar amb els amics o sortir a passejar, mentre que disminueix la 
proporció dels que van a la discoteca o de copes, al cinema, i d’excursió. 
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Activitats i freqüència de realització per sexe  
 Total     
% Verticals   Home Dona 
Total 964 492 472 
Connectar-se a Internet    

Total dies laborables o d’estudi 84,3 85,9 82,6 

Total caps de setmana 5,4 5,8 5,0 

Veure TV    

Total dies laborables o d’estudi 84,1 81,3 87,1 

Total caps de setmana 6,3 7,6 4,9 

Llegir premsa    

Total dies laborables o d’estudi 71,1 72,1 70,0 

Total cap de setmana 13,3 14,1 12,4 

Descansar/no fer res    

Total dies laborables o d’estudi 60,3 61,1 59,6 

Total caps de setmana 24,6 26,5 22,7 

Quedar amb els amics    

Total dies laborables o d’estudi 51,7 56,5 46,7 

Total caps de setmana 41,3 38,8 44,0 

Sortir a passejar/al carrer    

Total dies laborables o d’estudi 55,8 55,6 56,0 

Total caps de setmana 36,8 37,2 36,4 

Fer esport     

Total dies laborables o d’estudi 45,9 51,4 40,2 

Total caps de setmana 21,6 25,6 17,5 

Jugar a consoles, videojocs     

Total dies laborables o d’estudi  30,2 45,7 14,1 

Total caps de setmana 12,5 16,6 8,3 

Llegir llibres    

Total dies laborables o d’estudi 40,2 30,7 50,0 

Total caps de setmana 15,1 15,4 14,7 

Anar de compres    

Total dies laborables o d’estudi 27,3 21,8 32,9 

Total caps de setmana 41,6 39,6 43,8 

Anar al cinema    

Total dies laborables o d’estudi 20,9 19,8 22,1 

Total caps de setmana 35,6 35,3 36,0 

Activitats artístiques    

Total dies laborables o d’estudi 15,4 16,7 14,1 

Total caps de setmana 7,1 8,8 5,3 

Fer excursions/anar a la muntanya    

Total dies laborables o d’estudi  14,5 15,0 13,9 

Total caps de setmana 47,4 48,4 46,4 

Anar a la discoteca /de copes      

Total dies laborables o d’estudi 6,9 6,8 7,1 

Total caps de setmana 59,3 62,7 55,7 
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Activitats i freqüència de realització per edats  
 Total                   
Freqüències   17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 
Total 964 210 305 449 
Connectar-se Internet      

Total dies laborables o d’estudi 812 85,8 85,2 82,9 

Total caps de setmana 53 8,2 3,8 5,3 

Veure la TV     

Total dies laborables o d’estudi 811 81,1 86,6 83,9 

Total caps de setmana 60 8,6 4,1 6,7 

Quedar amb els amics     

Total dies laborables o d’estudi 499 65,0 55,6 42,9 

Total caps de setmana 398 33,2 37,5 47,7 

Sortir a passejar/al carrer      

Total dies laborables o d’estudi 538 62,8 57,5 51,4 

Total caps de setmana 355 33,7 35,1 39,4 

Descansar/no fer res      

Total dies laborables o d’estudi 582 59,9 64,7 57,5 

Total caps de setmana 237 29,9 20,8 24,7 

Llegir premsa     

Total dies laborables o d’estudi 685 56,8 73,1 76,3 

Total cap de setmana 128 16,8 13,9 11,1 

Anar de compres     

Total dies laborables o d’estudi 263 56,0 37,2 37,9 

Total caps de setmana 401 23,5 33,1 28,3 

Fer esport     

Total dies laborables o d’estudi 443 52,9 44,0 44,0 

Total caps de setmana 208 23,2 22,3 20,3 

Llegir llibres (no d’estudi)     

Total dies laborables o d’estudi 387 36,5 38,3 43,1 

Total caps de setmana 145 20,5 13,3 13,7 

Jugar a consoles, videojocs     

Total dies laborables o d’estudi 291 32,9 32,6 27,4 

Total caps de setmana 121 16,5 11,4 11,4 

Anar al cinema     

Total dies laborables o d’estudi 202 19,1 24,3 19,5 

Total caps de setmana 344 52,1 28,9 32,5 

Activitats artístiques     

Total dies laborables o d’estudi 149 17,9 15,6 14,2 

Total caps de setmana 68 8,6 8,1 5,7 

Fer excursions     

Total dies laborables o d’estudi 139 13,3 13,5 15,6 

Total caps de setmana 457 49,7 49,9 44,6 

Anar a la discoteca/copes     

Total dies laborables o d’estudi 67 7,0 5,6 7,8 

Total caps de setmana 571 76,4 65,8 46,9 
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Activitats i freqüència de realització per parròquia  
 Total                                     Parròquia 
% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Connectar-se a Internet        

Total dies lab. o d’estudi 84,3 82,3 82,1 96,2 87,4 81,9 80,0 

Total caps de setmana 5,4 5,6 5,0 1,9 3,4 5,1 10,5 

Veure la televisió        

Total dies lab. o d’estudi 84,1 87,1 82,6 85,4 82,6 85,3 83,0 

Total caps de setmana 6,3 4,2 6,2 6,5 2,9 6,1 10,9 

Llegir premsa        

Total dies lab. o d’estudi 71,1 63,8 67,7 74,6 75,1 72,9 70,4 

Total cap de setmana 13,3 13,4 15,7 10,4 7,1 14,5 17,0 

Descansar/no fer res        

Total dies lab. o d’estudi 60,3 61,3 60,4 65,7 61,5 58,9 56,9 

Total caps de setmana 24,6 27,2 28,2 15,3 18,1 28,3 27,0 

Sortir a passejar        

Total dies lab. o d’estudi 55,8 47,8 51,6 60,9 57,5 56,8 58,9 

Total caps de setmana 36,8 45,7 38,5 32,5 32,0 35,8 38,1 

Quedar amb amics        

Total dies lab. o d’estudi 51,7 48,6 50,8 51,8 57,2 49,8 51,8 

Total caps de setmana 41,3 46,6 42,4 42,7 32,8 42,4 42,8 

Fer esport        

Total dies lab. o d’estudi 45,9 45,9 40,2 49,4 48,2 44,1 49,6 

Total caps de setmana 21,6 23,8 24,1 23,7 23,7 21,1 14,8 

Llegir llibres        

Total dies lab. o d’estudi 40,2 32,7 41,7 46,7 48,9 36,8 34,9 

Total caps de setmana 15,1 19,6 15,6 19,3 8,7 11,6 19,4 

Jugar a consoles,videojocs        

Total dies lab. o d’estudi  30,2 31,1 28,9 16,5 29,5 32,0 38,5 

Total caps de setmana 12,5 15,2 17,4 13,3 5,6 12,2 12,5 

Anar de compres        

Total dies lab. o d’estudi 27,3 27,1 24,8 20,1 27,6 28,6 32,5 

Total caps de setmana 41,6 44,8 50,0 47,4 34,9 38,2 38,4 

Anar al cinema        

Total dies lab. o d’estudi 20,9 14,4 13,8 22,7 27,8 28,4 14,9 

Total caps de setmana 35,6 36,1 43,5 34,2 27,5 29,0 44,7 

Activitats artístiques        

Total dies lab. o d’estudi 15,4 14,0 10,6 13,5 21,5 12,8 19,9 

Total caps de setmana 7,1 4,0 7,2 5,8 7,9 7,4 8,6 

Fer excursions        

Total dies lab. o d’estudi  14,5 25,3 10,6 25,5 16,7 8,6 9,4 

Total caps de setmana 47,4 36,6 49,5 44,8 46,0 50,7 51,1 

Anar a la discoteca/copes        

Total dies lab. o d’estudi 6,9 7,1 3,2 8,4 6,2 10,6 5,6 

Total caps de setmana 59,3 56,3 59,6 58,4 61,1 56,0 63,8 
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6. SATISFACCIÓ I VALORACIÓ DE LA SITUACIÓ 

 
Què pensa la joventut d’Andorra sobre el seu estat de salut? Se sent integrat al seu 
entorn social? Està satisfet amb el seu habitatge, amb la seva economia, amb els seus 
estudis, amb el temps lliure del què disposa, amb la política del país? Aquest apartat 
intentarà abordar de manera general aquestes qüestions cabdals per a la joventut per 
intentar apropar-nos al grau de satisfacció que presenta el col·lectiu jove davant de 
diversos aspectes. 
 
L’època actual ha estat àmpliament batejada, en funció de la perspectiva i els interessos 
de cadascun dels autors: societat de risc, societat informacional, societat postindustrial, 
societat moderna avançada, societat líquida... són algun dels noms que des de l’àmbit de 
la sociologia i altres disciplines s’han creat amb l’objectiu d’intentar referir-se a aquest 
canvis socials accelerats Totes aquestes transformacions estant tenint un impacte directe 
sobre la situació de les persones joves tot i que cal assenyalar que el col·lectiu juvenil 
s’ha d’analitzar en funció de la societat de la qual forma part. El sociòleg L. Cachón 
afirma que per entendre el que passa entre el col· lectiu jove cal parlar poc del jovent i 
molt de la societat que el crea31.     
 
Cada generació configura els seus trets més característics a través de processos socials 
complexos i difícils de temporalitzar malgrat que sempre es pot arribar a concretar una 
identitat juvenil a partir d’una sèrie de factors més o menys constants com els 
problemes que els hi són comuns, la situació socioeconòmica, el grau de satisfacció i 
altres en comparació a generacions prèvies. A partir d’aquests indicadors es configura la 
visió que la societat i la joventut té de si mateixa en cada moment històric.32         
  

 

 

 

 

 

 
 
 
 
                                                 
31Serracant P. (coord) Enquesta a la joventut de Catalunya 2007: Una anàlisi de les transicions 
educatives, laborals, domiciliars i familiars. Barcelona: Generalitat de Catalunya. Departament d’Acció 
Social i Ciutadania. Secretaria de Joventut. 2008  
32 Batalla J.; Margarit E.; Micó J.R. (2006). Enquesta als joves d’Andorra. Any 2006 Centre de Recerca 
Sociològica. IEA. Pagès Editors.  
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A continuació es presenten una sèrie d’aspectes sobre el grau de satisfacció que tenen 
els joves enquestats i que estan ordenats de més a menys grau de satisfacció.  

6.1. En general, quin grau de satisfacció tens respecte als següents aspectes? 

Horitzontals   Molt 
satisfet 

Bastant  

satisfet 

Ni satisfet 
ni 

insatisfet  

Bastant 
insatisfet  

Molt 
insatisfet  Ns/nc 

Total 964       

La teva salut    37.0 (356) 52.8 (509) 6.4 (62) 2.3 (22) 1.1 (11) 0.3 (3) 

La teva integració social a Andorra  34.5 (332) 42.4 (409) 14.8 (143) 5.4 (52) 2.0 (19) 0.9 (9) 

El teu habitatge  30.0 (290) 50.1 (482) 15.4 (148) 3.4 (33) 0.7 (7) 0.4 (4) 

La teva feina/estudis  23.8 (229)  44.5 (429) 21.7 (209) 5.1 (49) 3.1 (30) 1.8 (18) 

La teva forma o estil de vida  27.3 (263) 49.1 (473) 16.8 (162) 5.4 (53) 1.3 (13) 0.1 (1) 

El temps lliure de què  disposes  12.6 (122) 37.6 (362) 23.6 (228) 19.6 (189) 6.1 (59) 0.5 (5) 

La teva situació econòmica  8.5 (82) 36.3 (350) 33.5 (322) 14.5 (140) 6.8 (66) 0.4 (4) 

La política  1.2 (11) 6.2 (60) 29.2 (282) 13.1 (127) 24.3 (234) 26.0 (251) 

 

A la taula anterior es detallen els percentatges i freqüències absolutes del col·lectiu jove 
enquestat sobre alguns aspectes de la vida en general on es demana si estan satisfets, ni 
satisfet ni insatisfet, o insatisfets. A grans trets, la majoria de la població jove està 
satisfeta amb la seva salut, habitatge, feina o estudis, integració social, estil de vida i 
temps lliure, i es declaren una mica menys satisfets amb la seva situació econòmica. 
D’altra banda, la situació política és l’aspecte amb que menys satisfets estan els joves 
d’Andorra, i de fet una part important s’absté de contestar.  

A continuació s’indiquen els resultats més detalladament, en relació amb les variables 
sociodemogràfiques significatives estadísticament.  
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6.1.1. Grau de satisfacció sobre la teva feina i/o estudis 

 Freqüències Percentatges 

Total 960 100 

Molt satisfet 229 23,9 

Bastant satisfet 429 44,7 

Ni satisfet, ni insatisfet 209 21,8 

Bastant insatisfet 49 5,1 

Molt insatisfet 30 3,1 

No contesta 18 1,8 

 

 
 

Els joves d’Andorra es mostren molt o bastant satisfets amb la seva feina o estudis en 
un 68% dels casos analitzats (molt satisfets un 24% i bastant satisfets un 44,5%), mentre 
que un 8% estan insatisfets (bastant un 5% i molt un 3%), i els que es mostren 
indecisos, ni satisfets ni insatisfets, representen un 22% de la mostra analitzada. 

Respecte a l’edat, s’observa que més de dos terços de tots els grups d’edat diuen estar 
molt o bastant satisfets amb la seva feina o estudis, amb percentatges que disminueixen 
entre els joves del grup de més edat (un 71% entre la franja inferior d’edat, de 17 a 20 
anys, seguit d’un 70% entre l’interval d’edat superior i un 63% entre els de 21 a 25 
anys).  

Pel que fa a la nacionalitat del jove, els andorrans i francesos són els dos grups 
nacionals que diuen en una proporció més elevada que estan molt o bastant satisfets 
amb la seva feina o estudis (amb un 74% i 76% respectivament), seguit dels 
portuguesos (67’5%). Els espanyols són els que es mostren en una posició més 
intermèdia (un 35% diuen que no estan ni satisfets ni insatisfets), tot i això gairebé tres 
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cinquenes parts (un 57%) dels espanyols també estan molt o bastant satisfets amb la 
seva feina o estudis.  

Aquells que estudien i/o treballen en la gran majoria dels casos estan molt o bastant 
satisfets amb la seva activitat, però entre els que estan al atur o en altres situacions tan 
sols un 25% estan satisfets.  
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Grau de satisfacció sobre la teva feina i/o estudis per sexe i edat 

 Total       Sexe                       Edat agrupada 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Molt/bastant satisfet 68,3 67,3 69,3 71,2 63,2 70,3 

Ni satisfet ni insatisfet 21,7 22,8 20,6 18,5 23,6 21,9 

Bastant/molt insatisfet 8,2 8,1 8,2 8,2 11,3 6,1 

No contesta 1,8 1,8 1,9 2,1 1,9 1,7 

 
Grau de satisfacció sobre la teva feina i/o estudis per nacionalitat 

 Total                         Nacionalitat 

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Molt/bastant satisfet 68,3 74,0 57,3 75,6 67,5 60,1 

Ni satisfet ni insatisfet 21,7 15,6 34,9 13,0 24,3 22,1 

Bastant/molt insatisfet 8,2 9,2 6,9 9,4 6,0 10,4 

No contesta 1,8 1,3 0,9 2,1 2,1 7,4 

 
Grau de satisfacció sobre la teva feina i/o estudis per situació 

 Total                                    Situació  

% Verticals   Estudiar Treballar Estudiar i treballar A l’atur o altres situacions 

Total 964 180 666 61 58 

Molt/bastant satisfet 68,3 74,2 69,3 81,0 24,7 

Ni satisfet ni insatisfet 21,7 18,6 23,6 10,9 21,0 

Bastant/molt insatisfet 8,2 7,2 6,8 8,1 27,4 

No contesta 1,8 0,0 0,3 0,0 26,9 

 
Grau de satisfacció sobre la teva feina i/o estudis per parròquia 

 Total                                      Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Molt/bastant satisfet 68,3 67,4 69,6 76,9 80,5 54,2 67,9 

Ni satisfet ni insatisfet 21,7 21,0 21,3 11,2 15,4 30,8 24,1 

Bastant/molt insatisfet 8,2 8,8 7,2 10,9 2,8 13,3 5,7 
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6.1.2. Grau de satisfacció sobre la teva situació econòmica 

  Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Molt satisfet 82 8,5 

Bastant satisfet 350 36,3 

Ni satisfet, ni insatisfet 322 33,5 

Bastant insatisfet 140 14,5 

Molt insatisfet 66 6,8 

No contesta 4 0,4 

 

 

Un 45% dels joves enquestats es troben molt o bastant satisfets amb la seva situació 
econòmica (molt un 8,5% dels casos i bastant un 36%) un 33,5% afirma que no està ni 
satisfet ni insatisfet i un 21% diu que està bastant o molt insatisfet (un 14,5% diu que 
bastant i un 7% que molt)   

En relació amb el sexe, són els homes els que presenten una satisfacció més elevada 
quant a la  seva situació econòmica en comparació a les dones (un 48% dels homes diu 
que està molt satisfet o satisfet respecte a un 41,5% en el cas de les dones). Els joves de 
la franja inferior d’edat (de 17 a 20 anys) en un 53% dels casos són els que més satisfets 
estant amb la seva situació econòmica, els de 21 a 25 i 26 a 30 ho estan en un 40,5% i 
un 44% respectivament.  

La nacionalitat i l’activitat de l’individu són les altres dues variables que marquen les 
diferències en la satisfacció sobre la situació econòmica personal. Així, la satisfacció és 
més gran entre els francesos (57%) i els andorrans (49%), que entre els espanyols 
(36%), els portuguesos (43%) i la resta d’altres nacionalitats (40%), que es situen en 
major proporció en el terme mig de l’escala satisfacció-insatisfacció. 
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En funció de l’activitat, els joves que estudien estan més contents amb la seva economia 
(56%), que els que treballen (44%) o els que compaginen estudis i treball (43%). Una de 
les hipòtesis és que la majoria de joves que estudien (87%) viuen a la llar d’origen amb 
els pares i per tant, tenen menys càrregues econòmiques que els que s’han 
independitzat. En principi es podria pensar que els que treballen i reben uns ingressos 
haurien d’estar més satisfets amb la seva economia, però les dades reflecteixen el 
contrari, perquè la majoria dels joves que treballen (el 78%) s’han independitzat i tenen 
uns despeses lligades al lloguer o compra de l’habitatge, així com al seu manteniment, 
que no existeixen en els joves que estudien, que en la seva majoria (87%) viuen a la llar 
d’origen amb els pares. Si bé és cert, que són joves que no reben ingressos, tampoc 
tenen les càrregues econòmiques dels que viuen fora del domicili familiar.  
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Grau de satisfacció econòmica per sexe i edat 

 Total       Sexe                       Edat agrupada 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Molt/bastant satisfet 44,8 48,0 41,5 53,0 40,5 44,0 

Ni satisfet ni insatisfet 33,5 30,7 36,3 27,3 33,5 36,3 

Bastant/molt insatisfet 21,3 20,9 21,8 18,9 26,0 19,3 

No contesta 0,4 0,4 0,4 0,9 0,0 0,5 

 
Grau de satisfacció econòmica per nacionalitat 

 Total   

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Molt/bastant satisfet 44,8 49,2 35,8 57,5 42,7 39,9 

Ni satisfet ni insatisfet 33,5 26,0 44,8 26,1 37,4 42,5 

Bastant/molt insatisfet 21,3 24,1 19,5 16,3 19,3 17,6 

No contesta 0,4 0,6 0,0 0,0 0,5 0,0 

 
Grau de satisfacció econòmica per ocupació 

 Total         

% Verticals   Estudiar Treballar Estudiar i treballar A l’atur o altres situacions 

Total 964 180 666 61 58 

Molt/bastant satisfet 44,8 56,1 44,4 43,1 15,9 

Ni satisfet ni insatisfet 33,5 23,3 36,2 30,4 36,4 

Bastant/molt insatisfet 21,3 19,5 19,1 26,4 47,6 

No contesta 0,4 1,0 0,3 0,0 0,0 

 
Grau de satisfacció econòmica per parròquia 

 Total                                     Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Molt/bastant satisfet 44,8 53,3 47,4 49,4 43,4 37,4 44,5 

Ni satisfet ni insatisfet 33,5 26,2 36,3 31,5 32,8 35,5 34,5 

Bastant/molt insatisfet 21,3 20,5 16,3 19,0 23,1 26,2 20,5 
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6.1.3. Grau de satisfacció sobre el temps lliure de què disposes 

  Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Molt satisfet 122 12,6 

Bastant satisfet 362 37,6 

Ni satisfet, ni insatisfet 228 23,6 

Bastant insatisfet 189 19,6 

Molt insatisfet 59 6,1 

No contesta 5 0,5 

 

Quant a la satisfacció en el temps lliure s’observa que la meitat de la mostra està molt 
(13%) o bastant (38%) satisfeta amb la situació, enfront una altra meitat fragmentada 
entre els que no estan ni satisfets ni insatisfets (24%), i els que estan descontents (26%).  

En aquest aspecte s’observa que són els homes els que presenten les freqüències 
superiors pel que fa a la satisfacció envers el temps lliure de què disposen (un 53% 
respecte a un 47% de les noies). També es comprova una diferència entre franges 
d’edat: a més edat disminueix la satisfacció respecte al temps lliure (un 65% entre els 
joves de 17 a 20 anys, un 49% entre els de 21 a 25 anys i un 44% entre 26 a 30 anys), en 
bona part perquè el número d’hores disponibles al llarg del dia per dedicar-les a 
activitats de lleure, d’oci, etc., disminueixen conforme augmenta l’edat. Les 
responsabilitats familiars i laborals ocupen cada vegada més temps de les persones a 
mesura que aquestes van tenint més edat.  

Segons la nacionalitat, són els andorrans els que presenten les freqüències superiors pel 
que fa a estar molt o bastant satisfets amb el temps lliure de què disposen (un 62%), 
seguit dels joves d’altres nacionalitats (un 53%), francesos (un 45%), portuguesos (un 
39%) i espanyols (un 34%). L’activitat també condiciona el temps lliure disponible, 
així, es veu que un ampli tant per cent dels casos de joves estudiants estan molt o 
bastant satisfets (69%), mentre que els que treballen i compaginen ambdues activitats  
ho diuen en una proporció inferior.  
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Grau de satisfacció respecte al temps lliure de què disposes per sexe i edat 

 Total       Sexe                       Edat agrupada 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Molt/bastant satisfet 50,2 52,8 47,4 65,1 48,6 44,3 

Ni satisfet ni insatisfet 23,6 23,4 23,9 21,0 23,2 25,2 

Bastant/molt insatisfet 25,7 23,1 28,3 12,7 27,8 30,3 

No contesta 0,5 0,6 0,4 1,2 0,4 0,2 

 
Grau de satisfacció respecte al temps lliure de què disposes per nacionalitat 

 Total                        Nacionalitat    

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Molt/bastant satisfet 50,2 62,2 34,2 44,7 39,1 52,7 

Ni satisfet ni insatisfet 23,6 19,3 26,5 31,6 30,3 20,1 

Bastant/molt insatisfet 25,7 17,9 38,9 21,2 30,6 27,3 

No contesta 0,5 0,6 0,4 2,5 0,0 0,0 

 
Grau de satisfacció respecte al temps lliure de què disposes per ocupació 

 Total         

% Verticals   Estudiar Treballar Estudiar i treballar A l’atur o altres situacions 

Total 964 180 666 61 58 

Molt/bastant satisfet 50,2 69,2 44,4 52,0 55,4 

Ni satisfet ni insatisfet 23,6 19,3 24,6 19,9 30,0 

Bastant/molt insatisfet 25,7 10,6 30,6 26,5 14,6 

No contesta 0,5 0,9 0,3 1,7 0,0 

 
Grau de satisfacció respecte al temps lliure de què disposes per parròquia 

 Total                                    Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Molt/bastant satisfet 50,2 48,2 44,8 60,2 54,2 44,3 53,8 

Ni satisfet ni insatisfet 23,6 24,2 25,5 20,7 21,7 26,7 21,4 

Bastant/molt insatisfet 25,7 27,5 27,9 19,1 24,2 28,2 24,9 
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6.1.4. Grau de satisfacció sobre el teu habitatge 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Molt satisfet 290 30,0 

Bastant satisfet 482 50,1 

Ni satisfet, ni insatisfet 148 15,4 

Bastant insatisfet 33 3,4 

Molt insatisfet 7 0,7 

No contesta 4 0,4 

 

 

 

Les condicions sobre l’habitatge i en línies generals, conforma un dels aspectes millor 
valorats pel col·lectiu jove, doncs un 80% dels casos està molt o bastant satisfet amb la 
seva vivenda (un 30% diu que està molt satisfet i un 50% diu que bastant satisfet), un 
15% de la mostra diu que no està ni satisfet ni insatisfet i un 4% que esta insatisfet (un 
3% bastant i un 1% molt insatisfet). 

Un 90% dels joves de 17 a 20 anys estan satisfets amb el seu habitatge, i entre els més 
grans la majoria també estan molt o bastant satisfets però en percentatges inferiors 
(entre un 76% i un 78%). En funció de la nacionalitat no s’observen diferències 
importants, tot i que els andorrans en un 87% dels casos afirmen estar molt o bastant 
satisfets. Pel que fa a l’activitat, els joves que treballen o es troben a l’atur són els que 
menys satisfets estan amb el seu habitatge.  
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Grau de satisfacció respecte a l’habitatge per sexe i edat 

 Total      Sexe                  Agrupació edat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Molt/bastant satisfet 80,1 80,9 79,2 90,0 75,7 78,4 

Ni satisfet ni insatisfet 15,4 14,8 16,0 6,5 17,5 18,1 

Bastant/molt insatisfet 4,1 3,8 4,4 3,1 6,1 3,2 

No contesta 0,4 0,5 0,3 0,3 0,7 0,3 

 
Grau de satisfacció respecte a l’habitatge per nacionalitat 

 Total                         Nacionalitat 

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Molt/bastant satisfet 80,1 87,0 72,1 74,6 73,7 79,7 

Ni satisfet ni insatisfet 15,4 9,3 24,5 14,1 21,3 13,2 

Bastant/molt insatisfet 4,1 3,3 2,9 11,3 5,1 5,7 

No contesta 0,4 0,4 0,6 0,0 0,0 1,4 

 
Grau de satisfacció respecte a l’habitatge per ocupació 

 Total                                      Ocupació 

% Verticals   Estudiar Treballar Estudiar i treballar A l’atur o altres situacions 

Total 964 180 666 61 58 

Molt/bastant satisfet 80,1 90,6 77,7 88,8 65,4 

Ni satisfet ni insatisfet 15,4 7,7 17,4 8,0 24,4 

Bastant/molt insatisfet 4,1 1,6 4,3 3,2 10,2 

No contesta 0,4 0,0 0,6 0,0 0,0 

 
Grau de satisfacció respecte a l’habitatge per parròquia 

 Total                                       Parròquia  

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Molt/bastant satisfet 80,1 87,9 79,7 92,8 85,9 68,9 75,6 

Ni satisfet ni insatisfet 15,4 7,7 15,7 5,6 11,4 24,2 19,2 

Bastant/molt insatisfet 4,1 3,4 4,2 1,6 2,0 6,9 4,6 
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6.1.5. Grau de satisfacció sobre la teva salut 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Molt satisfet 356 37,0 

Bastant satisfet 509 52,8 

Ni satisfet, ni insatisfet 62 6,4 

Bastant insatisfet 22 2,3 

Molt insatisfet 11 1,1 

No contesta 3 0,3 

 

 

 

Es pot afirmar que el col·lectiu jove presenta un grau de satisfacció elevada pel que fa a 
la seva salut, ja que pràcticament tota la mostra, un 90%, està molt o bastant satisfet, 
enfront d’un 6% que no es decanta cap a la satisfacció o la insatisfacció. Tan sols un 3% 
està bastant o molt insatisfet. Curiosament la joventut es caracteritza per ser el 
col·lectiu, per franges d’edat, que gaudeix de més bona salut, però també és el col·lectiu 
que presenta més vulnerabilitat a les conductes de risc, com es veurà en l’apartat 
següent.  

Pel que fa a les variables sociodemogràfiques es comprova que no hi ha relacions de 
significació.  
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Grau de satisfacció respecte a la teva salut per sexe i edat 

 Total      Sexe 

% Verticals   Home Dona 

Total 964 492 472 

Molt/bastant satisfet 89,8 91,0 88,5 

Ni satisfet ni insatisfet 6,4 5,3 7,5 

Bastant/molt insatisfet 3,4 3,2 3,7 

No contesta 0,3 0,5 0,2 

 

Grau de satisfacció respecte a la teva salut per nacionalitat  

 Total                            Nacionalitat 

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Molt/bastant satisfet 89,8 89,1 88,6 93,5 90,2 94,3 

Ni satisfet ni insatisfet 6,4 7,1 7,2 4,0 5,5 4,0 

Bastant/molt insatisfet 3,4 3,8 2,6 2,5 4,3 1,7 

No contesta 0,3 0,0 1,6 0,0 0,0 0,0 

 

Grau de satisfacció respecte a la teva salut per ocupació 

 Total                                    Ocupació 

% Verticals   Estudiar Treballar Estudiar i treballar A l’atur o altres situacions 

Total 964 180 666 61 58 

Molt/bastant satisfet 89,8 90,9 90,0 95,7 78,0 

Ni satisfet ni insatisfet 6,4 4,9 7,0 1,1 10,1 

Bastant/molt insatisfet 3,4 4,2 2,5 3,2 11,9 

No contesta 0,3 0,0 0,5 0,0 0,0 

 

Grau de satisfacció respecte a la teva salut per parròquia 

 Total                                          Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Molt/bastant satisfet 89,8 92,9 91,8 94,0 84,9 90,2 87,4 

Ni satisfet ni insatisfet 6,4 3,4 4,6 3,4 10,4 6,0 8,6 

Bastant/molt insatisfet 3,4 3,7 3,6 2,7 4,0 3,7 2,7 
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6.1.6. Grau de satisfacció sobre la teva forma o estil de vida 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Molt satisfet 263 27,3 

Bastant satisfet 473 49,1 

Ni satisfet, ni insatisfet 162 16,8 

Bastant insatisfet 53 5,4 

Molt insatisfet 13 1,3 

No contesta 1 0,1 

 

 

 

El 76% dels joves enquestats declaren estar molt o bastant satisfets amb el seu estil de 
vida, un 17% no estan ni satisfets ni insatisfets, i un escàs 7% estan bastant o molt 
insatisfets.  

La satisfacció amb l’estil de vida està relacionat amb l’edat, activitat, a la nacionalitat i 
al tipus de llar. Els més joves de 17 a 20 anys en un 90% dels casos estan molt o bastant 
satisfets amb la forma de vida, per un 70% dels joves de 21 a 25 anys, i un 74% dels de 
26 a 30 anys. En funció de la nacionalitat es destaca que tots els grups nacionals estan 
majoritàriament molt o bastant satisfets, tot i que els espanyols ho diuen en un 
percentatge lleugerament inferior. Una altra vegada, els estudiants són els que millor 
perceben la seva forma de viure, en un 90% dels casos estan molt i bastant satisfets, 
seguit dels que compaginen feina i estudis, i dels que treballen. Els aturats i els que 
estan en altres situacions són els que diuen que estan satisfets en una proporció inferior. 
Els joves emancipats es mostren majoritàriament satisfets, tot i que són menys que els 
que viuen a la llar d’origen o en una llar diferent entre setmana.  
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Grau de satisfacció respecte a la teva forma o estil de vida per sexe i edat 

 Total      Sexe                  Agrupació edat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Molt/bastant satisfet 76,3 78,3 74,2 91,0 70,3 73,6 

Ni satisfet ni insatisfet 16,8 14,9 18,8 5,8 21,2 18,9 

Bastant/molt insatisfet 6,8 6,6 7,0 3,2 8,5 7,3 

No contesta 0,1 0,2 0,0 0,0 0,0 0,3 

 
Grau de satisfacció respecte a la teva forma o estil de vida per nacionalitat 

 Total                             Nacionalitat 

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Molt/bastant satisfet 76,3 85,1 61,5 77,7 70,6 77,2 

Ni satisfet ni insatisfet 16,8 8,4 33,4 13,2 20,8 14,0 

Bastant/molt insatisfet 6,8 6,5 4,5 9,0 8,6 8,9 

No contesta 0,1 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 

 
Grau de satisfacció respecte a la teva forma o estil de vida per ocupació 

 Total                                      Ocupació 

% Verticals   Estudiar Treballar Estudiar i treballar A l’atur o altres situacions 

Total 964 180 666 61 58 

Molt/bastant satisfet 76,3 90,2 73,1 84,2 61,7 

Ni satisfet ni insatisfet 16,8 7,9 19,9 7,7 17,7 

Bastant/molt insatisfet 6,8 1,9 6,8 8,1 20,6 

No contesta 0,1 0,0 0,2 0,0 0,0 

 
Grau de satisfacció respecte a la teva forma o estil de vida per parròquia 

 Total                              Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Molt/bastant satisfet 76,3 84,4 79,0 84,1 81,4 64,8 73,1 

Ni satisfet ni insatisfet 16,8 10,6 14,5 12,3 12,6 26,1 18,1 

Bastant/molt insatisfet 6,8 5,0 6,5 3,7 5,3 9,1 8,7 
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6.1.7 Grau de satisfacció sobre la teva integració social a Andorra 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Molt satisfet 332 34,5 

Bastant satisfet 409 42,4 

Ni satisfet, ni insatisfet 143 14,8 

Bastant insatisfet 52 5,4 

Molt insatisfet 19 2,0 

No contesta 9 0,9 

 

 

Els joves del Principat, en un 77% dels casos estan molt (un 34,5%) o bastant (un 42%) 
satisfets amb la integració social al país, gairebé un 15% de la mostra diu que no estan 
ni satisfets ni insatisfets i un 7% bastant o molt insatisfets (un 5% bastant i un 2% molt 
insatisfets). 

La satisfacció és més elevada entre els joves menors de 20 anys (el 88% es mostra 
satisfet, respecte el 77% de 21 a 25 anys, el 72% de 25 a 30 anys), de manera que va 
decreixen una mica a mesura que augmenta l’edat. 

Respecte a les nacionalitats, un 84% dels andorrans declaren estar molt o bastant 
satisfets, i els joves de la resta de grups nacionals entre un 66% i 76% també estan molt 
o bastant satisfets amb aquest aspecte de la seva vida. En la mateixa línia, en funció dels 
anys de residència al país es marca una reduïda diferència. Els que declaren estar molt o 
bastant satisfets amb la integració social són aquells que porten més anys vivint al país, 
la qual cosa és lògica ja que sempre es requereix un mínim de temps perquè una persona 
s’apropi i faci seu l’entorn en què viu.  
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Grau de satisfacció respecte a la teva integració social a Andorra per sexe i edat 

 Total      Sexe                  Agrupació edat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Molt/bastant satisfet 76,9 76,9 76,8 87,7 76,6 72,0 

Ni satisfet ni insatisfet 14,8 15,0 14,6 7,6 15,2 18,0 

Bastant/molt insatisfet 7,4 6,5 8,3 3,8 7,2 9,2 

No contesta 0,9 1,6 0,2 0,9 1,1 0,8 

 
Grau de satisfacció respecte a la teva integració social a Andorra per nacionalitat 

 Total                           Nacionalitat  

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Molt/bastant satisfet 76,9 83,9 67,4 71,0 75,8 65,8 

Ni satisfet ni insatisfet 14,8 10,5 21,0 24,1 14,6 19,5 

Bastant/molt insatisfet 7,4 4,9 10,5 5,0 7,9 14,6 

No contesta 0,9 0,7 1,2 0,0 1,6 0,0 

 
Grau de satisfacció respecte a la teva integració social a Andorra per ocupació 

 Total                                   Ocupació 

% Verticals   Estudiar Treballar Estudiar i treballar A l’atur o altres situacions 

Total 964 180 666 61 58 

Molt/bastant satisfet 76,9 88,5 74,0 89,2 60,3 

Ni satisfet ni insatisfet 14,8 8,7 16,4 4,3 27,2 

Bastant/molt insatisfet 7,4 2,3 8,8 6,5 8,3 

No contesta 0,9 0,5 0,8 0,0 4,1 

 
Grau de satisfacció respecte a la teva integració social a Andorra per parròquia 

 Total                                  Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Molt/bastant satisfet 76,9 76,6 82,9 79,6 76,3 72,6 75,2 

Ni satisfet ni insatisfet 14,8 18,3 10,6 11,2 15,4 17,0 15,9 

Bastant/molt insatisfet 7,4 4,1 6,5 9,2 7,0 9,8 6,5 

No contesta 0,9 1,1 0,0 0,0 1,3 0,5 2,4 
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6.1.8. Grau de satisfacció sobre la situació política actual 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Molt satisfet 11 1,2 

Bastant satisfet 60 6,2 

Ni satisfet, ni insatisfet 282 29,2 

Bastant insatisfet 127 13,1 

Molt insatisfet 234 24,3 

No contesta 251 26,0 

 

 

Pel que fa a la situació política d’Andorra, un 37% del col·lectiu jove es declara bastant 
o molt insatisfet (concretament, un 13% bastant insatisfet i un 24% molt insatisfet), un 
29% es decanta per una opció intermèdia (ni satisfet ni insatisfet), i només un 7% es 
mostra molt o bastant satisfet (un 1% diu que esta molt satisfet i un 6% bastant). 
Destaca que un 26% dels casos analitzats no contesten a aquesta qüestió. Això pot voler 
dir que els joves estan desvinculats de la política, per manca d’interès o de coneixement 
sobre la situació política del país.  

Pel que fa a les variables sociodemogràfiques significatives estadísticament s’observa 
que, segons l’edat, els joves d’edats compreses entre 17 i 20 anys són els que presenten  
els percentatges més elevats entre els que diuen que estan molt o bastant satisfets (un 
12%), seguit de l’interval de 26 a 30 anys (un 7%) i els del tram de 21 a 25 anys (un 
5%). Cal destacar que la majoria de joves, independentment de la seva nacionalitat, 
activitat i tipus de llar, estan molt o bastant insatisfets amb la situació política actual. 
Només els estudis afecten el grau de satisfacció, i s’observa que com menys estudis més 
satisfacció o indiferència (ni satisfet ni insatisfet). En el cas d’estudis primaris, un 18% 
dels casos estan molt o bastant satisfets, un 27% no estan ni satisfets ni insatisfets, i un 
20% molt o bastant insatisfet. A més estudis augmenta la insatisfacció. Pel que fa als 
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anys de residència, com més anys al país més insatisfacció respecte a la situació política 
(de 0 a 5 anys un 30% dels casos estan insatisfets, de 6 a 15 anys 32%, i més de 16 anys 
un 41% dels casos). 

Si es compara aquesta valoració amb l’opinió de la població d’Andorra al segon 
semestre del 2009 sobre la situació política andorrana,33 s’observa que aleshores un 
27% de la mostra considerava la situació política com a bona o molt bona, seguit d’un 
45% de casos que afirmaven que es tractava d’una situació regular, i tan sols un 12,5%  
la considerava dolenta o molt dolenta, mentre que un 15% no ho va respondre. El 43,5% 
dels joves de 18 a 30 anys consideraven la situació política regular, el 29% bona o molt 
bona, i el 17% dolenta o molt dolenta, mentre que un 11% no va respondre. Els joves i 
els adults de 46 a 50 anys (en la mateixa proporció) eren els que més consideraven la 
situació política com a dolenta, però en la majoria dels casos la qualificaven de regular, 
excepte en el cas dels majors de 65 anys que eren els que més la qualificaven de bona o 
molt bona (un 42%, per un 36% regular i un 6% dolenta o molt dolenta). D’altra banda, 
en aquesta mateixa enquesta també es constatava que els joves eren els que menys 
s’interessaven pel que fa el Govern, els comuns, els partits polítics i per les qüestions 
polítiques internacionals. 
 
Segons l’enquesta als joves del País Basc de l’any 2008,34 els joves que es declaren 
molt o bastant interessats per la política són una minoria (un 19%), mentre que la 
majoria diuen que no estan gens interessats (un 51%) o poc interessats (29%) en aquesta 
qüestió. En el mateix estudi, es comprova que aquest desinterès dels joves cap a la 
política s’ha incrementant en els darrers anys. Per tant, la desafecció política no és un 
fenomen intrínsec de la joventut d’Andorra, sinó que és dóna les joventuts dels països 
del voltant. 
    
Grau de satisfacció respecte a la situació política actual per sexe i edat 

 Total      Sexe                  Agrupació edat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Molt/bastant satisfet 7,4 6,5 8,3 12,3 5,1 6,6 

Ni satisfet ni insatisfet 29,2 29,1 29,3 32,5 26,8 29,3 

Bastant/molt insatisfet 37,4 39,0 35,8 33,7 40,0 37,5 

No contesta 26,0 25,4 26,6 21,5 28,1 26,7 

 

                                                 
33 L’Observatori. Revista d’Informació del CRES, nº 15 any 7, segon semestre de 2009. 
34 Juventut vasca 2008. Gobierno Vasco. Departamento de Cultura 
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Grau de satisfacció respecte a la situació política actual per nacionalitat 

 Total   

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Molt/bastant satisfet 7,4 9,3 3,9 6,5 6,2 8,3 

Ni satisfet ni insatisfet 29,2 33,3 24,1 28,0 25,2 29,3 

Bastant/molt insatisfet 37,4 42,2 37,7 22,8 30,7 34,0 

No contesta 26,0 15,1 34,3 42,7 37,9 28,4 

 

Grau de satisfacció respecte a la situació política actual per ocupació 

 Total                                      Ocupació  

% Verticals   Estudiar Treballar Estudiar i treballar A l’atur o altres situacions 

Total 964 180 666 61 58 

Molt/bastant satisfet 7,4 13,3 5,6 12,2 3,8 

Ni satisfet ni insatisfet 29,2 30,5 29,0 37,7 18,6 

Bastant/molt insatisfet 37,4 35,2 36,7 35,2 55,1 

No contesta 26,0 21,0 28,7 14,9 22,5 

 

Grau de satisfacció respecte a la situació política actual per estudis 

 Total                                      Estudis 

% Verticals   Primaris ESO/ Secundaris Batxillerat o equivalents FP Universitaris 

Total 964 26 332 308 170 126 

Molt/bastant satisfet 7,4 18,1 6,6 7,8 4,9 9,5 

Ni satisfet ni insatisfet 29,2 27,2 29,7 28,0 27,8 32,1 

Bastant/molt insatisfet 37,4 20,2 32,4 37,6 44,5 44,9 

No contesta 26,0 34,5 31,3 26,6 22,8 13,5 

 

Grau de satisfacció respecte a la situació política actual per parròquia 

  Total                               Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Molt/bastant satisfet 7,4 10,8 5,5 8,8 6,6 6,5 7,9 

Ni satisfet ni insatisfet 29,2 20,3 33,6 25,0 23,7 34,5 31,9 

Bastant/molt insatisfet 37,4 39,2 33,5 40,2 46,5 36,9 30,5 

No contesta 26,0 29,8 27,5 26,0 23,2 22,1 29,7 
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7. CONDUCTES DE RISC 

 

Des de la perspectiva de la salut diversos informes mostren que la morbiditat i la 
mortalitat juvenil presenta una sèrie de particularitats que es caracteritzen principalment 
per factors d’origen extern i de tipus conductual: accidents de cotxe i altres tipus 
d’accidents molt relacionats amb activitats masculines, suïcidis, drogues, malalties de 
transmissió sexual i VIH, embarassos no desitjats i altres, fet que ha donat que en molts 
països es creessin àrees especifiques d’atenció a la salut i educació orientades de manera 
específica als joves. Como assenyala Irwin35 “els comportaments associats a la 
mortalitat i a la morbiditat predominant en l’adolescència comporten un tema comú: la 
presa de riscos”. 

De la idea inicial en la qual es pensava que la joventut era una etapa vital amb un 
potencial de salut més elevat dins de la trajectòria d’una persona es passa a la idea en 
què es posa èmfasi en les conductes de risc i les seves conseqüències, creant múltiples 
programes concrets per a cadascun dels problemes específics de la joventut.   

Molts estudis actuals constaten la relació existent entre oci, risc i identitat entre la 
població jove (Mitchell et al., 2004)36, i on es constata la importància d’alguns “rituals” 
juvenils que serveixen per establir vincles afectius grupals i consolidar identitats, fet que 
porta al jove a una situació de vulnerabilitat envers el seu entorn. 

Les tendències actuals d’enfocament a l’atenció a la salut juvenil procuren des d’una 
perspectiva més integral treballar en els camps d’actuació següents: reduir els factors de 
risc entre el col·lectiu de joves, incrementar els factors de protecció i aportar les eines 
per a la resolució de problemes i sortida de la situació de risc.      

Aquest apartat de l’estudi té l’objectiu de disposar d’una mínima informació sobre 
algunes de les conductes de risc més habituals entre els joves com són el consum 
d’alcohol relacionat amb la conducció, el consum de drogues i les relacions sexuals 
sense protecció.    

         

                                                 
35 Irwin, Ch. E. (1990) The Theoretical Concept of At-Risk Adolescent. Adolescent Medicine. State of the 
Art Rewiew. Vol. 1 No. 2. Philadelphia. 
36 Mitchell, W; Burton, R.; Green, E. (eds.). (2004). Young people, risc and leisure. Constructing 
identities in everyday life, Nova York, Palgrave MacMillan.          
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7.1. Durant els darrers dotze mesos has fet alguna d’aquestes accions? 

Horitzontals  Total Sí No Ns/Nc 

Conduir havent begut alcohol / anar en cotxe si el 
conductor ha begut alcohol   964   27.5 (265)  72.1 (695) 0.5 (5) 

Beure més del compte (begudes alcohòliques)  964 47.1 (454) 52.7 (508) 0.2 (2) 

Consumir drogues il·legals 964 16.9 (163) 82.7 (797) 0.3 (3) 

Relacions sexuals de risc sense protecció  964 16.4 (158) 82.8 (799) 0.8 (7) 

 

Com ja hem assenyalat amb anterioritat, la identitat juvenil es construeix sovint a través 
algunes pràctiques grupals associades al risc. En aquesta part de l’enquesta s’han 
incorporat quatre preguntes relacionades amb aquest tipus de conductes que en moltes 
ocasions o situacions són pràctiques socialment acceptades i relativament normalitzades 
entre els joves, com poden ser beure alcohol i alhora conduir, consumir drogues il· legals 
i mantenir relacions sexuals sense protecció.  

A la taula anterior s’observa que en els darrers dotze mesos, a excepció de beure més 
del compte, la majoria del col·lectiu de joves no ha realitzat pràctiques com conduir 
begut (72%), consumir drogues il· legals (83%) ni mantenir relacions sexuals de risc 
(83%).  

Segons molts estudis relacionats amb el tema de les conductes del col·lectiu de joves, el 
gènere es mostra com una variable de segmentació importat en relació amb el risc, i són 
les noies (exceptuant algunes pràctiques vinculades amb la sexualitat) les que presenten 
un perfil menys predisposat a l’exposició37 tot i que ja hi ha estudis que mostren que 
s’està produint una masculinització de les pràctiques i comportaments de les noies, 
sobretot entre les que estan relacionades amb les pràctiques de risc, i per tant es pot 
produir un efecte negatiu pel que fa al procés de igualació entre els gèneres.38      

                                                 
37 Serracant P. (coord) Enquesta a la joventut de Catalunya 2007: Una anàlisi de les transicions 
educatives, laborals, domiciliars i familiars. Barcelona: Generalitat de Catalunya. Departament d’Acció 
Social i Ciutadania. Secretaria de Joventut. 2008 
38 Berga, A. (2007). Adolescència femenina i risc social. Un estudi d’itineraris biogràfics i estratègies 
culturals des d’una perspectiva de gènere. Secretaria de Joventut. (Col· lecció estudis núm. 21. Barcelona)   
http://www.raco.cat/index.php/EducacionSocial/article/viewFile/179319/242164 
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7.1.1. Conduir havent begut alcohol / anar en cotxe si el conductor ha begut alcohol  

 

Un 72% de la mostra de joves d’Andorra diu que no ha conduit després d’haver begut 
alcohol o ha anat en cotxe si el conductor ha begut alcohol mentre que un 27,5% dels 
joves enquestats contesta de manera afirmativa.  

Les dades mostren que en el fet de conduir begut o anar en un cotxe on el conductor ha 
begut alcohol és més freqüent entre els nois (un 36%) que entre les noies (un 18%); pel 
que fa a l’edat, s’observa que els que presenten les proporcions superiors se situen en la 
franja d’edat entre 21 i 25 anys (33%), seguit del tram de 17 a 20 anys (un 29%) i, 
finalment els joves de l’interval superior, de 26 a 30 anys (un 23%).  

Conduir havent begut alcohol/anar en cotxe si el conductor ha begut alcohol per 
sexe i edat  

 Total     Sexe                  Agrupació d’edats 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Sí 27,5 36,2 18,4 28,6 33,4 22,9 

No 72,1 63,1 81,4 71,4 66,2 76,3 

No contesta 0,5 0,7 0,2 0,0 0,4 0,8 

 

Conduir havent begut alcohol/anar en cotxe si el conductor ha begut alcohol per 
parròquia 

 Total                                 Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Sí 27,5 24,1 25,1 33,2 42,1 25,7 16,4 

No 72,1 75,9 74,9 65,8 56,5 74,3 83,0 
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7.1.2. Beure més del compte (begudes alcohòliques)  

 

Un 53% dels joves enquestats diu que no ha begut més del compte durant els darrers 
dotze mesos enfront d’un 47% que contesta de manera afirmativa. 

Anar a discoteques, fer copes, per a molts joves és sinònim de beure més del compte. En 
el cas de beure més del compte, s’observa que són els nois els que presenten les 
proporcions més elevades envers a les noies (un 57% per un 36%). En relació amb 
l’edat, es comprova que a mesura que aquesta augmenta disminueix la freqüència de 
joves que afirma consumir més alcohol del compte (entre els de 17 a 20 un 53,5%, 
seguit d’un 50% entre els de 20 a 25 anys i un 42% entre els joves de l’interval superior 
d’edat).  

Segons l’estudi realitzat l’any 200639 Enquesta als Joves d’Andorra un 51% dels joves 
van beure més del compte en els darrers dotze mesos, és a dir, un resultat lleugerament 
superior als resultants en l’actual estudi.  

 
Beure més del compte (begudes alcohòliques) per sexe i edat 

 Total      Sexe                  Agrupació d’edats      

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Sí 47,1 57,4 36,3 53,5 50,1 42,0 

No 52,7 42,4 63,5 46,2 49,5 58,0 

No contesta 0,2 0,2 0,1 0,3 0,4 0,0 

 

                                                 
39Batalla, J.; Margarit E.; Micó J. R. Enquesta als joves d’Andorra 2006. Centre de Recerca Sociològica. 
IEA. Pagès Editors, 2006  
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Beure més del compte (begudes alcohòliques) per parròquia 

 Total                                   Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Sí 47,1 47,8 38,1 53,4 58,1 45,1 43,2 

No 52,7 52,2 61,9 46,6 41,9 54,6 56,1 
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7.1.3 Consumir drogues il· legals  

 

 
 

Gairebé un 83% dels joves enquestats diu que no ha consumit drogues il· legals en els 
darrers dotze mesos mentre que prop d’un 17% contesta que n’ha consumit.    

Els nois afirmen en un percentatge superiors a les noies que han consumit drogues 
il· legals en els darrers dotze mesos (un 24% enfront un 10% de les noies). Aquest 
consum de substàncies il· legals és més habitual entre la franja d’edat de 21 a 25 anys 
(22%), seguit de l’interval de 17 a 20 anys (un 20%) i del de 26 a 30 anys (un 12%).  

Comparant aquestes dades a les del any 2006,40 s’observa una disminució del consum  
entre els joves, ja que en aquell moment un 28% manifestava haver consumit drogues 
il· legals en els darrers dotze mesos.  

 

Consum de drogues il· legals per sexe i edat 

 Total      Sexe                  Agrupació d’edats 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Sí 16,9 23,7 9,9 19,6 22,0 12,3 

No 82,7 75,8 89,9 80,4 77,3 87,4 

No contesta 0,3 0,5 0,2 0,0 0,7 0,3 

 

                                                 
40 Enquesta als joves d’Andorra 2006. 
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Consum de drogues il· legals per parròquia 

 Total                             Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Sí 16,9 14,2 12,8 15,3 28,6 17,2 12,3 

No 82,7 85,8 86,6 83,7 71,4 82,8 87,0 

No contesta 0,3 0,0 0,6 1,0 0,0 0,0 0,7 
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7.1.4 Relacions sexuals de risc sense protecció  

 
Un 83% dels joves d’Andorra diu que no ha tingut relacions sexuals de risc sense 
protecció en els darrers dotze mesos mentre que s’observa que un 16% de la mostra 
contesta que sí que n’ha tingut. 

Mantenir relacions sexuals sense protecció és una conducta més freqüent entre nois (un 
22%) que entre el col·lectiu de noies (11%). Els joves de les franges d’edat inferiors, de 
17 a 20 anys i 21 a 25, presenten freqüències superiors, pel que fa a practicar relacions 
de risc en el darrer any, en relació a l’interval d’edat superior (de 17 a 20 anys i de 21 a 
25 anys, un 18% i un 19% respectivament, per un 14% entre els de 25 a 30 anys).  

 

Relacions sexuals de risc sense protecció per sexe i edat 

 Total      Sexe               Agrupació d’edat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Sí 16,4 21,8 10,9 18,2 19,1 13,8 

No 82,8 77,3 88,6 81,1 79,5 85,9 

No contesta 0,7 0,9 0,6 0,8 1,4 0,3 

 

Relacions sexuals de risc sense protecció per parròquia 

 Total                                   Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Sí 16,4 11,2 13,7 19,7 23,3 15,5 14,9 

No 82,8 88,8 85,8 80,3 75,4 83,3 84,4 

No contesta 0,7 0,0 0,6 0,0 1,3 1,3 0,7 
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8. NOVES TECNOLOGIES 

La naturalitat amb la qual la gent jove s’aproxima a les Tecnologies de la Informació i 
la Comunicació (TIC) és un gran avantatge que aporta innegables beneficis en l’àmbit 
educatiu, social i de l’oci. D’altra banda, les TIC ofereixen als joves múltiples 
possibilitats que afavoreixen la incorporació del col·lectiu a la Societat del 
Coneixement.    

L’aparició a mitjans dels anys 90 de les anomenades noves tecnologies entre les quals 
s’inclou l’ús de l’ordinador, el telèfon mòbil i Internet, ha comportat una veritable 
revolució social. Les noves tecnologies obren noves possibilitats de comunicació, 
generen noves cultures i donen la possibilitat de desenvolupar noves habilitats i maneres 
de construir el coneixement. És necessari conèixer i comprendre en profunditat l’ús que 
el jove realitza d’aquestes tecnologies, com les utilitzen i per a què, amb quina 
freqüència ho fan i quina importància tenen en la seva vida quotidiana. També és 
interessant conèixer com aquestes tecnologies mediatitzen les seves relacions 
interpersonals amb els seus pares i amb d’altres adults (professors, tutors) i també, amb 
la resta de relacions del jove (amics, companys d’estudi...).  

Dins de l’actual context social, l’adolescència manté una estreta relació amb les 
tecnologies de la informació i la comunicació ja que s’ha convertit en una poderosa eina 
que els hi facilita la informació, la comunicació i el coneixement, és a dir, el col·lectiu 
de joves actual, practica noves formes de construir la cultura digital. L’ordinador, 
Internet i el mòbil han afavorit grans canvis en la nostra societat ja que presenten un 
caràcter d’interactibitat. Les persones poden interactuar amb d’altres persones o mitjans 
i ens ofereixen possibilitats que abans eren desconegudes. 41        

Aquest caràcter d’interactivitat de la TIC ha afavorit una nova forma de cultura que 
alguns autors42 han anomenat “cultura de la interacció”. Segons Tapscott (1997:51) 
defineix aquesta cultura de la interacció com “la nova cultura” i la defineix com:   

“ (…) los patrones socialmente transmitidos compartidos de comportamiento y 
formas sociales (…), ya que tienen sus raíces en la experiencia de ser joven y (…) 
en el hecho de formar parte de la generación más numerosa que ha existido (…). 

D’aquesta afirmació s’extreu que la cultura de la interacció es manifesta a través de l’ús 
de les TIC, sobretot en la població jove, que construeix noves formes d’interacció 
mitjançant aquestes tecnologies. Els joves han incorporat al seu dia a dia l’ús d’aquestes 
eines informàtiques per interactuar, per socialitzar-se, per feina, diversió, etc. Dins del 
seu context social i educatiu.  Aquest caràcter d’interactivitat que tenen les TIC trenca el 
model lineal de comunicació perquè els usuaris no només consumeixen el contingut 

                                                 
41  Berrios L.; Buxarrais R. Las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) y los adolescentes 
Vegeu: http://www.oei.es/valores2/monografias/monografia05/reflexion05.htm 
42 Tapscott (1997), Naval, Sábada, Bringué y Pérez Alonso-Geta (2003) y Gil, Feliú, Rivero y Gil (2003). 
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dels mitjans, sinó que el comparteixen amb d’altres, el reprodueixen, el redistribueixen i 
el comenten43.      

8.1. Tens ordinador a casa? 

  Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sí 925 96,0 

No 39 4,0 

 

Pràcticament la totalitat del col·lectiu jove, un 96% posseeix un ordinador a casa seva, 
enfront de només un 4% que diu que no té ordinador. Les proves d’associació no són 
significatives per les diferents variables sociodemogràfiques. 

Ordinador a casa per parròquia  

 Total                                Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Sí 96,0 98,5 94,7 96,3 95,6 95,9 95,8 

No 4,0 1,5 5,3 3,7 4,4 4,1 4,2 

 

8.2. Tens connexió a Internet a casa? 

  Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Sí 881 91,4 

No 83 8,6 

 

La gran majoria dels joves també diuen que tenen Internet a casa (un 91%) en relació 
amb un 9% que manifesten que no en tenen. No és significatiu estadísticament però hi 
ha un percentatge lleugerament superior dels nois que de noies que tenen Internet (un 
93% de nois respecte a un 90% en el cas de les noies). Segons l’edat tampoc hi ha 
significació però es comprova que a mesura que augmenta l’edat es redueixen els 
percentatges de joves que diuen que tenen connexió d’Internet a casa (l’interval inferior 
d’edat presenta els percentatges més elevats amb un 94,5%, seguit del tram d’edat de 21 
a 25 anys  amb un 92% i de 26 a 30 anys  amb un 90%). En relació amb la nacionalitat, 
són els joves francesos i els d’altres nacionalitats els que obtenen les freqüències 
                                                 

43 Koerner, S., Ernst, D., Jenkinks, H. Chisholm, A. (2002): «Pathways to Measuring Consumer Behavior 
in an Age of Media Convergence» documento presentado en ESOMAR Conference, Cannes, los días 22 y 
23 de junio. Vegeu: http://www.oei.es/valores2/monografias/monografia05/reflexion05.htm 
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superiors (95% i 94% respectivament), seguit de andorrans i espanyols (93% i 91% 
respectivament) i els joves portuguesos (86%). 

  

Joves amb connexió a Internet per sexe i edat  

 Total      Sexe                  Agrupació d’edat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Sí 91,4 92,6 90,2 94,5 91,7 89,7 

No 8,6 7,4 9,8 5,5 8,3 10,3 

 

Joves amb connexió a Internet per nacionalitat  

 Total                           Nacionalitat 

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Sí 91,4 92,6 91,4 95,1 86,4 94,3 

No 8,6 7,4 8,6 4,9 13,6 5,7 

 

Joves amb connexió a Internet per parròquia 

 Total                                           Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra  Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Sí 91,4 91,6 92,5 91,7 90,2 89,6 93,3 

No 8,6 8,4 7,5 8,3 9,8 10,4 6,7 
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8.3. Amb quina freqüència utilitzes Internet (a casa o fora de casa)? 

  Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Cada dia o gairebé cada dia 754 78,2 

3-4 dies a la setmana 73 7,6 

1-2 dies a la setmana 64 6,6 

Menys freqüència, de tant en tant 40 4,1 

Mai 32 3,4 

No contesta 1 0,1 

 

Com s’ha vist, pràcticament tots els joves enquestats tenen connexió a Internet, i un 
78% d’aquests en fan un ús quotidià. Una minoria de joves, en canvi utilitzen de manera 
menys freqüent: gairebé un 8% l’utilitza amb una freqüència de 3 o 4 dies a la setmana, 
seguit d’un 7% un parell de dies setmanals. Tan sols un 3% de la mostra no es connecta 
mai a Internet.   

A nivell Europeu trobem la mateixa tendència, la majoria dels joves fan ús d’Internet 
diàriament, i en proporció a l’edat aquest varia mínimament.  

Pel que fa a les variables sociodemogràfiques significatives es comprova que són els 
nois els que utilitzen Internet amb una freqüència més elevada que les noies (amb un ús 
de cada dia o gairebé cada dia s’observa un percentatge d’un 81% d’homes en 
comparació a un 76% en el cas de les dones). En relació amb l’edat es comprova que a 
mesura que augmenta l’edat disminueixen els percentatges entre els joves que utilitzen 
Internet amb una freqüència diària (un 85% entre els joves de 17 a 20 anys, un 78% 
entre els de 21 a 25 anys i un 75% entre els joves de 26 a 30 anys). Segons els estudis 
també es comprova que a mesura que augmenta el nivell acadèmic dels joves també 
augmenta la proporció entre els que utilitzen Internet de manera habitual, cada dia o 
gairebé cada dia (un 42% entre els que tenen estudis primaris, un 73,5% entre els que 
tenen estudis d’ESO o secundaris, un 80% entre els de batxiller o estudis equivalents i 
un 91% entre els joves amb estudis universitaris). Finalment, i pel que fa a l’activitat, 
són els joves que estudien exclusivament o els que estudien i treballen alhora (un 90% 
en cada cas) els que utilitzen de manera diària o gairebé cada dia Internet.       
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Freqüència d’utilització d’Internet per sexe i edat  

 Total     Sexe                Agrupació edat 
% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 
Total 964 492 472 210 305 449 
Cada dia o gairebé cada dia 78,2 80,6 75,7 85,0 78,3 75,0 

Algun dia entre setmana (1 -4 dies) 14,2 13,7 14,7 9,9 14,1 16,2 

De tant en tant 4,1 4,2 4,0 4,5 2,9 4,9 

Mai 3,4 1,4 5,4 0,6 4,4 4,0 

 

Freqüència d’utilització d’Internet per nacionalitat  

 Total                            Nacionalitat 
% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 
Total 964 452 204 48 188 72 
Cada dia o gairebé cada dia 78,2 84,8 74,7 84,4 65,9 75,5 

Algun dia entre setmana (1-4 dies) 14,2 9,1 18,4 13,5 19,3 20,7 

De tant en tant 4,1 4,2 3,0 2,1 5,9 3,9 

Mai 3,4 1,9 3,9 0,0 8,4 0,0 

 

Freqüència d’utilització d’Internet per estudis  

 Total                          Nivell d’estudis   
% Verticals   Primaris ESO/Secundaris Batxillerat o equiv. FP Univ. 
Total 964 26 332 308 170 126 
Cada dia o gairebé  cada dia 78,2 42,3 73,5 79,8 80,6 90,7 

Algun dia entre setmana (1-4 dies) 14,2 30,5 14,1 15,8 13,3 8,4 

De tant en tant 4,1 7,6 7,0 2,0 4,3 0,9 

Mai 3,4 19,7 5,1 2,4 1,8 0,0 

 

Freqüència d’utilització d’Internet per activitat  

 Total                                   Activitat 
% Verticals   Estudiar Treballar Estudiar i  treballar A l’atur o altres 
Total 964 180 666 61 58 
Cada dia o gairebé cada dia 78,2 90,3 73,9 90,3 77,9 

Algun dia entre setmana (1-4 dies) 14,2 7,1 16,6 8,0 14,1 

De tant en tant 4,1 1,9 4,8 1,7 6,0 

Mai 3,4 0,7 4,5 0,0 2,1 

 
Freqüència d’utilització d’Internet per parròquia 

 Total                               Parròquia 
% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Cada dia o gairebé cada dia 78,2 79,7 73,2 78,0 82,1 77,1 80,2 

Algun dia entre setmana (1-4 dies) 14,2 14,9 18,7 15,0 10,5 14,9 11,3 

De tant en tant 4,1 2,7 2,0 5,8 3,9 5,2 5,0 

Mai 3,4 2,7 6,1 1,2 3,6 2,4 3,6 
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(Els que es connecten a Internet. N=932) 

8.4. A on et connectes a Internet?  

  Freqüències Percentatges 

Total 932 100 

Casa 865 92,9 

Treball 98 10,5 

Altres espais Wi- Fi 53 5,7 

Biblioteca 25 2,7 

Ciber-cafè 24 2,6 

Punt Jove de la teva parròquia 7 0,8 

No contesta 1 0,1 

Taula multiresposta els percentatges poden donar més de 100 

 

La majoria del col·lectiu jove que es connecta a Internet (un 97% de la mostra general) 
ho fa des de casa (un 93%). Un 10,5% dels joves que es connecten a Internet també es 
connecten a la feina. En menor proporció, els joves es connecten a Internet als espais 
Wi-fi, la biblioteca, els ciber-cafès i el Punt Jove de la parròquia.  

8.5. Quantes hores al dia et connectes a Internet (els dies que l’utilitzes)? 

Hores diàries aproximades: 

 Freqüències Percentatges 

Total 964 100 

Menys d’una hora 165 17,1 

D’una a dues hores 528 54,8 

De tres a quatre hores 182 18,9 

Més de quatre hores 56 5,8 

No es connecta mai 32 3,4 

No contesta 1 0,1 

 

Una part del temps lliure de què disposen els joves d’Andorra s’utilitza per connectar-se 
a la xarxa informàtica. Observant la taula anterior es destaca que gairebé un 55% dels 
joves inverteixen entre una i dues hores en Internet el dia que l’utilitzen, seguit d’un 
19% del col·lectiu jove que ho fa entre tres i quatre hores, un 17% dels joves dediquen 
menys d’una hora a Internet i un 6% que afirma que s’hi passa més de quatre hores. Poc 
més d’un 3% de la mostra diu que no es connecta mai a Internet.   

Pel que fa a les proves d’associació significatives es comprova que són els nois els que 
es connecten més estona a Internet els dies que l’utilitzen que les noies (entre els joves 
que afirmen que es connecten entre tres a quatre hores a Internet hi ha un 22% de nois 
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respecte a un 15% entre les noies) i entre els que es connecten d’una a dues hores a 
Internet els percentatges són molt similars (un 55% entre les noies i un 54% entre els 
nois). Pel que fa a l’edat, es comprova que en tots els intervals d’edat la freqüència 
majoritària és la d’una o dues hores d’Internet el dia que es connecten, amb freqüències 
que oscil· len del 51% en el tram de 21 a 25 anys a un 58% en l’interval de 26 a 30 anys. 
En la categoria de tres a quatre hores de connexió a Internet s’observa que a mesura que 
augmenta l’edat disminueixen els percentatges de joves que es connecten aquest temps a 
Internet (un 28% entre el tram dels més joves, un 21% entre els joves de 21 a 25 anys i 
un 13% en l’interval superior d’edat) alhora que també s’observa que entre els que 
només es connecten menys d’una una hora, a mesura que augmenta l’edat 
s’incrementen també els percentatges d’utilització (un 12% entre els joves de 17 a 20 
anys, un 15% entre 21 a 25 anys i un 20% en el tram de 26 a 30 anys). En relació amb la 
nacionalitat, les freqüències superiors se situen entre una i dues hores de connexió a 
Internet amb percentatges que van d’un 49% entre els joves portuguesos a un 63% entre 
els joves d’altres nacionalitats.                  
 

Hores diàries a la xarxa per sexe i edat 

 Total      Sexe                   Agrupació edat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 492 472 210 305 449 

Menys d’una hora 17,1 16,0 18,2 12,5 15,4 20,3 

D’una a dues hores 54,8 54,2 55,4 53,1 50,9 58,3 

De tres a quatre hores 18,9 22,1 15,4 27,6 21,0 13,3 

Més de quatre hores 5,8 6,2 5,4 6,1 8,0 4,1 

No es connecta mai 3,4 1,4 5,4 0,6 4,4 4,0 

 

Hores diàries a la xarxa per nacionalitat 

 Total                           Nacionalitat 

% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 964 452 204 48 188 72 

Menys d’una hora 17,1 13,7 22,8 18,4 19,0 16,4 

D’una a dues hores 54,8 55,2 57,3 51,3 48,7 63,4 

De tres a quatre hores 18,9 21,2 12,7 20,9 20,3 16,2 

Més de quatre hores 5,8 7,9 3,3 9,4 3,0 4,1 

No es connecta mai 3,4 1,9 3,9 0,0 8,4 0,0 

No contesta 0,1 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 

 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 178 

Hores diàries a la xarxa per parròquia 

 Total                                  Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Menys d’una hora 17,1 19,1 13,8 12,0 17,6 18,8 19,6 

D’una a dues hores 54,8 53,6 57,0 61,4 50,9 54,9 52,7 

De tres a quatre hores 18,9 16,2 17,2 17,3 23,8 18,9 18,4 

Més de quatre hores 5,8 8,3 5,9 8,1 4,2 4,5 5,7 

No es connecta mai 3,4 2,7 6,1 1,2 3,6 2,4 3,6 
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8.6. Et connectes habitualment a alguna xarxa social d’Internet (Facebook, 
Twitter, Myspace, Messenger...)? 

  Freqüències Percentatges 

Total 931 100 

Sí 835 89,8 

No 94 10,1 

No contesta 1 0,1 

Base: joves que es connecten a Internet. N= 931 

 

Les xarxes socials, enteses com a estructures socials creades per vincles o relacions 
entre individus, són cada cop més freqüentades. La prova és que dels joves enquestats 
que utilitzen Internet, un 90% es connecta a una xarxa social, en front només un 10% 
que no ho fa.  

 

Connexió a xarxes socials per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 931 109 163 113 162 214 169 

Sí 89,8 92,6 93,2 86,1 89,2 88,6 89,1 

No 10,1 7,4 6,8 13,9 10,8 10,9 10,9 

No contesta 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 

Base: joves que es connecten a Internet. N= 931 

 

8.6.1. Quina o quines xarxes socials? 

  Freqüències Percentatges 
Total 836 100 
Facebook 711 85,0 

Messenger 645 77,2 

Skype 107 12,8 

Hi5 81 9,7 

Tuenti 47 5,6 

Twitter 41 4,9 

Myspace 37 4,5 

Badoo 14 1,7 

Altres 6 0,7 

Taula multiresposta els percentatges poden donar més de 100 

Les xarxes socials anomenades amb més freqüència pels joves enquestats, són en primer 
lloc Facebook (amb un 85%), seguit del Messenger (77%), Skype (amb un 13%) i Hi5 
(un 10%). Tuenti, Twitter, Myspace, Badoo són menys habituals. En aquesta qüestió els 
joves enquestats poden respondre a més d’una opció de resposta. 
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9. PARTICIPACIÓ 

 
Existeixen diversos tipus d’associació, tot i tenir un component essencial com pot ser 
l’organització. Els diversos tipus d’associacions poden diferir sobretot en funció de 
l’activitat a la qual estan orientades. Hi ha associacions que tenen molts recursos i 
afiliats i d’altres tipus d’associacions que tenen una mancança de membres i ajuts 
important; també és important la localització física de l’associació (zona urbana, rural, 
barri, etc).  
 
En aquest estudi ens interessa veure quins són els tipus d’associacions que escullen els 
joves d’Andorra i si tenen una actitud activa o no envers a aquesta associació. 
 
En relació amb els diversos tipus d’associacions cal diferenciar entre associacions 
juvenils i associacions no estrictament de caràcter juvenil. Les primeres es dirigeixen 
únicament a la gent jove, mentre que, de les segones, en poden ser membres individus 
de qualsevol edat, incloent-hi també els joves. 

        
Alguns autors afirmen que qualsevol tipus de participació associativa, independentment 
del grau de formalitat que tingui, afavoreix la creació d’un teixit social que afavoreix a 
la comunitat en dos sentits: en primer lloc, millora el capital social dels individus que hi 
participen i, en segon lloc, crea una xarxa social més implicada en les qüestions generals 
amb tot allò que té a veure amb la comunitat.   

Parlar d’afiliació és sinònim de la formació d’un vincle de pertinença, que crea cohesió 
social, a més a més d’implicació i participació per part dels ciutadans en una causa 
social comú als interessos de tots ells.  

A l’enquesta realitzada a la joventut de Catalunya44 al 1990 es comprova que al 
preguntar als joves quines són les característiques que hauria de tenir una associació per 
tal de ser atractiva als joves s’indica en primer lloc, el fet de tenir una actitud oberta i 
liberal per part dels integrants; en segon lloc, la presencia de grups mixtos; en tercer 
lloc, la no-dependència d’un grup polític o religiós i, finalment, el fet que hi hagi 
possibilitats de fer coses molt diverses que estimulin a la persona.         
 
 
 
 
   

 

                                                 
44 Enquesta a la joventut de Catalunya (1990). Direcció General de Joventut, Generalitat de Catalunya, 
Barcelona.   
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9.1. Estàs afiliat i/o participes habitualment en alguna de les associacions o 
organitzacions següents? 

Horitzontals Afiliat i participa Afiliat, però 
no participa 

No afiliat 
però hi 

participa 

No afiliat ni hi 
participa 

Esportiva o de lleure 10,4 (100) 0,7 (7) 1,7 (16) 87,2 (841) 

Cultural o artística 5,8 (56) 0,1 (1) 1,1  (11) 93,0 (896) 

ONG 2,4 (23) 0,8 (8) 1,0 (10) 95,8 (924) 

Sectors de població 
(associacions de joves, 
dones, gent gran, 
discapacitats, etc.) 

1,5 (15) 0,3 (3) 0,3 (3) 97,9 (944) 

Professionals 1,1 (11) 0,3 (3) 0,0 (0) 98,6 (951) 

Polítiques o sindicals 0,8 (8) 0,4 (4) 0,0 (0) 98,8 (952) 

Altres 0,9 (9) 0,2 (2) (1) 0,1 98,8 (952) 

 

Un 23% de la mostra de joves d’Andorra afirma que està afiliat a alguna associació. A 
la taula anterior es comprova que les freqüències superiors entre els joves que estan 
afiliats i que participen en alguna associació són de caire esportiu o de lleure (un 10%) 
malgrat que aquesta freqüència és molt baixa, seguit dels joves que estan afiliats i 
participen en associacions culturals o artístiques (6%), ONG (2,4%), associacions 
dirigides a sectors específics de la població (1,5%), associacions de tipus professional, i 
polítiques i sindicals (un 1% en cada cas).   

Taula resum 

Horitzontals % Afiliat o no afiliat  
però participa 

Afiliat però no participa o no 
afiliat i no hi participa 

Esportiva o de lleure 12,1 87,9 

Cultural o artística 6,9 93.1 

ONG 3,4 96,6 

Sectors de població 1,8 98,2 

Professionals 0,3 99,7 

Polítiques o sindicals 0,8 99,4 

Altres 1,1 99,0 
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Estàs afiliat i/o participes habitualment en alguna associacions o organitzacions? 

 

Pel que fa a la quota d’afiliació en associacions o organitzacions entre el col·lectiu jove, 
aquesta és molt baixa, destacant que el tant per cent de joves afiliats no sobrepassa el 
6% a excepció de les associacions esportives i de lleure, assolint aquestes últimes un 
10%. Així doncs, ni un quart de la mostra formant part del col·lectiu jove està afiliat en 
alguna associació. L’any 200645, la taxa d’afiliació del col·lectiu era d’un 13’3%, i la 
taxa de participació 10’5%.  

En l’enquesta a la joventut de Catalunya de l’any 200746 s’observa que un 49% dels 
joves catalans són membres d’alguna associació, malgrat que cal destacar d’una banda, 
que en aquest percentatge s’inclouen les associacions de tipus esportiu que són les més 
freqüents (33%), i d’altra banda, que existeixen limitacions alhora de quantificar les 
respostes, és a dir, el fet d’estar afiliat a una associació o desenvolupar alguna activitat 
col·lectiva està molt reconegut socialment com a positiu fet que comporta que molts 
joves tendeixen a contestar que estan inscrits en associacions quan realment ja fa temps 
que han deixat d’estar afiliats o bé diuen allò que s’espera que contestin.47      

La tendència a l’afiliació és de més homes que dones (26% front un 19%), aquesta 
disminueix conforme augmenta l’edat de l’individu, però en la última franja d’edat, tot i 
minvar el percentatge, un 20% dels joves estan afiliats. La nacionalitat que predomina 
és l’andorrana, i la que menys esta implicada és la portuguesa. S’observa que a més 
estudis, més implicació existeix, de manera que els percentatges més alts es troben en el 
nivell d’estudis universitaris.  

                                                 
45 Enquesta als joves d’Andorra 2006 
46 Serracant P. (coord) Enquesta a la joventut de Catalunya 2007: Una anàlisi de les transicions 
educatives, laborals, domiciliars i familiars. Barcelona: Generalitat de Catalunya. Departament d’Acció 
Social i Ciutadania. Secretaria de Joventut. 2008. 

47 Serrano, J. et altres (1999). Joves i participació a Catalunya. Fundació Francesc Ferrer i Guàrdia 
Generalitat de Catalunya. Departament de Cultura. Secretaria General de Joventut, Barcelona. 
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Les associacions o organitzacions en les quals els joves andorrans estan més implicats 
són diverses. En l’aspecte cultural o artístic destaquen La casa de Portugal, les 
Comissions de Festes, el Centre Cultural la Llacuna, l’Associació de Ball. En relació a 
les associacions esportives i de lleure, ECOA esquí i la Federació de Muntanya són les 
que més afiliats tenen. L’escola de futbol, el Gimnàs i el Club de Hoquei. Pel que fa a 
les ONG, la més destacada és La Creu Roja Andorrana. En els sectors de població, 
destaca Àgora Jove. L’afiliació en partits polítics és molt reduïda.  
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Estàs afiliat i/o participes habitualment en alguna associacions o organitzacions 
per sexe 

 Total      Sexe 

% Verticals   Home Dona 

Total 964 492 472 

Sí 22,5 26,2 18,7 

No 77,5 73,8 81,3 

 

Estàs afiliat i/o participes habitualment en alguna associacions o organitzacions 
per edat 

 Total                           Edat 

% Verticals   17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 

Total 964 210 305 449 

Sí 22,5 28,7 21,3 20,5 

No 77,5 71,3 78,7 79,5 

 

Estàs afiliat i/o participes habitualment en alguna associacions o organitzacions 
per parròquia 

 Total                                 Parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 

Total 964 112 174 114 168 220 175 

Sí 22,5 20,0 19,6 22,1 23,7 19,5 30,1 

No 77,5 80,0 80,4 77,9 76,3 80,5 69,9 
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10. SERVEIS PARROQUIALS ORIENTATS A LA JOVENTUT 

 
Els diferents comuns d’Andorra a través de les seves àrees de joventut han desenvolupat 
al llarg dels darrers anys diferents actuacions i serveis orientats al col·lectiu de joves. 
Són molts els àmbits que s’han anat desenvolupant de manera progressiva a totes les 
parròquies i principalment se centren en el lleure, la cultura, l’esport i la participació 
social mitjançant diverses activitats d’interès per als joves.  
 

10.1. Quines activitats, espais o serveis adreçats a la joventut trobes a faltar a la 
teva parròquia? 

(Multiresposta) 

 
En aquesta pregunta els joves podien donar fins a tres respostes. Entre les activitats o 
serveis que els joves troben a faltar a la seva parròquia destaquen les activitats i espais 
relacionats amb l’oci (concerts, sales de jocs, més activitats d’oci, piscina, skateparc, 
balls, festes, etc.), esmentades per un 14% dels joves, seguides de les activitats i 
instal·lacions esportives (11%). Així mateix, un 7% dels joves reclamen més locals 
d’oci nocturn, com discoteques, bars, etc., un 6% més activitats i equipament cultural 
(cinema, teatre, biblioteques), un 5% considera que manquen espais de trobada i reunió 
que no siguin bars i un altre 5% troba a faltar espais verds, parcs i espais a l’aire lliure. 
En menor proporció s’esmenten serveis d’orientació i informació (2,5%), serveis 
públics i ajudes (2%), àrees comercials (1%) i més oferta de formació (1%). D’altra 
banda, cal assenyalar que un 21% dels joves enquestats assenyalen que no troben a 
faltar cap tipus de servei ni activitat a la seva parròquia i un 27% no han respost. Es pot 
veure el detalls de totes les activitats, espais o serveis a l’annex (taula 2). 
 

Activitats, espais o serveis que es troben a faltar a la parròquia 

 Freqüències Percentatges 
Total 964 100 
Activitats i espais d'oci 158 16,4 

Activitats i equipaments esportius 107 11,1 

Locals d'oci nocturn 67 6,9 

Activitats i equipament cultural 61 6,3 

Espais de trobada i reunió 48 5,0 

Zones verdes, parcs i espais a l'aire lliure 48 5,0 

Serveis d'orientació i informació 24 2,5 

Serveis públics i ajudes 22 2,3 

Àrees comercials 8 0,9 

Oferta formativa 5 0,6 

Altres 66 6,8 

Cap 201 20,9 

No contesta 263 27,3 

Taula multiresposta, fins a tres opcions de resposta possibles 
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Activitats, espais o serveis que es troben a faltar, per parròquia 

% Verticals   Canillo Encamp Ordino La Massana Andorra Escaldes 
Total 964 112 174 114 168 220 175 
Activitats i espais d'oci 16,4 15,6 12,2 18,1 16,0 19,4 16,4 

Activitats i equipaments esportius 11,1 14,1 7,1 8,1 24,1 7,7 6,9 

Activitats i equipament cultural 6,3 7,7 9,1 9,9 4,5 4,3 4,4 

Locals d'oci nocturn 6,9 12,5 8,7 10,7 5,4 5,0 3,0 

Espais de trobada i reunió 5,0 3,7 2,6 7,0 10,1 4,5 2,7 

Zones verdes, parcs i espais a l'aire lliure 5,0 2,6 8,6 0,9 4,8 4,6 6,4 

Serveis públics i ajudes 2,3 5,3 2,2 0,0 2,8 1,8 2,1 

Serveis d'orientació i informació 2,5 3,3 1,0 3,3 1,0 4,3 2,2 

Oferta formativa 0,6 0,9 1,1 1,0 0,0 0,0 0,7 

Àrees comercials 0,9 2,3 1,6 0,6 0,0 1,0 0,0 

Altres 6,8 7,9 5,0 7,0 4,5 8,7 7,7 

Cap 20,9 23,6 22,1 28,0 16,2 17,3 22,3 

No contesta 27,3 17,8 30,3 16,3 25,0 31,7 34,1 

Taula multiresposta, fins a tres opcions de resposta possible 
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10.2. Coneixes els següents Serveis de Joventut de la teva parròquia? 

10.2.1. Canillo 

   Sí No 

Total 112   

Servei d’informació juvenil   44,6 (50) 55,4 (62) 

Activitats i tallers  41,2 (46) 58,8 (66) 

Espai multimèdia  24,7 (28) 75,3 (84) 

Borsa de treball jove  10,0 (11) 89,0 (100) 

Base: joves de la parròquia de Canillo (N=112) 

 

El servei més conegut pel jovent de Canillo és el servei d’informació juvenil (45%), 
seguit de les activitats i tallers (41%). Només un 25% diuen que coneixen l’Espai 
multimèdia i un 10% la Borsa de treball jove. 

Els nois presenten uns percentatges lleugerament superiors a les noies pel que fa al 
coneixement dels diversos serveis que ofereix la parròquia de Canillo exceptuant en el 
cas de la borsa de treball a on s’observa que hi ha 6 punts percentuals més entre les 
noies que entre els nois. Pel que fa a l’edat, els que diuen que coneixen els Servei 
d’Informació i les activitats i tallers en una proporció superior són els joves de 17 a 20 
anys, i aquests juntament amb els que tenen de 26 a 30 anys també diuen amb una 
freqüència superior que coneixen l’Espai Multimèdia i la Borsa de Treball, mentre que 
els joves de 21 a 25 anys són els que menys coneixen els diferents serveis. En relació 
amb la nacionalitat s’observa que en línies generals els joves de Canillo de nacionalitat 
andorrana són els que més coneixen els diferents serveis. 

    

Coneixement dels serveis de joventut de Canillo per sexe i edat 

 Total     Sexe                         Edat 
% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 
Total 112 61 51 34 22 56 
Servei d’ Informació       

Si 44,6 45,5 43,6 69,0 23,3 38,0 

No 55,4 54,5 56,4 31,0 76,7 62,0 

Espai Multimèdia       

Sí 24,7 28,2 20,4 25,7 18,8 26,4 

No 75,3 71,8 79,6 74,3 81,2 73,6 

Activitats i tallers       

Sí 41,2 42,9 39,1 57,2 14,4 41,9 

No 58,8 57,1 60,9 42,8 85,6 58,1 

Borsa de treball             

Sí 10,0 7,3 13,2 10,5 4,5 11,9 

No 89,0 90,8 86,8 89,5 95,5 86,0 

Base: joves de la parròquia de Canillo (N=112) 
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Coneixement dels serveis de joventut de Canillo per nacionalitat 

 Total                          Nacionalitat 
% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 
Total 112 39 31 13 22 7 
Servei d’ Informació       

Sí 44,6 68,2 31,6 44,2 28,1 25,8 

No 55,4 31,8 68,4 55,8 71,9 74,2 

Espai Multimèdia       

Sí 24,7 31,2 27,6 5,2 14,7 41,9 

No 75,3 68,8 72,4 94,8 85,3 58,1 

Activitats i tallers       

Sí 41,2 57,1 38,3 0,0 41,2 41,9 

No 58,8 42,9 61,7 100,0 58,8 58,1 

Borsa de treball       

Sí 10,0 16,5 10,2 5,2 4,1 0,0 

No 89,0 83,5 86,0 94,8 95,9 100,0 

Base: joves de la parròquia de Canillo (N=112) 
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10.2.2. Encamp 

   Sí No 

Total 174   

Espai jove (jocs esportius i multimèdia, xerrades, etc.)  59,5 (103) 40,5 (70) 

Punt d’informació  juvenil   52,7 (92) 46,6 (81) 

Encamp Nit (activitat física i oci alternatiu nocturn)  35,5 (62) 64,5 (112) 

Bucs d’assaig (espai per a grups musicals, gravació, 
maquetes, etc.) 

 
12,6 (22) 87,4 (152) 

Niu d’empreses  7,2 (13) 92,8 (161) 

Base: joves de la parròquia d’Encamp (N=174) 

 

Pel que fa als serveis que ofereix els joves la parròquia d’Encamp es comprova que  un 
59’5% del col·lectiu afirma que coneix l’Espai Jove, seguit del Punt d’informació 
juvenil (53%) i les activitats englobades en l’Encamp Nit (35,5%). Els Bucs d’assaig, i 
el Niu d’empreses són els menys coneguts entre els joves encampadans (amb un 13% i 
un 7% respectivament).  

En la majoria dels casos (excepte en les activitats del Bucs d’assaig a on predominen els 
nois) les noies coneixen més els diferents serveis per als joves de la parròquia. Pel que 
fa a l’edat els que presenten les proporcions més elevades de coneixement dels serveis 
són els joves de 17 a 20 anys amb excepció, en aquest cas, del servei que integra el Niu 
d’empreses a on s’observa que el coneixement és més elevat entre els joves de 26 a 30 
anys (tot i que cal assenyalar que la freqüència resultant no és gaire elevada, un 8,5%). 
En relació amb la nacionalitat s’observa que són els joves andorrans els que mostren les 
freqüències més elevades pel que fa a conèixer els serveis orientats a la joventut, 
excepte en el cas del Niu d’empreses que és un servei més conegut pels joves nacionals 
francesos. 
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Coneixement dels serveis de joventut d’Encamp per sexe i edat 

 Total    Sexe                      Edat 
% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 
Total 174 88 85 44 57 73 
Punt d’informació       

Sí 52,7 52,2 53,2 82,0 46,7 39,9 

No 46,6 46,4 46,8 18,0 51,2 60,1 

Espai jove       

Sí 59,5 53,9 65,3 87,6 56,1 45,4 

No 40,5 46,1 34,7 12,4 43,9 54,6 

Encamp nit       

Sí 35,5 26,2 45,1 71,2 19,2 27,0 

No 64,5 73,8 54,9 28,8 80,8 73,0 

Bucs d’assaig       

Sí 12,6 14,6 10,5 24,2 11,9 6,2 

No 87,4 85,4 89,5 75,8 88,1 93,8 

Niu d’empreses       

Sí 7,2 5,1 9,4 6,7 5,9 8,5 

No 92,8 94,9 90,6 93,3 94,1 91,5 

Base: joves de la parròquia d’Encamp (N=174) 

 

Coneixement dels serveis de joventut d’Encamp per nacionalitat 

 Total                            Nacionalitat 
% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 
Total 174 75 27 16 47 9 
Punt d’informació       

Sí 52,7 71,5 41,2 45,5 39,6 14,3 

No 46,6 26,9 58,8 54,5 60,4 85,7 

Espai jove       

Sí 59,5 77,2 48,2 45,5 43,4 55,1 

No 40,5 22,8 51,8 54,5 56,6 44,9 

Encamp nit       

Sí 35,5 53,0 27,9 30,4 14,6 32,2 

No 64,5 47,0 72,1 69,6 85,4 67,8 

Bucs d’assaig       

Sí 12,6 20,7 4,5 7,5 8,6 0,0 

No 87,4 79,3 95,5 92,5 91,4 100,0 

Niu d’empreses       

Sí 7,2 8,2 8,3 20,4 2,1 0,0 

No 92,8 91,8 91,7 79,6 97,9 100,0 

Base: joves de la parròquia d’Encamp (N=174) 
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10.2.3. Ordino 

   Sí No Ns/Nc 

Total 114    

Punt d’informació juvenil   43,6 (50) 55,5 (63) 0,9 (1) 

Tallers i xerrades  29,7 (34) 69,4 (79) 0,9 (1) 

Festa primavera jove  21,5 (25) 77,6 (89) 0 (0) 

Snow Day Jove  13,2 (15) 86,0 (98) 0,9 (1) 

Base: joves de la parròquia d’Ordino (N=114) 

 

El Punt d’informació juvenil és el servei més conegut entre els joves d’Ordino, el 44% 
manifesten que el coneixen, pel 55% que no el coneixen. Els tallers i les xerrades els 
coneixen un 30% dels joves, la Festa primavera jove un 21% i l’Snow Day Jove un 
13%. 

Els homes diuen que coneixen els serveis amb més freqüència que les dones, excepte 
pel que fa als tallers i xerrades, que els coneixen més les dones. Per edat, els joves de 17 
a 20 anys són els que presenten un percentatge superior de coneixement dels serveis, i 
en funció de la nacionalitat, els joves de nacionalitat andorrana són els que tenen més 
coneixement del Punt d’Informació, mentre que els espanyols els superen en el 
coneixement dels Tallers i xerrades, i els francesos són els que més coneixen la Festa 
Primavera Jove i l’Snow Day Jove, però cal tenir en compte que hi ha molt pocs casos 
d’aquest col·lectiu.  

 
Coneixement dels serveis de joventut d’Ordino per sexe i edat 

 Total       Sexe                    Nacionalitat      
% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 
Total 114 53 61 25 28 61 
Punt d’informació       

Sí 43,6 44,4 43,0 56,8 37,5 41,2 

No 55,5 55,6 55,4 43,2 62,5 57,1 

Festa Primavera Jove       

Sí 21,5 24,3 19,1 37,7 11,9 19,5 

No 77,6 75,7 79,2 62,3 88,1 78,8 

Snow Day Jove       

Sí 13,2 16,3 10,4 24,8 4,2 12,6 

No 86,0 83,7 87,9 75,2 95,8 85,7 

Tallers i xerrades       

Sí 29,7 21,9 36,5 33,8 29,9 28,0 

No 69,4 78,1 61,9 66,2 70,1 70,3 

Base: joves de la parròquia d’Ordino (N=114) 
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Coneixement dels serveis de joventut d’Ordino per nacionalitat 

 Total                               Nacionalitat 
% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 
Total 114 61 24 5 15 9 
Punt d’informació       

Sí 43,6 52,4 38,9 42,8 28,4 23,8 

No 55,5 47,6 61,1 57,2 65,0 76,2 

Festa Primavera Jove       

Sí 21,5 22,1 25,5 37,5 20,8 0,0 

No 77,6 77,9 74,5 62,5 72,6 100,0 

Snow Day Jove       

Sí 13,2 15,2 11,9 57,2 0,0 0,0 

No 86,0 84,8 88,1 42,8 93,4 100,0 

Tallers i xerrades       

Sí 29,7 33,9 43,6 19,8 6,4 11,0 

No 69,4 66,1 56,4 80,2 87,1 89,0 

Base: joves de la parròquia d’Ordino (N=114) 

 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 193 

  
10.2.4. La Massana 

   Sí No Ns/Nc 

Total 168    

Tallers i activitats  45,4 (76) 54,6 (92) 0 (0) 

Festa primavera jove  25,4 (43) 74,0 (125) 0,5 (1) 

Saps que pròximament s’obrirà un Punt Jove a la Massana?  23,0 (39) 76,4 (129) 0,6 (1) 

Snow Day Jove  17,2 (29) 82,8 (139) 0 (0) 

Base: joves de la parròquia de la Massana (N=168) 

 

Segons les dades recollides en aquesta pregunta, el servei més conegut a la Massana per 
part del col·lectiu jove són els tallers i activitats (45%).  La Festa Primavera Jove i la 
propera obertura del Punt Jove són coneguts pel 25% i 23% dels enquestats 
respectivament. Finalment, un 17% afirmen que coneixen l’Snow Day Jove. 

Hi ha més proporció d’homes que coneixen la Festa Primavera Jove i l’Snow Day Jove, 
mentre que les dones coneixen més que els homes els tallers i activitats i la propera 
obertura del Punt Jove a la Massana. Per edat, els joves de 17 a 20 anys diuen en una 
proporció superior que coneixen els diferents serveis, excepte la Festa Primavera Joves 
que és més coneguda pels que tenen entre 21 i 25 anys. Per nacionalitat, els joves 
andorrans coneixen en major proporció els serveis de la parròquia, menys en el cas de la 
Festa Primavera Jove que la coneixen més els joves de nacionalitat portuguesa.  

 

Coneixement dels serveis de joventut de la Massana per sexe i edat 

 Total     Sexe                              Edat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 
anys 

21 a 25 
anys 

26 a 30 
anys 

Total 168 88 80 21 70 77 
Festa Primavera Jove       

Sí 25,4 26,5 24,3 21,5 34,2 18,6 

No 74,0 72,5 75,7 74,1 65,8 81,4 

Snow Day Jove       

Sí 17,2 19,1 15,2 33,4 21,8 8,7 

No 82,8 80,9 84,8 66,6 78,2 91,3 

Tallers i activitats       

Sí 45,4 38,0 53,6 52,6 46,2 42,8 

No 54,6 62,0 46,4 47,4 53,8 57,2 

Saps que pròximament s’obrirà un  
Punt Jove a la Massana 

      

Sí 23,0 21,8 24,3 30,2 26,0 18,3 

No 76,4 78,2 74,4 69,8 72,6 81,7 

Base: joves de la parròquia de la Massana (N=168) 
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Coneixement dels serveis de joventut de la Massana per nacionalitat 

 Total                                 Nacionalitat 
% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 
Total 168 84 35 7 27 15 
Festa Primavera Jove       

Sí 25,4 26,4 18,5 15,0 32,6 27,7 

No 74,0 72,5 81,5 85,0 67,4 72,3 

Snow Day Jove       

Sí 17,2 21,7 12,3 15,0 15,7 7,7 

No 82,8 78,3 87,7 85,0 84,3 92,3 

Tallers i activitats       

Sí 45,4 52,0 38,6 15,0 51,3 27,7 

No 54,6 48,0 61,4 85,0 48,7 72,3 

Saps que pròximament s’obrirà un 
Punt Jove a la Massana 

      

Sí 23,0 31,6 9,1 0,0 18,4 25,8 

No 76,4 68,4 90,9 85,0 81,6 74,2 

Base: joves de la parròquia de la Massana (N=168) 
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10.2.5. Andorra la Vella 

   Sí No Ns/Nc 

Total 220    

Festa de la Joventut d’Andorra la Vella  62,8 (138) 36,7 (81) 0,5 (1) 

Enllaç (espai d’informació i dinamització de joves) a la Llacuna  52,8 (116) 46,2 (102) 0,1 (2) 

Jovial (habitatge de lloguer per a joves)  47,9 (106) 51,6 (114) 0,5 (1) 

Joves emprenedors  18,1 (40) 81,3 (179) 0,5 (1) 

Alternador (projecte d’oci alternatiu)  9,8 (22) 89,7 (198) 0,5 (1) 

Artèria (projecte de joves artistes)  9,3 (21) 90,1 (199) 0,5 (1) 

Intercanvi de joves (Saint Laurent de la Salanque)  8,7 (19) 89,8 (198) 1,4 (3) 

Base: joves de la parròquia d’Andorra la Vella (N=220) 

 

La festa de la Joventut és coneguda per un 63% dels joves d’Andorra la Vella, seguit de 
l’Enllaç (53%), i dels habitatges Jovial (48%). El servei de Joves Emprenedors (18%) i 
els altres serveis oferts a la Parròquia, com l’Alternador (10%), l’Artèria (9%) o 
l’Intercanvi de joves amb Saint Laurent de la Salanque (9%) són menys coneguts.  

En general les dones coneixen en una proporció lleugerament superior els diferents 
serveis, excepte la Festa de la Joventut que la coneixen més els homes. Per edat, els 
joves de 17 a 20 anys coneixen més l’Enllaç, l’Alternador, la Festa de la Joventut i 
l’intercanvi de joves amb  diferències més notables s’observen per nacionalitat, ja que 
són els joves Saint Laurent de la Salanque, mentre que els joves de 21 a 25 anys diuen 
en una proporció superior que coneixen els habitatges Jovial i el servei als Joves 
emprenedors, seguits dels joves de 26 a 30 anys, que només els superen en el 
coneixement de l’Artèria. Els joves de nacionalitat andorrana coneixen més aquests 
serveis, excepte en el cas de l’Enllaç, que és més conegut pels joves espanyols, i 
l’intercanvi amb Saint Laurent de la Salanque que el coneixen més els joves francesos, 
tot i que en aquest grup hi ha molt pocs casos. 
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Coneixement dels serveis de joventut d’Andorra la Vella per sexe i edat 

 Total      Sexe                        Edat 
% Verticals   Home Dona 17 a 20 anys 21 a 25 anys 26 a 30 anys 
Total 220 111 109 41 72 108 
Enllaç       

Sí 52,8 51,9 53,8 68,9 56,4 44,5 

No 46,2 47,1 45,3 31,1 42,3 54,4 

Artèria       

Sí 9,3 6,1 12,6 3,9 5,8 13,7 

No 90,1 92,8 87,4 96,1 94,2 85,2 

Alternador       

Sí 9,8 9,1 10,4 12,7 7,7 10,0 

No 89,7 89,8 89,6 87,3 92,3 88,9 

Jovial       

Sí 47,9 47,7 48,1 35,6 52,3 49,6 

No 51,6 51,2 51,9 64,4 47,7 49,3 

Festa de la Joventut        

Sí 62,8 68,4 57,1 75,0 63,5 57,7 

No 36,7 30,5 42,9 25,0 36,5 41,2 

Joves emprenedors       

Sí 18,1 18,0 18,3 16,1 19,6 17,9 

No 81,3 81,0 81,7 83,9 80,4 81,0 

Intercanvi de joves       

Sí 8,7 6,2 11,3 10,5 9,1 7,8 

No 89,8 92,8 86,8 89,5 89,5 90,2 

Base: joves de la parròquia d’Andorra la Vella (N=220) 

 



                           Joventut d’Andorra 2010     
 
 
  

 197 

Coneixement dels serveis de joventut d’Andorra la Vella per nacionalitat 

 Total                            Nacionalitat 
% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 
Total 220 97 54 5 44 21 
Enllaç       

Sí 52,8 56,7 61,5 26,1 37,9 50,3 

No 46,2 42,3 36,3 73,9 62,1 49,7 

Artèria       

Sí 9,3 14,2 6,3 0,0 2,7 10,7 

No 90,1 85,8 91,5 100,0 97,3 89,3 

Alternador       

Sí 9,8 13,8 8,4 0,0 5,7 4,9 

No 89,7 86,2 89,3 100,0 94,3 95,1 

Jovial       

Sí 47,9 60,3 26,7 48,2 44,6 51,7 

No 51,6 39,7 71,1 51,8 55,4 48,3 

Festa de la Joventut        

Sí 62,8 77,5 57,5 26,1 45,2 53,2 

No 36,7 22,5 40,3 73,9 54,8 46,8 

Joves emprenedors       

Sí 18,1 28,8 10,2 0,0 11,9 5,8 

No 81,3 71,2 87,6 100,0 88,1 94,2 

Intercanvi de joves       

Sí 8,7 12,3 1,7 22,1 12,1 0,0 

No 89,8 86,7 96,1 77,9 87,9 95,2 

Base: joves de la parròquia d’Andorra la Vella (N=220) 
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10.2.6. Escaldes-Engordany 

   Sí No 

Total 175   

Espai jove (centre obert de trobada)  70,9 (124) 29,1 (51) 

El Centre d’Art d’Escaldes-Engordany  50,6 (89) 49,4 (87) 

Skate Parc  41,9 (74) 58,1 (102) 

Sala d’estudi nocturna  23,5 (41) 76,5 (134) 

Projecte de circuit de mountain-bike a Engolasters  22,7 (40) 77,3 (136) 

Talentejant (espai d’exposició per a joves creadors)  14,4 (25) 85,6 (150) 

El servei d’orientació als joves Atenció Adolescent  13,5 (24) 86,5 (152) 

Festa de percussió  9,8 (17) 90,2 (158) 

Ajuts comunals als joves per l’exercici d’activitats comercials  5,7 (10) 94,3 (165) 

El projecte trenant fils  i colors del taller tèxtil  6,2 (11) 93,8 (165) 

Base: joves de la parròquia Escaldes (N=175) 

 

Dels serveis oferts a Escaldes-Engordany  els més coneguts entre els joves són l’Espai 
jove (71%), el Centre d’Art (51%), l’Skate Parc (42%), seguits de la Sala d’estudi 
nocturna (23%) i el Projecte de circuit de mountain-bike a Engolasters (23%). En menor 
proporció coneixen l’espai d’exposició Talentejant (14%), el Servei d’orientació als 
joves d’atenció adolescent (13%), la Festa de la percussió (10%), els ajuts comunals als 
joves per a l’exercici d’activitats comercials (6%) i el Projecte Trenant fils i colors del 
taller tèxtil (6%). 

Els homes coneixen més que les dones la Festa de la percussió, el Servei d’orientació 
als joves, l’Skate Parc, i el Projecte de circuit de mountain-bike a Engolasters, mentre 
que les dones coneixen més la resta de serveis, excepte l’Espai Jove que el coneixen en 
la mateixa proporció els homes i les dones.  Els joves de 17 a 20 anys són els que més 
coneixen l’Espai Jove, la Festa de la percussió, el Servei d’orientació als joves, i l’Skate 
Parc; els joves de 21 a 25 anys coneixen en major proporció el centre d’Art, el Projecte 
de circuit mountain-bike, i el Projecte Trenant fils i colors del taller tèxtil, mentre que 
els majors de 26 anys coneixen en major proporció la sala d’estudi nocturna i l’espai 
d’exposició Talentejant. Per nacionalitat, els joves andorrans són els que en major 
percentatge coneixen els diferents serveis, excepte en alguns casos que són superats pels 
francesos, però que no es pot considerar significatiu perquè en aquest grup hi ha molt 
pocs casos. 
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Coneixement dels serveis de joventut d’Escaldes per sexe i edat 

 Total     Sexe                        Edat 

% Verticals   Home Dona 17 a 20 
anys 

21 a 25 
anys 

26 a 30 
anys 

Total 175 91 85 46 56 73 
Espai Jove       

Sí 70,9 70,9 70,9 92,6 69,9 58,0 

No 29,1 29,1 29,1 7,4 30,1 42,0 

Talentejant       

Sí 14,4 13,5 15,4 10,3 15,4 16,2 

No 85,6 86,5 84,6 89,7 84,6 83,8 

Festa de percussió       

Sí 9,8 12,3 7,1 18,3 9,8 4,4 

No 90,2 87,7 92,9 81,7 90,2 95,6 

Skate Parc       

Sí 41,9 48,8 34,5 60,1 48,0 25,9 

No 58,1 51,2 65,5 39,9 52,0 74,1 

Sala d’estudi nocturna        

Sí 23,5 20,0 27,2 14,7 24,8 27,9 

No 76,5 80,0 72,8 85,3 75,2 72,1 

Orientació a adolescents       

Sí 13,5 15,9 11,0 23,2 13,3 7,6 

No 86,5 84,1 89,0 76,8 86,7 92,4 

Projecte de circuit mountain-bike 
a Engolasters  

      

Sí 22,7 24,0 21,4 14,7 28,5 23,3 

No 77,3 76,0 78,6 85,3 71,5 76,7 

Ajuts a joves per activitats 
comercials       

Sí 5,7 3,6 7,9 3,4 3,9 8,5 

No 94,3 96,4 92,1 96,6 96,1 91,5 

Centre d’Art d’Escaldes- Engordany        

Sí 50,6 48,2 53,1 39,8 59,1 50,8 

No 49,4 51,8 46,9 60,2 40,9 49,2 

Trenant fils i colors dels taller tèxtil       

Sí 6,2 4,9 7,5 4,9 7,7 5,8 

No 93,8 95,1 92,5 95,1 92,3 94,2 

Base: joves de la parròquia Escaldes (N=175) 
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Coneixement dels serveis de joventut d’Escaldes per nacionalitat 

 Total                         Nacionalitat 
% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa 
Total 175 97 34 3 32 
Espai Jove      

Sí 70,9 77,0 70,1 100,0 58,7 

No 29,1 23,0 29,9 0,0 41,3 

Talentejant      

Sí 14,4 21,3 5,5 0,0 8,8 

No 85,6 78,7 94,5 100,0 91,2 

Festa de percussió      

Sí 9,8 9,4 12,8 31,3 8,8 

No 90,2 90,6 87,2 68,7 91,2 

Skate Parc      

Sí 41,9 47,1 36,3 31,3 35,8 

No 58,1 52,9 63,7 68,7 64,2 

Sala d’estudi nocturna      

Sí 23,5 34,0 9,4 0,0 9,1 

No 76,5 66,0 90,6 100,0 90,9 

Orientació a adolescents       

Sí 13,5 20,0 3,9 31,3 6,6 

No 86,5 80,0 96,1 68,7 93,4 

Projecte de circuit mountain-bike  
a Engolasters      

Sí 22,7 31,1 10,4 0,0 19,6 

No 77,3 68,9 89,6 100,0 80,4 

Ajuts a joves per activitats 
comercials 

     

Sí 5,7 8,3 3,0 31,3 0,0 

No 94,3 91,7 97,0 68,7 100,0 

Centre d’Art d’Escaldes- Engordany      

Sí 50,6 60,7 35,9 31,3 42,5 

No 49,4 39,3 64,1 68,7 57,5 

Trenant fils i colors dels taller tèxtil      

Sí 6,2 8,2 4,8 0,0 3,8 

No 93,8 91,8 95,2 100,0 96,2 

Base: joves de la parròquia Escaldes (N=175) 
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RESUM  
 

La present enquesta s’ha dut a terme amb l’objectiu de conèixer la situació i opinions 
dels joves respecte alguns aspectes bàsics de la seva vida: estudis i feina, família i 
habitatge, temps de lleure, conductes de risc, noves tecnologies, participació, etc., i 
també ens hem interessat per les demandes i el coneixement que tenen dels serveis 
orientats a la joventut. 

L’univers de l’estudi, és tota la població d’Andorra de 17 a 30 anys, excepte els que 
resideixen a Sant Julià, atès que en aquesta parròquia ja es va dur a terme una enquesta 
dirigida als joves l’any 2009. 

La mostra està formada per 964 joves de 17 a 30 anys: un 51% d’homes i un 49% de 
dones. S’han classificat en tres grups d’edat: els que tenen entre 17 i 20 anys (un 22% 
de la mostra), els de 21 a 25 anys (prop del 32% del total), i els joves de 26 a 30 anys 
(gairebé un 47% del total). Cal tenir en compte que el fet que la proporció d’enquestats 
de 26 a 30 anys sigui el doble que la proporció dels que tenen entre 17 i 20 anys 
incideix en els resultats del conjunt, ja que les seves respostes tenen més pes, i per tant 
s’han d’analitzar els resultats de les diferents preguntes per cada grup d’edat.  

La major part dels joves enquestats, aproximadament un 47%, són de nacionalitat 
andorrana, un 21% són de nacionalitat espanyola, un 19,5% de nacionalitat portuguesa, 
un 5% són de nacionalitat francesa i un 7% tenen altres nacionalitats (sobretot argentina 
i d’altres països sud-americans). La nacionalitat i el país de naixement estan directament 
relacionats, ja que la majoria dels joves tenen la nacionalitat del país on han nascut; 
tanmateix hi ha alguns joves que tenen la nacionalitat d’un altre país diferent al de 
naixement, com ara un 7% de joves amb nacionalitat andorrana que han nascut a 
Espanya, i també hi ha joves que tot i que han nascut al Principat tenen una nacionalitat 
diferent, com ara un 3’3% d’espanyols que han nascut a Andorra.  

D’altra banda, només un 12% són fills de pare i mare andorrans, i un 9% tenen un dels 
dos progenitors de nacionalitat andorrana, mentre que la majoria (78%) tenen els pares 
no andorrans, sobretot de nacionalitat espanyola i portuguesa, que són les comunitats 
amb més presència d’immigrants al país. Així, tot i que en la majoria dels casos el pare i 
la mare tenen la mateixa nacionalitat entre ells i també la mateixa nacionalitat que els 
fills, hi ha una part important dels joves que no tenen la nacionalitat dels seus pares. 
Això està relacionat amb la legislació sobre la nacionalitat que permet als infants 
nascuts a Andorra adquirir la nacionalitat andorrana en el cas que els pares tingui com a 
mínim deu anys de residència al país, o en el cas que hagin estat escolaritzats deu anys a 
Andorra. 

També hi ha una relació directa entre la nacionalitat dels joves i la llengua que més 
utilitzen, ja que en cada cas predomina la llengua del país d’origen: entre els joves de 
nacionalitat andorrana la llengua més utilitzada és el català (63’1%) seguida del castellà 
(49,5%), la majoria dels joves de nacionalitat espanyola utilitzen més el castellà (un 
73%, tot i que un 33% utilitzen més el català), i la majoria dels francesos utilitzen més 
el francès (un 75%, si bé un 33% utilitzen el castellà); i entre els portuguesos i en el 
grup d’altres nacionalitats predomina l’ús de castellà (un 66% dels portuguesos utilitzen 
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més el castellà, seguit del 35% que utilitza més el portuguès, i un 75,5% dels d’altres 
nacionalitats utilitzen més el castellà, ja que en mols casos són originaris de països de 
parla castellana). L’ús del català també és molt més elevant entre els joves que són fills 
d’andorrans, i entre els que han nascut a Andorra o els que fa més anys que hi viuen. 

 

ESTUDIS I TREBALL 

 
Els estudis i el treball són dos aspectes bàsics entre els joves, ja que en aquesta etapa es 
decideix continuar o no amb la formació post-obligatòria i es produeix la incorporació 
al mercat de treball (transició escola-treball).  
 
Prop d’un 35% dels joves tenen estudis secundaris obligatoris (un 22% fins a 4rt curs i 
un 13% no ha acabat tots els cursos), un 32% tenen o estan cursant estudis de batxillerat 
o equivalent (un 21% han acabat els dos cursos i un 11% només el primer), mentre que 
un 18% han fet estudis de formació professional i un 13% estudis universitaris; menys 
d’un 3% han acabat només estudis primaris. Lògicament, les proporcions varien en els 
diferents grups d’edat, ja que els més grans tenen estudis superiors amb més freqüència 
que els més joves, i també s’observa que el nivell formatiu dels joves és més alt quan 
els seus pares tenen un nivell d’estudis superior. Entre els joves que han acabat els 
estudis com a activitat principal la mitjana d’edat de finalització dels estudis està entre 
els 18 i els 19 anys (18,6). 
 
Pel que fa a l’activitat principal dels joves, un 69% treballen, prop d’un 19% es 
dediquen exclusivament a estudiar, i un 6% compaginen feina i estudis, mentre que un 
5% diuen que estan a l’atur (buscant feina) i menys d’un 1% es dediquen a les tasques 
de la llar. La resta (0,4%) són joves que no estudien ni busquen feina. En augmentar 
l’edat s’incrementa la proporció de joves que treballen (d’un 17% dels joves de 17 a 20 
anys a un 90% dels joves de 26 a 30 anys) i disminueix la proporció dels que estudien 
(d’un 68% dels joves del grup de 17 a 20 anys a un 9% dels de 21 a 25 anys i menys 
d’un 2% dels que tenen entre 26 i 30 anys). Els joves que estan estudiant o estudiant i 
treballant alhora, estan fent sobretot batxillerat o equivalent (33%) i estudis universitaris 
(32%), un 20% cursen formació professional, i en menor proporció estudis secundaris 
(12%) o altres (3%), i la majoria fan aquests estudis a Andorra (un 68%, per un 27% 
que estudien a Espanya i un 5% a França), encara que el lloc on estudien varia segons el 
tipus d’estudis que realitzen, ja que els joves que estudien ESO i Batxillerat o FP 
estudien majoritàriament a Andorra, mentre que els que fan estudis universitaris els 
realitzen amb més freqüència a Espanya. 
 
La majoria dels joves (57%) diuen que no hi ha cap tipus d’estudi que els agradaria 
realitzar i que actualment no es pugui fer a Andorra, mentre que un 37% sí que voldrien 
cursar algun estudi que no es fa a Andorra, i fan referència sobretot a estudis 
universitaris o d’extensió universitària (INEF, medicina, psicologia, enginyeria, 
màrqueting, etc.), i a estudis de formació professional (mecànica, disseny) i d’altres 
tipus (puericultura, artístics, etc.). 
 
Entre els joves que actualment no treballen (és a dir, els que només estudien, els que 
estan a l’atur, els que es dediquen a les tasques de la llar o els que no estudien ni 
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treballen), un 55% diuen que han treballat anteriorment, per un 45% que no han treballat 
mai. Sobre el total de joves els que no treballen però sí que han treballat anteriorment 
representen un 13,5%, mentre que un 11% del total no treballen ni han treballat 
anteriorment. D’altra banda, la majoria dels joves que actualment no treballen diuen que 
no estan buscant feina (57%), sobretot els més joves i els que estan estudiant, mentre 
que un 42% sí que en busquen. 
 
Entre els joves que treballen, la majoria són treballadors del sector comercial (30%) i de 
l’hoteleria i serveis personals (23%), un 17% treballen com a personal administratiu, i 
un 14% són treballadors de la indústria o la construcció, mentre que un 10% són 
professionals o tècnics, un 4% propietaris, gerents o comandaments intermedis, i només 
un 1% són treballadors no qualificats. El 81% dels joves ocupats són assalariats del 
sector privat, un 16% assalariats del sector públic i un 3% treballen per compte propi. 
 
Les formes més habituals que han utilitzat els joves per accedir a la feina són les xarxes 
de relacions personals, és a dir a través de familiars, amics o persones conegudes 
(38,5%), i la demanda directa a l’empresa: enviant una carta, currículum, etc. (34%). 
 
Un 16% dels joves que treballen fa menys d’un any que estan en la seva feina actual, un 
45% fa entre un i tres anys i un 39% fa més de tres anys que treballen en la seva feina. 
La mitjana de temps que fa que treballen en la feina actual és d’aproximadament 3 anys. 
La majoria dels joves ocupats treballen 40 hores setmanals (71%), un 16% treballen 
més de 40 hores a la setmana i un 13% treballen menys de 40 hores. El 91% diuen que 
tenen una feina continuada al llarg de l’any, mentre que un 9% tenen una feina 
temporal. 
 
La majoria dels joves ocupats estan satisfets amb la seva feina ja que un 64% diuen que 
els agradaria continuar amb la seva feina actual, per un 32% que canviarien de feina si 
poguessin, malgrat que un 43% dels joves ocupats diuen que la seva feina està poc o 
gens relacionada amb els seus estudis, per un 32% que diuen que està molt o bastant 
relacionada, i un 23,5% que diuen que no han fet cap estudi relacionat amb la feina. En 
aquesta qüestió cal destacar que en augmentar el nivell de formació dels joves també 
augmenta molt la proporció dels que diuen que la seva feina està molt o força 
relacionada amb els seus estudis (d’un 6% dels que tenen estudis primaris i un 8% dels 
que tenen estudis secundaris bàsics a un 59% dels que han estudiat formació 
professional i un 70,5% dels que tenen estudis universitaris). 
 
D’altra banda, un 48% dels joves que treballen diuen que el nivell d’estudis que 
correspon a la seva feina és el que tenen, prop d’un 31% consideren que el nivell 
d’estudis que correspon a la seva feina és inferior o molt inferior al seu, és a dir que 
estarien sobrequalificats per a la feina que fan, mentre que un 15% creuen que 
correspon un nivell d’estudis superior o molt superior al que tenen. En augmentar la 
formació dels joves també augmenta la proporció dels que diuen que el seu nivell 
d’estudis es correspon amb la feina que fan (d’un 36% dels que tenen estudis primaris a 
un 58% dels que tenen estudis universitaris).  
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La majoria dels joves que treballen (72%) consideren que hi ha poques o cap possibilitat 
que en els propers sis mesos es quedin sense feina, per un 20% que creuen que tenen 
moltes o força possibilitats de perdre-la. 
 
Un 49% dels joves ocupats no s’han plantejat l’opció de treballar per compte propi, un 
7% s’ho han plantejat però finalment han desistit, mentre que un 4% no s’ho han 
plantejat però creuen que en un futur pot ser necessari; d’altra banda, un 36% sí que 
s’ho han plantejat, i un 3% dels joves enquestats s’han establert com a empresaris o 
treballadors autònoms.  
 
Del total de joves enquestats, un 67’5% consideren que és molt o força difícil trobar una 
feina al país, mentre que un 30% dels enquestats no ho troben difícil. 
 
Pel que fa al coneixement dels joves sobre els punts d’informació relacionats amb temes 
laborals, un 82% diuen que saben on han de dirigir-se per obtenir informació sobre la 
recerca de feina (esmenten sobretot el Servei d’Ocupació), i un 65% sabrien on anar per 
rebre informació respecte a la normativa laboral (la majoria diuen el Servei d’Inspecció 
de Treball), mentre que tan sols un 23% dels joves enquestats saben on poden rebre 
assessorament per crear empreses (el més conegut és el Taller d’emprenedors). 
 
FAMÍLIA I HABITATGE 
 
Els dos grans eixos en el procés d’emancipació juvenil són l’emancipació econòmica 
(relacionada amb la incorporació al món laboral), i l’emancipació residencial i familiar 
(deixar de conviure a la llar d’origen i formar una llar pròpia). Aquestes dues transicions 
estan molt relacionades. 
 
Un dels factors que condiciona l’emancipació residencial és l’estat civil o la formació 
d’un nou nucli familiar. La majoria dels joves enquestats són solters (64%), per un 19% 
que han format una parella de fet, un 16% estan casats, i tan sols un 1% dels joves estan 
separats o divorciats. Entre els joves de 17 a 20 anys la majoria són solters (95%), 
proporció que es redueix en augmentar l’edat, alhora que augmenten les parelles de fet i 
els joves casats. També hi ha més proporció de solters entre els homes que entre les 
dones (un 71% i un 57’5% respectivament), ja que aquestes formen parella de fet o 
contrauen matrimoni a edats més joves que els homes. D’altra banda, s’observa que els 
joves segueixen una pauta diferent segons el seu origen nacional, en el sentit que hi ha 
més joves andorrans solters, i la proporció de casats o que viuen amb la seva parella és 
superior entre els joves d’origen estranger. Només un 16% de joves té fills, sobretot els 
de més edat i els que estan casats. La mitjana d’edat en què van tenir el primer fill és de 
23,5 anys. 
 
Pel que fa a la forma de convivència, un 39% dels joves viuen amb els pares (ja sigui 
amb els dos progenitors, o només amb la mare o el pare), un 43% viuen amb la seva 
parella (prop d’un 29% amb la seva parella sense fills i un 14% amb la parella i fills), un 
11% viuen sols, i en menor proporció viuen amb companys de pis (4%), amb fills però 
sense la parella (1%), o amb altres persones (2%). La situació és molt diferent segons 
l’edat: majoria dels joves de 17 a 20 anys viuen amb els pares (91%), i amb l’edat 
disminueix aquesta proporció i augmenta la proporció de joves que viuen amb parella 
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(amb fills o sense fills) i dels que viuen sols, ja que amb l’edat augmenta el percentatge 
de joves que s’han emancipat de la llar d’origen. La majoria dels joves que estan 
estudiant o estudiant i treballant alhora, i els que estan a l’atur viuen amb els pares, 
mentre que la majoria dels que treballen viuen amb la seva parella. Hi ha més dones que 
homes que viuen amb la seva parella (amb o sense fills), i per nacionalitat la majoria 
dels joves espanyols, francesos, portuguesos i d’altres nacionalitats ja estan emancipats 
(viuen amb la seva parella, sols o amb altres persones), mentre que la majoria dels 
andorrans viuen amb els pares. 
 
En conjunt, un 60% dels joves de 17 a 30 anys estan emancipats (viuen en una llar 
diferent de la família d’origen), davant un 40% que no estan emancipats (els que viuen 
amb els pares, i els casos en què els joves estan entre setmana en un pis diferent dels seu 
pares però els caps de setmana i vacances viuen amb els pares). Fins als 23 anys hi ha 
més proporció de joves no emancipats que d’emancipats, i a partir dels 24 anys la 
proporció de joves emancipats ja supera la proporció dels no emancipats, és a dir que a 
partir d’aquesta edat més de la meitat dels joves ja estan emancipats, si bé aquesta edat 
és inferior entre les dones i entre els joves no andorrans. La raó principal per la qual els 
joves romanen amb els pares és per l’allargament del període formatiu (un 27’5% dels 
joves que viuen amb els pares diuen que el motiu és perquè encara estan estudiant), un 
21% diuen que no s’han emancipat per la manca de recursos econòmics o la 
insuficiència d’ingressos, i la resta diuen que no han marxat de casa perquè encara són 
massa joves, per comoditat, per la bona convivència, per l’elevat preu dels habitatges, 
per la manca de feina o feina inestable, etc. Igualment, entre els joves que s’han 
emancipat, les dificultats més grans que es van trobar a l’hora d’emancipar-se són 
materials: la manca d’ingressos (31%) i el preu de l’habitatge (25%). Tot i això un 20% 
dels joves que s’han emancipat diuen que no es van trobar amb cap tipus de dificultat, i 
en menor proporció diuen que els va costar emancipar-se per la comoditat que 
representava estar a la llar dels pares, per l’oposició familiar, etc.  
 
La majoria dels joves emancipats (83%) viuen en un habitatge de lloguer, mentre que 
només un 11% posseeixen un habitatge de compra, del qual estan pagant la hipoteca, i 
menys d’un 1% el tenen totalment pagat, mentre que un 4% tenen un habitatge cedit o 
l’han heretat i un 2% viuen en una habitació d’un hotel o viuen en la llar on treballen. 
Entre els joves que viuen en un pis de lloguer o estan pagant hipoteca, un 62% mai o 
gairebé mai tenen problemes per pagar-lo, un 23% rarament, un 11% sovint tenen 
dificultats, i només un 3% en té sempre o gairebé sempre. 
 
En general hi ha un desconeixement entre els joves de les ajudes adreçades a aquest 
col·lectiu: un 89% dels joves enquestats no coneixen cap ajuda social de la seva 
parròquia adreçada a la gent jove, i només un 11% diuen que sí que en coneixen. Un 
72% dels joves tampoc coneixen cap ajuda a l’habitatge, per un 27% que en coneix 
(ajudes de Govern, la promoció d’habitatges per a joves Jovial, ajudes dels comuns, 
etc.). 
 
Un 64% dels joves han assolit la independència econòmica respecte la seva família 
d’origen ja que viuen dels seus ingressos propis i dels de la seva parella (un 35%),  un 
viuen exclusivament o principalment dels seus propis ingressos (29’5%), mentre que un 
32% dels joves depenen totalment o en part dels ingressos de la seva família (un 20’5% 
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viuen exclusivament o principalment dels ingressos de la seva família d’origen, i un 
11% viuen dels seus ingressos i dels de la família); només un 3% dels joves viuen 
principalment dels ingressos de la seva parella. Els més joves són els que en major 
proporció depenen totalment de la família, i en augmentar l’edat disminueix la 
proporció de joves que viuen exclusivament o en part dels ingressos de la família, 
alhora que augmenta la proporció de joves que viuen dels seus propis ingressos o dels 
seus ingressos i els de la seva parella. La font d’ingressos també està relacionada amb 
l’activitat ja que la majoria dels joves que estudien viuen exclusivament dels ingressos 
de la família, mentre que els que treballen viuen dels propis ingressos, o dels seus 
ingressos i els de la parella; els que compaginen estudis i feina, són els que més diuen 
que viuen dels seus ingressos i dels de la seva família. 
 
Gairebé la meitat dels joves (49%) dediquen entre una i cinc hores a la setmana a les 
tasques domèstiques, un 30% entre 6 i 10 hores a la setmana, i un 14% hi dedica més de 
10 hores, mentre que un 6% diuen que no dediquen cap hora a aquestes tasques. La 
mitjana de dedicació a les tasques de la llar és de 6,7 hores a la setmana (gairebé una 
hora al dia). Les dones dediquen més hores de mitjana a la setmana a les tasques 
domèstiques que els homes (8 i 5 hores respectivament), i també hi dediquen més hores 
els joves dels grups de més edat, de nacionalitat no andorrana, els que treballen, i els 
que viuen amb la seva parella amb o sense fills, els que viuen amb fills però sense 
parella, i els que viuen sols o amb altres persones.  
 
Pràcticament tots els joves que viuen sols diuen que fan les tasques de la llar ells 
mateixos, mentre que els joves que viuen amb la seva parella (amb fills o sense) diuen 
que les fan conjuntament ells i la seva parella, els que viuen amb companys de pis 
comparteixen les tasques domèstiques amb aquests, i els joves que viuen amb els pares 
diuen en major proporció que és la seva mare la que se n’ocupa principalment (en 
alguns casos les fan els joves i la mare, en altres la mare i el pare, la mare sola, o la 
mare i altres persones). En general en tots els tipus de llars on conviuen més d’una 
persona, les dones s’ocupen en major proporció de les tasques domèstiques que els 
homes: entre els joves que viuen amb la seva parella hi ha més proporció de dones que 
diuen que elles fan les tasques domèstiques, i hi ha més homes que diuen que les fa la 
seva parella; i els joves que viuen amb els seus pares diuen que és la mare qui s’ocupa 
amb més freqüència de les tasques de la llar, i també hi participen en major proporció 
les noies enquestades que els nois. 
 
TEMPS DE LLEURE I PARTICIPACIÓ 
 
En una jornada laboral, de treball o d’estudi, un 66% dels joves manifesten que tenen 
tres o més hores diàries de temps lliure, mentre que un 30% disposa d’una a dues hores i 
un 1,5% disposa de menys d’una hora. La mitjana d’hores que correspon a temps lliure 
dels joves és de quatre hores al dia. Els nois, els intervals d’edat inferiors (els joves de 
16 a 20 anys), els estudiants, els que viuen amb els pares i els joves amb parella però 
sense fills, són els que disposen de més temps lliure, mentre que els joves dels intervals 
d’edat superiors, els que treballen i els que viuen en parella amb fills o amb fills però 
sense parella són els que tenen menys hores lliures.      
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D’una banda, les activitats més freqüents entre els joves i que realitzen en el seu temps 
de lleure cada dia o gairebé cada dia són veure la televisió, connectar-se a Internet per 
oci, llegir premsa, descansar o no fer res, sortir a passejar i quedar amb els amics. Entre 
les activitats que es fan més habitualment tots o alguns caps de setmana destaca anar a 
la discoteca o de copes, fer excursions i anar de compres o al cinema. D’altra banda, hi 
ha un conjunt d’activitats que els joves afirmen que no fan mai o gairebé mai, com  
poden ser fer alguna activitat artística (teatre, dansa, pintura, música...), jugar a consoles 
o videojocs i la lectura de llibres que no siguin d’estudi. Els homes diuen en una 
proporció superior que les dones que fan activitats com quedar amb els amics, fer esport 
o jugar a videojocs, mentre que les dones els superen en activitats com llegir llibres o 
anar de compres. Pel que fa a l’edat, es comprova que l’interval d’edat inferior (de 17 a 
20 anys) són els que diuen amb una freqüència superior que queden amb els amics, que 
surten a passejar, que van de compres i que fan esport. En canvi, els intervals d’edat 
superior (de 18 a 30 anys) són els que assenyalen en major proporció que veuen la 
televisió i que llegeixen diaris o revistes i llibres.                     
 
Un 23% dels joves estan afiliats o participen a alguna associació o organització. Les 
associacions que presenten els percentatges més elevats pel que fa a joves que estan 
afiliats i que participen són les esportives i de lleure, i les de tipus cultural o artístiques, 
mentre que les organitzacions polítiques o sindicals, les professionals i les de sectors de 
població per a la defensa de drets són les que compten amb menys joves afiliats.  
D’altra banda, destaca que són els homes i els joves de 17 a 20 anys els que presenten 
una freqüència superior entre els joves que diuen que estan afiliats i/o participen en 
alguna associació o organització.       
    
 
CONDUCTES DE RISC 
 
Pel que fa a les conductes de risc que els joves reconeixen haver practicat en els darrers 
dotze mesos, gairebé la meitat dels joves (47%) diuen que han begut més del compte 
(begudes alcohòliques), poc més d’una quarta part dels joves (27,5%) diuen que  han 
conduit havent begut alcohol o han anat en cotxe quan el conductor ha begut alcohol; un 
17% afirma haver consumit drogues il· legals almenys un cop en el darrer any i un 16% 
ha mantingut relacions sexuals de risc sense protecció.   
 
D’altra banda, s’observa que totes aquestes pràctiques són més freqüents entre els nois 
que entre les noies, i pel que fa a l’edat són més habituals en les franges d’edat inferiors 
(de 17 a 25 anys) que en els intervals d’edat superiors (de 26 a 30 anys). 
   
 
NOVES TECNOLOGIES 
 
Pràcticament la totalitat del col·lectiu jove, un 96%, tenen un ordinador a casa seva, per 
només un 4% que diuen que no tenen ordinador. La gran majoria dels joves també diuen 
que tenen Internet a casa (un 91%) davant un 9% que manifesten que no en tenen. En 
relació amb l’edat es comprova que a mesura que augmenta l’edat es redueixen 
lleugerament els percentatges de joves que diuen que tenen connexió d’Internet a casa. 
Segons la nacionalitat, són els joves francesos i els d’altres nacionalitats els que obtenen 
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les freqüències superiors (95% i 94% respectivament), seguit de andorrans i espanyols 
(93% i 91% respectivament) i els joves portuguesos (86%). 

Pel que fa a la freqüència d’utilització d’Internet, un 78% dels joves en fan un ús diari o 
gairebé diari, mentre que una minoria de joves, en canvi, l’utilitzen de manera menys 
freqüent: gairebé un 8% l’utilitza de 3 o 4 dies a la setmana, seguit d’un 7% un parell de 
dies setmanals, i tan sols un 3% de la mostra no es connecta mai a Internet. Els nois són 
els que utilitzen Internet amb una freqüència més elevada que les noies (amb un ús de 
cada dia o gairebé cada dia s’observa un percentatge d’un 81% d’homes en comparació 
a un 76% en el cas de les dones), i segons l’edat s’observa que a mesura que augmenta 
l’edat disminueixen els percentatges entre els joves que utilitzen Internet amb una 
freqüència diària (d’un 85% dels de 17 a 20 anys a un 75% dels de 26 a 30 anys). 
Segons els estudis  també es comprova que a mesura que augmenta el nivell acadèmic 
dels joves també augmenta la proporció entre els que utilitzen Internet de manera 
habitual, cada dia o gairebé cada dia (un 42% entre els que tenen estudis primaris, un 
73,5% entre els que tenen estudis d’ESO o secundaris, un 80% entre els de batxiller o 
estudis equivalents i un 91% entre els joves amb estudis universitaris). Pel que fa a 
l’activitat, són els joves que estudien exclusivament o els que estudien i treballen alhora 
(un 90% en cada cas) els que utilitzen de manera diària o gairebé cada dia Internet. 
 
La majoria del col·lectiu jove que es connecta a Internet ho fa des de casa (un 93%) tot i 
que també s’assenyala la feina, els espais Wi-fi, la biblioteca i els ciber-cafès, però en 
una proporció inferior.  

En relació amb el temps que dedica el jove a connectar-se a Internet destaca que gairebé 
un 55% dels joves inverteixen entre una i dues hores en Internet el dia que l’utilitzen, 
seguit d’un 19% del col·lectiu jove que ho fa entre tres i quatre hores, un 17% dels 
joves dediquen menys d’una hora a Internet i un 6% que afirma que s’hi passa més de 
quatre hores. Poc més d’un 3% de la mostra diu que no es connecta mai a Internet. Es 
nois es connecten més estona a Internet els dies que l’utilitzen que les noies, i pel que fa 
a l’edat, es comprova que en tots els intervals d’edat la freqüència majoritària és la 
d’una o dues hores d’Internet el dia que es connecten, amb freqüències que oscil· len del 
51% en el tram de 21 a 25 anys a un 58% en l’interval de 26 a 30 anys.  

Un 90% dels joves enquestats es connecta a una xarxa social, per un 10% que no ho fa. 
De les xarxes socials anomenades amb més freqüència pels joves enquestats, destaquen 
en primer lloc, Facebook (amb un 85%), seguit del Messenger (77%), i en menor 
proporció altres com Skype (amb un 13%) i Hi5 (un 10%).  

 

GRAU DE SATISFACCIÓ 

En general, el grau de satisfacció en relació a tots els aspectes demanats a l’enquesta és 
alt, a excepció de la situació política. 
 
La majoria dels joves es declaren molt o bastant satisfets amb la seva salut (el 90%) i 
amb les condicions del seu habitatge (el 80%), ja sigui la seva llar pròpia o el domicili 
familiar. Quant a la salut, no s’observen diferències en funció de les variables 
sociodemogràfiques dels joves, i en relació amb l’habitatge els joves de 17 a 20 anys, 
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els de nacionalitat andorrana i els que estudien i els que compaginen estudis i feina 
estan satisfets amb el seu habitatge amb un percentatge superior.  
 
El tercer i quart aspecte més ben valorat pel col·lectiu jove és el relatiu a la seva 
integració social al país (77%) i al seu estil de vida (76%). Pel que fa a la integració, les 
diferències més grans s’observen en funció de la nacionalitat: els andorrans declaren en 
el 84% sentir-se molt o bastant satisfets en aquest aspecte, davant del 76% dels 
portuguesos, el 71% dels francesos i el 67% dels espanyols. Quant a l’estil de vida, 
s’observen diferències importants segons l’edat i l’activitat, de manera que les franges 
més joves del col·lectiu, els que tenen entre 17 i 20 anys, són els més satisfets amb la 
seva forma de viure, i el 90% dels que estudien valoren aquest aspecte positivament, 
davant del 84% dels que compaginen estudis i feina i el 73% dels que només treballen.  
 
El cinquè aspecte de la llista segons el rànquing de satisfacció apareix la feina i/o els 
estudis. El 68% dels joves valoren amb satisfacció l’activitat professional o formativa 
que estan desenvolupant. Els més joves perceben positivament aquest aspecte  en major 
proporció  que les altres franges d’edat (el 71% dels de 17 a 20 anys, el 71% del 26 a 29 
i 63%  de 21 a 25 anys), així com els andorrans i francesos (el 74% i 76% 
respectivament  davant del 67% dels portuguesos i el 57% dels espanyols). 
 
El temps lliure disponible és un aspecte valorat satisfactòriament per la meitat de la 
mostra (el 50%), mentre que una quarta part no es mostra ni satisfet ni insatisfet i l’altra 
quarta part manifesten estar descontents en aquest aspecte. Les variables que marquen 
més la diferència són l’edat i l’activitat: d’una banda, els més joves són els més satisfets 
en relació amb el seu temps de lleure, satisfacció que va decreixent a mesura que 
augmenta l’edat (el 65% de satisfacció entre els joves menors de 20 anys, el 49% entre 
els de 21 a 25 anys i el 44% entre els de 26 a 30 anys). Aquesta relació és del tot 
comprensible si tenim en compte que amb l’edat també augmenten les responsabilitat 
laborals i familiars de les persones, i el temps residual és cada vegada menor. En aquest 
sentit també s’observa que mentre que els es dediquen tan sols a estudiar es mostren 
satisfets en el 69% dels casos, els que treballen o els que combinen els estudis amb la 
feina es mostren contents en el 44% i el 52% dels casos respectivament. 
 
Pel que fa a la situació econòmica, un 45% està molt o bastant satisfet, el 33% no es 
mostra ni satisfet ni insatisfet i el 21% es mostra descontent. Els homes i les franges 
més joves són els que tenen un nivell de satisfacció més alt (el 48% dels homes respecte 
el 41% de les dones, i el 53% dels que tenen de 17 a 20 anys es mostra satisfet amb 
aquest aspecte davant del 40,5% dels que tenen de 21 a 25 anys i el 44% dels que tenen 
de 26 a 30 anys). 
 
En el darrer lloc del rànquing de les valoracions es situa la política. Segons les dades 
analitzades, el 37% dels joves es declaren molt o bastant insatisfets, el 29% se situa en 
una posició intermèdia, el 26% no contesta a la pregunta, i només el 7% es mostra 
satisfet. La insatisfacció és més alta entre els que tenen estudis superiors (45% es mostra 
insatisfet davant del 44% que té FP, el 38% que té Batxillerat, el 32% amb estudis 
secundaris i 20% amb primaris), en canvi, els que tenen estudis primaris són els que 
presenten un nivell de satisfacció més alt (18%). 
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SERVEIS PARROQUIALS DIRIGITS A LA JOVENTUT  
 
Els serveis i activitats que més troben a faltar els joves en general són les relacionades 
amb l’oci (concerts, sales de jocs, més activitats d’oci per a joves, etc.), esmentades per 
un 14% dels joves, i l’esport (més activitats esportives, més instal·lacions), per un 11% 
dels joves. Els joves també reclamen més locals d’oci nocturns, discoteques, etc. (7%) i 
més activitats i equipament cultural (6%), espais de trobada i reunió que no siguin bars 
(5%), espais verds, parcs i espais a l’aire lliure (5%). Serveis d’informació, serveis 
públics i ajudes, àrees comercials i més oferta formativa són també un motiu de 
demanda entre aquest col·lectiu de la població, encara que en menor proporció. També 
cal destacar que un 21% dels joves enquestats diuen que no troben a faltar cap tipus de 
servei ni activitat a la seva parròquia, i un 27% no han respost. 

 
Pel que fa al coneixement dels serveis oferts per cada parròquia, s’observa que a Canillo 
els dos serveis més coneguts són el Servei d’informació juvenil (45%), i les activitats i 
tallers (41%); a Encamp són l’Espai jove (59%) i el Punt d’informació juvenil (53%); a 
Ordino són el Punt d’informació juvenil (44%) i els tallers i les xerrades (30%); a la 
Massana  són els tallers i les activitats (45%) i la Festa primavera jove (25%); a Andorra 
la Vella són la Festa de la Joventut (63%) i l’Enllaç (53%); i a Escaldes-Engordany els 
dos serveis més coneguts són l’Espai jove (71%) i el Centre d’Art (51%). En totes les 
parròquies, es troben diferències significatives en relació amb l’edat i la nacionalitat, de 
manera que, en línies generals, els més joves i els de nacionalitat andorrana són els que 
en major proporció coneixen els serveis oferts.  
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ANNEX 
 
Taula 1. Quins estudis t’agradaria realitzar? 

 Freqüències Percentatges 
Total 357  
   
FORMACIÓ UNIVERSITÀRIA 215 60,4 
   
Ciències de l’educació i educació física   
INEF 26 7,3 

Educació infantil 12 3,4 

Magisteri 7 2,0 

Educació especial 1 0,3 

   

Ciències de la salut   
Psicologia 13 3,6 

Medicina 11 3,1 

Farmàcia 6 1,7 

Fisioteràpia 5 1,4 

Veterinària 5 1,4 

Teràpia ocupacional 1 0,3 

   

Turisme, Comunicació i relacions públiques   
Màrqueting 13 3,6 

Comunicació audiovisual 11 3,1 

Turisme 8 2,4 

Periodisme 3 0,8 

Relacions públiques 1 0,3 

Màster publicitat 1 0,3 

   

Ciències tècniques   
Enginyeria Ambiental 9 2,5 

Enginyeria 6 1,7 

Enginyeria mecànica 5 1,4 

Enginyeria civil 3 0,8 

Industrial 2 0,6 

Arquitectura 2 0,6 

Enginyeria telecos 1 0,3 

Especialització arquitectura 1 0,3 

Enginyeria aeronàutica 1 0,3 

   

Ciències jurídiques i econòmiques   
Gestió i administració d’empreses 11 3,2 

Econòmiques 7 2,0 

Dret 3 0,8 

Màster finances 1 0,3 

Pèrit judicial 1 0,3 

Màster relacions internacionals 1 0,3 
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Ciències humanes i socials   
Sociologia 5 1,4 

Treball social 5 1,4 

Ciències polítiques 2 0,6 

Filologia hispànica 2 0,6 

Història 2 0,6 

Criminologia 2 0,6 

Geografia 1 0,3 

Estudis de literatura 1 0,3 

Filologia anglesa 1 0,3 

Teologia 1 0,3 

   

Ciències experimentals   
Informàtic programador 6 1,7 

Biologia 5 1,4 

Màster en ciències 2 0,6 

Física i química 1 0,3 

Més carreres científiques 1 0,3 

   

Màsters i doctorats 6 1,7 

   
FORMACIÓ PROFESSIONAL 81 22,8 
Mecànica 25 7,0 

Disseny gràfic 13 3,6 

Comerç 6 1,7 

Disseny interiors 6 1,7 

FP homologats 6 1,7 

Tècnic en Nutrició 5 1,4 

FP Forestal 4 1,1 

Cuina 3 0,8 

FP infermeria 3 0,8 

Electrònica  2 0,6 

Electricitat 2 0,6 

Estudis relacionats amb alta muntanya i alpinisme 2 0,6 

Fusteria 2 0,6 

Tecnologia 2 0,6 

Tècnic laboratori 1 0,3 

CFGS secretariat 1 0,3 

CFGS educació infantil 1 0,3 

   

ALTRES FORMACIONS 59 16,5 
Puericultura 10 2,8 

Escultura, belles arts 9 2,5 

Maquillatge 6 1,7 

Estudis musicals 5 1,4 

Fotografia 3 0,8 

Teatre 3 0,8 

Massatgista  3 0,8 

Accés universitat 2 0,6 

Escaparatista 2 0,6 

Pilotatge d’helicòpters 2 0,6 
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Formacions d’aeròbic homologats 2 0,6 

Decoració 2 0,6 

Perruqueria 2 0,6 

El BAC de França 1 0,3 

Xinés 1 0,3 

Cursos finançats per la UE 1 0,3 

Acupuntura 1 0,3 

Jardineria 1 0,3 

Cursos auto-cad 1 0,3 

Aeroteràpia 1 0,3 

Base: joves que els agradaria cursar algun estudi que no es fa a Andorra. N=357 
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Taula 2. Activitats, espais o serveis que es troben a faltar a la parròquia 

 
  Freqüències Percentatges 
Total 964  
Activitats i espais d’oci    
Més concerts per Joves 68 7,1 

Sala de jocs (jocs de taula, futbolí, jocs interactius...) 22 2,3 

Més activitats d’oci 17 1,7 

Més piscines   11 1,1 

Skateparc 9 0,9 

Més activitats de salsa, ball, escola de ball 6 0,6 

Més locals d’assaig per grups amateurs 6 0,6 

Més activitats d’estiu amb bici 5 0,5 

Festes organitzades 5 0,5 

Centres lúdics per a la joventut 4 0,4 

Tallers de malabars, artístics... 4 0,4 

Espai lúdic 4 0,4 

Parc d’atraccions 2 0,2 

Un casino 1 0,1 

Balneari 1 0,1 

Festa de la joventut a Ordino 1 0,1 

Antiga comissió de festes d'Encamp 1 0,1 

Ludoteca 1 0,1 

Cibercafé 1 0,1 

Activitats i equipaments esportius   
Més activitats esportives 41 4,3 

Manca un poliesportiu a la Massana 19 1,9 

Instal·lacions esportives, i manteniment 16 1,7 

Un camp de futbol 11 1,1 

Més espais per fer esports, futbol, basquet 5 0,5 

Gimnàs  4 0,4 

Un lloc per fer boxa 3 0,3 

Un centre esportiu decent 3 0,3 

Classes d’esgrima 1 0,1 

Equip de handbol femení 1 0,1 

Centre esportiu a Arinsal 1 0,1 

Horaris instal·lacions esportives adaptats al horari laboral 1 0,1 

Locals d’oci nocturn   
Discoteques, espais per sortir a la nit 53 5,5 

Tancament més tard discoteques 9 0,9 

Bars d’oci 3 0,3 

Discoteca per els 16 anys i més locals d' oci 2 0,2 

Activitats i equipament cultural   
Activitats culturals 30 3,1 

Cinema 20 2,1 

Biblioteques que tanquin més tard 4 0,4 

Teatre 3 0,3 

Biblioteca de qualitat 2 0,2 

Cine Francès 2 0,2 

Espais de trobada i reunió   
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Casal de joves 31 3,2 

Un centre com la Llacuna 4 0.4 

Punt de trobada per fer excursions 3 0,4 

Un local per relaxar-se i desconnectar en trobar-se 4 0,4 

Més relacions socials entre el jovent 1 0,1 

Zones verdes, parcs i espais a l’aire lliure    
Espais verds, parcs 28 2,9 

Manquen parcs infantils 9 0,9 

Vida al carrer 5 0,6 

Llocs per anar a treure el gos sense tenir-lo lligat 4 0,4 

Circuit de trial 3 0,3 

Carril bici 3 0,3 

Terrasses a l’estiu 1 0,1 

Horts per a joves i ensenyar a cultivar 1 0,1 

Passeig rec, rius 1 0,1 

Serveis d’orientació i informació   
Servei d' assessorament o seguiment per buscar feina 10 1,0 

Falta informació de les activitats 10 1,1 

Més informació 4 0,4 

Serveis públics i ajudes   
Més ajudes 11 1,1 

Més integració social de la gent del país 7 0,8 

Millorar el transport públic (és molt car) 3 0,3 

Transport públic nocturn 3 0,4 

Ajudes en estudis 2 0,2 

Guarderies el cap de setmana 2 0,2 

Pisos socials com a Andorra 1 0,1 

Abonament per pàrking 1 0,1 

Àrees comercials   
Botiga de roba 4 0,4 

Centre comercial, més supermercats 2 0,2 

Sex shop 2 0,2 

Un mercat de verdures 1 0,1 

Un Mac Donald's 1 0,1 

Oferta formativa   
Formacions professionals, universitàries 4 0,5 

Poder estudiar idiomes 1 0,1 

Altres   
Activitats en general 18 1,9 

Més coses per als joves 13 1,3 

Més activitats gratuïtes 11 1,1 

Més activitats per famílies amb nens menors de 3 anys 9 0,9 

Més espais per nens a l’hivern 3 0,4 

Activitats socials 2 0,2 

Més oportunitats als artistes andorrans  1 0,1 

La circulació està fatal, falten vies alternatives 1 0,1 

Escola de moral 1 0,1 

Cap problema 201 20,9 
Ns/Nc 263 27,3 
Taula multiresposta, fins a tres opcions de resposta possible 
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